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Питання удосконалення вищої
юридичної освіти та підготовки
юридичних кадрів набувають

особливого значення. Вища юридична
освіта посідає особливе місце в системі
вищої школи і не тільки. Це зумовлено
тією роллю, яку покликано відігравати
право в нашому житті, й, зокрема, в на'
кресленій і частково здійснюваній
правовій реформі. Фахівці з юридич'
ною освітою становлять основу кадро'
вого забезпечення в процесі побудови
правової держави, мають важливе
соціальне значення, несуть відпові'
дальність за дотримання прав і свобод
громадян.

Юрист'практик у своїй діяльності
приймає рішення, які визначають авто'
ритет та повагу до держави і є надзвичай'
но важливими для долі людини. Але ко'
ли ці рішення суперечать законодавству,
порушують або не захищають права

громадян та інтереси держави, то це вже
ніщо інше як беззаконня, що, власне,
суперечить ідеї правової держави.

Невипадково у Конституції Украї'
ни зазначено, що Україна є суверенна і
незалежна, демократична, соціальна,
правова держава. Безумовно, аби
термін «правова держава» набув ново'
го якісного змісту, нам необхідно
пройти непростий і тривалий шлях.
Але як швидко ми його подолаємо –
залежить, перш за все, від діяльності
представників нашої професії. Безу'
мовно, юридична спільнота повинна
брати на себе відповідальність за стан
справ охорони прав людини і громадя'
нина, за розбудову в Україні правової
демократичної держави. 

На сьогодні перед нами постали дві
головні проблеми: наскільки система
юридичної освіти відповідає реальним
потребам держави та суспільства і
наскільки рівень підготовки кадрів

В. ТАЦІЙ
доктор юридичних наук, професор, 
академік НАН України,
ректор Національної юридичної академії України
ім. Ярослава Мудрого, 
президент АПрН України 

Актуальні питання вищої юридичної освіти 
в Україні

ПРОБЛЕМИ ВИЩОЇ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ 
В УКРАЇНІ: 

НОВІ ВИКЛИКИ СУЧАСНИХ РЕАЛІЙ*

* Доповідь на засіданні «круглого столу»: «Проблеми вищої юридичної освіти в Україні» (17 листопада
2008 р., м. Харків).
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відповідає стандартам якості юридич'
ної освіти. На превеликий жаль, у дер'
жаві досі не визначено остаточно на
нормативному рівні перелік тих про'
фесій і видів діяльності людей, які ма'
ють вищу юридичну освіту. А коли так,
то ми не маємо достатньо обґрунтова'
ного державного замовлення на підго'
товку юристів. У країні, крім того,
створена така розгалужена мережа
юридичної освіти, яка не відповідає
реальним потребам держави і сус'
пільства. В Україні функціонує 288 ви'
щих навчальних закладів (разом із
відокремленими підрозділами), що да'
ють випускникам диплом юриста. 

Для порівняння, хотів би зазначи'
ти, що до 1991 року в Україні було
всього 5 вищих навчальних закладів,
які займались підготовкою юристів як
для нашої держави, так і для інших
держав. Безумовно, потреби в юристах
із розвитком демократичних, ринко'
вих інститутів зростають. Але ж вини'
кає питання про якість підготовки, про
ту розумну межу між кількістю і
якістю, яку не можна переходити. За
даними статистики нині на перших
місцях із безробіття перебувають юри'
сти й економісти. Але при цьому і дер'
жавним структурам, і господарюючим
суб’єктам важко знайти кваліфікова'
ного юриста. Отже, очевидно, що
широка мережа вузів не відповідає по'
ставленим завданням, об’єктивним по'
требам суспільства, а лише негативно
позначається на якості підготовки
спеціалістів. 

В останній час у цьому напрямі ро'
биться багато, але, на жаль, бажаного
результату не досягнуто. Питання якос'
ті вищої освіти вкотре порушив Міністр
освіти і науки України І. Вакарчук,
цьому було присвячене одне із засідань
ДАКу. Встановлено факти, коли вищі
навчальні заклади отримували ліцензії
або проходили акредитацію з суттєвими
порушеннями встановленого порядку. 

ВНЗ має забезпечувати високий
рівень науково'викладацької діяльнос'
ті, належний рівень навчання, наукової
діяльності студентів (сучасні навчальні
корпуси, бібліотеки, інформаційні
підрозділи, центри наукових дослі'
джень) тощо. Потрібно також забезпе'
чити сучасні побутові умови для
проживання (гуртожитки, готелі, хар'
чування, медичне обслуговування),
створити підрозділи, які впливають на
розвиток фізичних і духовних потреб
молодої людини (спортивні споруди,
стадіон, басейн, палац студентів, сту'
дентські творчі клуби та ін.).

Кожний ВНЗ повинен займатись
підготовкою своїх, багато в чому
унікальних, особливих випускників,
тому важливо сформувати своєрідний
портрет (модель) такого випускника.
Він повинен за рівнем знань, навичок
та умінь, рівнем культури, інтелігент'
ності та порядності, готовності слугу'
вати людині та закону відрізнятися
(в кращому розумінні цього слова) від
багатьох інших. Це доволі складне
завдання, і тому для його вирішення
необхідно залучати як викладачів, так
і студентів, а, можливо, і випускників
ВНЗ.

Серйозною є також проблема забез'
печення якості підготовки фахівців.
Вона безпосередньо пов’язана з коре'
гуванням моделі професійної підго'
товки, яка зараз практично має «на'
здоганяючий» характер. Формування
змісту юридичної освіти здійснюється
«від практики», що могло б бути при'
пустимим для стабільного правового
суспільства, зі сталими професійними
традиціями і соціальним порядком.
Для суспільства і держави у стані ре'
формування такий підхід явно не ви'
правдовує себе. Слідування спрощеній
моделі попиту на юридичну професію,
ймовірно, призведе до її перепрагмати'
зації. У зв’язку з цим вважається, що
базова підготовка юристів всіх квалі'
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фікаційних рівнів має спиратися на
підготовку юриста широкого профілю,
що дасть змогу забезпечити акаде'
мічну та професійну мобільність
фахівця. Отже, така модель повинна
привести до формування широкого
світогляду фахівця'юриста і, з одного
боку, має бути зорієнтована на певний
рівень юридичної освіти, а з другого —
має включати в себе вимоги до обсягу
знань та навичок у певних видах юри'
дичної діяльності. 

Підвищення якості юридичної освіти
пов’язане з її орієнтацією на попит
найбільш динамічних галузей госпо'
дарського комплексу, соціальної і куль'
турної сфер життєдіяльності суспільст'
ва, формуванням інноваційних форм і
рівнів юридичної освіти, підготовкою
фахівців'юристів на основі корекції
змісту і характеру юридичної освіти,
орієнтацією на потреби соціального
розвитку. 

Подальший розвиток юридичної
освіти пов’язаний із підвищенням ува'
ги до технологій навчання, розвитку
різних аспектів науково'методичної
роботи. Враховуючи багатоаспектний
характер цієї проблеми, основною за'
садою розвитку науково'методичної
роботи є навчання методології юри'
дичної діяльності. Цей чинник є сут'
тєвим, оскільки юридична школа має
на меті підготувати студентів до
вирішення як поточних, так і прогно'
зованих правових проблем. Окремим
питанням цієї проблеми є посилення
практичної спрямованості навчально'
го процесу, навчання студентів засо'
бам юридичної діяльності. Існуючі
організаційні форми навчального про'
цесу мають щодо цього певні обмежені
можливості. 

Ефективність навчального процесу
залежить переважно від якості викла'
дання та оцінки результатів навчаль'
ної діяльності студентів та окремих

навчальних закладів. На мою думку,
проблема якості може бути вирішена
лише завдяки впровадженню сучас'
них технологій стандартизованого
тестування, що потребує створення за'
мкненого технологічного циклу кон'
тролю якості. 

Велике значення для розвитку
юридичної освіти мають Державні
стандарти вищої юридичної освіти.
Нормування освіти, її кількісних і
якісних характеристик є іманентною
стороною освіти. Рівень освіти, роз'
маїття конкретних чинників її зміс'
товної й формальної єдності потрібно
розцінювати як автентичне освіті яви'
ще. Необхідність і доцільність держав'
них освітніх стандартів пов’язується з
тим, що вони виступають інструмен'
том упорядкування стихійних про'
цесів, гарантією захисту учасників
освітньої діяльності, умовою наступ'
ності в навчанні тощо. Особливо слід
відзначити, що державні освітні стан'
дарти мають сприяти інноваціям в
освіті, її соціальній ефективності та
розвитку автономії вузів, що є визна'
чальним у наш час.

Актуальною проблемою є поглиб'
лення міжнародних аспектів юридич'
ної освіти, розробка навчальних
програм інших матеріалів, які спрямо'
вані на інтеграцію вищої юридичної
освіти у європейський та світовий
освітній простір. Важливим напрямом
співпраці є участь у загальних євро'
пейських проектах із провідними ву'
зами Європи, що допоможе подолати
неконкурентоспроможність вузів на
європейському і світовому ринках
освітніх послуг.

Тобто необхідно провести ряд прак'
тичних заходів на шляху до інтер'
націоналізації вищої юридичної осві'
ти. Інтернаціоналізація як процес
міжнародної орієнтації вузів має три
основні елементи: наявність міжна'
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родного компонента в змісті навчаль'
них планів і програм, міжнародна
мобільність студентів і професорів,
наявність програм технічної співпраці
і взаємодопомоги. Актуальність цієї
проблеми зумовлена насамперед ін'
теграцією економік різних країн, між'
народного економічного ринку, гло'
бальними проблемами людської
цивілізації, зобов’язаннями України
щодо гармонізації національного зако'
нодавства з міжнародним, приєднан'
ням України до Лісабонської Кон'
венції «Про визнання кваліфікацій з
вищої освіти в європейському регіоні».

Природно особливо актуальним є
питання модернізації вищої освіти в
контексті Болонського процесу. Болон'
ський процес — революційне явище
для Європи XXI ст. Декларація
міністрів освіти країн Європи (Боло'
нья, 19 червня 1999 р.) стала фактором
інтенсифікації освітньої співпраці як
інструмента розвитку демократичних
суспільств, оскільки університети
завжди відігравали важливу роль в інте'
лектуальному, культурному, соціально'
му і технічному розвиткові Європи.

Болонська модель дасть можли'
вість розробити універсальну схему
європейської вищої юридичної освіти,
за якою ступінь бакалавра визнавався
б країною, юридичною школою, що її
надала. Випускник'бакалавр після
проходження визначеного додатково'
го курсу професійної підготовки
відповідно до вимог, що існують у його
країні, міг би займатися в ній юридич'
ною практикою. Ступінь магістра, от'
риманий в одній країні ЄС, повинен
давати можливість практикувати в
інших країнах також. При такому
підході загальні програми (бака'
лавр/магістр) юридичних вузів двох
країн повинні відкривати доступ до
професії юриста в обох країнах без до'
даткових іспитів (у певних випадках

випускник повинен пройти визначе'
ний курс практичної підготовки).

Болонська декларація також перед'
бачає надання вільного доступу до
вищої (юридичної) освіти. Нині у ба'
гатьох країнах існують жорсткі вимо'
ги до абітурієнтів — майбутніх юрис'
тів, але ці вимоги в різних країнах є
неоднаковими. На мій погляд, складно
уявити і допустити, що в цій сфері бу'
де досягнута єдність. Тому основну
увагу варто зосередити на мобільності
викладачів і студентів (як у програмах
Еразмус і Сократес). Відповідно до
цього студентам, яких прийняли на
навчання на юридичний факультет,
потрібно дати дозвіл (їх навіть варто
зацікавити) вчитися хоча б один се'
местр на юридичному факультеті вузу
іншої країни.

Як і в інших сферах вищої освіти, в
юридичній освіті Болонський процес
спрямований на введення єдиного до'
датку до диплома про вищу освіту, де
застосовувалася б Європейська систе'
ма перезаліку кредитів — European
Credit Transfer System (ECTS). Кредит'
на система пропонує спосіб виміру і
порівняння навчальних досягнень і
визнання їх усіма навчальними закла'
дами. Кредити ECTS є системою
оцінювання навантаження студента,
що необхідна для повного завершення
навчального курсу. Вони показують
кількість роботи, необхідної для за'
вершення певного навчального курсу,
щодо кількості роботи протягом на'
вчального року. Крім ECTS, пропо'
нується введення і єдиного загаль'
ноєвропейського додатку до диплома,
у якому будуть зазначатися всі про'
слухані курси, їхній обсяг у кредитах і
кінцевій оцінці. Багато європейських
юридичних шкіл уже застосовують
подібні додатки. На мій погляд, вико'
ристання таких інструментів, як ECTS
і додаток до диплома, об’єктивно



8 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

В. Тацій

приведе до гармонізації вищої юри'
дичної освіти.

З поступовим розвитком Болон'
ського процесу юридична освіта буде
змінюватися. Мова йде про її структу'
ру, зміст, навчальні плани, методи
освіти, критерії діяльності юридичних
вузів і якості освіти й підготовки
юристів.

При визначенні проекцій розвитку
вищої юридичної освіти та її гармоні'
зації слід зазначити істотні особли'
вості юридичної освіти. Вона, як і де'
які інші галузі освіти, має значною
мірою національний характер, і це
призводить до певних проблем. Тому
вважаємо за доцільне розробити
спеціальну програму гармонізації сфе'
ри юридичної освіти. Велику допомо'
гу в цьому могли б зробити Наглядова
рада Великої хартії університетів, а

також Європейська асоціація універ'
ситетів.

Європейський простір юридичної
освіти стане реальністю тільки в тому
разі, якщо паралельно з ним буде ство'
рений європейський простір профе'
сійної юридичної практики. Відпо'
відність вищої юридичної освіти
вимогам юридичної практики, на наш
погляд, стане можливою завдяки її ди'
версифікованості на вищому рівні
освіти.

На підставі вивчення структури ви'
щої юридичної освіти і видів юридич'
ної діяльності було б доречно запропо'
нувати диверсифіковані програми
професійної підготовки юристів як
інструмент адаптації юридичної
освіти до вимог юридичної практики.
Це є складним, але вкрай необхідним
завданням. 



СУЧАСНІ АСПЕКТИ МОДЕРНІЗАЦІЇ 
ВИЩОЇ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ

В. КОМАРОВ 
кандидат юридичних наук, професор,
проректор з навчальної роботи 
(Національна юридична академія України ім. Ярослава Мудрого)

«Проблеми вищої юридичної освіти в Україні: нові виклики сучасних
реалій», саме такій темі був присвячений «круглий стіл» із питань
підготовки юридичних кадрів у вищих навчальних закладах України, який
відбувся 17 листопада 2008 р. в Академії правових наук України (м. Харків)
і проводився під егідою редакційної колегії журналу «Право України» та
ректорату Національної юридичної академії України ім. Ярослава
Мудрого. У диспуті взяли участь керівники провідних юридичних шкіл
України, відомі вітчизняні вчені у галузі права, представники профільних
міністерств, правових закладів освіти недержавної форми власності.
Фахівці зазначали, що така відверта професійна розмова відбулася вперше
за всі роки існування української держави; що проблеми вищої юридичної
освіти в Україні вже застарілі, виникли вони ще на зорі становлення
української державності, але, на жаль, не вирішуються роками.
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В. Тацій
доктор юридичних наук, професор, 

академік НАН України,
ректор Національної юридичної

академії України 
ім. Ярослава Мудрого, 

президент 
АПрН України,

у своїй доповіді зауважив: 
— Ідея проведення цього «круглого

столу» належить редакційній колегії
журналу «Право України» та ректора'
ту Національної юридичної академії

України ім. Ярослава Мудрого. Я ду'
маю, що присутніх, авторитетних
фахівців у галузі вітчизняного права,
не варто зайвий раз переконувати в то'
му, наскільки важливою і відповідаль'
ною є наша сьогоднішня дискусія. 

Як ректор навчального юридичного
закладу, насамперед, я хотів зазначи'
ти, що вища юридична освіта посідає
особливе місце в системі освіти Украї'
ни. Це зумовлено тією роллю, яку
відіграє професія юриста у вирішенні
дуже багатьох завдань, пов’язаних із
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нормальним функціонуванням держа'
ви і всебічним захистом громадян'
ських прав і свобод. У зв’язку з цим я
хотів би наголосити, що юрист'прак'
тик у своїй діяльності приймає рішен'
ня, які визначають авторитет та повагу
до держави і є надзвичайно важливи'
ми для долі людини. Але коли ці
рішення суперечать законодавству,
порушують або не захищають права
громадян та інтереси держави, то це
вже ніщо інше, як беззаконня, що су'
перечить самій ідеї правової держави. 

На сьогодні, на мій погляд, перед на'
ми постали дві головні проблеми:
наскільки система юридичної освіти
відповідає реальним потребам держави
та суспільства і наскільки рівень підго'
товки кадрів відповідає стандартам
якості юридичної освіти. На превели'
кий жаль, у державі досі не визначено
остаточно на нормативному рівні пе'
релік професій і видів діяльності прав'
ника. А коли так, то ми не маємо до'
статньо обґрунтованого державного за'
мовлення на підготовку юристів.
Україні, крім того, створена така розга'
лужена мережа юридичної освіти, яка
не відповідає не лише реальним потре'
бам держави і суспільства, а й здорово'
му глузду. В Україні функціонує 288
вищих навчальних закладів (разом із
відокремленими підрозділами), які ви'
дають випускникам диплом юриста.

Безумовно, потреби в юристах із
розвитком демократичних, ринкових
інститутів дедалі зростають. Але ж ви'
никає питання про якість підготовки,
про ту розумну межу між кількістю і
якістю, яку не можна переходити. За
даними статистики, на сьогодні на
перших місцях із безробіття — юристи
й економісти. Але при цьому і держав'
ним структурам, і господарюючим
суб’єктам складно знайти кваліфіко'
ваного юриста. Отже, очевидно, що
широка мережа вузів не відповідає по'

ставленим завданням, об’єктивним
потребам суспільства, а лише негатив'
но позначається на якості підготовки
спеціалістів. І тому перед Міністерст'
вом освіти, Міністерством юстиції,
урядом в цілому треба ставити питан'
ня про наведення елементарного ладу
в системі юридичної освіти, оскільки
такий стан речей уже є небезпечним
для нормального функціонування ор'
ганів влади та економічних інститутів. 

Актуальними є проблеми співпраці
з європейськими, світовими юридич'
ними школами, нашої інтеграції в
міжнародну юридичну систему, демо'
кратизації вищої освіти, розширення
прав і академічних свобод вузів, пра'
цевлаштування випускників тощо. 

В. Комаров,
проректор з навчальної роботи

Національної юридичної академії
України ім. Ярослава Мудрого, 

наголосив на таких моментах: 
— Проблематика, яка обгово'

рюється, не є тільки українською.
Зовсім недавно відбулася серйозна ре'
форма юридичної освіти в Японії,
можна спостерігати певні зміни в аме'
риканській освіті та в освіті інших
країн. І це не випадково, оскільки у су'
часних умовах підвищується роль
освіти в соціальному розвитку. Вона
стає найважливішим чинником
суспільного прогресу, тому виникає
необхідність пошуку нових систем
освіти, більш демократичних, дивер'
сифікованих, результативних із по'
зицій інтересів суспільства, які пере'
борюють професійну замкненість і
культурну обмеженість, та орієнту'
ються на широко освічену особистість.

Складові якості освіти різні, але
визначальними є відбір студентів,
ефективність процедури допуску до
вищої освіти, кадрові, матеріальні ре'
сурси вузів, рівень їхніх наукових
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шкіл, загальна репутація навчальних
закладів, які займаються підготовкою
юристів для держави. 

Модернізація вищої юридичної
освіти зумовлює розроблення прин'
ципово нових теоретичних, методо'
логічних та організаційних засад удос'
коналення системи вищої юридичної
освіти. Як відомо, Кабінет Міністрів
України 10 квітня 2001 р. затвердив
Програму розвитку юридичної освіти
на період до 2005 р. У Програмі зазна'
чалося про необхідність приведення
юридичної освіти у відповідність до
світових вимог, створення умов для
задоволення потреб громадян у су'
часній юридичний освіті та реалізації
права на працю за здобутою спеціаль'
ністю, повне забезпечення потреб ор'
ганів державної влади, правоохорон'
них органів, інших сфер юридичної
практики у фахівцях'юристах.

На жаль, не всі положення цієї
Програми реалізовані. Найактуаль'
нішою залишається проблема оптимі'
зації мережі юридичних навчальних
закладів з урахуванням їх можливос'
тей здійснювати освітню діяльність,
про що вже говорилося. При цьому
слід звернути увагу на потенціал ме'
режі вузів у розрізі регіонів (індикатор
потужності). Він істотно диферен'

ційований. Так, приблизний розподіл
загального ліцензійного обсягу з на'
пряму «право» за регіонами стано'
вить: Північний — 39 %, Східний —
27 %, Південний — 14 %, Західний —
11 %, Центральний — 9 %. Лише у
місті Києві існує близько 50 навчаль'
них закладів, які займаються підготов'
кою юристів.

Нерівномірний розподіл вищих на'
вчальних закладів і ліцензованого обся'
гу породжує певні соціальні проблеми,
оскільки для молоді різних регіонів
створюються нерівні можливості для
здобуття вищої юридичної освіти.

О. Святоцький,
доктор юридичних наук, професор,
член+кореспондент АПрН України,

головний редактор юридичного
журналу «Право України», 

звернув увагу на таке серйозне 
питання: 

— На сьогодні у Великій Британії
існує  близько 100 університетів, у
Франції — близько 80, в Італії —
близько 60, у Польщі — 11, а в Украї'
ні — 904 (!), із них у 288 (!) навчають
майбутніх юристів. Позитивний свого
часу процес система ліцензування і ак'
редитації перетворила на своєрідний
фарс юридичної освіти. Тому акреди'
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таційні комісії мають бути виведені за
бюрократичні структури. Вони по'
винні бути прозорими і здійснювати
свою діяльність під контролем гро'
мадськості. Суспільство має знати, чо'
му той чи інший навчальний заклад
позбавлено акредитації. Ці дані не'
обхідно обнародувати як у спеціалізо'
ваних, так і в розрахованих на широ'
кий загал виданнях. Це буде значна
допомога процесу оптимізації юри'
дичної освіти в Україні. 

В. Богатир,
заступник Міністра юстиції 

України, 
зупинився на характеристиці стану

вищої юридичної освіти: 
— Проблеми вищої юридичної

освіти в Україні є надзвичайно акту'
альними. Юрист — чи не єдиний про'
фесіонал, від якого залежить забезпе'
чення в суспільстві громадянських
прав і свобод, розвиток процесів дер'
жавотворення. Вже майже два роки
Міністерство юстиції не має представ'
ників у Державній акредитаційній
комісії. Відсторонення Міністерства
юстиції від цього процесу, на жаль,
фактично призвело до того, що не всі
вузи — як державної, так й інших
форм власності — відповідають ліцен'
зійним умовам щодо кадрового, мето'
дичного та матеріально'технічного за'
безпечення. Ця проблема породжує
незадовільну якість підготовки юрис'
тів. Досить велика кількість вищих на'
вчальних закладів зовсім не пристосо'
вана до конкурентоспроможних умов.
Відкриття закладів освіти, відділів,
філій, факультетів у інших містах при'
зводить до того, що навіть ліцензова'
ний та акредитований навчальний за'
клад залучає за межами місця свого
знаходження таку кількість студентів,
для підготовки яких не вистачає на'
лежного викладацького складу. Періо'

дичні виїзди у ці підрозділи викла'
дачів головного закладу освіти не
можуть забезпечити проведення якіс'
ної освітянської діяльності. Крім того,
часто державні вузи не використову'
ють обсяг набору студентів, заявлений
у ліцензіях, не забезпечують достатню
кількість викладачів із вченими зван'
нями та науковими ступенями.

Професія юриста на сьогодні є ду'
же багатогранною. На першому пла'
ні — особисті характеристики, висо'
кий рівень моральної і правової свідо'
мості та правової культури фахівців.
Для цього вищі навчальні заклади ма'
ють таким чином здійснювати систему
освіти, щоб випускники не лише бага'
то знали, вміли, а й володіли високою
правовою культурою. Традиційні юри'
дичні школи саме й показують кращі
зразки такої підготовки. 

Але загальний стан вищої юридич'
ної освіти в Україні вимагає радикаль'
них заходів як на державному рівні,
так і на рівні взаємодії вищих навчаль'
них закладів. Саме затвердження дер'
жавних стандартів вищої юридичної
освіти та кваліфікаційних рівнів —
перше завдання, над яким має працю'
вати і Міністерство освіти, і Міністер'
ство юстиції як фаховий представник
нашої професії в уряді.

В. Нор,
доктор юридичних наук, професор,

завідуючий кафедрою 
кримінального процесу 

і криміналістики Львівського
національного університету 

ім. Івана Франка, 
зазначив:

— Ми дещо самі винні в тому роз'
ладі, що стався у вищій юридичній
освіті. Перебуваючи у вищих акреди'
таційних комісіях, ми ліберально
підходимо до атестації, ліцензування
та акредитації вузів. Юридична освіта
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сьогодні поділилася на державну і
приватну, і ті цифри, які були озвучені
на нашому зібранні, багато про що го'
ворять. Звичайно, у великій кількості
юридичних вузів є певний позитив.
Населення одержує юридичну допо'
могу, і я думаю, що від цього суспіль'
ство лише виграє. Але необхідно все'
таки чітко розрізнити пріоритети: для
чого готується правник, в якій сфері
він застосовуватиме набуті знання.
Якщо це для підвищення кваліфікації
менеджера, керівника якогось під'
приємства, установи, — то тут мають
бути одні вимоги. Але якщо молода
людина готується стати професіональ'
ним юристом, працювати в державних
структурах, — то тут, вочевидь, треба
підходити з іншою, більш високою
міркою, з іншими вимогами.

Мені видається, дуже позитивним
було б на сьогодні, щоб організатори
«круглого столу» і наш провідний ча'
сопис «Право України» за участю гро'
мадських юридичних структур побу'
дували рейтинг юридичних вузів
країни. 

Я вважаю, що ми щось робимо не'
правильно, коли розширюємо, на'
приклад, мережу юридичних закладів
у системі Міністерства внутрішніх
справ. Такі спеціалізовані навчальні
заклади в світі «не прижилися». Га'
даю, що для того, щоб підняти на на'
лежний рівень юридичну освіту в дер'
жаві, потрібно до цього більшою
мірою залучати громадськість. Ко'
лись, у 1997 році у нас завзято діяла
Асоціація юридичних вузів України.
Мені здається, ми недооцінили цю ор'
ганізацію свого часу і нині її робота
зійшла нанівець. Її авторитет потрібно
піднімати. 

А. Селіванов, 
доктор юридичних наук, професор,

голова наукової ради 
журналу «Право України»,

висловив такі думки: 
— Ми на «круглому столі» переко'

нуємось, що стан юридичної освіти в
Україні можна характеризувати як
певну стагнацію. Ми не можемо надалі
так байдуже ставитися до вироблення
критеріїв якості вищої освіти. Практи'
ка сьогодні не сприймає ситуацію, яка
створилася у вищій школі, коли навіть
підручники з теорії держави і права
переписуються з базових підручників
основних учених, професорів. Підруч'
ники вже намагаються видавати
навіть студенти, складаючи їх із відо'
мих наукових праць. Чому щодо цього
не чути вагомого слова, не існує дієво'
го рішення відповідних державних ус'
танов?

Диференціація в традиційних галу'
зях права не приводить до якісного
поліпшення навчального процесу.
З’явилося, наприклад, комерційне, до'
говірне, сімейне право, транспортне,
повітряне право тощо. Але де у нас
новітня школа з підготовки юристів
саме за такими напрямами? Юридичні
вузи до цього навіть не підійшли,
оскільки навчальні плани переванта'
жені навчальними дисциплінами, які
не мають практичного спрямування. 

У нас не існує дієвого конкурсу на
зайняття посад на державній службі.
Чому? Тому що мало хто може пройти
цей конкурс, навіть із випускників на'
ших кращих юридичних шкіл. Про
«фахівців» з інших вузів взагалі не хо'
четься говорити. В юридичних фірмах
вже давно не оголошують конкурси,
тому що вони знають, що кадри можна
підібрати лише в декількох вузах
країни. Оце — живі картинки до ро'
зуміння того, яку якість ми сьогодні
маємо в юридичній освіті. 
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Ю. Бошицький,
професор, ректор 

Київського інституту права 
НАН України, 

вважає, що: 
— Нині юридична освіта стала еле'

ментом бізнесу, заробітчанства. Вузи
просто заробляють великі гроші на
дипломах про начебто набуту юридич'
ну освіту. Тут уже говорилося, що в
умовах ринку з часом все нормалі'
зується, сильні — залишаться,
слабкі — зійдуть з арени. Наводилися
приклади і континентальної системи
права, і американської. Але процесом
навчання все'таки необхідно керувати
і розвивати систему юридичних на'
вчальних закладів. У Сполучених
Штатах на одну тисячу громадян —
34 юристи, в Німеччині — 17, в
Японії — 14, а в Україні — тільки 3. 

Серйозною проблемою, дійсно, є
стандарти вищої юридичної освіти,
кількість юридичних вузів, їх кадро'
вий, матеріально'технічній потенціал.
Але не менш важливим є питання, про
що ми сьогодні мало говорили, — це
морально'етичний клімат у фаховій
підготовці молоді. Чи вузи, особливо
ті, що створені нещодавно, звертають
на це увагу? Здебільшого — ні. В ни'
нішніх умовах всі прагнуть якомога
швидше видати студентові диплом.
І якщо ми готуємо для країни юристів,
які належно підготовлені, які знають
законодавство і можуть ним користу'
ватися, але не мають відповідної мо'
рально'етичної бази, — то це є велика
помилка, вона обов’язково через дея'
кий час себе проявить. Тому очевидно,
що юридична освіта має опікуватися
проблемою становлення сучасних
фахівців. 

У нас є декілька класичних юридич'
них вузів, які були ще за радянського
періоду. Тому ця база і повинна в
подальшому забезпечувати державні

установи юридичними кадрами, а при'
ватні вузи нехай займаються підготов'
кою юристів не для публічної сфери, а
для роботи в приватній, господарській
сфері. Якщо такий підхід буде визна'
чений, нам легше буде займатися
підготовкою кадрів. 

А. Хелланд,
професор, завідувач кафедри

цивільного та трудового права
Університету ім. Мартіна Лютера

(Галле+Віттенберг), 
познайомив учасників «круглого сто'
лу» зі станом підготовки юристів 
у Німеччині: 

— Шановні колеги, ви дали мені
можливість ознайомитися з дуже ціка'
вою панорамою підготовки юристів в
Україні. Всі ці актуальні проблеми,
яких ви торкнулися, нагадують мені
проблематику, з якою я зіштовхуюся в
Німеччині. З моменту возз’єднання
Німеччини в нашій країні існує
93 університети і приблизно половина
з них займається підготовкою юристів.
Дійсно, як ви згадали, серед них тільки
один приватний вуз. Але як і у вас, у
нас також складається певна диспро'
порція між потребами суспільства та
пропозицією вузів. Однак цю диспро'
порцію не завжди можна вирішити
якимось математичним способом, тоб'
то не все можна врегулювати. Проте,
на мою думку, в Німеччині є система,
яка регулює процеси підготовки юри'
дичних кадрів. З одного боку за всім
стоїть держава, яка все контролює.
З другого, — університети самі вирішу'
ють, скільки спеціалістів вони можуть
підготувати. Тобто університети, юри'
дичні факультети приймають рішення,
як їм «облаштувати» юридичну освіту. 

Що стосується екзаменів для
спеціалістів, то обидві сторони — і
вузи, і держава втручаються в цей про'
цес. Але щодо допуску, який отриму'
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ють юристи для роботи на посадах
нотаріуса, прокурора чи адвоката, то
його можуть надати тільки за рішен'
ням університету і державних органів.

Хотів би сказати, що у нас також
проводиться юридична реформа, голов'
на мета якої — об’єднати практику і те'
орію. Крім того, ми поставили за мету,
що студенти юридичних вузів обов’яз'
ково повинні знати іноземні мови.

В. Тихий,
академік АПрН України, 

суддя Конституційного Суду
України у відставці, 

зазначив, що у вузах неналежною є за'
гальнотеоретична підготовка. Через це
виникає невостребуваність випуск'
ників. Він наголосив, що слід готувати
студентів із широкою теоретичною
базою.

Т. Варфоломеєва, 
доктор юридичних наук, ректор

Академії адвокатури України,
наголосила, що має місце неправильне
ставлення до приватних вузів, що пев'
ною мірою зумовлює проблему пра'
цевлаштування їхніх випускників. Ще
проблема — викладачі приватних
вузів не мають права на наукову
пенсію.

В. Шакун,
доктор юридичних наук, професор,

перший проректор Національної
академії внутрішніх справ України, 

висловив думку, що вузи треба виво'
дити з'під відомчого підпорядкуван'
ня. Наше завдання — накреслити шля'
хи виходу з цієї ситуації.

В обговоренні також взяли участь
Ганна Пономаренко — ректор Харків'
ського національного університету
внутрішніх справ; Олексій Погріб'
ний — головний вчений секретар Ака'
демії правових наук України; Роман
Гринюк — декан економіко'правового
факультету Донецького національно'
го університету та інші. 

У завершальній частині «круглого
столу» першому проректору Націо'
нальної юридичної академії України
ім. Ярослава Мудрого В. В. Сташису
від редакційної колегії журналу «Пра'
во України» було вручено Пам’ятну
медаль на відзнаку 50'річчя перебу'
вання Володимира Володимировича
Сташиса в складі редакційної колегії
журналу «Право України».



ШЛЯХИ ВПРОВАДЖЕННЯ КУРСУ 
ЮРИДИЧНОЇ КЛІНІЧНОЇ ОСВІТИ 

У НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС 
ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ

А. ГАЛАЙ 
кандидат юридичних наук, 
доцент, керівник навчально#тренінгового 
центру юридичної клінічної освіти 
(Навчально#науковий інститут Київського
національного університету внутрішніх справ)
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Одним з елементів розвитку ви'
щої юридичної освіти в Україні
є активна інституціалізація

юридичних клінік у вищих навчаль'
них закладах. Юридична клініка — це
особливий механізм сприяння якості
юридичної освіти, що проявляється у
створенні для студентів можливості
під час навчання практикуватися в
юридичній професії, виконуючи ана'
літичну і безпосередньо правозахисну
роботу. 

Діяльність юридичних клінік в Ук'
раїні була відроджена десять років
тому. Ці специфічні утворення одно'
часно мають риси організацій грома'
дянського суспільства та вищої школи.

Головними характеристиками
діяльності юридичних клінік завжди
визначається надання безпосередньої
правової допомоги студентами'юрис'
тами для соціально незахищених
верств населення, проведення про'
світніх акцій для неповнолітніх або
інших груп населення. Разом із тим
дослідження діяльності юридичних
клінік ВНЗ України дозволяє побачи'
ти для суспільства не лише користь
від їх правозахисної та просвітньої

практики, а й виділити основні аспек'
ти впровадження основ юридичної
клінічної діяльності у навчальний
процес. Адже студенти юридичної
клініки займаються правозахистом
під час навчання, їх професійному
становленню сприяють визначені
факультетом викладачі, які навчають
клініцистів основам майбутньої діяль'
ності та безпосередньо координують
їх правозахисну роботу.

Метою цієї публікації є аналіз і вдо'
сконалення навчальної діяльності
юридичної клініки вищого навчально'
го закладу. 

В Україні офіційно визнається
діяльність близько 40 юридичних
клінік [1; 2]. Практичне дослідження
та інформація у джерелах дозволяє
припустити їх більшу кількість. Так, у
інформаційних матеріалах Департа'
менту освіти і науки МВС України
вказується про діяльність більше
10 юридичних клінік у навчальних за'
кладах цього міністерства, тоді як дані
Асоціації юридичних клінік України
вказують про лише дві організації.
Система навчальних компонентів
діяльності юридичної клініки найкра'
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ще прослідковується у тих клініках,
що вже пройшли період становлення
та стало існують декілька років. Саме
їх навчальна діяльність була предме'
том цього дослідження. Джерельною
базою проведеного аналізу слугували
праці провідних авторів'керівників
юридичних клінік України Р. Гентоша,
І. Дмитриченка, М. Дулеби, В. Єлова,
В. Самолюка, М. Удода, А. Філіп’єва
та ін., документальні джерела щодо
навчальної діяльності конкретних
юридичних клінік (навчальні плани і
програми, положення про діяльність
та інші локальні акти). Значним під'
ґрунтям для цього дослідження слугу'
вала робота автора в юридичній клі'
ніці Київського національного універ'
ситету внутрішніх справ, яка є однією
з найбільш розвинених та авторитет'
них в юридичному клінічному русі в
Україні. Для потреб повноти аналізу
на щорічному З’їзді юридичних клінік
України нами було ініційоване і
проведене анкетне опитування серед
представників майже всіх юридичних
клінік нашої держави, що дало змогу
отримати об’єктивні дані для подаль'
шого аналізу. 

Навчальні компоненти юридичної
клінічної освіти — це система форм і
методів діяльності юридичної клініки,
що пов’язані із загальними завдання'
ми вищої юридичної освіти в частині
підготовки фахівця'юриста і впрова'
джені у звичну практику навчального
процесу вищого навчального закладу.
В широкому розумінні усі прояви
діяльності юридичної клініки ВНЗ є
навчальними елементами, адже їх
здійснюють студенти під час навчан'
ня. Проте, на наш погляд, доціль'
нішою буде формула віднесення до
числа навчальних компонентів юри'
дичної клінічної освіти лише тих
форм та методів, що безпосередньо
пов’язані з традиційними складовими

навчальної діяльності ВНЗ. Так, з'по'
між них виділимо:

1) заняття згідно з навчальним
планом;

2) практичне навчання через ме'
ханізм навчальної практики студентів;

3) інші систематичні форми
навчальної діяльності, не враховані у
навчальному плані конкретного ВНЗ
(факультативні заняття та інструк'
тажі, спеціалізовані семінари та тре'
нінги, механізми відбору та наставниц'
тва в юридичній клініці тощо);

4) індивідуальна робота зі студен'
тами;

5) форми міжвузівської та міжна'
родної навчальної діяльності в рамках
юридичного клінічного руху.

Особливою формою, що прямо не
входить до навчальної роботи юри'
дичної клініки, але пов’язана з нею, і
тому нами розглядається як окремий
навчальний компонент, є підготовка
навчальних видань для забезпечення
наукової обґрунтованості та якості
діяльності юридичних клінік.

Найбільш важливим елементом із
позиції класичної організації навчання
у вищій школі є проведення навчаль'
них занять зі студентами. У більшості
навчальних закладів протягом деся'
тиліття діяльності юридичних клінік
проблемою було включення спеціа'
лізованих курсів щодо їх діяльності до
навчальних планів підготовки фахів'
ця. Спеціальні заняття щодо навчання
основам діяльності юридичної клініки
проводилися без впровадження у на'
вчальний план або взагалі не проводи'
лися. У такому статусі до сьогодні
перебувають заняття у більшості юри'
дичних клінік. Чимало, як правило, но'
воутворених юридичних клінік взагалі
не мають розроблених спеціальних за'
нять для професійного становлення
студентів (такий факт засвідчили
близько 12 % опитаних).
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Хоча нині ця ситуація покра'
щується. Завдяки згадці у присвяче'
ному діяльності юридичних клінік на'
казі Міністерства освіти і науки № 592
від 3 серпня 2006 року та активному
лобіюванні Асоціації юридичних клінік
України на загальнодержавному рівні й
окремих керівників юридичних клінік у
своїх закладах у значній кількості (по'
над 45 %) навчальних закладів, що ма'
ють у своєму складі юридичні клініки,
до навчального плану включено
спеціальний навчальний курс. Ще
близько 25 % навчальних закладів

включають розгляд проблематики
діяльності юридичних клінік до про'
грам інших юридичних дисциплін (як
правило, адвокатура України, галузеві
процесуальні дисципліни) (див. рис. 1).

Загалом у виборі концепції
спеціальної дисципліни щодо
діяльності юридичної клініки в
українських ВНЗ немає єдиної
позиції. Ряд навчальних за'
кладів акцентували її назву як
юридичну практику (напри'
клад, Києво'Могилянська ака'
демія, Волинський національ'
ний університет ім. Лесі Україн'
ки, Національний університет
кораблебудування ім. адмірала
Макарова). Більшість ВНЗ оби'
рають назву курсу, що прямо
пов’язана з юридичними кліні'

ками («Основи діяльності юридичних
клінік в Україні», «Основи юридичної
клінічної практики», «Основи юри'
дичної клінічної освіти», «Юридичні
кліники» тощо).

Останній варіант схвалює Асоціа'
ція юридичних клінік України, що
відображено у Стандартах юридичних
клінік України [3]. За цим актом
доцільно пов’язувати зміст цього кур'
су безпосередньо з діяльністю юри'
дичної клініки («Основи юридичної
клінічної практики»). 

В умовах розвитку вищої юридичної
освіти, розробки її дер'
жавних основ, інститу'
ціоналізації юридичних
клінік доцільно розгля'
нути шляхи впровад'
ження цього спецкурсу
до галузевих стандартів
вищої освіти. 

Статус цього пред'
мета може бути різний.
Так, проведене опиту'
вання показує, що сьо'
годні в юридичному
клінічному русі немає

єдиної позиції з цього приводу (див.
рис. 2). 

Відзначимо з цього приводу, що
понад 60 % опитаних вважають до'
цільним включення цієї дисципліни
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до навчальних планів, а отже, і галузе'
вих стандартів вищої освіти, а також
факт, що жоден респондент не запере'
чив необхідності проведення спеціаль'
них занять із членами юридичної
клініки для їх професійного станов'
лення. Наше бачення цієї проблеми
полягає у необхідності включення на
нинішньому етапі цієї дисципліни до
Галузевих стандартів вищої юридич'
ної освіти як дисципліни за вибором
студента та подальшого обґрунтуван'
ня єдиної позиції щодо набуття цією
дисципліною обов’язкового статусу у
ВНЗ. На підтримку цієї позиції
свідчать такі аргументи:

1) сьогодні загалом єдине бачення
профільних представників державної
влади (Міністерства освіти і науки,
Міністерства юстиції) і Асоціації юри'
дичних клінік України щодо майбут'
нього мережі юридичних клінік:
кожен ВНЗ (факультет) юридичного
спрямування ІІІ–ІV рівнів акреди'
тації має утворити в своєму складі
юридичну клініку [4], юридична
клініка має входити до системи інсти'
туцій державної безоплатної юридич'
ної допомоги [5];

2) для якості роботи юридичної
клініки як переважно студентської ор'
ганізації необхідно передбачити
спеціальні заняття з її членами, які ма'
ють проводити професійні викладачі,
бажано з числа осіб, які мають досвід
практичної діяльності;

3) викладач завжди більш зацікав'
лений у проведенні офіційних занять,
інші позапланові заходи можуть про'
водитись лише за рахунок безкорис'
ного ентузіазму виконавців, причому
практично без контролю якості; 

4) держава може забезпечити
обов’язковість і якість таких занять
лише тоді, коли вони будуть впрова'
джені до класичних форм діяльності
вищої школи (планові аудиторні за'

няття з обов’язковим контролем їх
діяльності та включенням їх до на'
вчального навантаження викладачів);

5) на етапі завершення розробки Га'
лузевих стандартів вищої юридичної
освіти існує шанс закласти в їх проект
спецкурс щодо діяльності юридичних
клінік. Це організаційно краще зроби'
ти на проектному рівні, ніж потім
вносити зміни до щойно прийнятого
документа.

Отже, юридична клініка на сьо'
годні залучається до реалізації двох
конституційних прав людини — права
на освіту і права на юридичну допомо'
гу. Як відомо, права і свободи людини
та їх гарантії визначають зміст і спря'
мованість діяльності держави. Утвер'
дження і забезпечення прав і свобод
людини є головним обов’язком держа'
ви (ст. 3 Конституції України). Якщо
держава не забезпечить якість діяль'
ності юридичних клінік ВНЗ, чи має
вона право делегувати їм важливе
завдання юридичної допомоги?

Отже, необхідно шукати шляхи
подальшого становлення офіційного
статусу юридичних клінік через впро'
вадження спеціального курсу до
навчальних планів підготовки фахів'
ця'юриста в Україні. Який же має бути
зміст цієї дисципліни? 

З цього приводу загалом у клініч'
ному русі існує чимало позитивних
напрацювань. Передусім відзначимо
доробок Асоціації юридичних клінік
України, яка у згадуваних вже Стан'
дартах запропонувала таку орієнтовну
тематику спецкурсу юридичної клі'
нічної освіти [3]: 

1. Юридичні клініки: історія
становлення та розвитку, їх мета і за'
вдання.

2. Професійна етика у діяльності
юридичних клінік.

3. Основи менеджменту юридичної
клініки.
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4. Діловодство та документування в
юридичній клініці.

5. Юридична техніка.
6. Психологічні особливості роботи

з клієнтом у юридичних клініках.
7. Інтерв’ювання (опитування) клієнта.
8. Аналіз справи та вироблення

позиції у справі.
9. Консультування клієнта.
10. Альтернативні способи вирі'

шення правових спорів.
11. Представництво інтересів

клієнта в органах державної влади та
місцевого самоврядування, підприємст'
вах, установах і організаціях.

12. Представництво інтересів
клієнта у судах.

13. Правопросвітницька робота як
напрям діяльності юридичної клініки.

14. Теми щодо спеціалізованих
напрямів роботи юридичних клінік
(наприклад, практичне право).

Іншим офіційним засадничим дже'
релом змістовного наповнення цього
спецкурсу може слугувати Положен'
ня про юридичну клініку ВНЗ, у п. 2.3
якого зазначено, що проведення спец'
курсу з «Основ юридичної клінічної
практики» охоплює засади та функції
діяльності юридичних клінік, а також
акцентується увага на основних аспек'
тах юридичної практики.

З анкетного дослідження нами
було отримано такі зведені дані щодо
тематики спецкурсу юридичної клі'
нічної освіти:

1. Теми щодо загальних засад діяль'
ності юридичних клінік (11 % опитаних).

2. Теми щодо складових юридично'
го консультування — від інтерв’юван'
ня клієнта до представництва у різних
організаціях (46 %).

3. Спеціальна юридична підготов'
ка — етика, деонтологія, юридична
техніка (15 %).

4. Галузеві юридичні особливості у
роботі юридичної клініки (3 %).

5. Менеджмент в юридичній клі'
ніці — організація, документування,
самоврядування, організація зв’язків
та ін. (12 %).

6. Психологічна підготовка у роботі
юридичної клініки (1 %).

7. Правопросвітня робота в юри'
дичній клініці (12 %).

Якщо узагальнити тематичні плани
вищих навчальних закладів, у яких
вже сьогодні впроваджено спецкурс
щодо діяльності юридичних клінік, то
зрозуміло, що здебільшого використо'
вуються дві варіації його тематичного
плану:

1. Повна («Юридична клінічна
практика»). В цьому разі до змісту
курсу належать, як правило, 3 модулі
(загальні основи та менеджмент;
юридичне консультування; право'
просвітня робота і психологія в діяль'
ності юридичних клінік) [наприклад,
6; 7]. 

2. Базова («Основи юридичної
клінічної практики»). В діяльності
юридичних клінік перших років існу'
вання, як правило, до тематичного
плану включаються 1–2 теми щодо за'
гальних засад діяльності юридичних
клінік, та 4–7 тем щодо правил юри'
дичного консультування. 

Оптимальна, апробована у навчаль'
ному процесі навчальна структура
повної версії цього курсу становить
72 години (з яких половина — ауди'
торних), хоча можливе його розкриття
за 90 годин — 1,5 кредити. Викладати
«Юридичну клінічну практику»
доцільно за мінімальної кількості
лекційних годин та максимуму —
практичних тренінгових занять. 

Метою навчальної дисципліни є
розгляд теоретико'методологічних ос'
нов юридичної практики, що застосо'
вуються в діяльності юридичних
клінік України, практичне застосуван'
ня елементів професійного досвіду
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юриста [7, 7]. Практичне навчальне
призначення цього курсу полягає у на'
данні студентам юридичного факуль'
тету основних кваліфікаційних харак'
теристик для подальшої участі їх у
правозахисній і просвітницькій роботі
юридичної клініки. Тому оптималь'
ний час включення цього навчального
курсу до навчальних планів ВНЗ —
4–5 семестр навчання, щоб протягом
його вивчення залучати кращих сту'
дентів'юристів до діяльності юридич'
ної клініки.

Розвиток набутих знань, умінь і на'
вичок у цьому напрямі досягається за'
вдяки міжпредметним зв’язкам курсу
юридичної клінічної практики.
Відзначимо впровадження окремих
складових цього курсу до інших на'
вчальних дисциплін, що включені до
навчальних планів ряду ВНЗ:

1. Загальні юридичні навчальні
дисципліни: «Юридична деонтоло'
гія», «Етика юриста» (наприклад, До'
нецький національний університет).

2. Спеціальні курси, присвячені про'
блематиці правоохоронної діяльності:
«Судові та правоохоронні органи Ук'
раїни», «Адвокатура України» (напри'
клад, Київський національний універ'
ситет внутрішніх справ), «Методика
адвокатської діяльності у судочинстві». 

3. Галузеві юридичні дисципліни:
«Цивільний процес», «Кримінальний
процес», «Адміністративне судочинст'
во».

4. Прикладні спецкурси галузевого
спрямування: «Оформлення доку'
ментів у цивільному та кримінально'
му процесі», «Особливості доказуван'
ня у кримінальному процесі». 

Окремо відзначимо включення до
навчальних планів ВНЗ спецкурсів,
що розвивають проблематику «Юри'
дичної клінічної практики», безпосе'
редньо базуються на її попередньому
вивченні. Так, у Національному
університеті «Києво'Могилянська
академія» практикується викладання
вибіркових дисциплін щодо окремих
напрямів діяльності юридичної кліні'
ки: у галузі медичного права, щодо
правопросвітньої діяльності. 

Усе це доводить, що навчальна дис'
ципліна «Юридична клінічна практи'
ка» уже нині має позитивні приклади
успішного впровадження до навчаль'
ного процесу вищої юридичної освіти.
Для її подальшої інтеграції немає
особливих перешкод, за винятком,
можливо, консервативних традицій
української вищої школи права. 

Можна заперечити попередні тези
складністю включення до перенапов'
нених навчальних планів ВНЗ будь'
якої нової проблематики. Але за раху'
нок годин вільного вибору студента це
можна зробити без жодних складно'
щів. І час покаже, які саме курси
вибіркового навчання будуть користу'
ватися попитом, головне створити
умови для такого вільного вибору. 
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1. Юридична освіта 
в Німеччині —

відповідальність, розділена
між університетами 

й державою
ФРН — це правова держава. Зага'

лом у 1 100 державних судах Німеччи'
ни (суди з цивільних, кримінальних
справ, адміністративні суди, суди з
фінансових, трудових, соціальних
спорів, а також федеральний консти'
туційний суд і земельні конституційні
суди) в 2008 році працювало близько
20 тис. суддів, понад 5 тис. прокурорів,
140 тис. адвокатів1 і близько 9 тис. но'

таріусів2. Крім того, значна кількість
юристів працюють в органах держав'
ної влади, на підприємствах, у спілках,
у засобах масової інформації та інших
організаціях. Відповідно у Німеччині
значний, навіть в умовах обмеженості
суспільних бюджетів, попит на
юристів, які отримали університетсь'
ку освіту. Однак тенденція така, що
попит на молодих юристів нижчий,
ніж пропозиція, і насамперед це сто'
сується сфери судової влади і держав'
ної служби. З 1990'х років в
об’єднаній Німеччини близько 20 тис.
молодих людей вступили на юридич'



1 Bundesgesetzblatt I. — С. 1665.
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ний факультет. Наслідком недостат'
ньої кількості місць у державному сек'
торі є «приплив» молодих юристів в
адвокатуру, і без того переповнену, що
уже багато років викликає занепо'
коєння федеральної палати адвокатів. 

Відповідальність за організацію
юридичної освіти вже протягом бага'
тьох десятиліть розділяють у Німеч'
чині університети й держава. З боку
держави в організації юридичної
освіти беруть участь власне держава і
16 федеральних земель. З боку універ'
ситетів цим займаються 42 юридичні
факультети: з них — 41 державний і
один — приватний (Bucerius Law
School у Гамбурзі).

Розподіл функцій у цій сфері між
державою й університетами відбу'
вається на чотирьох рівнях: 1) розроб'
ка й узгодження законодавчих основ
юридичної освіти державним законо'
давцем; 2) кількісне і якісне забезпе'
чення правознавчого навчання на
юридичних факультетах; 3) спільна
підготовка й проведення першого
юридичного іспиту, що завершує на'
вчання в університеті; 4) і організація
державою підготовчої практики після
завершення університетської освіти, а
також проведення другого юридично'
го державного іспиту.

2. Правова основа юридичної
освіти в Німеччині

Відповідно до федерального уст'
рою ФРН федеральним законодавцем
були прийняті основні закони, які ре'
гулюють освіту й умови доступу до
класичних юридичних професій —
судді, прокурора, адвоката, нотаріуса у
сфері державної служби. У межах
своєї компетенції федеральні землі
прийняли на основі цих законодавчих
актів закони, якими конкретизовано
згадані вище федеральні законодавчі

положення. Нарешті, для вимог, що
стосуються навчального й екзамена'
ційного процесів, університети ство'
рили власні правові норми. 

Кінцевим пунктом німецької юри'
дичної освіти на законодавчому рівні
визначено професію судді. Тому вимо'
ги до освіти й умов доступу до про'
фесії докладно врегульовані в Законі
ФРН «Про суддів» від 8 вересня
1961 р.1 Професійним суддею в Німеч'
чині може стати тільки той, хто
одержав придатність до суддівської
посади. Таку саму вимогу повинен
виконати і той, кого призначають на
прокурорську посаду (абзац 1 § 122
Закону ФРН «Про суддів»), хто хотів
би одержати дозвіл займатися адво'
катською діяльністю (абзац 1 § 4 «Фе'
дерального положення про адвокату'
ру») або при призначенні нотаріусом
(§ 5 «Федерального положення про
нотаріат»). Щодо юристів, які працю'
ють на державній службі, відповідні
вимоги містяться у федеральних й зе'
мельних постановах про службову
кар’єру посадовців (див., наприклад,
§ 19 «Федерального положення про
посадовців»). 

Умови придатності посаді судді
визначаються згідно з абзацом 1 § 5
Закону ФРН «Про суддів». До них на'
лежать такі: кандидат повинен закін'
чити юридичний факультет, склавши
перший юридичний іспит і, пройшов'
ши підготовчу практику, скласти
другий юридичний державний іспит.
Перший іспит включає в себе універ'
ситетський іспит в галузі спеціалізації
й державного іспиту з обов’язкових
дисциплін. 

Закон ФРН «Про суддів» регулює,
крім питань виконання суддею своїх
професійних обов’язків, також ос'
новні вимоги, які пред’являються  до
навчання кандидатів на посаду судді,



* Про реформу юридичної освіти: Закон ФРН від 11 липня 2002 р. — Bundesgesetzblatt I. — С. 2592.
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їх деталізовано у законодавстві кожної
федеральної землі (§ 5). Предметом
навчання, що, як правило, триває 4 ро'
ки (насправді — 9,6 семестра) є
обов’язкові дисципліни, і предмети за
сферою спеціалізації з можливістю
вибору останніх. Крім цього, студенти
зобов’язані відвідати одну лекцію або
семінар іноземною мовою або пройти
курс іноземної мови з поглибленим
вивченням юридичної термінології.
Навчання в університеті поділяється
на: обов’язкові й спеціальні. Обов’яз'
кові навчальні дисципліни визначає
Закон ФРН «Про суддів». До них, зо'
крема, належить цивільне, криміналь'
не, державне, процесуальне право,
основи права Європейського Союзу,
юридична логіка, філософські, істо'
ричні й суспільствознавчі основи.
Призначення спеціальних дисцип'
лін — це доповнення отриманих базо'
вих юридичних знань, поглиблення
вивчених обов’язкових предметів, а
також вивчення міждисциплінарних
юридичних питань та міжнародного
права. 

Після реформи юридичної освіти*
у 2002 році до програми правознавчо'
го навчання додалися нові вимоги, які
у більшій мірі враховують існуючу
правову дійсність й, зокрема, було пе'
редбачено вивчення правил адво'
катського спілкування. Відповідно до
зміненої у 2002 році редакції Закону
ФРН «Про суддів» програма навчан'
ня судді враховує у наш час вивчення
судової й адміністративної практики,
а також практики надання юридичних
консультацій, «включаючи необхідні
для цього додаткові кваліфікації, такі
як: менеджмент ведення переговорів,
тактика ведення переговорів, ритори'
ка, урегулювання спорів, медіація, на'
ука про ведення допиту і про здатність
спілкування».

Юридична освіта в університеті
вважається закінченою після здачі
першого юридичного іспиту. З 2002 ро'
ку перший державний іспит був
замінений Законом «Про реформу
юридичної освіти» на т. зв. перший
юридичний іспит, що складається з
державного іспиту з обов’язкових дис'
циплін і університетського іспиту зі
спеціальних предметів. За результата'
ми кожної частини іспиту формується
загальна оцінка, 70 % якої складає ре'
зультат державного іспиту й 30 % —
результат університетського. 

Традиційно німецька юридична
освіта характеризується дворівневіс'
тю. Хоча успішно складений перший
юридичний іспит й означає закінчену
університетську освіту, він не дає до'
ступу до регламентованих юридичних
професій. Для цього потрібно скласти
другий державний іспит, який досі є
повністю державним. Другий держав'
ний іспит завершує професійно'підго'
товчу практику, яка на освітянському
жаргоні називається референдаріат
(стажування). Професійно'підготовча
практика триває два роки і скла'
дається з таких обов’язкових розділів
й організацій на вибір (абзац 1 і 2 § 5
Закону ФРН «Про суддів»): стажу'
вання у відповідному суді з цивільних
справ, у прокуратурі або суді криміна'
льної юрисдикції, в адміністративно'
му органі, у адвоката й в одній або
кількох недержавних організаціях на
вибір. Що стосується тривалості ста'
жування за тим або іншим напрямом,
то згаданий вище закон запровадив
важливу зміну, згідно з якою більша
частина навчання перемістилася у бік
обов’язкової спеціалізації у сфері
адвокатської діяльності. Тепер стажу'
вання в адвоката триває 9 місяців, а
час, відведений для інших спеціалі'
зацій, становить три місяці. Якщо дру'



* Згідно зі статистикою федерального міністерства освіти другий державний іспит у Німеччині в середньому
не складає приблизно 14 % юристів.
1 Bundestags'Drucksache 14/7176 від 17 жовтня 2001 р. — С. 7.
2 Там само. — С. 7 і далі.
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гий державний іспит, який завершує
референдаріат складено*, то юрист
одержує придатність до суддівської
посади і разом із цим — доступ до зга'
даних юридичних професій. 

3. Основні положення 
реформи юридичної освіти

2002 року
Німецька юридична освіта весь час

переймалася питанням, сучасна вона
чи ні, відповідає чи не відповідає інте'
ресам суспільства й держави. Сумніви
щодо цього виникли вже у другій
половині 1990'х років. Це обумовило
початок законодавчого процесу, який
розпочався у 2001 році й завершився у
2002 році прийняттям Закону «Про
реформу юридичної освіти». 

Через шість років після прийняття
закону, який запровадив реформу
юридичної освіти,  можна відзначити
ефективність застосування його поло'
жень, які передбачили законодавче
вирішення нагальних проблем у цій
сфері. У проекті закону «Про реформу
юридичної освіти» від 17 жовтня
2001 р. можна виділити дев’ять пи'
тань, які  були погоджені усіма, хто
брав участь у його розробці1, критиці
піддавалося насамперед те, що:

— усе ще в більшій частині юридич'
ної освіти переважав юстиціарний
напрям;

— юридичні консультації та ор'
ганізації відігравали у сфері юридич'
ної освіти дуже малу роль;

— занадто мало уваги приділялося
інтернаціоналізації правових знань і
розвитку європейської інтеграції;

— галузям права й технологіям їх
застосування, необхідним на практиці,
приділялося недостатньо уваги;

— юридична освіта занадто мало
уваги зосереджувала на методиках й
основах права;

— приватне репетиторство доміну'
вало переважно в передекзаменацій'
ній підготовці в університетах;

— факультетам встановлювалися
занадто вузькі межі для розвитку
спеціальних предметів у навчальній
програмі;

— занадто мало уваги приділялося
розвитку дидактичної кваліфікації
студентів.

Відповідь законодавця на цей
перелік недоліків у юридичній освіті
було надано в законі'реформі, яким
було змінено пункти, що стосуються
юридичного навчання. Першою части'
ною реформи стало посилення міжна'
родної орієнтації навчального проце'
су. Щоб досягти цієї мети у програми
предметів були введені обов’язкові
курси іноземною мовою, а також за'
проваджено визнання придбаних за
кордоном свідоцтв про академічну
успішність – уведено «Європейську
систему заліків академічної успіш'
ності» — коротко ЕCТS (European
Credit Transfer System)2. 

Другою складовою реформи стало
посилення орієнтації юридичної
освіти на потреби адвокатури, що ста'
ло відповіддю на  критичне зауважен'
ня щодо зорієнтованості юридичної
освіти на юстицію (оскільки насправді
більша частина випускників юридич'
них факультетів працює адвокатами, а
не суддями). У зв’язку із Законом
«Про реформу юридичної освіти» бу'
ло передбачено обов’язкове залучення
адвокатів'практиків у навчальний
процес з тим, щоб забезпечити підго'



1 Bundestags�Drucksache 14/7176 від 17.10.2001 р. — С. 8.
2 Там само. — С. 8 і далі.
3 Там само. — С. 9.
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товку кожного студента з перспекти'
вою й порядком дій адвоката»1. 

Третій недолік стосувався недо'
статнього сприяння розвитку соціаль'
ної компетентності молодих юристів.
Для поліпшення ситуації у цій сфері
Закон «Про реформу юридичної
освіти» передбачив необхідність на'
буття студентами'юристами додатко'
вих міждисциплінарних кваліфікацій,
таких як: менеджмент ведення перего'
ворів, тактика ведення переговорів,
риторика, урегулювання спорів,
медіація, наука проведення допиту й
здатність спілкування. Зазначені
предмети викладаються нині на кож'
ному юридичному факультеті. 

Одним із ключових елементів
реформи юридичної освіти стало уре'
гулювання зазначеним Законом про'
цедур проведення заключних іспитів2.
Щоб дати більше можливостей юри'
дичним факультетам  встановлювати
зміст іспиту й надати молодим юрис'
там можливість вибору напряму, що
відповідає їхнім уподобанням, законо'
давець надав факультетам право
визначати відповідні питання стосов'
но екзамену з факультативного пред'
мета. Це привело до того, що факуль'
тети отримали можливість розвивати
власні правознавчі теми, які стосують'
ся змісту іспитів і організації їх прий'
ому. 

Дійсно, певною мірою сподівання
законодавця виправдалися, тому що
університети більше, ніж раніше,
почали розвивати свої факультативні
предмети й змагатися між собою у
питаннях їх якості3. У практичному й
організаційному відношенні ця части'
на реформи освіти привела до вже
описаного поділу першого юридично'
го іспиту на державний екзамен з

обов’язкових дисциплін, що склада'
ють 70 %, й університетський екзамен
зі спеціальних предметів, що станов'
лять 30 % загальної оцінки. І нарешті,
згідно з останньою метою реформи
участь адвокатів у процесі навчання,
особливо в рамках підготовчої практи'
ки, було збільшено з метою поліпшен'
ня підготовки майбутніх адвокатів. 

4. Форми й зміст іспитів 
на юридичних факультетах

Німеччини
Конституція Німеччини гарантує

свободу науки, дослідницької й викла'
дацької діяльності (1'ше речення абза'
цу 3 ст. 5 Основного Закону). Тому
юридичні факультети університетів
Німеччини користуються свободою
при встановленні змісту юридичних
дисциплін. Деякою мірою це дає їм
змогу конкурувати між собою в питан'
нях якості пропонованих предметів.
Це позначається на позиціях, на яких
перебувають факультети в національ'
ному рейтингу вищих юридичних на'
вчальних закладів. 

Однак і при встановленні змісту
юридичних предметів проявляється
принцип розподілу відповідальності
між державою й університетів. Держа'
ва — федерація й федеральні землі —
певним чином  обмежує свободу ви'
кладацької діяльності шляхом законо'
давчого встановлення мінімальних
вимог до змісту іспитів. Закон ФРН
«Про суддів» як федеральний закон
містить опис рамкових вимог до
обов’язкових і спеціальних дисциплін
(§ 5). Конкретизацію цих критеріїв
здійснюють законодавчі органи феде'
ральних земель. 

Федеральні землі, у свою чергу, ре'
гулюють стандарти юридичної освіти,



* Див.: http://www.hrk.de/bologna/de/home/1979.php
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як засвідчує досвід землі Саксонії'Ан'
гальт, на двох нормативно'правових
рівнях. Так, Закон цієї землі «Про
юридичну освіту» визначає тільки
принципи й зовнішні рамки освітньо'
го процесу. Його положення конкре'
тизуються у виданій на основі цього
Закону Постанові «Про освіту й поря'
док проведення іспитів для юристів».
Така структура нормативно'правових
законодавчих положень щодо змісту
іспитів для юристів в інших федераль'
них землях переважно не відріз'
няється від землі Саксонія'Ангальт. 

Постанова «Про освіту й порядок
проведення іспитів для юристів»
визначає компетенцію земельної екза'
менаційної установи юстиції, яка є
спеціальним відділом міністерства
юстиції, а також процес прийому
першого й другого юридичного іспиту.
Земельна екзаменаційна установа юс'
тиції приймає іспит з обов’язкових
дисциплін у межах першого юридич'
ного іспиту і другий державний іспит.
Тут простежується пряме переплетен'
ня правової викладацької діяльності
факультету й організація порядку про'
ведення іспитів державною устано'
вою. 

Спільна відповідальність держави й
університету при прийомі іспитів про'
являється й у персональному складі
комісій, що приймають іспити. Члена'
ми комісій, які приймають екзамен з
обов’язкових дисциплін у рамках пер'
шого юридичного іспиту, є як професо'
ри юридичних факультетів цієї землі,
так і практики, насамперед, судді, про'
курори і юристи з державних установ.
Комісія призначається земельною ек'
заменаційною установою юстиції. 

Якщо не брати до уваги визначену
законом структуру, теми й професійні
вимоги до екзаменаційних предметів,

то юридичні факультети вільні у ви'
борі змісту пропонованих у межах
освітнього процесу  предметів. Це
відображається у великій варіації тем
у пропонованих курсах на різних
юридичних факультетах. Зазначені
процеси посилилися з введенням у си'
стему юридичної освіти, не зважаючи
на початкові труднощі, освітніх рівнів
бакалавра й магістра. Ця проблема бу'
де обговорена в наступній частині
статті, присвяченій Болонському про'
цесу.

5. Ставлення 
юридичних факультетів 

Німеччини 
до Болонського процесу

Метою заяви, підписаної 29 євро'
пейськими міністрами освіти, є ство'
рення європейського простору вищих
шкіл до 2010 року. Цей процес скла'
дається зі створення системи порівня'
но простих, зрозумілих видів закін'
чення вузів і дворівневої системи
закінчення навчання (undergradu'
ate/graduate), введення системи балів
при оцінюванні результатів (за модел'
лю ЕСТS), сприяння вільному пересу'
ванню студентів між вузами шляхом
уніфікації контролю за якістю освіти,
запровадження єдиного освітнього
стандарту. Відповідно до данних, ого'
лошених на  конференції ректорів
вузів, станом на літній семестр
2007 року близько половини всіх на'
вчальних напрямів у німецьких вузах
пропонують навчання за освітньо'
кваліфікаційними рівнями бакалавра
й магістра*. 

Юридична освіта у Німеччині поки
ще не переведена на болонську мо'
дель. Труднощі практичного характе'
ру при переведенні структури освіти,
яка завершується складанням держав'



1 Детально див.: http://www.djft.de: Рішення 88 Німецького з’їзду представників юридичних факультетів
22–23 травня 2008 р. — С. 1.
2 Насамперед у землях Північна Рейн'Вестфалія і Гамбург, а також на юридичному факультеті Манн'
геймського університету.
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них іспитів, у ступінчасту систему є
великими. Багато факультетів переко'
нані, що у зв’язку з цим процесом
якість освіти надзвичайно знизиться.
Така думка була висловлена на
Німецькому з’їзді представників юри'
дичних факультетів. У своїй постанові
«Юридична освіта й Болонський про'
цес» з’їзд наприкінці травня 2008 року
більшістю голосів (повторно) відхи'
лив положення про запровадження
Болонського процесу в сфері юридич'
ної освіти в Німеччині. З’їзд обґрунту'
вав своє рішення тим, що Болонський
процес зазнав невдачі в усіх трьох
своїх цілях: пересування студентів
знизилося після введення послідов'
них навчальних напрямів, порівню'
ваність видів закінчення вузів не
могла бути гарантована й диплом ба'
калавра не дає більшості випускникам
достатньої професійної кваліфікації.
Як і в 2007 році, з’їзд представників
юридичних факультетів підтримав мо'
дель «плюралістичної юридичної
освіти»1. 

Загальне неприйняття болонської
моделі для юридичної освіти (так само
як і для медичної) не виключає інтег'
рації бакалаврської форми навчання в
юридичну освіту. Це підтверджує опи'
тування, проведене з’їздом юридичних
факультетів на початку 2006 року. На
той час вісім юридичних факультетів
пропонували навчальні напрями, де
навчання проходило у формі бакалав'
рату й чотири факультети з навчаль'
ними напрямами у формі магістрату
(Факультети Бремена, Франкфурта'
на'Одері, Грейфсвальда, Гагена, Гам'
бурга, Bucerius Law School, Мюнстера
й Оснабрюка). Доповнення традицій'

ного юридичного навчання різними
навчальними напрямами, з одного
боку, відповідає завданням реформи
2002 року, не втрачаючи при цьому
структури єдиної основної освіти.
З другого боку, на з’їзді юридичних
факультетів в 2008 році одностайно
була висловлена думка, про те, що
німецька юридична освіта  все ж таки
потрапила під вплив Болонського
процесу. Дебати щодо майбутнього
юридичної освіти у ФРН, які її на'
правляють за конкретними альтерна'
тивними проектами й концепціями2,
безперечно ще більше посиляться.

6. Висновок
Юридична освіта в Німеччині по'

значена спільною діяльністю універ'
ситетів і держави. З одного боку, — це
постає джерелом напруження і
конфліктів між свободою науки й
політикою юстиції. З другого боку,
спільні завдання юридичних факуль'
тетів і державних установ щодо
прийому іспитів гарантують тісний
зв’язок між юридичною наукою, юри'
дичною практикою і юридичною
політикою, між навчанням в універси'
теті й професійною підготовчою прак'
тикою, й гарантують єдині стандарти
якості на різних юридичних факульте'
тах у Німеччині. При оцінці переваг і
недоліків цієї системи багато що пере'
конує на користь необхідності збере'
ження існуючої форми організації
юридичної освіти. У результаті відпо'
відальність у системі юридичного
навчання, розподілена між універси'
тетами й державою, виправдовує себе.
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Національне законодавство ос'
таннім часом приділяє особли'
ву увагу питанням адміністра'

тивно'правової охорони суспільних
відносин і адміністративно'правового
захисту громадян та організацій. Не є
винятком і охорона відносин за учас'
тю споживачів. Так, на різних стадіях
реалізації споживачами своїх прав
можуть мати місце не лише факти
їхнього порушення, а й випадки, коли
фактично права ще не порушені, однак
загроза їхнього порушення реальна.
Без сумніву, у будь'яких ситуаціях
права споживачів повинні бути забез'
печені правовими засобами охорони,
за допомогою яких загроза їх пору'
шення може бути усунена. Це і визна'
чає актуальність цього питання. Тому

метою статті є аналіз адміністративно'
правової охорони прав споживачів. 

На нашу думку, дослідження про'
блем та особливостей «адміністратив'
но'правової охорони» прав спожи'
вачів потрібно почати із визначення
співвідношення понять «охорона пра'
ва» та «захист права». 

Учені'юристи подають різні тлума'
чення категорії «захист». Так, С. Алек'
сєєв під захистом прав розуміє
державно'примусову діяльність,
спрямовану на здійснення «відновлю'
вальних» завдань — на відновлення
порушеного права, забезпечення
виконання юридичного обов’язку [1,
180].

Ю. Тихомиров вважає, що під захи'
стом права розуміють заходи, передба'
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чені у законі, і ті випадки, коли право
вже порушене [2, 321]. 

На думку М. Бару, поняття «за'
хист» містить не лише сукупність прав
і обов’язків, якими особу наділяють
чинні правові норми, а й фактичне
здійснення цих прав на підставі га'
рантій, що закріплені в законі [3, 26]. 

Отже, про категорію «захист» учені
говорять у тому разі, коли необхідно
відновити порушений правопорядок
або порушені права, притягти винну у
таких порушеннях особу до юридич'
ної відповідальності.

Категорія «охорона прав» розгля'
дається як більш загальна порівняно із
категорією «захист прав». Більшість
учених'юристів вважає, що поняття
«охорона прав» має ширший зміст,
аніж «захист прав», і розмежовує ці
поняття.

Так, М. Бояринцева пише, що «за'
хист — це самостійне суб’єктивне пра'
во, яке відображає юридично закріп'
лену можливість правомочної особи
використати спеціальні засоби право'
охоронного характеру. Охорона — це
сукупність державних і громадських
заходів організаційно'правового ха'
рактеру, спрямованих на запобігання
будь'яким порушенням прав, свобод
та законних інтересів громадянина
шляхом усунення негативних фак'
торів соціального середовища, які мо'
жуть спровокувати або полегшити по'
рушення прав, свобод та законних
інтересів особи» [4, 161]. 

Д. Бахрах вказує, що охорона права
є сукупністю різних взаємозалежних
заходів, які здійснюються як держав'
ними, так і громадськими організа'
ціями, і спрямовані на попередження
порушень, усунення причин, що їх
викликали і таким чином сприяють
нормальному процесу реалізації гро'
мадянами своїх прав і свобод. Під за'
хистом він же розуміє примусовий

(щодо зобов’язаної особи) спосіб
здійснення права, що реалізується у
встановленому законом порядку ком'
петентними органами чи самою право'
чинною особою з метою відновлення
порушеного права [5, 47].

О. Зайчук зазначає, що охорона
складається з сукупності різних за'
ходів, що спрямовані на попереджен'
ня порушень прав і свобод громадян,
усунення причин, що їм сприяли, пе'
решкод їхньої реалізації, а захист, на
його думку, є діяльністю спеціальних
юрисдикційних органів держави щодо
відновлення порушеного чи оскарже'
ного права [6, 5–6]. 

Л. Воєводін підкреслює, що у бага'
тьох випадках поняття «охорона» і
«захист» збігаються, однак існує багато
підстав для їхнього розмежування.
«Захист», пише він, як правило,
пов’язаний із діяльністю, що здійс'
нюється у разі порушення суб’єктив'
них прав громадян (наприклад, судо'
вий захист), де у процесі здійснення за'
хисту застосовуються заходи щодо
відновлення порушених прав (напри'
клад, скасування чи призупинення
незаконних дій та ін.). Поняття ж «охо'
рона», на його думку, означає діяль'
ність щодо забезпечення нормальної
реалізації суб’єктивних прав громадя'
нами, причому першочергове значення
має профілактика можливих порушень
попереджувальними заходами [7, 41].

М. Малеїн також зазначає, що
«охорона прав» — більш об’ємне за
змістом поняття, яке містить усі юри'
дичні правила щодо певного блага [8,
18]. 

І. Самощенко розглядав «охорону
права» у широкому та вузькому ро'
зумінні; у вузькому розумінні охорона
права — це захист порушеного
суб’єктивного права [9, 89]. 

М. Вітрук ототожнював поняття
«охорона прав» і «захист прав». Він
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об’єднував їх поняттям «охорона
(захист) прав і обов’язків громадян»
[10, 217–225].

Отже, на сьогодні в юридичній на'
уці існує три підходи до розуміння по'
нять «охорона права» і «захист права»:

1) «охорона прав» має ширший
зміст, аніж «захист прав», і науковці
розмежовують ці поняття;

2) «охорона прав» вважається
більш широкою категорією, а «захист
прав» розглядається як її складова;

3) категорії «охорона прав» і
«захист прав» тотожні.

У Законі України «Про захист прав
споживачів» не розмежовуються кате'
горії «правова охорона» і «правовий
захист» споживачів. 

На нашу думку, адміністративно'
правову охорону прав споживачів не'
обхідно відрізняти від адміністратив'
но'правового захисту прав спожи'
вачів. Різниця між зазначеними тер'
мінами полягає у тому, що в охороні
прав споживачів задіяний увесь
правовий інструментарій, тобто вся
сукупність закріплених у Конституції
України, законодавчих та підзаконних
нормативних актах прийомів, методів,
способів, спрямованих на попере'
дження порушень прав споживачів.
Захист прав споживачів пов’язується
лише із застосування заходів адмініст'
ративного примусу, коли має місце
порушення прав споживачів. Отже, за'
хист виступає частиною охорони прав
споживачів, є його складовим елемен'
том.

Адміністративно'правова охорона
відносин за участю споживачів перед'
бачає застосування заходів впливу за
здійснення протиправних вчинків і
вимагає правомірної поведінки в інте'
ресах забезпечення прав споживачів. 

Вона використовується в організа'
ційно'правовій роботі органів вико'
навчої влади у сфері захисту прав

споживачів, органів місцевого само'
врядування, а в передбачених законом
випадках — у діяльності громадських
організацій (об’єднань) споживачів.

Зміст, особливості й порядок засто'
сування адміністративно'правових за'
ходів охорони прав споживачів
закріплений адміністративним зако'
нодавством України, а свій розвиток і
реалізацію, механізм застосування во'
ни одержують у нормативних актах
міністерств, інших центральних орга'
нів виконавчої влади, місцевих
державних адміністрацій, рішеннях
органів місцевого самоврядування, їх
виконавчих органів.

Адміністративно'правові заходи
охорони прав споживачів спрямовані
на переконання суб’єктів господарю'
вання — підприємців (їх посадових
осіб), які обслуговують споживачів,
щодо необхідності їх здійснення. Ці
заходи постійно вдосконалюються,
ґрунтуючись на дотриманні закон'
ності, що гарантується встановленням
та активізацією систематичного кон'
тролю за їх реалізацією, можливістю
оскарження, іншими засобами,
закріпленими законодавством.

Закріплення і практична реалізація
різних адміністративно'правових за'
ходів створюють умови для охорони
прав споживачів. Застосування окре'
мих адміністративно'правових захо'
дів сприяє боротьбі з порушеннями в
цій сфері, а також їх попередженню.

У зв’язку з тим, що адміністратив'
но'правова охорона прав споживачів є
частиною державного управління,
здійснюється вона з використанням
методів державного управління. 

Вчені'адміністративісти називають
найчастіше два основні методи — ме'
тод переконання та метод примусу
[11, 299; 12, 190–192].

Переконання становить систему за'
ходів виховного, роз’яснювального,
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заохочувального характеру, спрямова'
них на формування у суб’єктів торго'
вельної діяльності розуміння необ'
хідності чіткого виконання вимог за'
конів та інших правових актів [13, 4]. 

У Законі України «Про захист прав
споживачів», інших нормативно'пра'
вових актах не визначено форм пере'
конання у досліджуваній сфері. На на'
шу думку, основними видами переко'
нання, які можуть застосовуватися
при забезпеченні охорони прав спожи'
вачів, можуть виступати:

— правове виховання споживачів, а
також посадових осіб суб’єктів госпо'
дарювання з метою дотримання ними
законодавства про захист прав спожи'
вачів;

— пропагування, роз’яснення сут'
ності нормативних актів, що визнача'
ють права споживачів;

— публічна критика суб’єктів гос'
подарювання, які не дотримуються
вимог законодавства про захист прав
споживачів;

— заохочення посадових осіб, які
при здійсненні своїх повноважень до'
бросовісно виконують вимоги законо'
давства про захист прав споживачів;

— перевірка знань законодавства
про захист прав споживачів у посадо'
вих осіб суб’єктів господарювання.

Метод переконання в адміністратив'
но'правовій охороні прав споживачів,
на жаль, сьогодні повною мірою не ре'
алізується. По'перше, нормативно'пра'
вові акти у сфері захисту прав спожи'
вачів не вказують на обов’язок суб’єктів
державної влади у сфері охорони прав
споживачів проводити бесіди та інші
види роз’яснювальної роботи, пов’яза'
ної з інформуванням посадових осіб
підприємств, установ, організацій про
існуючі у цій сфері правила, положен'
ня, перевіряти знання законодавства
про захист прав споживачів, здійснюва'
ти заохочення тощо. По'друге, цей

напрям державної діяльності позбавле'
ний також належного державного
фінансування. По'третє, відсутність
практики застосування методу переко'
нання у процесі охорони прав спожи'
вачів пояснюється неготовністю біль'
шості до проведення роз’яснювальної,
виховної роботи, відсутністю єдиної
державної політики у сфері профілак'
тичної роботи, відірваністю від прове'
дення роз’яснювальної роботи широ'
ких верств населення, засобів масової
інформації, об’єднань громадян.
У зв’язку з цим основний фронт робо'
ти, пов’язаний із охороною і захистом
прав споживачів, у нашій державі вико'
нується за допомогою використання
методу адміністративного примусу,
складовими елементами якого у дослі'
джуваній сфері є заходи адміністратив'
ного попередження, заходи адміністра'
тивного припинення та адміністративні
стягнення.

В юридичній літературі під адміні'
стративним примусом зазвичай
розуміють застосування уповноваже'
ними на те органами держави відповід'
них примусових заходів без звернення
до суду. Це повною мірою характерне і
для адміністративного примусу в сфері
охорони прав споживачів.

В. Авер’янов вважає, що поняття
адміністративного примусу слід ви'
значити як застосування відповідни'
ми суб’єктами до осіб, які не перебува'
ють у їх підпорядкуванні, незалежно
від волі й бажання останніх, передба'
чених адміністративно'правовими
нормами, заходів впливу морального,
майнового, особистісного (фізичного)
та іншого характеру з метою охорони
відповідних суспільних відносин шля'
хом попередження і припинення пра'
вопорушень, а також покарання за їх
вчинення [11, 414].

Адміністративному примусу, на
думку Ю. Битяка, В. Зуй та А. Комзю'
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ка, властиві певні риси, суть яких зво'
диться, перш за все, до того, що вико'
ристовується він органами управління
та їх посадовими особами і лише інко'
ли — судами (суддями) та представни'
ками окремих об’єднань громадян з
метою забезпечення потрібної по'
ведінки [13, 5–6]. Адміністративний
примус має такі особливості:

використовується у державному уп'
равлінні для охорони суспільних
відносин, що виникають у цій сфері
державної діяльності;

механізм його правового регулю'
вання передбачає підстави і поря'
док застосування відповідних
примусових заходів;

порядок застосування примусових
заходів регулюється, як правило,
нормами адміністративного права,
що складаються з норм адміністра'
тивного законодавства або адміні'
стративно'правових норм актів ор'
ганів виконавчої влади;

застосування адміністративного при'
мусу — це результат реалізації дер'
жавно'владних повноважень органів
державного управління, і лише у
виняткових, встановлених законо'
давством, випадках такі засоби мо'
жуть застосовувати судді.
Науковці пропонують кілька варіан'

тів класифікації заходів адміністратив'
ного примусу.

На думку І. Галагана, заходи адмі'
ністративного примусу потрібно
поділяти на заходи попередження,
припинення та стягнення (реалізація
яких веде за собою адміністративну
відповідальність) [14, 92].

Д. Бахрах заходи адміністративно'
го примусу класифікує як:

1) припинення;
2) відновлення;
3) покарання [15, 17–18] .
С. Студенікін вважає, що заходи

адміністративного примусу застосову'
ються «або як покарання за порушен'

ня адміністративно'правових норм,
або з метою соціального захисту», і
поділяє їх відповідно на «заходи
адміністративного стягнення та
адміністративно'правові заходи со'
ціального захисту (примусове ліку'
вання, примусовий огляд, реквізиція,
затримання особистості, затримання
майна та ін.)» [16, 133].

Т. Козирєва також вважає, що захо'
ди адміністративного примусу поділя'
ються на дві групи:

1) заходи адміністративного впли'
ву (адміністративно'санітарні й ад'
міністративно'методичні, затримання
особи, адміністративно'технічні, адмі'
ністративно'фінансові заходи, рекві'
зиція майна);

2) заходи адміністративного стяг'
нення [17, 21].

М. Єропкін заходи адміністратив'
ного примусу поділяє на три групи:

1) заходи адміністративного стяг'
нення;

2) заходи адміністративного припи'
нення;

3) адміністративно'попереджувальні
заходи (або заходи адміністративного
забезпечення) [18, 62].

Майже всі спеціалісти виділяють
дві групи заходів — стягнення і припи'
нення. Стосовно ж попереджувальних
заходів немає єдиної думки. 

Незважаючи на таке розмаїття ду'
мок щодо змісту адміністративного
примусу, його класифікації, проблема
застосування адміністративного при'
мусу у сфері охорони прав споживачів
є на сьогодні мало вивченою і потре'
бує досліджень.

Адміністративний примус у галузі
охорони прав споживачів є одним із
різновидів діяльності органів держав'
ного управління. Мета адміністратив'
ного примусу у досліджуваній сфері —
спонукати посадових осіб до виконан'
ня приписів загальнообов’язкових
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правил, припинення протиправних
дій, притягнення порушників до від'
повідальності в адміністративному по'
рядку, виховання шанобливого став'
лення до вимог законів про захист
прав споживачів.

Адміністративний примус у галузі
охорони прав споживачів має всі риси,
притаманні адміністративному при'
мусу, але є в нього і ряд специфічних
особливостей. До них можна віднести
те, що:

1. Адміністративний примус у га'
лузі охорони прав споживачів застосо'
вується для охорони суспільних
відносин, що виникають у цій сфері й
регулюються нормами не лише адмі'
ністративного, а й цивільного, госпо'
дарського, кримінального та інших
галузей права.

2. Застосування адміністративного
примусу в галузі охорони прав спожи'
вачів — результат реалізації державою
владних повноважень. Це є прерогати'
вою органів державного управління в
цій сфері. Законодавство вичерпно пе'
релічує коло уповноважених органів і
осіб, які мають такі права. В окремих,
встановлених Кодексом України про
адміністративні правопорушення
(далі — КУпАП), випадках заходи
адміністративного примусу може
застосовувати суд.

3. Адміністративний примус у
галузі охорони прав споживачів — це
своєрідний важіль, за допомогою
якого посадових осіб підприємств, ус'
танов, організацій спонукають до ви'
конання встановлених правовими
нормами юридичних обов’язків щодо
споживачів. 

4. Адміністративний примус у
сфері охорони прав споживачів засто'
совується для: а) припинення проти'
правних дій; б) відшкодування шкоди,
завданої споживачу, та відновлення
його прав; в) притягнення в адмі'

ністративному порядку порушників
до юридичної відповідальності.

Отже, адміністративний примус у
галузі охорони прав споживачів — це
застосування органами державного
управління, а в передбачених законом
випадках — громадськими організа'
ціями, судами (суддями), встановле'
них законодавством заходів, які спо'
нукають посадових осіб підприємств,
установ, організацій до виконання
юридичних обов’язків щодо спожива'
ча і мають на меті попередження,
припинення протиправних дій та
притягнення винних до юридичної
відповідальності за порушення вимог
законодавства про захист прав спожи'
вачів. 

Заходи адміністративного примусу
в сфері охорони прав споживачів мож'
на класифікувати таким чином:

1) попереджувальні заходи;
2) заходи припинення;
3) адміністративні стягнення.
Така класифікація вбачається ціл'

ком логічною, оскільки спочатку, як
правило, вживаються заходи адмініст'
ративного попередження правопору'
шення, припинення порушень і лише
тоді, коли вони не дають певного
результату, застосовується адміністра'
тивне стягнення. 

Заходи адміністративного попере'
дження посідають особливе місце в
системі заходів адміністративного
примусу завдяки своєму профілактич'
ному спрямуванню [19, 152]. 

Характерною особливістю адмі'
ністративно'попереджувальних за'
ходів у сфері захисту прав споживачів
є те, що вони застосовуються і в ситу'
аціях, коли правопорушення немає,
але є реальні підстави передбачати, що
може здійснитися порушення прав
споживачів, і потрібно його не допус'
тити; потрібно забезпечити необ'
хідний правопорядок.
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Аналіз чинного законодавства про
захист прав споживачів дозволяє нам
назвати такі адміністративно'попере'
джувальні заходи:

1. Безперешкодне відвідування та
обстежування відповідно до законодав'
ства про захист прав споживачів будь'
яких виробничих, складських, торго'
вельних та інших приміщень суб’єктів
господарювання сфери торгівлі й по'
слуг, у т. ч. ресторанного господарства.

2. Перевірка документів, які харак'
теризують якість продукції, сировини,
матеріалів, комплектуючих виробів,
що використовуються для вироб'
ництва цієї продукції, а також інших
документів, необхідних для з’ясуван'
ня питання щодо дотримання правил
охорони прав споживачів.

3. Вилучення у суб’єктів господарю'
вання сфери торгівлі й послуг, у т. ч.
ресторанного господарства, зразків то'
варів, сировини, матеріалів, напівфаб'
рикатів, комплектуючих виробів для
перевірки їх якості на місці або прове'
дення незалежної експертизи у відпо'
відних лабораторіях та інших устано'
вах, акредитованих на право проведен'
ня таких робіт згідно із законодавст'
вом, з оплатою вартості зразків і прове'
дених досліджень (експертизи) за
рахунок коштів державного бюджету.

4. Проведення контрольної пере'
вірки правильності розрахунків із спо'
живачами за реалізовану продукцію.

Отже, характерними особливостя'
ми адміністративно'попереджуваль'
них заходів у досліджуваній сфері є те,
що вони:

1) можуть застосовуватися за
відсутності факту порушень прав спо'
живачів;

2) виражаються, як правило, як
певні обмеження і заборони, що харак'
теризує їхню примусову природу;

3) позбавлені характеру адміністра'
тивного покарання;

4) не припиняють безпосередньо
правопорушення, а попереджують йо'
го вчинення.

Наступним видом примусу є захо'
ди адміністративного припинення.
Питання про існування такої форми
державного примусу, як припинення, є
дискусійним у юридичній науці. Так,
С. Алексєєв вважає, що в системі дер'
жавного примусу таких заходів не
існує [1, 280]; І. Самощенко підкрес'
лює, що припинення має місце, але
передбачається не санкціями, а диспо'
зиціями правових норм і застосо'
вується, хоч і у зв’язку з правопору'
шеннями, але до вирішення питання
по суті [20, 56, 61]; В. Кудрявцев ствер'
джує, що припинення, як і весь т. зв.
процесуальний примус, не можна роз'
глядати як юридичні наслідки по'
ведінки [21, 296—297]; М. Малеїн
навіть не застосовує термін «захід
припинення», вважаючи, що для
цивільного, сімейного, трудового,
адміністративного права характерні
санкції лише двох видів: одні з них
представляють заходи відповідаль'
ності, інші — заходи захисту правопо'
рядку і суб’єктивних прав [26,
148–149].

Ми не погоджуємося із такою
позицією вчених і підтримуємо точку
зору В. Авер’янова, який зазначає, що
заходи адміністративного припинен'
ня — найчисленніші та найрізноманіт'
ніші з усіх адміністративно'примусо'
вих заходів і є заснованим на законі
примусовим припиненням діянь, які
мають ознаки адміністративного пра'
вопорушення, а в окремих випадках —
і кримінально'правовий характер,
спрямований на недопущення шкід'
ливих наслідків протиправної пове'
дінки, забезпечення провадження у
справах про адміністративні правопо'
рушення і притягнення винних до
адміністративної, а у виняткових ви'
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падках — кримінальної відповідаль'
ності [11, 421].

Мета припинення, як зазначає
В. Колпаков, полягає у: 1) припиненні
протиправної поведінки; 2) усуненні
шкідливих наслідків протиправної
поведінки; 3) створенні необхідних
умов для можливого у майбутньому
притягнення винної особи до
адміністративної відповідальності
[27, 200–201].

Заходи адміністративного припи'
нення у досліджуваній сфері є особли'
вою формою державного примусу,
суть якої полягає не лише в запо'
біганні порушенням прав споживачів,
а й у їх припиненні. Також вони вико'
нують правоохоронні функції. Завдя'
ки заходам адміністративного припи'
нення безпосередньо припиняються
наявні порушення, створюються умо'
ви для виявлення порушника, з’ясу'
вання обставин справи і реальні мож'
ливості для подальшого застосування
до правопорушника заходів
адміністративного впливу.

На відміну від адміністративних
стягнень, заходи адміністративного
припинення не містять у собі елемен'
ту покарання особи, до якої вони
застосовуються. Виконуючи, поряд із
виховною, і каральну функцію, адмі'
ністративні стягнення за своєю дією в
часі звернені в минуле, є ретроспек'
тивними. Заходи адміністративного
припинення, як правило, спрямовані в
теперішнє, і тому найчастіше здатні
самостійно й оперативно вирішувати
конфліктну ситуацію, зокрема, приму'
сово переривати правопорушення.
Вони можуть також забезпечувати
умови для подальшого застосування
адміністративних чи інших заходів
відповідальності до винних [11, 421].

На відміну від адміністративно'по'
переджувальних заходів, вони засто'
совуються у зв’язку з правопорушен'

нями спеціально уповноваженими на
те органами виконавчої влади у сфері
захисту прав споживачів і, як правило,
супроводжуються адміністративною
відповідальністю.

Група заходів адміністративного
припинення в науковій літературі та
законодавстві у системному вигляді
не представлена. Тому ми пого'
джуємося з думкою Ю. Битяка та
В. Зуй, що на сьогодні не існує вичерп'
ного переліку та чіткої класифікації
зазначених заходів, а також єдиної
думки щодо того, які заходи слід вва'
жати заходами адміністративного
припинення [24, 116]. Крім того,
термін «заходи адміністративного
припинення» є виключно теоретич'
ним, у нормативних актах він не вико'
ристовується. 

Ми вважаємо, що на підставі ана'
лізу законодавства про захист прав
споживачів, а саме: законів України
«Про захист прав споживачів» (стат'
ті 26, 27, 28), «Про забезпечення
санітарного та епідеміологічного бла'
гополуччя населення» (статті 40, 41),
«Про безпечність та якість харчових
продуктів» (статті 6, 7, 10, 11), «Про
рекламу» (статті 26, 27), «Про телеко'
мунікації» (статті 13–22), «Про ту'
ризм» (ст. 29) тощо, до заходів адмі'
ністративного припинення, які мають
право застосовувати Державний
комітет України з питань технічного
регулювання та споживчої політики,
головні управління (управління) у
справах захисту прав споживачів в Ав'
тономній Республіці Крим, областях,
містах Києві та Севастополі, органи
місцевого самоврядування, установи і
заклади державної санітарно'епіде'
міологічної служби України (їх поса'
дові особи); інші органи, що здійсню'
ють контроль за дотриманням законо'
давства про захист прав споживачів,
належать:
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1) обов’язкові для виконання при'
писи про припинення порушень прав
споживачів;

2) приписи про припинення відван'
таження і реалізацію товарів, що не
відповідають вимогам нормативних
документів, — до усунення суб’єктами
господарювання виявлених недоліків;

3) приписи про припинення
суб’єктами господарювання сфери
торгівлі й послуг, у т. ч. ресторанного
господарства, реалізації та вироб'
ництва продукції, що не відповідає ви'
могам нормативно'правових актів та
нормативних документів, — до усу'
нення виявлених недоліків;

4) тимчасове припинення діяль'
ності суб’єктів господарювання сфери
торгівлі (секцій, відділів), послуг,
у т. ч. ресторанного господарства,
складів підприємств оптової і роздріб'
ної торгівлі та організацій незалежно
від форми власності, що систематично
реалізують товари неналежної якості,
порушують правила торгівлі та надан'
ня послуг, умови зберігання та транс'
портування товарів, — до усунення
виявлених недоліків;

5) опломбування виробничих,
складських, торговельних та інших
приміщень суб’єктів господарювання
сфери торгівлі й послуг, у т. ч. ресто'
ранного господарства, якщо має місце
порушення законодавтсва про захист
прав споживачів.

Застосування заходів адміністратив'
ного припинення у досліджуваній сфері
в окремих випадках здійснюється із за'
лученням працівників органів внутріш'
ніх справ, які мають право:

1) вимагати припинити протиправ'
ну поведінку щодо споживача;

2) доставити порушника законо'
давства про захист прав споживачів до
органів внутрішніх справ для складан'
ня протоколу про адміністративне
правопорушення;

3) здійснити адміністративне за'
тримання особи, яка порушила права
споживачів;

4) провести особистий огляд по'
рушника прав споживачів і огляд його
речей;

5) вилучити речі й документи, що
свідчать про порушення прав спожи'
вачів.

Таким чином, під заходами адміні'
стративного припинення порушення
законодавства про захист прав спожи'
вачів слід розуміти примусове припи'
нення протиправних дій щодо спожи'
вача, що мають ознаки адміністратив'
ного правопорушення, спрямоване на
недопущення шкідливих наслідків
протиправних дій і на забезпечення
застосування до винних осіб адміні'
стративних стягнень.

Законодавством чітко не визначено
перелік заходів припинення, у т. ч. й у
галузі охорони прав споживачів. На
нашу думку, шляхом вирішення цієї
проблеми може бути розробка і прий'
няття Закону України «Про заходи
припинення правопорушень у галузі
охорони прав споживачів». Структур'
но він може об’єднувати такі розділи:
Загальні положення; Система (види)
заходів припинення правопорушень у
галузі охорони прав споживачів; Орга'
ни (посадові особи), уповноважені
застосовувати заходи припинення у
сфері охорони прав споживачів; Ком'
петенція органів місцевого самовряду'
вання; Повноваження громадських
організацій (об’єднань) споживачів із
застосування заходів припинення;
Порядок застосування заходів припи'
нення; Відповідальність за порушення
порядку застосування заходів припи'
нення.

Адміністративні стягнення склада'
ють третю складову адміністративно'
го примусу. В юридичній літературі до
цієї групи адміністративно'правових
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заходів найчастіше відносять тільки
адміністративні стягнення, залишаю'
чи за її межами заходи впливу, які не
віднесені КУпАП до адміністративних
стягнень. 

У статті 23 КУпАП зазначено, що
адміністративне стягнення є мірою
відповідальності й застосовується з
метою виховання особи, яка вчинила
адміністративне правопорушення, в
дусі дотримання законів України,
поваги до правил співжиття, а також
запобігання вчиненню нових правопо'
рушень як самим правопорушником,
так й іншими особами. Отже, адміні'
стративне стягнення не є карою за
вчинення адміністративного проступ'
ку, а його мета — виховання правопо'
рушника і попередження вчинення
нових адміністративних правопору'
шень.

У статті 24 КУпАП названо сім
видів адміністративних стягнень.
Такий перелік адміністративних стяг'
нень, на нашу думку, не повною мірою
відповідає завданням адміністратив'
ної відповідальності і його варто пере'
глянути.

На основі аналізу чинного законо'
давства України, яке регулює
правовідносини у сфері захисту прав
споживачів, до осіб, які допустили
порушення прав споживачів, можуть
застосовуватися такі види адміністра'
тивних стягнень, як штраф та конфіс'
кація предметів торгівлі та виручки,
одержаної від продажу предметів
торгівлі.

Штраф — найпоширеніше адмініст'
ративне стягнення, яке передба'
чається майже за всі адміністративні
правопорушення, у т. ч. за порушення
законодавства про захист прав спожи'
вачів. Домінування штрафу в адміні'
стративно'юрисдикційній практиці в
літературі пояснюється, по'перше, по'
ширеністю цієї санкції і, по'друге,

можливістю оперативного і гнучкого
його використання як засобу впливу
на матеріальні інтереси правопоруш'
ника [25, 112].

Відповідно до ст. 27 КУпАП штраф
є грошовим стягненням, яке накла'
дається на громадян і посадових осіб
за адміністративні правопорушення у
випадках і розмірі, встановлених
КУпАП й іншими законами України. 

За порушення законодавства про
захист прав споживачів КУпАП
визначає верхню межу штрафу, іноді
зазначається мінімальний і макси'
мальний розмір, дуже рідко штраф
встановлюється в абсолютному роз'
мірі (наприклад, ст. 1552 за різні пору'
шення порядку проведення розра'
хунків із споживачами передбачає
точні розміри штрафу, хоча, на нашу
думку, така практика є небажаною).
Штрафи зараховуються до державно'
го бюджету України.

Практика свідчить, що сплата
штрафів в Україні здійснюється нена'
лежним чином. Так, за даними Дер'
жавного комітету статистики України
у 2005 році органами виконавчої вла'
ди у сфері захисту прав споживачів
було накладено адміністративних
штрафів на суму 4 431 024 грн, стягне'
но всього 3 884 876 грн.

За останні роки розміри штрафів не
переглядалися і за даними Держком'
стату України на 2005 рік середній
розмір штрафу, накладеного органами
виконавчої влади у сфері захисту прав
споживачів, становив 99,94 грн [26].
Надмірна диференціація адміністра'
тивних санкцій на практиці часто по'
роджує зловживання з боку суб’єктів
правозастосування. 

Враховуючи численність порушень
законодавства про захист прав спожи'
вачів, доцільно було б переглянути
норми права щодо розміру адміністра'
тивних штрафів у бік їх збільшення.
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Ще одним видом адміністративно'
го стягнення за порушення прав спо'
живачів є конфіскація предмета, який
став знаряддям вчинення або безпосе'
реднім об’єктом адміністративного
правопорушення. Відповідно до ст. 29
КУпАП конфіскація предмета, який
став знаряддям вчинення або безпосе'
реднім об’єктом адміністративного
правопорушення, полягає в приму'
совій безоплатній передачі цього пред'
мета у власність держави за рішенням
суду. Конфісковано може бути лише
предмет, який є у приватній власності
порушника, якщо інше не передбачено
законами України. 

Ми вважаємо, що на практиці у
досліджуваній сфері іноді доволі
складно реалізувати це адміністратив'
не стягнення. Це можна проілюстру'
вати таким прикладом.

Як уже зазначалося, зі змісту ст. 29
КУпАП випливає, що конфіскувати
можна предмет, який став знаряддям
вчинення або безпосереднім об’єктом
адміністративного правопорушення.
Так, ст. 1602 КУпАП передбачено, що
незаконна торговельна діяльність,
тобто здійснення угод купівлі'прода'
жу товарів чи інших предметів з ухи'

ленням від реєстрації в установленому
порядку з метою одержання неконтро'
льованого державою прибутку, якщо
розмір цього прибутку не перевищує
семи неоподатковуваних мінімумів
доходів громадян, тягне за собою на'
кладення штрафу від п’яти до двадця'
ти п’яти неоподатковуваних мінімумів
доходів громадян із конфіскацією цих
товарів і виручених грошей. У цьому
разі гроші не є безпосереднім об’єктом
правопорушення, а отже, їх конфіс'
кація буде незаконною, позаяк супере'
чить вимогам ст. 29 КУпАП.

Отже, ефективним засобом охоро'
ни прав споживачів є адміністратив'
но'правова охорона, яку можна визна'
чити як систему заходів, встановлених
адміністративним законодавством
України, які застосовують державні
органи (їх посадові особи), органи
місцевого самоврядування (їх поса'
дові особи), з метою забезпечення за'
конності; попередження, припинення
правопорушень і притягнення винних
у порушенні вимог законодавства про
захист прав споживачів до адміністра'
тивної відповідальності.
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Інтеграція України в економічний
простір ЄС спрямована насампе'
ред на підвищення добробуту насе'

лення, приведення його до рівня, що
склався в європейських державах. То'
му на сьогодні підвищеної актуаль'
ності набуває питання становлення в
Україні соціально орієнтованої еко'
номіки. Ідея соціальної держави вису'
ває на перший план соціальні пріори'
тети. Однак побудова громадянського
суспільства значною мірою залежить
від того, наскільки в державній прак'
тиці дотримуються норм соціальної
справедливості в усіх сферах гро'
мадського життя [1, 5]. Відповідно до
поширеного погляду, соціальна полі'
тика є одним із напрямів державного
регулювання економіки. Зумовлюєть'
ся це тим, що кінцевим завданням
діяльності держави є саме досягнення
високого рівня добробуту населення і
створення необхідних умов для роз'
витку особистості. 

Вивчення літератури, присвяченої
проблематиці становлення соціально
орієнтованої економіки в Україні, по'
казує, що соціальну політику дослід'
ники розглядають виключно з погляду
забезпечення соціальних виплат насе'
ленню, а також створення рівних стар'
тових умов для всіх громадян. Однак

відносини, спрямовані на задоволення
потреб громадян як споживачів то'
варів, робіт, послуг, також впливають
на стан соціального клімату в
суспільстві й, безумовно, є показни'
ком захищеності громадян у відноси'
нах з економічно більш «сильним»
суб’єктом, тому такі відносини
повинні розглядатися як складова
соціальної політики держави. Викла'
деним зумовлюється актуальність об'
раної теми статті.

У радянський період питання захи'
сту прав споживачів розглядалися в
окремих працях Л. Гальперіна, Г. Де'
рев’янко, Е. Кулагіна, К. Ярошенко,
Е. Суханова. Нині велику увагу питан'
ням захисту прав споживачів приділя'
ють російські вчені: А. Шерстобитов,
Е. Суханов, А. Баєв, Л. Земскова,
О. Шумова, М. Медведєв та ін. На
сьогодні в Україні досліджуються пра'
ва споживачів у рамках цивільного
права у працях В. Бєлих, Л. Іваненко,
Л. Миколаєва, І. Боровської, А. Осе'
тинської та ін. Проте більшість авторів
розглядає відносини в сфері захисту
прав споживачів із приватноправових
позицій, чим зумовлюється не'
обхідність визначення місця відносин
із задоволення потреб громадян у
соціальній ринковій економіці.
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Спробуємо визначити необхідні на'
прями удосконалення законодавства у
сфері захисту прав споживачів у
соціально орієнтованій ринковій еко'
номіці (з урахуванням сучасних інтег'
раційних процесів).

Необхідність адаптації законодав'
ства України до законодавства ЄС
обумовлюється насамперед необхід'
ністю економічної інтеграції України в
торговельний простір ЄС. Одним із
напрямів адаптації План дій Украї'
на — Європейський Союз передбачав
розвиток громадянського суспільства
(пп. 5 п. 2.1.) та захист прав спожи'
вачів (адаптація законодавства про
відповідальність за дефектну про'
дукцію і загальну безпеку продукції);
гармонізація законодавства у сфері
технічного регулювання; створення
ринкового нагляду; підвищення безпе'
ки продуктів харчування (пп. 6, пп. 8
п. 2.3.1).

Відповідно до ст. 51 Угоди про
партнерство і співробітництво між Ук'
раїною та Європейським Співтовари'
ством [2] Україна взяла на себе
зобов’язання вжити заходів щодо по'
ступового приведення національного
законодавства у відповідність до зако'
нодавства Європейського Союзу у
визначених сферах [3, 9] (в т. ч. у га'
лузі захисту прав споживачів). Зако'
нодавчі основи адаптації визначені
Законом України від 18 березня
2004 р. № 1629 «Про Загальнодержав'
ну програму адаптації законодавства
України до законодавства Європей'
ського Союзу» (далі — Програма). 

З метою реалізації завдань першого
етапу виконання Програми було про'
ведено порівняльно'правове дослі'
дження відповідності законодавства
України acquis communautaire [5], зок'
рема, у сфері захисту прав споживачів.
У 2005 році його результати були ви'
дані під назвою «Правове регулюван'

ня захисту прав споживачів у Євро'
пейському Союзі та в Україні» [3,
9–11, 17–18, 376–419]. За результата'
ми проведеного дослідження встанов'
лено, що загальні принципи захисту
прав споживачів, закріплені в законо'
давстві України, відповідають вимо'
гам acquis ЄС. На думку авторів,
прийнятий Закон України «Про вне'
сення змін у Закон України від 1 груд'
ня 2005 р. № 3161'ІV «Про захист
прав споживачів» [7] забезпечив
урахування в законодавстві України
положень основних актів acquis ЄС у
цій сфері. 

Чинне законодавство України в пи'
таннях захисту прав споживачів част'
ково відповідає вимогам законодавст'
ва ЄС, а в деяких аспектах передбачає
навіть більш високий рівень захисту
порівняно з європейськими вимогами.
У законах України «Про рекламу» та
«Про захист від недобросовісної кон'
куренції» законодавець торкається
майже всіх питань, передбачених у
Директиві 84/450/ЄС від 10 вересня
1984 р. про гармонізацію законодавст'
ва, що стосується неправдивої рекла'
ми (наприклад, поняття реклами, по'
няття порівняльної реклами, заборона
незаконної реклами тощо), навіть
іноді більш повно і детально. Розроб'
лені Європарламентом на початку
2005 року нові правила рекламної
торгівлі, що увійшли в основу Дирек'
тиви про нечесну торговельну практи'
ку (The Unfair Commercial Practices
Directive), визначають 28 видів неза'
конної рекламної діяльності. Поза за'
коном у ЄС виявляються розсилання
спаму, агресивна реклама, візити
агентів, мережевий маркетинг тощо
[4]. В Україні ці процеси теж існують
на практиці й потребують відповідно'
го врегулювання.

Розглядаючи проблему адаптації
законодавства України до законодав'
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ства ЄС, необхідно враховувати, що як
російським, так і українським законо'
давцем накопичений значний досвід
захисту прав споживачів, який не
можна ігнорувати при створенні в Ук'
раїні правової держави, головний
обов’язок якої полягає в забезпеченні
прав і свобод людини (ст. 3 Консти'
туції України).

Крім того, на нашу думку, проблему
адаптації законодавства про захист
прав споживачів не можна вирішити
без вирішення питання про гармоні'
зацію всього законодавства України,
тобто без вироблення якихось загаль'
них підходів до регламентації відно'
син у сфері економіки, до всього
процесу здійснення господарської
діяльності, у т. ч. у сфері торгівлі, ви'
конання робіт і надання послуг. При
цьому така гармонізація повинна
здійснюватися з урахуванням основ'
них напрямів інтеграційного процесу,
передбаченого Стратегією інтеграції
України в Європейський Союз.

Нормативним актом, спрямованим
на врегулювання економічних відно'
син в Україні, є Господарський кодекс
України (далі — ГК України). Він рег'
ламентує відносини у сфері госпо'
дарської діяльності. В ряді публікацій
нами вказувалося, що належне забез'
печення прав споживачів можливе
тільки в сфері господарської діяль'
ності. Зумовлюється це тим, що згідно
з п. 2 ст. 5 ГК України вся господарсь'
ка діяльність повинна ґрунтуватися на
основах правового господарського по'
рядку, однією зі складових якого є за'
хист прав споживачів. Забезпечення
виробництва та реалізації високо'
якісної продукції, безумовно, спрямо'
ване на захист інтересів споживачів.
У свою чергу належне забезпечення
потреб громадян у якісних товарах,
роботах та послугах сприяє встанов'
ленню необхідного соціального кліма'

ту в суспільстві, на формування якого
повинна бути спрямована соціальна
політика держави. 

За визначенням О. Хеффе соціаль'
на політика, по'перше, повинна мати
правовий характер, по'друге, це право
має наділятися якістю справедливості
і, по'третє, справедливе право має
бути захищене суспільним правопо'
рядком [5, 11–12]. Соціальна політика
сучасної держави є обов’язковою скла'
довою соціально'ринкової економіки.
Н. Сітнікова, розглядаючи елементи
та принципи соціально'ринкової еко'
номіки, називає як основний принцип
соціальної справедливості принцип
надання соціально важливих послуг:
освіта, охорона здоров’я, соціально'
культурне обслуговування [6, 10–11].
Безперечно, держава повинна гаранту'
вати надання соціально необхідних
послуг. Необхідно на державному
рівні піклуватися про соціально неза'
хищені та про пільгові категорії насе'
лення. Однак принцип соціальної
справедливості не може «спрацьову'
вати» або «не спрацьовувати» у регла'
ментації тих або інших відносин за
участю громадян. Зокрема, у регла'
ментації відносин у сфері захисту прав
споживача має бути присутнім прин'
цип соціальної справедливості, що ви'
являється в забезпеченні захисту прав
та інтересів «слабкої» сторони. 

Варто погодитися з думкою
М. Круглова, С. Сергєєва та В. Такта'
шова, що в підприємницькій діяльності
завжди присутні внутрішні й зовнішні
цілі. Внутрішні цілі — це цілі особисті:
збільшення власного доходу, задово'
лення якихось особистих амбіцій та
схильностей та ін. Зовнішні цілі
підприємництва — це ті цілі, на які роз'
раховує суспільство, дозволяючи
підприємцеві його діяльність. Для
суспільства недостатньо, щоб підприє'
мець тільки відраховував йому визна'
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чену частку прибутку у вигляді по'
датків. Необхідно, щоб діяльність
підприємця допомагала вирішувати ті
завдання, які суспільство ставить перед
собою. «Діяльність підприємця завжди
соціальна, і в розвиненому суспільстві
сам підприємець це прекрасно усвідо'
млює» [7].

Висування на перший план у
суспільстві фігури людини і громадя'
нина зобов’язує максимально забезпе'
чити дотримання і захист прав та інте'
ресів людини в усіх сферах, у т. ч. у
сфері захисту прав споживачів. Саме
тому захистити споживача за допомо'
гою цивільно'правових норм немож'
ливо. Захищати інтереси споживача
насамперед необхідно в сфері господа'
рювання за допомогою публічно'пра'
вових норм. Господарська діяльність
не може бути цілком віддана на розсуд
суб’єктів приватного права, юридична
рівність яких не забезпечує рівності
фактичної, інтереси яких можуть
суперечити важливим інтересам
суспільства» [8, 20]. Інтересам спожи'
вача господарська діяльність суб’єктів
приватного права суперечити може
досить часто, інакше в торговельну ме'
режу не надходили б товари низької
якості, із пропущеними термінами ре'
алізації і навіть небезпечні для життя
та здоров’я споживача.

Однак на захист інтересів спожива'
ча повинні бути спрямовані не тільки
норми господарського права. Права
споживача повинні захищатися ци'
вільно'правовими, а також нормами
кримінального й адміністративного
права. На захист прав та інтересів спо'
живача має бути спрямоване все
національне законодавство. Усі галузі
права у взаємодії повинні забезпечува'
ти дотримання й захист прав людини і
громадянина, у т. ч. прав споживачів.
Тобто на забезпечення прав спожи'
вачів має бути спрямоване законодав'
ство в рамках усієї правової системи.

В. Погоріло, характеризуючи ста'
новлення і розвиток правової системи
України, зазначав, що становлення і
розвиток кожної галузі законодавства
і права має свої особливості, зако'
номірності й тенденції. Однак правова
система має загальні тенденції і зако'
номірності свого становлення і роз'
витку, до яких, насамперед, належить
інтеграція і диференціація правової
системи [9, 24]. При цьому інтеграція
правової системи виявляється, насам'
перед, у посиленні єдності, погодже'
ності, спорідненості всіх галузей, а та'
кож інститутів і норм права.

Підтвердженням цієї тези є Закон
України «Про захист прав спожи'
вачів» — приклад комплексного
нормативно'правового акта, спрямо'
ваного на захист прав споживачів.
Комплексність цього нормативно'
правового акта, безперечно, є його
перевагою і позитивним прикладом
регламентації відносин, що мають
соціальну спрямованість.

Такий досвід має використовувати'
ся при розробці нормативно'правових
актів соціальної спрямованості. Нор'
мативно'правові акти повинні також
бути зручними у практичному засто'
суванні. І при цьому чи не найваж'
ливішу роль відіграє віднесення до
тієї або іншої галузі права окремої
норми того чи іншого нормативно'
правового акта. Практика має безліч
прикладів нормативно'правових ак'
тів, у яких взаємодіють норми різних
галузей права. Така взаємодія ха'
рактерна для законодавства євро'
пейських країн. Наприклад, Німецьке
Торговельне Уложення і Комерційний
кодекс Франції містять норми, що
передбачають кримінальну й адміні'
стративну відповідальність у сфері
господарювання. Такий самий підхід
застосовується і в японському законо'
давстві. 
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В європейському праві норматив'
но'правові акти розробляються і
приймаються з урахуванням забезпе'
чення ефективності правового регу'
лювання визначених суспільних від'
носин. Цей досвід може бути корис'
ний для України в регламентації
відносин у сфері захисту прав спожи'
вачів. У такому разі варто врахувати
думку В. Мамутова, що для успішної
адаптації українського законодавства
до законодавства ЄС необхідно,
насамперед, зблизити сам підхід до за'
конодавства з підходом, який вироб'
лений у країнах континентальної
Європи і який можна назвати євро'
пейським [10, 3]. Йдеться і про
соціальну спрямованість законодавст'
ва на забезпечення прав громадян, у
т. ч. як споживачів.

Найбільшим досягненням Західної
Європи політологи називають інтег'
рацію [11, 103], наслідком якої стало
створення загального внутрішнього
ринку, Економічного і Валютного сою'
зів. Тому, вступаючи до Європейсько'
го Співтовариства, Україна повинна
подбати про створення законодавства,
спрямованого на захист прав та інте'
ресів споживачів у рамках усієї право'
вої системи. В юридичній науці
помітна чітка тенденція розглядати
систему законодавства як об’єктивно'
суб’єктивне явище. При цьому суб’єк'
тивний фактор вказує на активність і
зацікавленість законодавця в такому
об’єднанні й закріпленні норм, що дає
можливість в одному акті регулювати
не лише визначений вид суспільних
відносин, а й у ряді випадків — різно'
рідні відносини, що виникають у визна'
чених сферах громадського життя. 

На думку Т. Левшиної, система
норм права, що регулює суспільні
відносини щодо забезпечення захисту
прав споживачів, містить норми
різних галузей права [12, 11]. Комп'

лексним інститутом права визнають
споживче право майже усі вчені, що
вивчають цей інститут [13, 4; 14, 2]. Як
слушно свого часу зазначила С. По'
леніна, «необхідність активізації керу'
вання тією або іншою сферою соціаль'
ної дійсності, важливість посилення
правової регламентації окремих сторін
суспільного, у т. ч. народногосподарсь'
кого, життя, наприклад управління
якістю, можуть викликати множин'
ність (подвоєння, потроєння та ін.)
використання конкретної правової ма'
терії окремих галузей права, її різно'
манітні комбінації й об’єднання» [15,
58–59]. Слід мати на увазі, що скла'
дені підсистеми законодавства про
захист прав споживачів є водночас
елементами інших галузей законодав'
ства (конституційного, господарсько'
го, трудового, цивільного, адміністра'
тивного) і окремими елементами, що
забезпечують єдність і внутрішній
взаємозв’язок усієї системи законо'
давства на міжгалузевому рівні. Саме
з урахуванням міжгалузевої взаємодії
правових норм має формуватися
соціальна політика держави із
соціально орієнтованою ринковою
економікою.

Викладене дає змогу зробити такі
висновки.

Для вирішення проблеми адаптації
законодавства про захист прав спожи'
вачів необхідною є гармонізація всьо'
го законодавства України, що повинна
здійснюватися з урахуванням основ'
ного напряму інтеграційного проце'
су — забезпечення прав людини.

Належне забезпечення прав спожи'
вачів можливе тільки в сфері госпо'
дарської діяльності, що має ґрунтува'
тися на основах правового госпо'
дарського порядку, однією зі складо'
вих якого є захист прав споживачів. 

У регламентації відносин у сфері
захисту прав споживачів має бути
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принцип соціальної справедливості,
що виявляється в забезпеченні захис'
ту прав та інтересів «слабкої» сторони.

На захист прав та інтересів спожи'
вачів повинно бути спрямоване все
національне законодавство. Усі галузі
права у взаємодії мають забезпечувати
дотримання і захист усіх прав людини
і громадянина, у т. ч. прав споживачів
у соціально орієнтованій ринковій
економіці.

Вступаючи до Європейського Спів'
товариства, Україна має подбати про
створення законодавства, спрямова'
ного на захист прав та інтересів спо'
живачів у рамках усієї правової систе'
ми як складової соціальної політики
держави.
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Україна, ратифікувавши Кон'
венцію про захист прав людини і
основоположних свобод (далі —

Конвенція), взяла на себе зобов’язання
забезпечувати її гарантії на своїй тери'
торії. Однак, на відміну від інших
обов’язкових для виконання Україною
міжнародних договорів, Конвенція має
контрольний механізм нагляду за до'
триманням державою'учасницею взя'
тих на себе зобов’язань за Конвенцією,
а саме — Європейський суд з прав лю'
дини (далі — Європейський суд).

На жаль, у більшості рішень, вине'
сених Європейським судом щодо Ук'
раїни, констатовано порушення прав,
гарантованих Конвенцією. У багатьох
випадках порушення спричинені саме
недосконалістю чинного законодавст'
ва чи навіть відсутністю нормативного
регулювання як такого («Полтораць'
кий проти України» [2], «Сокур проти
України» [3], «Волохи проти України»
[4], «Свято'Михайлівська парафія
проти України» [5] та ін.).

Таким чином, обов’язок держави за'
безпечити проведення юридичної екс'
пертизи актів законодавства та їх про'
ектів на відповідність Конвенції вини'
кає з необхідності виконання рішень
Європейського суду, оскільки здійс'
нення такої експертизи має на меті
унеможливити подальші порушення
Конвенції, констатовані у рішеннях.
Однак експертиза проектів законодав'
чих і підзаконних актів не обмежується
виключно їх перевіркою на відпо'
відність рішенням Європейського суду
щодо України. Важливим інструмен'
том при проведенні експертизи є вико'
ристання практики Європейського су'
ду щодо інших держав'учасниць,
оскільки зазначене джерело є надзви'
чайно великим за обсягом та широким
за змістом. Враховуючи те, що за весь
час діяльності Європейський суд про'
аналізував значний масив законодавст'
ва держав — учасниць Конвенції в
основних сферах правовідносин, засто'
сування ключових позицій Європей'
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ського суду при здійсненні експертизи
дає можливість охопити практично все
національне правове поле. Таким чи'
ном, застосування практики Євро'
пейського суду дозволяє запобігти
прийняттю законодавства, норми яко'
го могли б спричинити порушення
прав, гарантованих Конвенцією.

Юридична експертиза проектів
актів законодавства, а також підзакон'
них нормативних актів, на які поши'
рюється вимога державної реєстрації,
на відповідність Конвенції стала
обов’язковою для всіх суб’єктів нор'
мотворення з прийняттям 23 лютого
2006 р. Закону України «Про виконан'
ня рішень та застосування практики
Європейського суду з прав людини»
[1] (далі — Закон). Крім проведення
експертизи нового законодавства, на
Міністерство юстиції України покла'
дено обов’язок із розумною періо'
дичністю здійснювати перевірку чин'
них законів і підзаконних актів на
відповідність Конвенції та практиці
Європейського суду. 

Однією з основних проблем ре'
алізації в повному обсязі положень
Закону на практиці, напевно, є неба'
жання суб’єктів нормотворення вра'
ховувати зауваження, які за результа'
тами експертизи викладені у виснов'
ках щодо відповідності проектів актів
(актів) Конвенції. Насамперед це
пов’язано з негативним ставленням
нормотворців до необхідності застосу'
вання норм Конвенції як національно'
го законодавства України.

Аналіз негативних висновків, нада'
них за результатами експертизи, свід'
чить, що найбільше нарікань викликає
саме якість норм проектів актів
(актів) законодавства в контексті
вимог Конвенції та практики Євро'
пейського суду. Зокрема, Преамбула
Конвенції проголошує верховенство
права як елемент спільного спадку

держав'учасниць, а однією з основних
складових верховенства права є прин'
цип юридичної визначеності
(Brumarescu v. Romania) [6]. Євро'
пейський суд приділяє велику увагу
критерію чіткого формулювання норм
права у законах. Так, у справі Gaweda
v. Poland [7] Європейський суд дійшов
висновку, що «оскільки [цей] закон не
був сформульований з достатньою
чіткістю, яка дала б заявникові змогу
регулювати свою поведінку, застосо'
вані щодо нього обмеження не були
встановлені законом». Європейський
суд також нагадує, що «закон» має бу'
ти сформульовано з достатнім ступе'
нем передбачуваності, щоб надати гро'
мадянину можливість розумною,
залежно від обставин, мірою передба'
чити наслідки певної дії (див., на'
приклад, RekvJnyi v. Hungary [8]). Сту'
пінь передбачуваності значно зале'
жить від змісту акта, який розгля'
дається; сфери, яку він має охопити;
кількості та статусу тих, кому його ад'
ресовано (див. Groppera Radio AG and
Others v. Switzerland [9]). Крім того,
текст нормативно'правового акта по'
винен забезпечувати максимальну
компактність викладу, зрозумілість,
точність і визначеність норми права. 

Таким чином, проекти актів (акти)
законодавства при здійсненні експер'
тизи розглядаються саме у контексті
зазначених вимог, врахування яких
виключатиме можливість їх неодно'
значного тлумачення та застосування. 

Досить часто принцип юридичної
визначеності застосовується до про'
ектів законодавчих актів, якими вста'
новлюються повноваження органів
державної влади, оскільки, як прави'
ло, нормотворці залишають певні
межі для державних органів щодо
здійснення повноважень, що, зреш'
тою, робить такі повноваження фак'
тично необмеженими. 
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На думку Європейського суду, в
національному праві має бути засіб
юридичного захисту від свавільних
втручань органів державної влади в
права, гарантовані Конвенцією.
Визначення дискреційних повнова'
жень, якими наділені органи держав'
ної влади в сфері основоположних
прав, у спосіб, що фактично робить ці
повноваження необмеженими, супере'
чило б принципу верховенства права.
Відповідно, закон має чітко визначати
межі повноважень компетентних ор'
ганів та чітко визначати спосіб їх
здійснення, беручи до уваги легітимну
мету засобу, який розглядається, щоб
гарантувати особі адекватний захист
від свавільного втручання (див.
Amann v. Switzerland [10]; Rotaru v.
Romania [11]). Європейський суд та'
кож зазначає, що акт повинен
відповідати критеріям «передбачува'
ності» з боку осіб, на яких поши'
рюється дія цього акта, та забезпечува'
ти дієвий захист від свавілля, бути до'
статнім для попередження можливого
втручання з боку державного (...) орга'
ну, який має необмежену дискреційну
владу (...) (див. рішення у справі
«Свято'Михайлівська парафія проти
України» [5]). 

Крім того, у рішеннях проти Ук'
раїни Європейський суд неодноразово
наголошував, що надання правової
дискреції у вигляді необмежених
повноважень несумісне з принципом
верховенства права без чіткого визна'
чення обставин, за яких компетентні
органи здійснюють такі повноважен'
ня. Отже, закон має з достатньою
чіткістю визначати межі такої дис'
креції й порядок її здійснення, з ураху'
ванням законної мети певного заходу,
щоб забезпечити особі належний за'
хист від свавільного втручання (див.
рішення у справі «Волохи проти Ук'
раїни» [4]). Конвенція покликана за'

безпечувати ситуацію, за якої і
національне законодавство відповіда'
тиме основним вимогам «закону». Це
передбачає наявність справедливої й
належної процедури, за якої кожен
конкретний захід має призначатися і
виконуватися відповідним органом і
не може бути свавільним (Winterwerp
v. the Netherlands [12]).

Отже, не завжди негативні висновки
щодо відповідності проектів законодав'
чих актів Конвенції враховуються при
прийнятті актів Кабінетом Міністрів
України чи поданні їх на розгляд до
Верховної Ради України. Крім того, не'
зважаючи на обов’язковість норм ст. 19
Закону, Регламент Верховної Ради Ук'
раїни не містить вимог щодо здійснення
експертизи законопроектів на відпо'
відність Конвенції, а випадки подання
народними депутатами України на екс'
пертизу до Міністерства юстиції влас'
них проектів є поодинокими.

Таким чином, в українському пра'
вовому полі з’являються законодавчі
акти, які можуть містити норми, що
суперечать вимогам Конвенції та
практиці Європейського суду. До того
ж, оскільки це, як правило, акти вищої
юридичної сили, на виконання їх по'
ложень розробляються відомчі норма'
тивні акти, які, у свою чергу, дублю'
ють та розвивають норми, що можуть
спричинити порушення Конвенції.

Кожен новий вид експертизи
сприймається суб’єктами нормотво'
рення як додаткова перешкода, що ус'
кладнює процес прийняття норматив'
ного акта. Однак наслідком непрове'
дення експертизи щодо відповідності
проекту акта (акта) Конвенції та прак'
тиці Європейського суду або невраху'
вання відповідного негативного вис'
новку при прийнятті акта може стати
констатація Європейським судом по'
рушення Україною прав, гарантованих
Конвенцією. 
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Україна не може ігнорувати своїх
зобов’язань за Конвенцією, зокрема,
не вживаючи заходів щодо приведен'
ня національного законодавства у
відповідність до вимог Конвенції.
Європейський суд не встановлює у
своїх рішеннях конкретних строків
для зміни національного законодавст'
ва, сподіваючись на прагнення держа'
ви якнайшвидше виправити існуючі
порушення положень Конвенції.

Однак нездатність України у
стислі строки забезпечити приведення
національного законодавства у відпо'
відність до вимог Конвенції та практи'
ки Європейського суду може призвес'
ти до того, що Україну можуть
зобов’язати у тримісячний строк роз'
робити та прийняти відповідне зако'
нодавство. Як приклад, можна навести
рішення у справі L v. Lithuania [13] від
11 вересня 2007 р., яким державу'від'
повідача зобов’язано протягом трьох
місяців з дати набуття рішенням ста'

тусу остаточного прийняти законо'
давство, яке б дозволило відновити
порушені права заявника, а у разі, як'
що виявиться, що зазначені законо'
давчі заходи неможливо здійснити
протягом встановленого строку, —
сплатити заявнику 40 000 євро від'
шкодування матеріальної шкоди. 

Отже, здійснення експертизи про'
ектів нормативних актів, а також чин'
ного законодавства на відповідність
Конвенції та практиці Європейського
суду є насправді дієвим та ефектив'
ним засобом уникнення констатації
Європейським судом порушення Ук'
раїною прав людини й основних сво'
бод, гарантованих Конвенцією. До то'
го ж проведення експертизи на
відповідність Конвенції та практиці
Європейського суду може вважатись
виконанням Україною своїх зобов’я'
зань перед громадянами України та
світовою спільнотою.
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Зі здобуттям незалежності Украї'
ни розпочалось реформування
адміністративно'територіально'

го устрою держави, оскільки він є важ'
ливим фактором державотворення, за'
собом вирішення тих чи інших уп'
равлінських, соціально'економічних
та інших завдань, покликаний забез'
печувати збереження історичних
надбань народу, його матеріальних і
духовних цінностей. Адміністратив'
но'територіальний устрій відображає
суть внутрішньої політики держави.

В умовах демократизації суспільно'
го життя і становлення самоврядуван'
ня, формування адміністративно'тери'
торіальної системи доцільно починати
з населених пунктів та районів, що
дасть можливість краще врахувати
місцеві особливості і створити опти'
мальну територіальну основу для
здійснення місцевого самоврядування.

Актуальність цієї теми полягає в
тому, що район є зв’язуючою ланкою в
системі адміністративно'територіаль'
ного устрою, адже реалізація держав'
ної політики на місцях здійснюється

через стосунки районних органів вла'
ди з територіальними громадами насе'
лених пунктів. Район є органічною
складовою області, що забезпечує її
цілісність та зворотний зв’язок тери'
торіальних громад з обласними і цент'
ральними органами влади. Він є про'
сторовою основою поєднання прямого
державного управління і місцевого са'
моврядування. Як бачимо, район
посідає важливе місце у територіаль'
ному устрої держави. Тому у зв’язку з
відсутністю достатніх теоретичних на'
працювань і наукових рекомендацій
виникає потреба в дослідженні зазна'
ченої проблеми.

Звичайно, окремі проблеми удоско'
налення адміністративно'територіаль'
ного устрою розглядалися вченими,
зокрема, такими як: В. Авер’янов,
В. Баранчук, В. Головченко, І. Бутко,
О. Копиленко, Н. Нижник, М. Орзіх,
В. Погорілко, Ю. Тодика, М. Цвік,
А. Селіванов, М. Пухтинський, В. Ша'
повал, П. Ткачук та ін.

Однак ступінь дослідження питань
адміністративно'територіального уст'
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рою залишається недостатнім, особли'
во на первинному та районному
рівнях, де відбуваються процеси ста'
новлення самоврядування, формують'
ся засади нової системи управління.

Мета цієї статті полягає у висвіт'
ленні окремих правових аспектів такої
важливої адміністративно'терито'
ріальної одиниці, як сільський район.

Район на сьогодні є середньою лан'
кою системи, тим елементом, на який
покладено обов’язок забезпечувати
зв’язок між областю і первинним
рівнем одиниць — селами, селищами і
містами районного значення. Проте
його роль цим не вичерпується. Він
одночасно є і складовою області, крім
того, сам є системою адміністративно'
територіальних одиниць. Організація
території району підпорядкована як
інтересам організації території об'
ласті, так і інтересам організації
адміністративно'територіальних оди'
ниць, що входять до району. Район як
елемент адміністративно'територіаль'
ної структури області покликаний за'
безпечувати її цілісність. Разом із тим
район представляє цілісну систему
адміністративно'територіальних оди'
ниць первинного порядку.

І. Азовкін, характеризуючи район,
визначає, що він є інстанцією, стан
справ у якій значною мірою визначає
життєдіяльність всього державного
механізму, крім того, в районі най'
більш повно проявляється зв’язок
промислового і сільськогосподарсько'
го виробництва, відбувається поєд'
нання міста і села [1, 51].

На нинішньому етапі державного
будівництва район є територією, де
поряд із державним управлінням ут'
ворені й діють органи місцевого само'
врядування. Закон України «Про
місцеве самоврядування в Україні»
визначив, що первинним суб’єктом
місцевого самоврядування є тери'

торіальна громада села (кількох сіл),
селища, міста [2].

Оскільки територіальні громади і
склали районну ланку, то, власне,
район став просторовою основою
діяльності самоврядних територіаль'
них громад. Щодо діяльності органів
державної виконавчої влади, то вони
функціонують тільки на рівні району в
особі районних державних адмініст'
рацій.

Не зважаючи на розвиток самовря'
дування на терені району, ряд дослід'
ників проблем управління вважають,
що він продовжує залишатися основ'
ною територіальною ланкою держав'
ного управління. На підтвердження
такої думки наводиться цілий ряд ар'
гументів, зокрема: район перебуває в
центрі системи адміністративно'тери'
торіального устрою, в ньому, на від'
міну від сіл, селищ і міст районного
значення, є всі необхідні структури,
які забезпечують державне управ'
ління; в районах представлені майже
всі категорії населення, рівень керова'
ності процесами і впливу на них у
районі значно вищий та ін. [3, 91].

Ці погляди ґрунтуються на тому,
що район продовжує виконувати
функції державного управління і за'
лишатися на передньому плані у
вирішенні господарських і соціально'
побутових проблем сільських тери'
торій. Територіальні громади села,
селища, міста районного значення та
інші органи як самоврядні структури
покликані вирішувати питання місце'
вого значення. Крім того, позиції дер'
жавної виконавчої влади підкріплю'
ються наявністю на адміністративній
території державного сектору
економіки та контрольних функцій у
райдержадміністраціях за станом до'
тримання податково'фінансового та
іншого законодавства в діяльності
підприємств усіх форм власності.
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В умовах запровадження місцевого
самоврядування виникає питання про
організацію території самоврядних те'
риторіальних громад. Відомо, що од'
ним із основних принципів самовря'
дування є право територіальних гро'
мад самостійно вирішувати питання
місцевого значення. Це дає можли'
вість органам самоврядування ставити
питання про формування бази місце'
вого самоврядування, його територій.

Тут заслуговує на увагу об’єднання
територіальних громад, яке повинно
мати добровільний характер і
здійснюватись на підставі місцевих
референдумів територіальних громад
сусідніх сіл. Таким же чином відбу'
вається вихід зі складу спільної грома'
ди — шляхом проведення референду'
му територіальної громади села, яка
має намір вийти. Тобто шляхом
об’єднання і виділення сільських те'
риторіальних громад в умовах само'
врядування може вдосконалюватися
територіальний устрій району, форму'
ватися нова модель адміністративної
одиниці первинного рівня.

Добровільне об’єднання терито'
ріальних громад сусідніх сіл в одну те'
риторіальну громаду з утворенням
єдиних органів самоврядування і
відповідно єдиної адміністративно'те'
риторіальної одиниці доцільно було б
називати сільською округою, де тер'
мін «округа» виражає поняття невели'
кої навколишньої місцевості [4, 385],
околиці [5, 349], якою є, власне, тери'
торія кількох сіл.

Об’єднання територіальних громад
сільських населених пунктів із тери'
торіальними громадами міст із забез'
печенням статусу адміністративно'те'
риторіальних одиниць можна було б
назвати помістям, оскільки воно має
історичне походження [5, 349].

Вказані адміністративно'терито'
ріальні утворення є результатом твор'

чого пошуку територіальними грома'
дами варіантів поєднання матеріаль'
них, людських, природних ресурсів
для здійснення самоврядування і за'
безпечення життєдіяльності місцевого
населення. Такі утворення є похідни'
ми від адміністративно'територіаль'
них одиниць. Вони збагачують систе'
му адміністративно'територіального
устрою, додають гнучкості практиці
влаштування територій відповідно до
потреб суспільного життя.

Основним населеним пунктом у
районній ланці є село. Ця назва має
глибоке історичне коріння. Таку назву
мали поселення слов’ян. У Київській
Русі селом називалися заміські во'
лодіння князів, згодом в Україні селом
стали називати звичайні селянські по'
селення [6, 1202].

При наданні селу одноособово ста'
тусу адміністративно'територіальної
одиниці важливе значення мають його
розміри, кількість населення, на'
явність сільськогосподарських чи про'
мислових підприємств, закладів тор'
гівлі, побуту, культури. До уваги та'
кож береться відстань до сусідніх сіл,
наявність транспортного сполучення
та ін. Безумовно, враховується і поба'
жання населення села.

Отже, пошук оптимальної моделі
адміністративно'територіальної оди'
ниці завжди супроводжувався зміна'
ми (збільшенням чи зменшенням) її
території. І тільки практика функ'
ціонування цих одиниць у тих чи
інших політичних, соціально'еко'
номічних умовах з урахуванням місце'
вих особливостей приведе до опти'
мальної моделі.

Разом із тим питання про малочи'
сельні сільські населенні пункти дав'
но дискутується у науковій літературі.
Відзначалось, що розселення людей у
сільських районах дрібними групами
суперечить інтересам розвитку сіль'
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ського господарства, культурного та
побутового обслуговування населен'
ня. Висувались пропозиції щодо
ліквідації неперспективних населених
пунктів шляхом переселення їх
жителів до крупніших сільських посе'
лень [7, 68].

Як бачимо, нинішній район є до'
сить складною адміністративно'тери'
торіальною системою, елементи якої
хоча і є рівноправними суб’єктами
правовідносин, проте потребують кон'
кретизації свого правового статусу і
свого місця в системі.

Особливістю району є те, що він
став просторовою основою поєднання
прямого державного управління і
місцевого самоврядування. На зміну
підпорядкованості прийшли рівно'
суб’єктні відносини територіальних
громад сіл, селищ, міст із районними
органами виконавчої влади і район'
ною радою.

Важливість районної ланки зумов'
люється здійсненням державної полі'
тики, направленої на пріоритетність
соціального розвитку села. Адже
район є сформованою моделлю сіль'
ської спільноти людей. Його основу
складають сільські населені пункти і
сільське населення. На його основі
слід здійснювати заходи щодо відро'
дження селянства як господаря землі,
носія моралі та національної культури.
Тому в процесі становлення нових
суспільних і соціально'економічних
відносин дедалі нагальнішою буде по'
треба в удосконаленні території району.

У пошуках ефективного здійснен'
ня самоврядування в районі склалися
добровільні адміністративно'тери'
торіальні утворення на базі сільських і
міських населених пунктів. Впрова'
дження у районній ланці поряд із дер'
жавним управлінням місцевого само'
врядування зробило район своєрід'
ною адміністративно'територіальною

одиницею зі складною організацією
влади як з точки зору здійснення
функцій і повноважень місцевими
державними адміністраціями й орга'
нами місцевого самоврядування, так і
з точки зору адміністративно'тери'
торіального устрою району.

Територіальні громади сіл, селищ,
міст згідно із законодавством здійсню'
ють самоврядування в межах наданих
їм повноважень самостійно, не будучи
підпорядкованими одна одній, район'
ній раді чи районній державній
адміністрації. На думку вчених, саме
ці територіальні громади є сприятли'
вою основою для становлення місце'
вого самоврядування в Україні [8, 92].

Однак вкрай непросто при визна'
ченні питань місцевого значення до'
могтися їх відокремлення від питань
державного значення. Практика пока'
зує, що місцеві й державні інтереси пе'
реплітаються часто у найважливіших
напрямах діяльності, зокрема, у забез'
печенні комплексного соціально'еко'
номічного розвитку територій, у сфері
соціального захисту населення, в жит'
лово'комунальному господарстві, в
медичному обслуговуванні, освіті,
охороні правопорядку та навколиш'
нього середовища.

І дійсно, місцеве самоврядування
та органи виконавчої влади мають
один і той самий об’єкт управління —
місцеве населення, одні й ті самі цілі
та завдання — соціально'економічний
розвиток територій та задоволення
потреб місцевого населення, діють в
одному правовому полі. 

Проте в умовах самоврядування
без чіткого розмежування функцій і
повноважень цих двох гілок влади не
обійтись. Кожна з них повинна вирі'
шувати свої питання, крім того, слід
уникати дублювання, які згубно впли'
вають на ефективність управління і
призводять до надмірних управлін'
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ських витрат. Ці гілки місцевої влади
мають доповнювати одна одну.
Врешті, розмежування функцій та
повноважень потрібне також для того,
щоб місцеве населення накопичувало
досвід самоврядування і відчувало
відповідальність за його здійснення.

Делегування державних повнова'
жень не повинно впливати на природу
місцевого самоврядування. Держава
не може вдаватися до делегування тих
повноважень, що згідно з міжнародни'
ми правовими актами належать до ви'
няткової компетенції муніципальних
органів [9, 9]. Проте делегування
повноважень органам місцевого само'
врядування — поширене і випробува'
не явище у світовій практиці, воно пе'
редбачене Європейською Хартією про
місцеве самоврядування [10, 112].

Отже, делегування повноважень —
важливий інститут у взаємовідноси'
нах місцевої виконавчої влади та ор'
ганів місцевого самоврядування. Він
потребує удосконалення у законодав'
чому порядку. Адже від того, наскіль'
ки цей інститут буде врегульовано,
залежатиме ефективність місцевого
самоврядування.

В. Баранчук зазначає, що ефектив'
ну децентралізацію державної влади в
Україні на сьогодні може забезпечити
запровадження реальних механізмів
місцевого самоврядування, у можли'
вому взаємозв’язку з тими чи іншими
формами адміністративної автономії
та реформування теперішнього адміні'
стративно'територіального поділу [11,
10]. Погоджуючись із цим, слід заува'
жити, що формування тієї чи іншої мо'
делі самоврядування безпосередньо
пов’язане з адміністративно'тери'
торіальним устроєм. Адже територія є
просторовою основою самоврядуван'
ня, а економічні, сировинні, матеріаль'
но'фінансові та інші потреби тери'
торіальних громад зумовлюють розмі'

ри їх територій. Тісний зв’язок між
інститутами місцевого самоврядуван'
ня і адміністративно'територіального
устрою вимагає активної участі ор'
ганів самоврядування у практичному
вирішенні територіальних питань.

В основу формування території
району повинна бути покладена існу'
юча соціально'територіальна спіль'
ність людей. Потрібно враховувати і
те, що економічна спроможність
адміністративно'територіальних
одиниць залежить не лише від розміру
територій, а й від рівня розвитку про'
дуктивних сил. І. Дудник вважає
район базовим рівнем здійснення дер'
жавної регіональної політики, вихід'
ним елементом сталого розвитку дер'
жави [12, 2]. В. Кампо зауважує, що
район, будучи вторинним рівнем са'
моврядування, ближче, ніж область,
опинився до територіальних громад і
це сприятиме зростанню його ролі [13,
101]. Отже, формування територій
районів має відповідати стратегії роз'
витку місцевого самоврядування.

Як наголошує В. Ржевський, опти'
мальність району залежить від обсягу
компетенції органів влади, кількості
об’єктів управління і розміру тери'
торії [14, 78]. В. Нємцев бачить досяг'
нення оптимальності в гармонійному
поєднанні структури апарату управ'
ління, розміру території, чисельності
населення і рівня розвитку економіки
[15, 114]. 

Слід врахувати і той факт, що
потенційні можливості районів не
завжди співвідносяться з розмірами
територій. Необхідно враховувати
економічний потенціал територій, їх
господарське тяжіння, рівень розвит'
ку продуктивних сил, наявність сиро'
винної бази, розвиток і напрямок
шляхів сполучення. Л. Нємченко про'
понує, щоб територіальний устрій був
адекватним змінам у структурі народ'
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ногосподарського комплексу України
і його складових [16, 85]. У свою чергу,
М. Дністрянський вказує, що тери'
торія адміністративних одиниць по'
винна відповідати зонам соціально'
економічного обслуговування населе'
них пунктів [17, 103].

Основним завданням економічного
районування є раціоналізація поділу
праці й покладення в основу адмі'
ністративно'територіального поділу
ідеї економічного району [18, 103; 19,
219]. У результаті межі економічних
районів повинні збігатися з межами
адміністративно'територіальних оди'
ниць. Але практично цього досягти
надзвичайно складно, оскільки прин'
ципи та критерії економічного райо'
нування і територіального устрою
певною мірою не збігаються. Крім
того, економічне районування має
узгоджуватись з енергетичними, сиро'
винними і в цілому з індустріальними
зонами, які охоплюють великі тери'
торії.

Е. Алаєв підкреслює, що, хоча еко'
номічне районування слугує основою
адміністративно'територіального уст'
рою, розходження між видами райо'
нування є неминучими, оскільки
адміністративне районування має вра'
ховувати, крім економічних, і багато
інших факторів. А незбіг меж еко'
номічного і адміністративного райо'
нування він пропонує частково ком'
пенсувати виділенням з економічних
районів підсистем, які б характеризу'
вали адміністративні райони [20, 264]. 

Отже, не зважаючи на труднощі
поєднання економічного районування
й адміністративно'територіального

устрою, при формуванні районів
необхідно враховувати наявність на
території: сировинної й господарської
баз; економічних зв’язків, особливо
сільськогосподарського виробництва
з переробною промисловістю; під'
приємств, які виготовляють будівель'
ні матеріали з місцевої сировини, ви'
конують ремонтні роботи, здійснюють
послуги для населення; зручного спо'
лучення між підприємствами і тери'
торіями, де проживають їх працівники
та ін. Все це спрямоване на забезпе'
чення соціально'економічних умов
життєдіяльності населення адмініст'
ративно'територіальних одиниць
будь'якого рівня. Тому досягти опти'
мальної організації території району
та інших адміністративних одиниць
можна тільки на основі комплексного
підходу з урахуванням багатьох інших
факторів суспільного життя.

Таким чином, можна зробити
висновок про всю складність та об’єм'
ність критеріїв і факторів, які вплива'
ють на реформування адміністратив'
но'територіального устрою сільського
району, який є середньою зв’язуючою
ланкою, структурою, яка покликана
забезпечувати здійснення державної
політики на місцях, вирішувати ос'
новний обсяг питань соціально'еко'
номічного і культурного розвитку се'
ла, сприяти становленню місцевого
самоврядування як суб’єкта держав'
но'правових відносин, вузлової адмі'
ністративно'територіальної одиниці
сільської місцевості, просторової ос'
нови соціально'економічної спіль'
ності сільського населення. 
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Сфера фінансових відносин є
однією з найважливіших у
суспільстві, тому порушення в

ній негативно впливають на весь про'
цес його життєдіяльності. Органи дер'
жавної влади спрямовують свою
діяльність на запобігання адміністра'
тивним правопорушенням у фінан'
совій сфері, виявленню й усуненню
відносин, які сприяють їх вчиненню.
У свою чергу, адміністративне регулю'
вання правопорушень із фінансових
питань з боку держави визначає
об’єкти таких порушень через
закріплення їх у національному зако'
нодавстві. Відповідно до гл. 12 Кодек'
су України про адміністративні право'
порушення (далі — КУпАП) [1]
об’єктом такого адміністративного
правопорушення, як порушення зако'
нодавства з фінансових питань
(ст. 1642 КУпАП), є врегульовані зако'
ном відносини у галузі фінансів і
підприємницької діяльності, яким
завдається шкода або створюється за'
гроза його спричинення, за нанесення
якої стягується штраф [2, 26]. 

Щоб краще розкрити зміст поняття
об’єкта як частини складу адміністра'
тивного правопорушення відповідно
до ст. 1642 КУпАП автор скористався
аналізом об’єкта правопорушення
(проступку) багатьох науковців
(В. Колпакова, Ю. Битяка, І. Тимо'
шенка та ін.) і використав те, що, на
його думку, найбільш підходить для

такого проступку. Наприклад, О. Ос'
тапенко зробив висновок, що єдиного
об’єкта адміністративного делікту не
існує, а цим поняттям охоплюється
все те, відносно чого суб’єкт формує
діалектичні зв’язки [3, 178–179].

Загальний об’єкт адміністративно'
го правопорушення при порушенні
норм законодавства з фінансових пи'
тань — це вся сукупність суспільних
відносин, що виникають у сфері вико'
навчо'розпорядчої діяльності держа'
ви і регулюються нормами адміністра'
тивного та фінансового права [4, 40], і
за порушення яких настає адміністра'
тивна відповідальність відповідно до
ст. 1642 КУпАП. 

Родовим об’єктом виступають від'
носини в галузі фінансів та підприєм'
ницької діяльності [4, 40]. 

Видовим об’єктом (як різновид ро'
дового) правопорушень, описаних у ст.
1642 КУпАП, є відносини, які виника'
ють із приводу адміністративної від'
повідальності у разі порушення зако'
нодавства з фінансових питань [5, 184].

Якщо правильно зрозуміти сут'
ність предмета адміністративного
правопорушення, встановлення його
об’єктивної природи, місця й ролі у
структурі суспільних відносин, охо'
ронюваних санкціями адміністратив'
но'деліктних норм, то можна буде
безпомилково зробити адміністра'
тивно'деліктну кваліфікацію та пра'
вильно накласти адміністративний
штраф [6, 25].
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Предметом адміністративного пра'
вопорушення є прояви об’єктивного
буття, покладені в основу правовідно'
син, охоронюваних санкціями адмі'
ністративно'деліктних норм ст. 1642

КУпАП [6, 27]. Предметом порушення
законодавства з фінансових питань
можуть бути [7, 240]:

1) суспільні відносини, що виступа'
ють загальним об’єктом цього право'
порушення;

2) предмети (речі) матеріального
світу, за допомогою яких правопоруш'
ник завдавав шкоду. Відповідно до
п. 1.1 Положення про ведення касових
операцій у національній валюті в Ук'
раїні [8] це: журнал реєстрації прибут'
кових і видаткових касових доку'
ментів; касова книга; касові докумен'
ти; книга обліку; книга обліку доходів
і витрат; книга обліку прийнятих та
виданих касиром грошей; книга облі'
ку розрахункових операцій; корпора'
тивна картка. 

Об’єкт як елемент (сторона) складу
проступку має власні ознаки, названі у
відповідній нормі [7, 234]. Дуже часто
серед ознак об’єкта називаються засоби
здійснення проступку (книга обліку,
фінансова звітність як документ та ін.). 

О. Остапенко пише: «Оскільки
суспільні відносини, що охороняються
адміністративним законодавством,
мають стійкі закономірні зв’язки, які
виникають між людьми у процесі їх
діяльності, то структурні елементи
цих відносин (суб’єкти, предмет, сама
діяльність) можуть бути безпосе'
реднім об’єктом посягання» [3, 97]. 

Правильне визначення безпосеред'
нього об’єкта адміністративного про'
ступку має значення для точної квалі'
фікації й відмежування від суміжних
правопорушень [9, 11–20]. Але у
ст. 1642 КУпАП описано кілька право'
порушень із фінансових питань, а
отже, і безпосередніх об’єктів кілька.

Отже, автор як безпосередній
об’єкт порушення законодавства з фі'
нансових питань виділив відносини,
які виникають унаслідок: 

1) приховування в обліку валютних
та інших доходів, непродуктивних ви'
трат і збитків (заниження в обліку об'
сягу реалізації продукції чи послуг;
несвоєчасне відображення в обліку
надходжень грошових коштів; зави'
щення собівартості (видатків) про'
дукції, робіт, послуг; заниження при'
бутку; приховування кредиторської чи
дебіторської заборгованості). Це, на'
приклад, відповідно до гл. 2 розд. 1
Постанови Правління НБУ «Про за'
твердження Правил бухгалтерського
обліку доходів і витрат банків Украї'
ни» відносини щодо зменшення
(збільшення) економічних вигод у ви'
гляді вибуття (збільшення) активів чи
збільшення (зменшення) зобов’язань,
які призводять до зменшення (збіль'
шення) власного капіталу (за винят'
ком зменшення (збільшення) капіталу
внаслідок його вилучення чи розпо'
ділу власниками (за рахунок внесків
акціонерів) — витрати (доходи) [10].

2) відсутності бухгалтерського
обліку або ведення його з порушенням
установленого порядку (відсутність або
неналежне оформлення бухгалтер'
ських облікових документів: головної
книги, первинних облікових доку'
ментів, карточок і книг складського
обліку; неповне чи несвоєчасне відобра'
ження в облікових документах госпо'
дарських операцій; неправильне нара'
хування і виплата заробітної плати,
надбавок, допомог, відпускних; непра'
вильне визначення сукупного доходу
сім’ї; неправильне відображення в
обліку розрахунків із бюджетом; вне'
сення недостовірних даних до регістрів
бухгалтерського обліку і первинних до'
кументів та/або несвоєчасне їх складан'
ня). Відповідно до ст. 1 Закону України
«Про бухгалтерський облік та фінансо'
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ву звітність в Україні» безпосереднім
об’єктом будуть відносини, які виника'
тимуть у процесі виявлення, вимірю'
вання, реєстрації, накопичення, уза'
гальнення, зберігання та передачі
інформації про діяльність підприємства
зовнішнім та внутрішнім користувачам
для прийняття рішень [11, 511].

3) внесення неправдивих даних до
фінансової звітності та неподання фі'
нансової звітності. Наприклад, міні'
стерства, інші центральні органи вико'
навчої влади, до сфери управління
яких належать підприємства, засновані
на державній власності, та органи, які
здійснюють управління майном під'
приємств, заснованих на комунальній
власності, не склали та не подали зве'
дену фінансову звітність щодо всіх
підприємств, які належать до сфери їх
управління [12]. У такому разі об’єк'
том посягання буде не фінансова
звітність, а відносини, які виникли
внаслідок неподання такої звітності, що
призведуть до притягнення винних осіб
до адміністративної відповідальності за
порушення норм ст. 1642 КУпАП. Це
пояснюється тим, що та сама фінансова
звітність відображає лише фінансове
становище, результати діяльності та
рух грошових коштів, і може бути
документальним доказом внесення не'
правдивих даних до неї.

4) несвоєчасного або неякісного
проведення інвентаризацій грошових
коштів і матеріальних цінностей. По'
рушуються відносини щодо проведен'
ня інвентаризації після закінчення
встановлених чинним законодавством
строків; неповної інвентаризації; нена'
лежного документального оформлен'
ня інвентаризації [13].

5) порушення правил ведення касо'
вих операцій (відсутність або нена'
лежне ведення касової книги; непра'
вильне оформлення касових доку'
ментів; завищення ліміту готівки в
касі; використання готівки не за цільо'

вим призначенням; несвоєчасне
здавання готівки в установи банку; не'
проведення раптових ревізій каси
тощо). Відповідно до Постанови
Правління НБУ «Про встановлення
граничної суми готівкового розрахун'
ку» від 9 лютого 2005 р. № 32 та ст. 33
Закону України «Про Національний
банк України» Правління Національ'
ного банку України встановило гра'
ничну суму готівкового розрахунку
одного підприємства (підприємця) з
іншим підприємством (підприємцем)
протягом одного дня за одним або
кількома платіжними документами
відповідно до п. 2.3 Положення про
ведення касових операцій у націо'
нальній валюті в Україні у розмірі
10 000 (десять тисяч) грн. Безпосе'
реднім об’єктом посягання будуть
відносини щодо перевищення вста'
новленої граничної суми. 

6) перешкоджання працівникам дер'
жавної контрольно'ревізійної служби у
проведенні ревізій та перевірок.
Об’єктом посягання є відносини, які
виникають у процесі ненадання на
вимогу осіб, які проводять ревізію, не'
обхідних для проведення ревізії бухгал'
терських та інших документів, недопу'
щення до проведення ревізії (перевір'
ки) передбачених законодавством кон'
трольних органів та їх представників
відповідно до статей 2 та 11 Закону Ук'
раїни «Про державну контрольно'
ревізійну службу в Україні» [14]. На
думку автора, необхідно замінити та
доповнити пункт «перешкоджання пра'
цівникам контрольно'ревізійної служ'
би у проведенні ревізій та перевірок»
ст. 1642 КУпАП такими словами «пере'
шкоджання працівникам контрольно'
ревізійної служби у проведенні держав'
ного фінансового аудита, перевірки дер'
жавних закупівель та інспектування».

7) невжиття заходів щодо стягнен'
ня з винних осіб відшкодування збит'
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ків від недостач, розтрат, крадіжок і
безгосподарності (несвоєчасне від'
шкодування збитків, невідшкодуван'
ня збитків до закінчення строку по'
зовної давності, невжиття заходів
щодо відшкодування таких збитків у
встановленому законодавством по'
рядку (наказом керівника, через суд)
від недостач, розтрат, крадіжок і без'
господарності тощо). Відповідно до
ст. 22 Цивільного кодексу України
особа, якій завдано збитків у резуль'
таті порушення її цивільного права,
має право на їх відшкодування [15].
Так, відповідно до Положення про
інвентаризацію майна державних під'
приємств, що приватизуються (корпо'
ратизуються), а також майна держав'
них підприємств та організацій, яке
передається в оренду (повертається
після закінчення строку дії договору
оренди або його розірвання), затверд'
женого Постановою КМУ від 2 берез'
ня 1993 р. № 158, керівник буде пося'
гати на суспільні відносини, які виник'
нуть у разі невжиття ним заходів щодо
відшкодування збитків, викликаних у
результаті недостач, розтрати, кра'
діжок і безгосподарності [11, 513].

Виділення безпосереднього об’єкта
має значення в адміністративному
провадженні на етапі порушення спра'
ви, коли встановлюються фактичні
обставини справи. Правильна оцінка
доказів (ст. 252 КУпАП) (головної
книги, первинних облікових доку'
ментів, карточок і книг складського
обліку), тобто фактичних даних, у
сукупності створює підстави для до'
стовірних висновків. Тільки тоді фак'
тичні обставини справи, а саме
суспільні відносини, що виникли, на'
приклад, за відсутності або неналеж'
ному оформленні бухгалтерських
облікових документів; неповному чи
несвоєчасному відображенні в обліко'
вих документах господарських опера'

цій; внесенні недостовірних даних до
регістрів бухгалтерського обліку і пер'
винних документів та/або несвоєчас'
не їх складання (внесення неправди'
вих даних до бухгалтерської або стати'
стичної звітності тощо) матимуть
вирішальне значення для винесення
об’єктивного і неупередженого рішен'
ня у справі [18, 17].

Визначення безпосереднього об’єкта
також матиме значення при підготовці
до розгляду справи про адміністративне
правопорушення, коли відповідно до
ст. 278 КУпАП орган (посадова особа)
вирішує питання, чи належить до його
компетенції розгляд справи.

Внаслідок такого детального до'
слідження об’єкта порушення законо'
давства з фінансових питань, на думку
автора, необхідно внести зміни до
КУпАП, а саме — створити окрему
главу з назвою «Адміністративні
правопорушення у фінансовій сфері»,
в якій перебачити всі фінансові право'
порушення, за які настає адміністра'
тивна відповідальність. Автор пропо'
нує до цієї глави включити такі статті,
створені на основі класифікації безпо'
середнього об’єкта ст. 1642 КУпАП:
«Порушення правил ведення бухгал'
терського обліку», «Порушення пра'
вил обліку доходів і видатків під'
приємства», «Порушення правил
порядку проведення інвентаризації
грошових коштів і матеріальних цін'
ностей», «Порушення правил порядку
проведення перевірок, ревізій»,
«Порушення правил ведення касових
операцій», «Порушення правил лікві'
дації наслідків від вчинених фінансо'
вих протиправних діянь».

Автор звертає увагу на те, що нор'
ми викладених вище статей повинні
стати нормами прямої дії для того,
щоб зручніше їх застосовувати при
притягненні винних осіб до адмініст'
ративної відповідальності, та щоб
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постійно не звертатись до норм спе'
ціальних нормативно'правових актів
(наприклад, до Закону України «Про
бухгалтерський облік та фінансову
звітність в Україні»).

Отже, дослідження автором поняття
об’єкта порушення законодавства з
фінансових питань призвело до вис'
новку, що необхідно розмежовувати
об’єкти, що входять до складу правопо'
рушень, описаних у ст. 1642 КУпАП, та
їх деталізацію. Це можна зробити лише

через внесення змін до норм КУпАП, а
саме — згрупування адміністративних
правопорушень у фінансовій сфері в
окрему главу, що суттєво вплине на
якість здійснення організації держав'
ного і корпоративного контролю за
фінансовими операціями; зменшить
кількість правопорушень у фінансовій
сфері, що сприятиме збільшенню над'
ходжень до бюджетів всіх рівнів.

До уваги читачів журналу «Право України»!

З технічних причин у № 12 (2008 р., с. 59) у статті В. Фелика «Особливості
компетенції органів внутрішніх справ щодо забезпечення прав і свобод грома'
дян у провадженні в справах про адміністративні правопорушення» була
надрукована фотографія О. Феліва.
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Процес формування механізмів
регулювання ринку праці, який
затягнувся, труднощі перехід'

ного періоду, поява ґендерного руху,
посилення дискримінаційних тенден'
цій призвели до загострення проблеми
участі жінок у суспільному вироб'
ництві. У зв’язку із цим актуальним є
питання правового регулювання праці
жінок.

У сфері реалізації соціально'трудо'
вих прав правове регулювання прояв'
ляється в єдності й диференціації
умов праці. Єдність полягає у тому, що
основні правові норми, які встановлю'
ють умови праці, обов’язкові для усіх
підприємств, установ, організацій,
фізичних осіб — роботодавців. Зазна'
чені норми поширюються на усіх
працівників незалежно від сфери за'
стосування їх праці та характеру тру'
дової діяльності. Диференціація доз'
воляє врахувати різні види та сторони
суспільних відносин, пов’язаних із
працею, що засновані на розподілі
праці за галузями виробництва,
пов’язані із територіальним розташу'
ванням підприємств, професійними,

віковими і статевими особливостями
працівників [1, 166].

У рамках пропонованої статті ста'
виться завдання проаналізувати чин'
ники, які зумовлюють єдність і дифе'
ренціацію у правовому регулюванні
праці жінок.

Характерними ознаками учасників
суспільно'трудових відносин є їх
визначеність трудовим законодавст'
вом, володіння трудовими правами й
обов’язками, можливістю їх реалізува'
ти. Це відповідний комплекс прав і
обов’язків, притаманний кожному
учаснику суспільно'трудових відно'
син, яким визначається така влас'
тивість, як правовий статус [2, 98].

В юридичній літературі виділяють
загальний, галузевий і спеціальний
правовий статуси [3, 68].

Загальний правовий статус визна'
чається Основним Законом держави
[4, 295]. Галузевий правовий статус
відображає особливості правового ста'
новища суб’єктів конкретної галузі.
Він визначається відповідним законо'
давством і базується на загальному
конституційному статусі [3]. Спе'



64 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

Н. Щербюк 

ціальний правовий статус визначає
правове становище певної, специфіч'
но відокремленої категорії осіб за до'
помогою спеціальних приписів [5, 87].
Як зазначає М. Вітрук, поряд із за'
гальними правами існують спеціальні
права, якими наділяється громадянин
залежно від статі, віку, службового,
сімейного становища та інших фак'
торів і обставин. Ці спеціальні, особ'
ливі права окремих груп населення
конкретизують і доповнюють загальні
права особи [6, 101].

Виділення працівників із загальної
категорії громадян визначає їх на'
лежність до певної соціальної групи,
правовий статус якої підпадає під ре'
гулювання окремої галузі права —
трудового права [7, 98]. 

Єдине у своїй основі, трудове право
поширюється на трудові відносини
багатьох мільйонів працівників, які
працюють не лише в різних виробни'
чих і природних умовах, а й самі дале'
ко не однакові за своїми психофізич'
ними і статевовіковими особливостя'
ми [8, 50].

Проникнення жінок в усі галузі
праці на перших етапах зустріло жор'
сткий супротив. Проти розумової
праці жінок були розроблені цілі те'
орії. Згідно із ними наукова, політична
і літературна діяльність визнавалися
недоступними для жінок через особ'
ливості будови їх мозку та нервової
системи. Поширеними були також
думки про те, що професійна праця є
перешкодою для здійснення жінкою її
призначення — материнства. У сере'
довищі заможних людей, які намага'
лися захистити домашній затишок,
жінка зустріла супротив своєму праг'
ненню працювати саме через цю об'
ставину. Застосування жіночої праці у
фабрично'заводській промисловості
викликало незадоволення з боку пев'
ної частини робітничого класу, яка

вбачала у жіночій праці конкуренцію,
що зменшувала і без того невеликі за'
робітки робітника'чоловіка [9, 5].

Нині у науці трудового права існу'
ють різні підходи до оцінки ґендерних
аспектів у трудових правовідносинах:
від абсолютизації «заходів позитивної
диференціації.., які забезпечують
жінкам однакові можливості в доступі
до універсальних прав» (М. Буро'
менський [10]), до повного заперечен'
ня доцільності існування позитивної
диференціації з мотивів зниження
конкурентоспроможності осіб на рин'
ку праці (І. Лаврінчук [11, 30], Н. Бо'
лотіна [12, 40]).

Правовий статус жінки — це її пра'
вове становище у суспільстві, її право'
вий стан, юридично закріплений у цей
момент. Він містить ті ж елементи, що
й правовий статус чоловіків, але з
певними відмінностями [13, 24]. Ці
відмінності стосуються особливої охо'
рони праці жінок. Їх зміст полягає у
такому: заборона застосування праці
жінок на певних роботах, встановлен'
ня граничної маси перенесення жінка'
ми вантажів та обмеження викорис'
тання праці жінок на нічних роботах.

На сьогодні позиція учених щодо
цього питання є неоднозначною, зок'
рема одні з них наполягають на відміні
категоричної заборони застосування
праці жінок на важких, шкідливих і
небезпечних роботах, а також застосу'
вання праці жінок у нічний час (О. Са'
маріна [14]). Інші ж вважають за
доцільне зберегти у законодавстві по'
ложення про охорону праці жінок, але
із певними доповненнями (І. Шамши'
на [15]).

Гасло «бережіть чоловіків», вису'
нуте Б. Урланісом у 1970'х роках на
шпальтах «Литературной газеты»,
залишається актуальним і нині.
Вражаюча різниця у середній трива'
лості життя між чоловіками і жінками,
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висока чоловіча смертність насправді
відволікають увагу від проблем, пов’я'
заних із охороною здоров’я жінок [16].
А для України це питання є доволі
актуальним в умовах погіршення
демографічної ситуації, зниження
життєвого рівня більшості населення,
погіршення репродуктивного здо'
ров’я, а також зменшення народжува'
ності. Варто зазначити, що здоров’я
жінок — це здоров’я нації.

На нашу думку, трудове законодав'
ство у цій сфері потребує корекції.
Слушною є думка С. Поленіної, яка
зазначає, що у цьому разі вирішення
питання передбачає прийняття вива'
женого рішення, яке б передбачало
перехід від забороняючого характеру
законодавства до дозвільного, яке б
давало жінці право самостійно прий'
няти рішення. Замість заборони у
жінки має існувати право вибору, яке,
у свою чергу, повинно бути обов’язко'
вим для роботодавця у випадках, пе'
редбачених законом або договором
[17, 102].

Ю. Орловський зазначає, що право'
ве регулювання праці жінок здійс'
нюється двома групами норм: одна
група норм поширюється на усіх
жінок, а друга — на жінок, які викону'
ють функцію материнства [18, 342].

Спеціальні гарантії законодавство
встановлює жінкам у зв’язку із мате'
ринством. Вони надаються вагітним
жінкам і жінкам, що мають малолітніх
дітей, понад гарантії, які встановлені
для усіх працюючих жінок [19, 417].
Зазначені гарантії стосуються усіх
жінок, які поєднують функції жінки —
працівниці із материнством незалеж'
но від галузі й сфери застосування її
праці. Гарантії й пільги, передбачені

законодавством для жінок у зв’язку з
материнством, поширюються на
батьків або інших родичів, які вихову'
ють дітей без матері. Варто зауважити,
що на сьогодні чоловіки'працівники,
згідно із чинним законодавством про
працю, можуть і досить часто фактич'
но здійснюють функції, пов’язані із
доглядом дітей, зокрема малолітніх.
Тому залишати осторонь законні інте'
реси чоловіків'працівників у цій ца'
рині правового регулювання, на нашу
думку, не варто. Працюючі жінки і
чоловіки повинні мати можливість ко'
ристуватись однаковими правами в
усіх сферах життя, не бути дис'
кримінованими через свої сімейні
обов’язки і, наскільки це можливо,
уникати «конфлікту між працею і
сімейними обов’язками». 

Чинне законодавство не виділяє
окремої групи працівників — праців'
ників із сімейними обов’язками. З ог'
ляду на зазначене, вважаємо за до'
цільне звернути увагу законодавця на
важливість введення у трудове зако'
нодавство терміна «працівник із сі'
мейними обов’язками». Це — ще один
момент, на нашу думку, в якому чітко
прослідковується єдність і дифе'
ренціація праці жінок. 

Отже, правове регулювання праці
жінок характеризується поєднанням
єдності й диференціації. Зумовлено це
тим, що правовий статус жінки визна'
чають, з одного боку, рівні із чоловіка'
ми конституційні права і обов’язки, а з
другого — загальні із чоловіками
основні трудові права й обов’язки як
працівника і їх юридичні гарантії, у
т. ч. спеціальні для жінок. 
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Інформація, як відомо, є засобом ко'
мунікації людей і часто виступає
об’єктом їх діяльності, у т. ч. в еко'

логічній сфері. Без отримання інфор'
мації у різних її проявах і формах не'
можлива еволюція людини, розвиток
суспільства і держави. Будь'які
суспільні відносини — предмет право'
вого регулювання права — тісно пов’я'
зані з інформацією. Поняття «інфор'
мація» можна розглядати у широкому
(який відображає використання цього
поняття у загальній системі суспільних
відносин) і у вузькому значеннях (пра'
вовому, тобто такому, який відображає
особливості інформації як елемента ли'
ше правосвідомості) [1, 13].

Інформація — об’єкт багатофунк'
ціональний, вона може виступати, на'
приклад, як засіб реалізації консти'
туційних прав і свобод, як елемент уп'
равління суспільством, державними
справами, прийняття управлінських
рішень тощо.

Зміст зазначеної статті полягає у
залученні читача до наукового діалогу

щодо визначення ролі засобів масової
інформації (ЗМІ) як одного з чин'
ників профілактики порушень приро'
доохоронного законодавства.

Згідно зі ст. 20 Закону України
«Про інформацію» від 2 квітня 1992 р.
№ 2657'ХІІ масова інформація — це
публічно поширена друкована та
аудіовізуальна інформація. Друкова'
ними засобами масової інформації є
періодичні видання (преса) — газети,
журнали, бюлетені тощо і разові ви'
дання з визначеним тиражем. Аудіо'
візуальними засобами масової інфор'
мації є радіомовлення, телебачення,
кіно', звукозапис тощо [2].

Під інформацією цей закон розуміє
документовані або публічно оголошені
відомості про події та явища, що відбу'
ваються у суспільстві, державі та нав'
колишньому середовищі [3], основни'
ми галузями якої є: політична, еко'
номічна, духовна, науково'технічна,
соціальна, екологічна, міжнародна [4].

Таким чином, суспільне життя
відображається саме в масовій інфор'
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мації. Людина сприймає процеси і
події, формує власний світогляд, зок'
рема, щодо природного середовища,
як правило, крізь призму засобів масо'
вої інформації.

Невипадково у будь'якій державі, і
в Україні теж, засоби масової інфор'
мації вважаються четвертою, після за'
конодавчої, виконавчої й судової, вла'
дою. Саме вони активно формують
громадську й індивідуальну думку,
створюють той чи інший політико'
правовий фон і інші уявлення про до'
ступне та заборонене, моральне та
аморальне. Інформація, яка подається
ЗМІ населенню, є інтелектуальним
надбанням народу і держави, складо'
вою напрямів та темпів реформування
економіки, адміністративної системи,
демократичних перетворень, а голов'
не — формує державну ідеологію,
складовою якої є екологічна правосві'
домість суспільства. Виникає запитан'
ня: наскільки позитивно ЗМІ вплива'
ють на формування еколого'правової
свідомості суспільства і за якими кри'
теріями необхідно визначати їх роль у
зазначеній сфері?

На моє глибоке переконання, одно'
значну відповідь на це запитання дати
надзвичайно складно. Якщо керува'
тись загальнополітичним життям у
державі, складовою якого є також еко'
логічна сфера, суттєвий відсоток ролі
ЗМІ має негативний характер. На пре'
великий жаль, прикладів цьому безліч.
Нині безмежно «процвітає» бра'
коньєрство, яке в суспільстві майже
неосудне. У цьому є не лише опосеред'
кована, а й безпосередня вина певних
засобів масової інформації.

Так, за часів СРСР в журналі
«Юний технік» періодично друкува'
лися матеріали про різні браконьєр'
ські засоби («совковий комбайн») для
збирання лісової чорниці. Внаслідок
застосування таких технічних засобів

браконьєри знищили цілі масиви чор'
ниці. Друкувались інші дані про
технічні засоби для браконьєрської
діяльності відносно тваринного світу.
У той же час ст. 851 Кодексу України
про адміністративні правопорушення
передбачає юридичну відповідаль'
ність за виготовлення заборонених
знарядь добування об’єкта тваринного
і рослинного світу.

На сучасному етапі діапазон засто'
сування браконьєрських засобів від'
носно флори і фауни значно розши'
рюється і вдосконалюється.

Так, у м. Києві на правобережжі
Дніпра протягом років «процвітає»
браконьєрський ринок із надзвичайно
великим «асортиментом» технічних
засобів, застосування яких завдає
непоправну шкоду природі.

Тут можна придбати браконьєрські
засоби, наприклад, електровудочки,
які підключаються до потужних аку'
муляторів, внаслідок чого гине річко'
ва флора і фауна, створюючи неживе
природне середовище.

Виникає запитання: де державна
воля в особі її відповідних правоохо'
ронних органів та засобів масової
інформації? Напевно, у цьому і поля'
гає критерій оцінки профілактичної
ролі в екологічній сфері засобів масо'
вої інформації.

У цьому контексті особливу увагу
необхідно звернути на роль засобів
масової інформації щодо формування
екологічного світогляду, еколого'пра'
вової культури молодого покоління.
Екологічна правосвідомість — це спе'
цифічний об’єктивно існуючий спосіб
організації розвитку людського стану,
що виявляється у матеріальному та
духовному способі життя, у системі
природоохоронних і духовних ціннос'
тей, ставленні людини до природи і до
самої себе. Саме свідомість є провід'
ною в забезпеченні ефективного регу'
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лювання природоохоронної поведінки
людини, особливо в юному віці.

У дитини має поступово формува'
тися екологічне сприйняття та мис'
лення, позначені високою духовністю
зв’язку зі світом природи.

Особливість цього етапу полягає не
тільки у формуванні «стерильного»
уявлення про значущість природи, а
має пов’язуватися з конкретними
об’єктами «малої батьківщини» та її
природними об’єктами (лісом, річкою,
парком), де діти залучаються до робіт,
тим самим покращують природний
стан об’єктів. Тут особливу роль
відіграє фактор спостереження пози'
тивних наслідків своєї роботи, а голов'
не — формується гармонійне відно'
шення людини до природи. Завдання
ЗМІ полягає у забезпеченні різними
заходами публічного стимулювання
такої діяльності підростаючого поко'
ління як на місцевому, так і на загаль'
нодержавному рівні. Але, на жаль, ця
роль ЗМІ на сьогодні у занедбаному
стані.

Якщо бажаємо зберегти себе, нам
необхідно зберегти природу, для чого
насамперед слід змінити себе, пе'
ретворити свою свідомість щодо
відносин із природним середовищем.
Це є аксіомою, альтернативи якій не
існує.

Самі ЗМІ не в змозі мобілізувати
поважного почуття до природного се'
редовища без самоусвідомлення кож'
ним індивідом і суспільством у цілому
необхідності берегти природу.

У світі не існує спеціальної науки,
яка б навчала відношенню до матері,
такою ж мірою це стосується і матері'
природи. Одним із пороків людства,
який супроводжує його протягом
віків, є хибне уявлення про неви'
черпність природних ресурсів, що
надзвичайно негативно впливає на ре'
альне уявлення про довкілля та здо'
ров’я населення, що взаємопов’язано.

З приводу цього О. Дуглас — док'
тор права, колишній член Верховного
Суду США — в епілозі до своєї до
своєї книги «Екологічне виховання й
підготовки спеціалістів'екологів»
твердить, що тільки переворот у голо'
вах людей здатний викликати бажані
зміни. Якщо ми хочемо поєднати себе
і біосферу, від якої залежить наше
існування, усі — старі й малі — повин'
ні стати справжніми, активними й
навіть агресивними борцями за охоро'
ну навколишнього середовища [5,
238]. «Пробудити» національну пова'
гу до природного середовища зо'
бов’язані засоби масової інформації
шляхом не «компанійських» вигідних
на сьогодні заходів, а постійною,
копіткою роботою з доведенням до
суспільства правдивої об’єктивної
інформації, яка б мала ефективний
природозберігаючий характер. 

Для сучасних ЗМІ реклама — це од'
не з основних джерел доходу. Щодо
цього слушну думку висловлює О. Бу'
гера про те, що надмірне використан'
ня реклами, навіювання думки про
придбання тих чи інших товарів ро'
бить людину більш щасливою, більш
привабливою або буде сприяти більш
високому статусу в суспільстві, при'
зводить до деформації системи цінно'
стей людини, підміняючи стимул
внутрішнього, духовного розвитку
стимулом споживання [6, 92].

Відомий учений'еколог, доктор
технічних наук А. Яцик стверджує,
що людство створило цивілізацію, яка
стала матеріальним (а для певної час'
тини людей і духовним) бар’єром між
собою і природою.

Цей бар’єр настільки складний і
громіздкий, що вже перешкоджає по'
дальшому розвитку [7, 134]. Деякою
мірою в цьому є «заслуга» засобів ма'
сової інформації.

Реклама впливає на фундамен'
тальні світоглядні основи суспільства,
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здійснюючи пропаганду того чи іншо'
го способу життя. І хоча ця пропаган'
да забезпеченої людини сама собою
нічого поганого не несе, у ній є нега'
тивний момент. Він полягає у тому, що
способи досягнення добробуту і
пов’язана з цим праця залишаються
немовби «за кадром», створюючи вра'
ження, що наявність багатства є лише
питанням бажання. Тобто пропа'
гується результат, а процес його досяг'
нення ніяк не акцентується. Таким
чином, з’являються певні групи
людей, котрі перебувають у стані пси'
хологічної готовності до здійснення
несанкціонованих дій, що передбача'
ють будь'які способи збагачення у
будь'яких розмірах і в будь'якій сфері
життєдіяльності, у т. ч. в екологічній.

Прикладів тому безліч. Зокрема, в
Херсоні напередодні новорічних свят
у всьому місті продають сосни. Відо'
мо, що основний масив зростання
сосни Херсонщини — це лівобережжя
Дніпра Херсонської області як
найбільшої пустелі Європи, що опано'
вана людством. Сосновий масив є ос'
новним утримувачем сипучих пісків
цієї пустелі. Зелені насадження
(сосни) зазначеного регіону зрубують
не в порядку санітарної рубки, а з
однією метою — отримання прибутку,
внаслідок чого зазначена територія
втрачає зелений покров, що викликає
негативні екологічні наслідки для
регіону. Нині лісосмуги, що захища'
ють поля Цюрупинського, Голоприс'
танського, Скадовського та інших рай'
онів Херсонщини, зведені нанівець.
Деревину вирубують та використову'
ють як паливо мешканці сіл «на очах»
у місцевих органів влади та ЗМІ. У
весінній період під час нересту риби в
Херсонській області без обмеження у
надзвичайно великій кількості на
встановлених і стихійних ринках про'
дається різна риба (щука, судак, ка'

рась, короп, лящ тощо), яка водиться у
Дніпрі та його притоках. Знову вини'
кає запитання: де органи місцевої вла'
ди, правоохоронні та природоохоронні
органи і яка роль ЗМІ в попередженні
зазначених правопорушень? Слід
звернути увагу, що джерелом інфор'
мації для правоохоронних органів
(прокуратури, міліції тощо) щодо
повідомлень про правопорушення, в т.
ч. у сфері екології, мають бути ЗМІ
(преса, радіо, телебачення тощо).

Водночас система цінностей і
відповідно ідей, піднесена засобами
масової інформації шляхом формуван'
ня настанов і стереотипів як соціальної
норми, призводить до руйнування мо'
ралі, до знецінення людського життя і,
як наслідок, — до ігнорування право'
вих норм у всіх сферах людської
життєдіяльності й, зокрема, в еко'
логічній сфері, що сприяє прогре'
сивній криміналізації суспільства.

Позитивно впливати на процес
профілактики протиправної пове'
дінки в державі покликаний Закон Ук'
раїни «Про систему Суспільного теле'
бачення і радіомовлення України» [8,
43–44], згідно з яким Суспільне теле'
радіомовлення — це телеорганізація зі
статусом єдиної загальнодержавної
неподільної і неприбуткової системи
масової комунікації. Відповідно до
програмної концепції метою діяль'
ності Суспільного радіомовлення є
збереження та пропаганда кращих
зразків національного культурного і
мистецького здобутку, інформаційний
захист національних інтересів і
національної духовності, виховання
поваги до загальнолюдських інтересів,
що повною мірою стосується еко'
логічної сфери.

Водночас роль ЗМІ як одного з
чинників впливу на профілактику
порушень природоохоронного законо'
давства неможливо недооцінювати, їх
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роль відображена як у міжнародних
нормативно'правових актах, так і в
законодавстві України, зокрема у
Керівних принципах Організації
Об’єднаних Націй для попередження
злочинності серед неповнолітніх від
14 грудня 1990 р. № 45/12.

В Указі Президента України від
25 грудня 2000 р. «Про комплексну
програму профілактики злочинності
на 2001–2005 роки» передбачалося за'
безпечення активної наступальної
протидії злочинності та досягнення
уповільнення темпів їх зростання на
основі чітко визначених пріоритетів,
поступового нарощування зусиль дер'
жави і громадськості. Передбачалося
започаткувати на телебаченні цикл на'
уково'інформаційних програм із пи'
тань пропаганди здорового способу
життя. Питання здорового способу
життя народу України, особливо мо'
лоді, на моє переконання, має стати
пріоритетом національної політики і
розглядатися в контексті забезпечен'
ня здорового стану довкілля як скла'
дової національної безпеки. Негатив'
ними явищами є, перш за все, вживан'
ня алкогольних напоїв та паління. Але
державні заходи боротьби з палінням
та вживанням алкогольних напоїв се'
ред молоді ніяк не подіяли.

Нині молодь на вулицях та в інших
громадських місцях не може «відірва'
тись» від пляшки з пивом та сигарети,
що розвиває потребу до вживання
більш шкідливих речовин, які форму'
ють фізико'психічний стан особи.
Водночас на сьогодні майже не поба'
чити студента або іншу молоду люди'
ну на вулиці за читанням газети або
іншого друкованого видання, що спос'
терігалося в минулому, коли ЗМІ
активно впливали на формування дер'
жавної ідеології, яка, у свою чергу, по'
зитивно впливала на здоровий спосіб
життя суспільства. Здоровий спосіб

життя забезпечує здоровий фізичний
стан людини. У цій сфері суспільного
життя ЗМІ повинні запрацювати на
користь особи, суспільства та держави
в цілому.

Профілактична роль ЗМІ у сфері
охорони природи надзвичайно склад'
на і багатогранна. Інколи тяжко визна'
читися в доцільності її форм і методів,
часу застосування і спрямованості на
передбачений профілактичний об’єкт.
Тому ЗМІ повинні опиратися на на'
укові дослідження в цій галузі, а також
тісно взаємодіяти з правоохоронними
та природоохоронними органам. На'
укового обґрунтування не існує і на
практиці складно чітко визначитись,
яка конкретно категорія громадян
схильна до порушень природоохорон'
ного законодавства, а отже, складно
визначитися із заходами профілактич'
ного впливу. Мабуть, у цій проблемі
необхідно керуватися фактом кон'
кретних правопорушень, з’ясовувати
причини та умови, що сприяли таким
фактам.

У минулому в суспільстві існував
стереотип щодо осіб, схильних до пра'
вопорушень. Це — раніше засуджені,
особи з обмеженим рівнем еколого'пра'
вового світогляду, непрацюючі тощо.

Як свідчить аналіз практики пору'
шень природоохоронного законодав'
ства, основними правопорушниками є
мешканці сільської місцевості. До
речі, виявляти та здійснювати профі'
лактичні заходи стосовно екологічних
правопорушень серед мешканців
сільської місцевості дуже складно. Це
зумовлено, перш за все, місцевою
культурою та звичаями, що створює
загальний фон неосудності односель'
чан щодо скоєння порушень природо'
охоронного законодавства.

Проводячи профілактичні заходи,
ЗМІ повинні використовувати не
лише загальноправові положення при'



72 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

Я. Лазаренко

родоохоронного законодавства, а й
конкретні факти правопорушень і
недосконалості природоохоронного
законодавства. Профілактична діяль'
ність ЗМІ у сфері охорони довкілля
буде ефективною за умов чіткого вияв'
лення причин та умов, що сприяють
правопорушенням в екологічній сфері.

Причини та умови порушень при'
родоохоронного законодавства поді'
ляються на об’єктивні та суб’єктивні,
на що слід звертати увагу при ре'
алізації профілактичних заходів.

До об’єктивних причин можуть
належати, наприклад, низький соціаль'
но'економічний стан у державі, прога'
лини в природоохоронному законо'
давстві тощо.

Суб’єктивними причинами бага'
тьох правопорушень у галузі охорони
природи, наприклад браконьєрства,
можуть бути низький рівень еколого'
правової свідомості людей, у т. ч.
хибне уявлення про невичерпність
природних ресурсів. Це — найпоши'
реніший фактор психологічного
характеру як конкретного правопо'
рушника, так і багатьох громадян,
котрі допускають порушення у сфері
охорони природи. Досягаючи зрілого
віку, обіймаючи високі державні поса'
ди, ця категорія осіб так і залишається
з вказаним негативним уявленням.
У цьому їх не тільки вина, а й біда, яка
переноситься на природу, коли вони
очолюють виробництво. Ось чому
ЗМІ повинні спрямувати свою приро'
доохоронну діяльність на ранню
профілактику (у школах, профтехучи'
лищах, технікумах, коледжах, вузах),
де формується загальний світогляд
людини, у т. ч. еколого'правовий.

Суб’єктивними причинами пору'
шень природоохоронного законодав'
ства також можуть бути корисливі
мотиви, недостатнє забезпечення
населення природними ресурсами,

морально'етична непідготовленість
стосовно правової поведінки в умовах
природного середовища, безкарність
осіб, які незаконно користуються
благами природи.

Домінуючою суб’єктивною причи'
ною порушень природоохоронного за'
конодавства, як свідчить практика, є
конкретні мотиви. Наприклад, у риба'
лок, які займаються промисловим ви'
ловом риби, виникає бажання будь'
якою ціною домогтися виконання і пе'
ревиконання плану вилову з метою
отримати премію або продати над'
лишки певним особам. Таким право'
порушенням сприяють: незадовільний
добір і розстановка кадрів, недоліки в
обліку засобів вилову, нерегламенто'
ване прийняття товарів у рибалок та
слабка його охорона, вилов недозволе'
ного на той час виду риби, у забороне'
них місцях тощо. 

Враховуючи суттєву профілактич'
ну роль ЗМІ в екологічній сфері,
доцільно зосередити їхню діяльність у
таких природоохоронних напрямах:

1. Всебічно на регіональному та дер'
жавному рівнях висвітлювати стан
довкілля та стан здоров’я населення,
що взаємопов’язано і взаємозумовлено.

2. Звертати увагу на недосконале
природоохоронне законодавство та
шляхи усунення його недоліків.

3. Розкривати причини та умови,
що сприяють здійсненню порушень
природоохоронного законодавства.

4. Формувати у суспільства пози'
тивні настанови, т. зв. стереотипи
поведінки, відносно природного сере'
довища взагалі та його об’єктів
(тваринного, рослинного світу, водних
ресурсів, землі тощо).

5. Пропагувати позитивний передо'
вий досвід охорони довкілля право'
охоронними та природоохоронними
органами та громадськими об’єднан'
нями.
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6. Формувати свідомість у населен'
ня щодо здорового способу життя як
складової національної безпеки.

7. Особливо акцентувати увагу на
профілактичній діяльності на об’єктах
природно'заповідного фонду.

8. Безкомпромісно об’єктивно і
всебічно давати оцінку фізичним і
юридичним особам, а також держав'
ним органам щодо негативного став'
лення до природного середовища.

9. Ставити питання стосовно публіч'
них звітів щодо природоохоронної
діяльності органів державної влади
(правоохоронних і природоохоронних).

10. Ставити питання щодо зміцнен'
ня правового захисту та матеріального
забезпечення безпосередніх природо'
охоронців (єгерів, рибінспекторів,
лісників тощо).

11. Висвітлювати стимулюючі фор'
ми та методи бережного ставлення до
природи.

Отже, для втілення бажаного в
реальність необхідна єдина, більш
вимоглива, цілеспрямована державна
воля, яка спрямувала б зусилля на ор'
ганізацію ЗМІ в цьому надзвичайно
важливому питанні.
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Предметне розгортання пробле'
матики процесуального забез'
печення прав особи органічно

пов’язане з характеристикою як
статичних, так і динамічних зв’язків
системи гарантій прав особи. Тому ка'
тегорія механізму правового регулю'
вання є оптимальною дослідницькою
схемою. Cама категорія «механізм
правового регулювання» є об’єктом
багатьох наукових досліджень. Вона
протягом багатьох років привертала
увагу науковців — С. Алексєєва,
А. Малько, С. Маврина, В. Протасова,
Е. Лук’янової та ін., а на галузевому
кримінально'процесуальному рівні її
докладно вивчав Л. Зусь. Однак пи'
тання щодо розуміння цієй категорії
як своєрідної дослідницької схеми в
галузевих дослідженнях із правоза'
хисної проблематики вивчено ще не'
достатньо, а, можливо, перебуває на
самому початку дослідницького руху.
Тому це питання, а саме — значення
категорії механізму правового регулю'
вання в методології дослідження пра'

возахисної тематики на кримінально'
процесуальному рівні вважаємо дійс'
но важливим й актуальним.

Питання про пошук робочої кате'
горії, що відображає сутнісні сторони
досліджуваного явища й виступає тео'
ретичною моделлю, що фіксує струк'
туру й системні зв’язки між елемента'
ми, пов’язане з рядом методологічних
настанов загальної теорії права. Мова
йде про саме розуміння значення,
місця системного підходу в групі ме'
тодів теоретичного пізнання права.
Враховуватися тут повинні основні
положення методів емпіричного й тео'
ретичного пізнання правових явищ,
що розроблялися свого часу радян'
ською теорією права на основі теорії
діалектики, чиї ослаблені позиції в су'
часній методології правознавства
відновлюються в окремих працях,
публікаціях останніх років україн'
ських і російських авторів (П. Рабино'
вич [1, 3–14]; В. Сирих [2] та ін.).

Грані освоєння механізму правово'
го регулювання як категорії юридич'
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ної науки визначаються завданням ви'
явити структуру такого правового яви'
ща, як процесуальне забезпечення
прав особи. Підкреслюючи пізнаваль'
ну роль категорій, С. Автономов зазна'
чає, що «категорія націлена головним
чином на організацію процесу пізнан'
ня, виділення одного з вузлових мо'
ментів цього процесу». Успішність
вирішення цього завдання залежить
від розуміння того комплексу теоре'
тичних засобів, що формує понятійний
апарат категорії механізму правового
регулювання і дозволяє розкрити спе'
цифіку галузевого процесуально'пра'
вового механізму регулювання відно'
син у сфері забезпечення прав особи.

Позиції, у межах яких у теорії пра'
ва розкривається сутність механізму
правового регулювання, фактично ви'
ступають елементами цієї категорії в її
методологічному, пізнавальному ас'
пектах, тобто елементами механізму
правового регулювання як схеми
дослідження. Зв’язок цих елементів і
основних позицій системного підходу
в їх загальноправовій інтерпретації
очевидний. Значущість названих
позицій полягає в тому, що, з одного
боку, перед нами — фактично структу'
ра завдань дослідження механізму
правового регулювання конкретних
відносин, а з другого — зміст цих за'
вдань, що предметно орієнтують у
вивченні цього правового явища.

Інструментальний підхід у теорії
права свідчить про провідну техноло'
гічну роль категорії «механізм право'
вого регулювання» і її видових варіан'
тів у реалізації системного підходу
стосовно вивчення кримінально'про'
цесуального забезпечення прав особи.

Ця здатність названої категорії —
формувати стратегію системних дослі'
джень у сфері права — підкреслюється
в сучасних працях з теорії процесуаль'
ного права. 

Зокрема, Е. Лук’янова, справедли'
во виділяючи ключову роль категорії
механізму правового регулювання в
системно'функціональному підході до
права й розвиваючи її зміст з ураху'
ванням процесуальної специфіки,
відстоює, за В. Протасовим, право на
існування новітньої теоретичної кате'
горії — категорії процесуально'право'
вого механізму (або механізму проце'
суального регулювання), що має
стосовно механізму правового регу'
лювання характер підлеглості. Як за'
значає із цього приводу Е. Лук’янова,
процесуально'правовий механізм —
це елемент загального механізму
правового регулювання, відносно са'
мостійна підсистема правових засобів,
що діє «на деяких етапах загального
правового регулювання, у разі виник'
нення перешкод нормальній реалізації
правових норм» і має охоронну спря'
мованість. Основні дослідницькі по'
зиції категорії виявляються у визна'
ченні поняття. Процесуально'право'
вий механізм, на думку Е. Лук’янової,
виступає як «динамічна система
правових засобів, за допомогою якої
впорядковується охоронна діяльність
уповноважених органів у галузі юрис'
дикційного правозастосування» [3,
162–163]. 

Також ряд дослідницьких позицій
уточнюється далі при спробі виявлен'
ня структури самого механізму проце'
суально'правового регулювання. Зок'
рема, вони розкриваються у такий
спосіб: по'перше, мета й завдання ме'
ханізму; по'друге, правові засоби, що
утворюють цей механізм; по'третє,
структура процесуально'правового
механізму. Мета й завдання механізму
процесуально'правового регулювання
визначені у Е. Лук’янової з незначним
відхиленням від позиції В. Протасова
[4, 100], через «страхуючу» і «впоряд'
ковуючу» функції правових засобів
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механізму процесуального регулюван'
ня, що забезпечують процес праворе'
алізації. При цьому «страхуюча» функ'
ція передбачає, що механізм процесу'
ального регулювання «дає на деяких
етапах загального правового регулю'
вання, у разі виникнення перешкод
нормальній реалізації правових норм і
має охоронну спрямованість» [3,
162–163]. «Впорядковуюча» функція
за своєю суттю — затребуваність пра'
вових засобів, що утворюють процесу'
ально'правовий механізм, для впоряд'
кування охоронної діяльності уповно'
важених органів у галузі юрис'
дикційного правозастосування. 

Зрозуміло, питання про цілі й
завдання механізму процесуально'
правового регулювання має вихід на
проблематику цілей і завдань судової
влади в цілому. Як зазначає С. Дегтя'
рьов, більшість завдань, закріплених у
чинному процесуальному законо'
давстві, «обумовлені не стільки тими
завданнями, які дійсно виконує сама
судова влада і які випливають із ос'
новної діяльності судових органів з
відправлення правосуддя й уже тим
більше додатковою діяльністю, скіль'
ки завданнями відповідних матеріаль'
них галузей права, що відводять ту або
іншу роль судовим органам і судовій
владі в цілому, у своїй правовій сис'
темі координат». Підсумок цієї ситу'
ації в галузевому процесуальному
законодавстві — необґрунтована абсо'
лютизація можливостей судової вла'
ди; підміна завдань, що стоять перед
судовою владою й відповідним юрис'
дикційним процесом, завдань, які по'
винні вирішуватися іншими галузями
права; правозастосовчий характер
діяльності органів судової влади як їх
основна характеристика, відмінна ри'
са, соціальне «покликання». Саме пра'
возастосовча діяльність судової влади
є, за словами С. Дегтярьова, своєрід'

ним зліпком стану всієї правової си'
стеми конкретної держави в певний
історичний період [5, 103]. Названі по'
зиції орієнтують дослідницькі проек'
ти процесуально'правового профілю
на вивчення внутрішніх зв’язків
взаємодії, факторів ефективності саме
процесуальних інститутів, а також
зовнішніх зв’язків галузевих процесу'
альних засобів і процесуального ме'
ханізму в соціально'правовій системі
в цілому. Про це фактично говорить
І. Михайлівська, аналізуючи цілі
кримінального процесу, вбудованого в
систему соціальної юстиції і її соціаль'
не призначення [6, 111–118].

Сама структура процесуально'пра'
вового механізму представлена таки'
ми елементами: це, насамперед, систе'
матизовані норми процесуального
права. Крім того, юридичні факти, що
опосередковують процесуальні пра'
вовідносини, або процесуальна фак'
тична система, що належить, на думку
В. Ісакова й Е. Лук’янової, до більш за'
критих фактичних систем. Нарешті,
це процесуальні правовідносини, які є
спрямованою на досягнення єдиної
мети системою динамічних, таких, що
розвиваються, правових зв’язків
суб’єктів процесу, а також сам юри'
дичний процес — динамічне утворен'
ня, що міститть безліч процесуальних
правовідносин і розвивається
стадійно [3, 164–166].

Таке бачення структури механізму
процесуально'правового регулюван'
ня — швидше відображення позиції
С. Алексєєва, ніж розвиток ідеї
В. Протасова. Суть поглядів В. Прота'
сова полягає в тому, що елементами
структури механізму процесуально'
правового регулювання виступають,
по'перше, «основний процес (про'
цес — правовідносини)», по'друге,
«передпроцес (процес — юридичний
факт)», по'третє, «нормативна основа
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їхнього функціонування». Розрізнен'
ня між першими двома елементами
проведено за метою. Для основного
процесу мета полягає у встановленні
дійсного існування охоронних пра'
вовідносин і його наступної реалізації.
Для передпроцесу мета — встановлен'
ня достатності підстав для виникнен'
ня основного процесу [4, 101].
Е. Лук’янова, критикуючи подібний
варіант структури механізму процесу'
ально'правового регулювання з по'
гляду змісту цілей, пропонує розгля'
дати структуру процесуально'право'
вого механізму в традиційному, більш
пізнаваному ракурсі — з позицій
С. Алексєєва, що виробив структуру
механізму правового регулювання в
загальноправовому масштабі.

У вітчизняній теорії права пропо'
нується (О. Фатхутдинова) розглядати
процесуально'правовий механізм як
основну узагальнюючу категорію в за'
гальноправовій процесуальній теорії.
Як поняття процесуально'правовий
механізм, на її думку, дозволяє відобра'
зити сукупність взаємозалежних про'
цесуальних засобів галузевого характе'
ру, які необхідні й достатні для вияв'
лення й реалізації матеріальних охо'
ронних правовідносин. Також поняття
процесуально'правового механізму
здатне адекватно відобразити одну з
найважливіших правових підсистем;
повніше виявити особливості процесу'
альних явищ, оскільки вони найбільш
чітко відображені в загальному ме'
ханізмі їхньої дії, а не на рівні окремих
процесуальних норм; глибше зрозуміти
природу юридичного процесу через ви'
явлення його взаємозв’язків з іншими
процесуальними явищами; у цілому
підвищити культуру аналізу процесу'
альних явищ [7, 198].

Механізм правового регулювання
затребуваний і в традиційних галузях
процесуальної науки, де він викорис'

товується як теоретична конструкція,
що відображає процес перетворення
норм галузевого процесуального зако'
нодавства на правовідносини. Л. Зусь
підкреслював у зв’язку із цим, що
«теоретичний бік аналізу механізму
кримінально'процесуального регулю'
вання дає можливість усвідомити, за
допомогою яких процесуальних за'
собів, у якому порядку відбувається
переведення нормативності криміна'
льно'процесуального права в регульо'
вані ним фактичні суспільні відноси'
ни» [8, 33].

Ця конструкція, поряд з іншими
елементами понятійного ряду (меха'
нізм реалізації права, механізм забез'
печення прав і свобод людини), склала
теоретичну основу видового поняття
«механізм реалізації процесуальних
прав». Це поняття сформульоване на
основі проблематики реалізації кон'
ституційного права на правову допо'
могу в такій формі юридичного проце'
су, як кримінальне судочинство
(Т. Омельченко [9, 9]). Розглядаючи
поняття механізму реалізації процесу'
альних прав як елемент загальнодер'
жавного механізму забезпечення прав
і свобод людини, Т. Омельченко виз'
начає це поняття в такий спосіб. Ме'
ханізм реалізації процесуальних прав
є системою правових засобів, що га'
рантують певним суб’єктам їхню ак'
тивну участь у кримінальному судо'
чинстві з метою реалізації, захисту й
поновлення порушених суб’єктивних
прав у встановленій процесуальній
формі. Структура механізму, на думку
Т. Омельченко, включає: по'перше,
кримінально'процесуальну форму.
По'друге, елементом виступає проце'
суальна активність особи. Юридична
сутність процесуальної активності
розкривається через: а) право на
власні активні дії; б) право вимоги;
в) домагання. По'третє, до складу
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структури механізму включаються га'
лузеві процесуальні правовідносини.
Нарешті, по'четверте, виділена проце'
суальна процедура реалізації конкрет'
них суб'єктивних прав у межах
правовідносин.

У запропонованій автором струк'
турі видового механізму, тобто ме'
ханізму реалізації процесуальних
прав, заперечення викликає обмежен'
ня характеру самих дій із реалізації
прав лише активною формою. Насам'
перед, активність у процесуальній
діяльності із реалізації прав — це, як
правило, лише бажана форма процесу'
альної діяльності суб’єктів судочинст'
ва. Навряд чи варто розглядати проце'
суальну активність як, власне, еле'
мент структури механізму реалізації
прав. Цілком достатньо було обмежи'
тися визначенням другого елемента як
діяльності з реалізації суб’єктивних
процесуальних прав.

До того ж при введенні активності
як самостійного елемента у структуру
галузевого процесуального механізму
реалізації прав не можна не врахову'
вати важливу роль ментальних компо'
нентів правосвідомості суб’єктів
процесу. Як зазначається в теорії пра'
ва, правовий менталітет, становлячи
глибинний рівень правосвідомості на'
роду й окремої особи, містить свідоме
й неусвідомлене сприйняття права
[10, 98]. Цей фактор, що безумовно
впливає на мотиваційну структуру
діяльності учасників, не лише визна'
чає особисті цілі, які переслідуються
за допомогою відповідних процесу'
альних засобів, а й формує весь
«вигляд» кримінального судочинства,
включаючи, власне, цілі, методи галу'

зевого регулювання. На думку деяких
учених (А. Барабаш, А. Давлетов) [11,
98–108], менталітет — це методо'
логічно значуща обставина, що орієн'
тує законодавця при галузевій нормо'
творчості. Ефективність будь'яких
новацій в українському кримінально'
му судочинстві, суть яких укорінена в
ментальності західної цивілізації,
може бути досягнута лише при ком'
плексному підході, що, зрозуміло,
передбачає серйозне соціологічне
опрацювання законотворчих ініціатив
принципового характеру.

Питання про теоретичне й прак'
тичне значення процесуального ме'
ханізму правового регулювання віді'
грає важливу роль у провідних галу'
зях процесуальної юридичної науки.
Так, у 1970–80 роках кримінально'
процесуальна наука розробляла як са'
мостійну галузеву категорію механізм
кримінально'процесуального регулю'
вання. За допомогою цієї абстракції в
теорії кримінально'процесуального
права відтворюється структура й ди'
наміка правового регулювання. Різне
бачення проблематики кримінально'
процесуального регулювання сформу'
вало ряд напрямів у її розробці, зокре'
ма: спеціально'юридичний, психо'
логічний, соціальний, управлінський
[12, 89]. Розгляд механізму кримі'
нально'процесуального регулювання
у спеціально'юридичному аспекті дає
змогу розкрити робочі характеристи'
ки основних правових елементів, що
забезпечують правовий вплив на
кримінально'процесуальні відносини. 
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Визначення співвідношення дже'
рел фактичних даних і джерел
доказів у кримінальному про'

цесі має значення не лише для визна'
чення поняття доказу, що особливо
актуалізується в умовах підготовки
проекту нового Кримінально'проце'
суального кодексу України, а й у ціло'
му для розробки засад доказового
права та підвищення ефективності
процесу кримінально'процесуального
доказування.

В українській мові слово «джере'
ло» тлумачиться як те, що дає початок
чому'небудь, звідки щось виходить [1,
218]. Етимологічне тлумачення слова
«джерело» поділяють і науковці'про'
цесуалісти, проте зміст цього поняття
розуміється ними по'різному. 

Під джерелами доказів розуміють:
а) свідків, потерпілих, підозрюваних,
обвинувачених, експертів, документи,
місце виявлення й вилучення речових
доказів [118–120]; б) осіб, які дають
показання (свідків, потерпілих, підо'
зрюваних, обвинувачених, експертів);
слідчих і понятих, що склали прото'
кол слідчої дії; авторів документа;
носіїв речових доказів (слідчий і по'
няті, а також громадяни, які надали
предмет) [3]; а також суд [4, 114];

в) показання свідка, показання по'
терпілого, показання підозрюваного,
обвинуваченого, висновок експерта,
речові докази, протоколи слідчих і су'
дових дій та інші документи, пе'
релічені в ч. 2 ст. 65 КПК України [5];
г) предмети матеріального світу, які
мають певні властивості, якості, озна'
ки, що можуть використовуватися для
встановлення обставин, значущих для
справи; людей, у свідомості яких
зафіксовані ці обставини [6]; ґ) проце'
суальну форму, за допомогою якої
фактичні дані, що визнаються доказа'
ми, застосовуються у сфері процесу'
ального доказування, а також носії
фактичної інформації [7, 133]; д) для
протоколів слідчих і судових дій дже'
релом доказів визнається процесуаль'
на діяльність посадових осіб, які ве'
дуть кримінальний процес, а для
інших документів'доказів — як проце'
суальна діяльність органу дізнання,
слідчого та суду, так і інша діяльність,
що лежить поза межами кримінально'
го судочинства [8, 21]; е) для речового
доказу як «першоджерело» визна'
чається місце його виявлення [9, 119];
є) джерелом речових доказів і доку'
ментів визнається сама подія злочину
[10, 140].
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На думку В. Дорохова, показання
свідка, потерпілого, обвинуваченого,
висновок експерта, протоколи слідчих
і судових дій та інші документи є дже'
релами фактичних даних, а джерелом
фактичних даних щодо речового дока'
зу є протокол огляду предмета разом
із самим предметом. Джерела фактич'
них даних учений вважає одним із не'
обхідних елементів доказу, водночас,
на його думку, джерело доказу, впли'
ваючи на зміст доказу і визначаючи
його суб’єктивну форму, не входить до
поняття доказу. В. Дорохов пише:
«Джерелом таких доказів, як фактичні
дані, що містяться в показаннях свід'
ка, потерпілого, підозрюваного, обви'
нуваченого і висновку експерта, є осо'
би, які дають показання та висновок...
Носіями речового доказу будуть слід'
чий і поняті, а також громадяни, які
надали предмет. Без вказівки на осіб,
які виявили предмет і описали його
властивості, залучений до справи
предмет втрачає значення доказу» [11,
213].

У цьому контексті Л. Кокорєв та
М. Кузнєцов зазначають, що «джерело
доказів — це носій інформації, якому
наданий відповідний процесуальний
статус: очевидець злочину, виклика'
ний на допит, стає свідком; особа, якій
злочином завдана шкода, визнається
потерпілим, предмет, виявлений при
провадженні слідчих дій, вилучається
і т. п. Після отримання від цих джерел
необхідних відомостей та їх процесу'
ального закріплення в справі з’явля'
ються джерела фактичних даних: по'
казання свідків, показання потер'
пілих, речові докази тощо. А відпо'
відні особи та предмети стають повно'
цінними джерелами доказів» [12, 116].

Зазначені в ч. 2 ст. 65 КПК України
показання свідка, потерпілого, підо'
зрюваного, обвинуваченого, висновок
експерта та ін. у теорії кримінального

процесу визначаються і як процесу'
альна форма доказів [13], і як види до'
казів (засоби доказування) [14,
147–156].

Визнаючи засобами доказування
лише докази, В. Дорохов показання
свідка, потерпілого, обвинуваченого
та ін. (вказане в ч. 2 ст. 65 КПК
України. — М. П.) вважає не видами
доказів, а джерелами фактичних да'
них [11, 213].

С. Шейфер з цього приводу слушно
зазначає, що джерело — це те, що дає
початок чому'небудь, звідки виходить
що'небудь. При цьому автор перекон'
ливо доводить, що для того, щоб вико'
нувати функцію джерела доказів, по'
казання, висновки, протоколи й речові
докази повинні існувати до початку
доказування, однак насправді вихо'
дить саме навпаки: вказані докази
виникають як підсумок їх збирання,
вони створюються слідчим шляхом
перетворення отриманих відомостей
на форму, яка забезпечує їх надійне
збереження й подальше використання
[15, 28]. Отже, на нашу думку, право'
знавець цілком вірно звернув увагу на
протиріччя, що існує між гносеоло'
гічною і правовою природою при
визначенні поняття джерела доказу,
проте не дав йому пояснення. Водно'
час заслуговують критичної оцінки
погляди вченого щодо порядку отри'
мання доказів.

Основною причиною різних по'
глядів на сутність джерела фактичних
даних є те, що окремі науковці й прак'
тики ототожнюють такі поняття, як
«джерело доказу» й «джерело фактич'
них даних» (інформації, відомостей
про факти) [16], які є близькими за
гносеологічною сутністю, проте різни'
ми за правовою природою, або дають
їм невірні визначення [17, 114–115].

Злочинна подія як прояв об’єктив'
ної дійсності взаємодіє з навколишнім
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середовищем, викликаючи як різно'
манітні зміни матеріальних об’єктів та
зв’язків між ними, так і образи у
психіці людей, які сприймали цю по'
дію. Наслідком цього є утворення
слідів на матеріальних об’єктах речо'
вого походження і тих, що утворилися
у психіці людей (слідів'образів), які,
як їх образно назвав Р. Бєлкін, є «схо'
вищами» інформації про злочин [18,
16–28]. З цієї позиції джерела проце'
суальних доказів виступають як
«сховища», що акумулюють цю інфор'
мацію.

У слідах події злочину відобража'
ються ознаки особи, що його вчинила,
а також тих предметів, які нею були
застосовані під час вчинення злочину,
ознаки самої події злочину.

Таким чином, безпосереднім дже'
релом слідів злочину в загальному ро'
зумінні є суспільно небезпечний
вплив особи, що вчинила злочин, по'
ведінка якої проявляється у формі дії
або бездіяльності, на об’єктивну дійс'
ність, взаємодія предметів і станів,
тобто сама подія злочину.

Оскільки пізнання події злочину в
кримінальному процесі має ретроспек'
тивний характер і подію злочину мож'
на пізнавати лише за її слідами, то
сліди, що утворилися в результаті події
злочину, також є джерелами інфор'
мації (джерелом фактичних даних). 

У широкому розумінні джерелами
інформації (фактичних даних) є як са'
ма подія злочину — для її учасників та
осіб, які її спостерігали, так і сліди, що
утворилися в результаті його вчинен'
ня. Подія злочину, як і її сліди, є кате'
горією об’єктивною. Вони можуть бу'
ти пізнані за допомогою будь'яких
джерел інформації, причому кількість
та види таких джерел залежать як від
конкретних обставин вчиненого чи та'
кого, що готується, злочину, так і від
можливостей суб’єктів пізнання, їх

технічного озброєння, фахової підго'
товки тощо. Тому перед органами, що
здійснюють оперативно'розшукову
діяльність та кримінальний процес,
при виконанні їх повноважень постає
завдання відшукання джерел інфор'
мації (фактичних даних), які за пев'
них умов можуть стати джерелами
відповідних доказів у кримінальному
процесі. 

Поняття «джерело інформації»
тісно пов’язане із поняттям «носій
інформації». Поняття «джерело
інформації» і «джерело фактичних
даних» ми розглядаємо як умовно то'
тожні, оскільки між ними все'таки є
певна різниця. 

Джерело інформації є категорією,
що має характер як вірогідності, якщо
вона відображає вірогідні знання про
об’єкт пізнання, так і ймовірності,
якщо такі знання є ймовірними (на'
приклад, на підставі чуток, брехні,
омани тощо). 

Джерело фактичних даних відоб'
ражає знання про факти як об’єктивну
категорію. Тому ці знання призуму'
ються вірогідними. Самі категорії
«джерело інформації» і «джерело фак'
тичних даних» є суб’єктивними,
оскільки такими джерелами є або самі
суб’єкти, або інформація (дані), яка
від них сприймається уповноважени'
ми суб’єктами кримінального процесу,
або те й інше.

Під носієм у загальному значенні
слід розуміти те, що може бути засо'
бом відображення, фіксації, виразни'
ком чого'небудь [1, 626]. На нашу
думку, оскільки у джерелах інфор'
мації відображені (містяться) відо'
мості про факти (фактичні дані), то
вони є і її носіями. 

Носіями інформації є особи, яким
відомі ці дані, будь'які матеріальні
об’єкти речового походження, що
містять таку інформацію. Це, з нашого
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погляду, первинні носії інформації.
Якщо в ході оперативно'розшукової
діяльності відповідні уповноважені
особи в процесі пізнання обставин
злочину, отримуючи інформацію з
носіїв'першоджерел, переносять її у
встановленому порядку на інші визна'
чені законодавством чи нормативно'
правовими актами носії інформації
(документи, кіно', фото', аудіоплівки
тощо), то ці носії інформації також
стають її джерелами. За певних умов,
залежно від обставин справи, вони мо'
жуть стати джерелами таких доказів,
як документ, речовий доказ, протоко'
ли з відповідними додатками, складе'
ними уповноваженими особами за ре'
зультатами оперативно'розшукових
заходів. Носії інформації є також засо'
бами її передачі.

Деякі науковці вважають, що
носіями фактичних даних, які містять'
ся в показаннях свідка, потерпілого,
підозрюваного, обвинуваченого, є сло'
ва, речення, складні мовні конструкції
[19, 21]. 

На нашу думку, в широкому розу'
мінні такий погляд є правильним.
І слова, і речення, і складні мовні кон'
струкції поряд із протоколами допитів
та інших слідчих дій, а також кіно', фо'
то', аудіоплівки є носіями цих фактич'
них даних. Підтвердженням цього є те,
що людина мислить поняттями, суд'
женнями, умовиводами й доказами.
Слово — матеріальний носій поняття,
мовний засіб закріплення думки, її
зберігання, а також передачі іншим
людям. Якщо матеріальною оболон'
кою поняття слугує слово (або слово'
сполучення), то матеріальною формою
існування, носієм суджень виступає
речення (або поєднання речень). Умо'
вивід завжди є зв’язком кількох (двох і
більше) речень. Мовною формою ви'
раження доказу є більш'менш складні
мовні конструкції, що складаються із

сукупності речень, певним чином
пов’язаних між собою в ланцюг умови'
водів [20, 44, 241]. 

У гносеологічному розумінні джере'
лом інформації (фактичних даних) є
також працівник підрозділу, що
здійснює оперативно'розшукову діяль'
ність, причому як першоджерелом, ко'
ли він сприймав інформацію безпосе'
редньо під час події злочину, будучи
впровадженим у злочинну групу чи
здійснюючи оперативне документуван'
ня, так і похідним джерелом, якщо він
отримав інформацію з відповідних опе'
ративних джерел. 

Похідним джерелом інформації
(фактичних даних) є працівник орга'
ну дізнання, слідчий, поняті, судді,
оскільки вони сприймають інфор'
мацію як із першоджерел — слідів зло'
чину, так і з тих джерел, які самі є
похідними. Наприклад, у результаті
сприйняття інформації слідчим чи су'
дом при допиті оперативного праців'
ника, якому стали відомі обстави зло'
чину з його оперативних джерел, чи
при допиті свідка, який отримав
інформацію від осіб, які були очевид'
цями злочину, тощо, слідчий і суд ста'
ють похідними джерелами інформації.

Джерело інформації (фактичних
даних) може стати джерелом доказу
лише в разі залучення його до кримі'
нального процесу у встановленому
кримінально'процесуальним законом
порядку, отримання від нього закріп'
лених у відповідній процесуальній
формі фактичних даних, що входять до
предмета доказування у кримінальній
справі, та визнання їх доказами відпо'
відною уповноваженою особою. 

Так, показання свідка як джерело
доказів можуть виникнути у кримі'
нальному процесі лише за умови, що
особа, якій відомі певні обставини
злочину, допитана як свідок відпо'
відно до вимог КПК України (стат'
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ті 68–71, 166–170, 292–293, 303–307).
У певних випадках такою особою мо'
же бути і оперативний працівник, і
слідчий, і навіть суддя. У практиці
трапляються випадки, коли особи, що
ведуть кримінальний процес, допиту'
ються з приводу отримання ними тих
чи інших доказів у кримінальній
справі, яка була в їх провадженні
тощо.

Об’єкт речового походження як
джерело фактичних даних (інфор'
мації) може стати джерелом речового
доказу лише в разі, якщо предмети, які
були знаряддям вчинення злочину,
зберегли на собі сліди злочину або бу'
ли об’єктом злочинних дій, або є гро'
шима, цінностями чи іншими речами,
нажитими злочинним шляхом, або
предметами, що можуть бути засобами
розкриття злочину і виявлення вин'
них або спростування обвинувачення
чи пом’якшення відповідальності
(ст. 78 КПК України). Крім того, об’єкт
речового походження як джерело фак'
тичних даних може стати джерелом ре'
чового доказу лише після його огляду,
докладного опису і приєднання до
справи постановою слідчого чи ухва'
лою суду (ст. 79 КПК України). 

Враховуючи зазначене, речовим
доказом стає не сам об’єкт речового

походження (предмет, речовина то'
що), а його стан, властивості, які вира'
жені в певній формі й пов’язані з об'
ставинами злочину об’єктивними
зв’язками, що дозволяє їх виявити
процесуальними засобами й виразити
у протоколі огляду. 

Об’єкт речового походження як
джерело фактичних даних може стати
також джерелом такого доказу, як до'
кумент, якщо в ньому викладені або
засвідчені обставини, які мають зна'
чення для справи, за умови, що він не
має властивостей речового доказу
(ст. 83 КПК України). 

Доки фактичні дані не отримані з
будь'яких джерел інформації, не
закріплені у визначеній законом про'
цесуальній формі й не визнані доказа'
ми уповноваженою особою (органом
дізнання, слідчим чи судом), доти
доказів ще немає, а тому й немає їх
джерел. 

Отже, джерело фактичних даних і
джерело доказів — це категорії, що ма'
ють гносеологічну єдність, проте різну
правову природу, що слід враховувати
при визнанні тих чи інших фактичних
даних доказами у кримінальному про'
цесі. 
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Зприйняттям 5 квітня 2001 р. но'
вого Кримінального кодексу
(далі — КК) України ключовим

завданням кримінально'правової
науки стало всебічне дослідження
проблем кримінальної відповідаль'
ності за ті чи інші види злочинів, на'
уковий аналіз, теоретичне осмислення
та докладне висвітлення нових най'
важливіших інститутів законодавства
про кримінальну відповідальність,
окремих норм як Загальної, так і
Особливої частин кримінального за'
конодавства з метою розробки науко'
во обґрунтованих рекомендацій щодо
правильного застосування відповід'
них норм, а також його подальшого
реформування. КК України 2001 р. по'
новому закріпив ряд важливих поло'
жень, в т. ч. щодо відповідальності за
порушення правил здачі дорогоцінних
металів і дорогоцінного каміння
(ст. 214). На жаль, до цього часу
ретельної розробки питань щодо
відповідальності за цей злочин не
здійснено, тим паче не досліджено її
порівняльно'правовий аспект. Проте
відомо, що саме порівняльний аналіз

дає змогу дослідити правові системи
різних держав, порівнюючи правові
норми, інститути, принципи та прак'
тики їхнього застосування [1, 657]. 

Порівняльно'правові дослідження
у галузі кримінального права є ефек'
тивними інструментами розкриття
будь'якої наукової проблематики.
У кримінально'правовій літературі
цими питаннями займалися П. Анд'
рушко, Ю. Баулін, В. Глушков,
М. Коржанський, О. Костенко, О. Ма'
линовський, П. Михайленко, В. Нав'
роцький, А. Савченко, В. Туликов,
М. Хавронюк, В. Чубарєв, С. Яценко
та ін., однак до цього часу комплекс'
ного дослідження національного та
зарубіжного кримінального законо'
давства у сфері обігу дорогоцінних
металів і дорогоцінного каміння так і
не було здійснено, а тому є сенс усу'
нути цю прогалину. Відтак метою на'
шого дослідження у цій статті є
здійснення порівняльного аналізу
вітчизняного та зарубіжного кримі'
нального законодавства в сфері обігу
дорогоцінних металів і дорогоцінного
каміння.
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Для того, щоб ефективно здійснити
порівняльно'правове дослідження,
слід правильно визначити його векто'
ри, тобто окреслити коло тих право'
вих сімей і відповідних їм держав'ре'
презентантів, що нас цікавлять. Для
цього необхідно класифікувати націо'
нальні правові системи за різними ти'
пами, групами або сім’ями. Критерія'
ми класифікації при цьому можуть бу'
ти різні обставини, а також їхні ознаки
та риси. Найпопулярнішою та найпо'
ширенішою у наш час є класифікація
правових сімей, яка була запропонова'
на Р. Давидом [2, 18]. Вона базується
на двох критеріях: ідеології, що вклю'
чає релігію, філософію, економічні й
соціальні структури, і юридичної
техніки, що включає як основну скла'
дову джерела права. Р. Давид висунув
ідею трихотомії — виділення трьох
сімей: романо'германської чи конти'
нентального права (Франція, Німеч'
чина, Італія, Іспанія та ін.), англо'
сакської чи англо'американської
(Англія, США, Північна Ірландія, Ка'
нада, Австрія, Нова Зеландія та ін.) і
соціалістичної. На сьогодні як са'
мостійну гілку правової системи
виділяють слов’янську правову сім’ю,
що має певну новизну. Така класифі'
кація, на наш погляд, дозволяє най'
більш повно відобразити існуючі пра'
вові реалії та проаналізувати правову
спільність країн, що в минулому
належали до соціалістичної правової
сім’ї. Мова йде про держави колиш'
ньої соціалістичної співдружності:
СРСР, Польщу, Болгарію, Угорщину,
Чехословаччину, Румунію тощо. 

Очевидно, що держави, які входять
до англосакської правової системи,
історично відрізняються від україн'
ської держави не тільки сферою права,
але й усім устроєм державного життя
в цілому. Поняття «економічна свобо'
да» і «лібералізм в економіці» ввійшли

в життя таких держав ще кілька
століть тому і дотепер лежать в основі
їх функціонування. Відповідає цим
категоріям і правосвідомість грома'
дян, їхня правова культура та світо'
гляд, на базі яких формувалися їхні
національні правові системи. Тому
цілком логічно, що позиція державних
органів щодо тих економічних про'
цесів, які відбувались у цих країнах,
реалізовувалася у вельми стриманому
правовому регулюванні і, відповідно,
вельми стриманому втручанні держа'
ви у сферу виробництва товарів і по'
слуг. Абсолютно природним на цьому
фоні виглядає відсутність будь'яких
заборон, сформульованих криміналь'
ним правом таких країн, пов’язаних з
обігом дорогоцінних металів і доро'
гоцінного каміння, що створює мож'
ливість вільного їх обігу. 

Дещо інакше формувалися правові
та економічні інститути країн, що вхо'
дять до романо'германської правової
сім’ї. Проте на даний момент, не зва'
жаючи на відмінності в розумінні пра'
ва, економічної системи держав цієї
правової сім’ї та держав англосакської
правової сім’ї, вони дуже схожі й
навіть прагнуть певної єдності, фор'
муючи загальні економічні цінності та
пріоритети. Деяку частку єднання
вносить й участь цих держав у діяль'
ності Європейського Союзу. Розгляда'
ючи кримінально'правову сферу жит'
тя цих держав, можна констатувати
відсутність в їхньому кримінальному
законодавстві будь'яких норм про за'
борону незаконного обігу доро'
гоцінних металів і дорогоцінного
каміння. Такі цінності, як і в попе'
редній правовій сім’ї, є предметами
вільного обігу. 

Не зважаючи на безліч відміннос'
тей концептуального характеру, що
дозволяють протиставити сім’ю релі'
гійно'традиційного права всім іншим
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правовим сім’ям, на відмінності між
правовими системами держав, що вхо'
дять до цієї сім’ї, спеціальні заборони
кримінально'правового характеру що'
до діяльності з обігу дорогоцінних ме'
талів і дорогоцінного каміння відсутні
і тут. Звісно, цей факт пояснюється
зовсім в іншій площині, ніж розуміння
економіки через призму поняття
«лібералізація», як в описаних вище
випадках. Швидше тут можна вести
мову про архаїчність правових інсти'
тутів, казуїстичність права, відсут'
ність його систематизації й значний
вплив релігії, а також про інше, що у
сукупності свідчить про відсутність
суворих заборон щодо обігу доро'
гоцінних металів і дорогоцінного
каміння. 

Щодо сім’ї соціалістичного права,
то на сьогодні, з урахуванням розпаду
СРСР і отримання незалежності дер'
жавами колишнього «соціалістичного
табору», країнами, що входять до
складу цієї сім’ї, можна вважати, з
певними застереженнями, лише Ки'
тай, Кубу і Північну Корею. Включені
до сфери впливу соціалістичної ідео'
логії СРСР, ці країни сприйняли бага'
то концептуальних положень його
правових і економічних систем. В ос'
нові функціонування радянської еко'
номіки лежав, як відомо, принцип дер'
жавного планування і виключення
приватновласницької діяльності, ва'
лютна діяльність (у т. ч. обіг доро'
гоцінних металів і дорогоцінного
каміння) була абсолютною держав'
ною монополією з відповідною
кримінально'правовою охороною цієї
сфери суспільних відносин. Звичайно,
країни сім’ї соціалістичного права в
рамках національних правових і еко'
номічних систем, зважаючи на вплив
СРСР і спільності ідеологічних основ,
багато в чому відтворили подібні ме'
ханізми державного життя. Однак у

наш час кримінальне законодавство
жодної з перерахованих вище країн не
містить норм щодо охорони монополії
держави з приводу обігу дорогоцінних
металів і дорогоцінного каміння (тим
паче немає норм, які будь'яким іншим
чином створюють заборону на прове'
дення спеціальної діяльності, пов’яза'
ної з обігом зазначених цінностей).
Фактично, дорогоцінні метали і доро'
гоцінне каміння не згадуються в жод'
ному з КК країн цієї правової сім’ї. 

Таким чином, не зважаючи на те,
що економічна система та ієрархія
економічних цінностей цих країн за'
раз, як і раніше, принципово відріз'
няється від економічної сфери держав
англосакської й романо'германської
правових сімей, не говорячи вже про
сім’ю релігійно'традиційного права,
слід констатувати відсутність спе'
ціальних заборон незаконної діяль'
ності, що пов’язана з дорогоцінними
металами і дорогоцінним камінням. 

Слов’янська правова сім’я має пев'
ний зв’язок із сім’єю соціалістичного
права і в той же час істотно відріз'
няється від неї, навіть з урахуванням
того, що мова йде про одні й ті самі дер'
жави. Руйнування соціалістичної
співдружності, виникнення нових, не'
залежних держав, поворот основної ма'
си східноєвропейських країн у бік
західних політичних, економічних і
правових цінностей надзвичайно
змінили не лише правову карту світу, а
й національні політичні, економічні та
правові системи цих держав. Орієнту'
вання на свободу в економічній діяль'
ності дозволило багатьом державам ко'
лишньої соціалістичної співдружності
стати країнами з більш'менш стійкою
ринковою економікою, звільненою від
механізмів соціалістичної економічної
системи. Загалом до цієї групи нале'
жать держави Східної Європи: Поль'
ща, Болгарія, Угорщина, Чехія, Сло'



89• ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ВІТЧИЗНЯНОГО ТА ЗАРУБІЖНОГО КРИМІНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА…

ваччина, Хорватія, Румунія. Природно,
що на загальному фоні ринкового роз'
витку економіки та розвитку сфери
приватної власності й, відповідно,
відсутності державної монополії в сфе'
рах, де вона була колись обов’язковою
за мірками соціалістичного господарю'
вання, КК цих держав не містять будь'
яких заборон, пов’язаних із діяльністю
щодо обігу дорогоцінних металів і до'
рогоцінного каміння.

В інших країнах колишнього «соціа'
лістичного табору» (переважно це
країни СНД) участь держави в еко'
номіці ще вельми вагома, а відтак багато
її сфер, у т. ч. сфера видобутку та обігу
дорогоцінних металів і дорогоцінного
каміння, відіграють важливу роль як
компонент економічної безпеки. Отже,
забезпечення нормального функціону'
вання таких економічних відносин без'
перечно важливе для збереження та роз'
витку цих країн. Зрозуміло, що най'
більш значний внесок у захист цих
відносин належить кримінальному
праву, яке сформулювало ряд заборон
щодо здійснення певних дій, пов’язаних
з обігом дорогоцінних металів і доро'
гоцінного каміння. 

Країни СНД, враховуючи юридич'
ну техніку та ряд формальних ознак,
більш близькі романо'германській
правовій сім’ї (звичайно, з урахуван'
ням своєї самобутності), ніж правовій
сім’ї англосакської або традиційно'
релігійної. На даний час до складу
СНД входять: Україна, Азербайджан,
Білорусь, Грузія, Казахстан, Киргизія,
Молдова, Росія, Таджикистан, Турк'
менистан і Узбекистан. Після розпаду
СРСР й отримання незалежності в
кожній з цих країн було оновлено
кримінальне законодавство. Проте не
кожний КК передбачає тією чи іншою
мірою кримінально'правовий захист
суспільно'економічних відносин, пред'
метом яких є дорогоцінні метали і

дорогоцінне каміння. Така ситуація
може свідчити, на нашу думку, або про
неякісну роботу законодавця з кримі'
налізації діянь, або, що вірогідніше,
про відсутність суспільної небезпеки
незаконної діяльності у сфері обігу до'
рогоцінних металів і дорогоцінного
каміння. Таких кримінально'правових
заборон наразі не знають КК Азербай'
джану, Грузії, Казахстану і Молдови.
Решта держав поставила ці відносини
під кримінально'правову охорону,
передбачивши у нормах КК заборону
незаконного обігу дорогоцінних
металів і дорогоцінного каміння або
заборону порушення правил здачі
таких цінностей. 

КК України (набув чинності 1 ве'
ресня 2001 р.) такі відносини охоро'
няє тільки у межах ст. 214 «Порушен'
ня правил здачі дорогоцінних металів
і дорогоцінного каміння» (розд. VII
«Злочини в сфері господарської діяль'
ності» Особливої частини), що перед'
бачає відповідальність за ухилення від
передбачених законом обов’язкової
здачі на афінаж або обов’язкового про'
дажу видобутих із надр, одержаних із
вторинної сировини, піднятих чи
знайдених дорогоцінних металів або
дорогоцінного каміння, якщо це діян'
ня вчинено у великому розмірі, а та'
кож ухилення від обов’язкової здачі на
афінаж або для обов’язкового продажу
скуплених дорогоцінних металів, до'
рогоцінного каміння, ювелірних чи
побутових виробів з них або лому та'
ких виробів [3].

Порівнюючи КК України з КК ін'
ших країн СНД, можна стверджувати,
що зазначена норма майже повністю
збігається за своїми елементами і озна'
ками (за винятком предмета та санк'
ції) зі змістом ст. 192 КК Російської
Федерації (набув чинності 1 січня
1997 р.) «Порушення правил здачі дер'
жаві дорогоцінних металів і доро'
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гоцінних каменів» (розд. VIII «Злочи'
ни у сфері економіки» гл. 22 «Злочини
у сфері економічної діяльності») [4];
ст. 209 КК Республіки Киргизії (набув
чинності 1 січня 1998 р.) «Порушення
правил здачі державі дорогоцінних ме'
талів і дорогоцінних каменів»
(розд. VIII «Злочину у сфері еконо'
міки» гл. 22 «Злочини у сфері еконо'
мічної діяльності») [5]; ст. 255 КК Рес'
публіки Туркменистан (набув чин'
ності 1 січня 1998 р.) «Порушення пра'
вил здачі державі дорогоцінних ме'
талів і дорогоцінних каменів» (розд.
VIII «Злочину у сфері економіки» гл.
22 «Злочини у сфері економічної
діяльності») [6]; ст. 285 КК Республіки
Таджикистан (набув чинності 1 січня
1998 р.) «Порушення правил здачі дер'
жаві дорогоцінних металів і доро'
гоцінних каменів» (розд. XI «Злочини
у сфері економіки» гл. 27 «Злочини у
сфері економічної діяльності») [7].

Специфікою ст. 214 КК України є
те, що предметом злочину в ній висту'
пають дорогоцінні метали і доро'
гоцінне каміння у вигляді ювелірних
та побутових виробів, а також лом за'
значених виробів. До того ж, відпо'
відно до Закону України «Про держав'
не регулювання видобутку, вироб'
ництва і використання дорогоцінних
металів та дорогоцінного каміння» до
дорогоцінного каміння належать при'
родні та штучні (синтетичні) мінерали,
в кількості 56 штук, а саме: алмаз,
рубін, сапфір синій, смарагд, олександ'
рит, перла, бурштин, аквамарин, берил,
кордієрит та ін. [8]. Тоді як, наприклад,
Федеральним Законом Російської Фе'
дерації «Про дорогоцінні метали і до'
рогоцінне каміння» до дорогоцінного
каміння належать природні алмази,
рубіни, сапфіри, смарагди, олександ'
рити, перла в сировині й обробленому
вигляді [9], а Законом Киргизької Рес'
публіки «Про дорогоцінні метали і до'

рогоцінне каміння» належать алмази,
смарагди, рубіни, сапфіри в сировині
та обробленому вигляді [10]. Отже,
предмет злочину у ст. 214 КК Ук'
раїни — дорогоцінне каміння — набага'
то ширший за предмет цього злочину в
інших державах (Киргизія, Росія, Тад'
жикистан, Туркменистан).

Що ж до санкцій, то ст. 214 КК Ук'
раїни передбачає — штраф або обме'
ження волі на строк до 2 років; санкція
ст. 191 КК Російської Федерації пе'
редбачає арешт на термін від трьох до
шести місяців або позбавлення волі на
строк до п’яти років; ст. 209 КК Рес'
публіки Киргизії передбачає штраф
або позбавлення волі на термін від 2
до 5 років; ст. 256 КК Туркменистану
передбачає штраф, виправні роботи
або позбавлення волі на строк до 1 ро'
ку; ст. 285 КК Республіки Таджикис'
тан передбачає штраф, арешт або
позбавлення волі на строк до 3 років.
Як бачимо, цей злочин в Україні та в
Туркменістані належить до категорії
злочинів невеликої тяжкості, а в
інших країнах — до середньої тяжкості
(з позиції ст. 12 «Класифікація зло'
чинів» КК України).

Заслуговує на увагу норма КК Рес'
публіки Узбекистан (набув чинності
1 квітня 1995 р.), а саме ст. 185 «Пору'
шення правил здачі дорогоцінних ме'
талів або каміння» (розд. 3 «Злочини
у сфері економіки» гл. XII «Злочини
проти основ економіки») — порушен'
ня правил здачі державі видобутих із
надр землі дорогоцінних металів або
каміння, що заподіяло державі великі
збитки (покаранням за це є альтерна'
тивно: штраф, позбавлення певного
права, виправні роботи, арешт на
строк до 6 місяців) [11]. Очевидно, що
особливістю цієї норми є конструкція
складу цього злочину як матеріально'
го, завдяки вказівці в диспозиції на на'
стання наслідку — великих збитків.
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Також необхідно наголосити на від'
сутності в диспозиції цього складу
опису дій, що складають порушення
правил здачі цінностей, як це зроблено
в КК України та країн СНД. Зверта'
ють на себе увагу й види та розмір по'
карання, що призначаються за цей
злочин (воно найменш суворе порів'
няно з санкціями, передбаченими за
аналогічне діяння іншими КК). 

Інша норма, що передбачає відпові'
дальність за порушення законодавства
в сфері обігу дорогоцінних металів і
дорогоцінного каміння, — це норма
щодо незаконного обігу зазначених
цінностей. У КК України такої норми
немає, однак її містять КК інших країн
СНД: ст. 191 КК Російської Федерації
«Незаконний обіг дорогоцінних
металів, природних дорогоцінних
каменів або перлів»; ст. 208 КК Рес'
публіки Киргизії «Незаконний обіг
дорогоцінних металів, природних
коштовних каменів»; ст. 255 КК Турк'
менистану «Незаконний обіг доро'
гоцінних металів, природних доро'
гоцінних каменів або перлів»; ст. 284
КК Республіки Таджикистану «Неза'
конна операція з дорогоцінними мета'
лами, дорогоцінними природними
каменями або перлами»; ст. 223 КК
Республіки Білорусь (набув чинності
1 січня 2000 р.) «Порушення правил
про операції з дорогоцінними метала'
ми і камінням» (розд. VIII «Злочини
проти власності і порядку здійснення
економічної діяльності» гл. 25 «Зло'
чини проти порядку здійснення еко'
номічної діяльності») [12]. Аналізую'
чи зазначені статті, слід наголосити на
схожості норм КК Росії, Киргизії,
Туркменистану, Таджикистану (а з не'
великим зауваженням і КК Киргизії).
Ці статті загалом передбачають відпо'
відальність за здійснення операції,
пов’язаної з дорогоцінними металами,
природними дорогоцінними каменя'

ми або з перлами, порушення правил,
встановлених законодавством, а також
незаконні зберігання, перевезення або
пересилка дорогоцінних металів, при'
родних дорогоцінних каменів або
перлів у будь'якому вигляді, стані, за
винятком ювелірних і побутових ви'
робів і лому таких виробів. Відмін'
ність норми Республіки Білорусь
(ст. 223) від інших полягає у відсут'
ності розкриття змісту поняття «опе'
рація» в диспозиції. Кваліфікуючими
ознаками зазначених вище норм є
діяння, вчинені: 1) у великому розмірі;
2) організованою групою, групою осіб
за попередньою змовою; 3) повторно
(крім КК Російської Федерації).

Види та розмір санкцій у цих стат'
тях різні (самі ж санкції є альтернатив'
ними). Так, дії, передбачені ч. 1 ст. 191
КК Російської Федерації, караються
штрафом або виправними роботами, чи
обмеженням волі або арештом, а ч. 2 —
позбавленням волі на строк від 5 до 10
років з конфіскацією майна або без та'
кої; ч. 1 ст. 208 КК Киргизії — штрафом,
арештом або позбавленням волі на
строк до 3 років, ч. 2 — позбавленням
волі на строк від 5 до 10 років з
конфіскацією майна або без такої; ч. 1
ст. 255 КК Туркменистану — позбав'
ленням волі на строк до 2 років, ч. 2 —
позбавленням волі на строк від 2 до 5
років з конфіскацією майна або без
такої; ч. 1 ст. 284 КК Таджикистану —
штрафом, або арештом, або обмежен'
ням волі, або позбавленням волі на
строк до 3 років, ч. 2 — позбавленням
волі на строк від 3 до 7 років з конфіс'
кацією майна або без такої; ч. 1 ст. 223
КК Білорусь — штрафом, або арештом,
або позбавленням волі на строк до
2 років, ч. 2 — позбавленням волі на
строк від 3 до 8 років з конфіскацією
майна або без такої, ч. 3 — позбавлен'
ням волі на строк від 5 до 12 років з
конфіскацією майна або без такої.



ВИКОРИСТАНІ МАТЕРІАЛИ:
1. Великий енциклопедичний юридичний словник / За ред. акад. НАН України Ю. ШемшученA

ка. — К.: ВидAво «Юридична думка», 2007. — 992 с.

2. Давид Р. Основные правовые системы современности / Пер. с франц. — М.: Международные

отношения, 1999. — 496 с.

3. Кримінальний кодекс України від 5 квітня 2001 р. / htth://www.kitv.rada.ua

4. Уголовний Кодекс Российской Федерации от 20 мая 1996 г. / htth://www.duma.gou.ru

5. Уголовный кодекс Кыргызской Республики от 18 сентября 1997 г. — СПб.: ИздAво «ЮридичесA

кий центр «Пресс», 2002. — 352 с.

6. Уголовный Кодекс Республики Туркменистан от 20 мая 1996 г. / http//www.legislationline.org/ru

7. Уголовный кодекс Республики Таджикистан от 1 сентября 1998 года. — СПб.: ИздAво «ЮридиA

ческий центр «Пресс», 2001. — 410 с.

8. Про державне регулювання видобутку, виробництва і використання дорогоцінних металів та доA

рогоцінного каміння: Закон України від 18 листопада 1997 р. // htth://www.rada.gou.ua

9. О драгоценных металлах и драгоценных камнях:  Закон Российской Федерации от 4 марта

1998 г. / htth://www.duma.gou.ru

10. О драгоценных металлах и драгоценных камнях Закон Кыргызской Республики от 14 мая

1998 г. / http//www.legislationline.org/ru

11. Уголовный кодекс Республики Узбекистан. — СПб.: ИздAво «Юридический центр «Пресс»,

2001. — 338 с.

12. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 2 июня 1999 г. — СПб.: ИздAво «Юридический центр

«Пресс», 2001. — 474 с.

92 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

К. Казанцева

Отже, здійснене нами порівняльно'
правове дослідження вітчизняного та
зарубіжного кримінального законодав'
ства в сфері обігу дорогоцінних металів
і дорогоцінного каміння дає змогу
сформулювати такі висновки:

1. Спеціальні заходи кримінально'
правової протидії незаконній діяль'
ності, пов’язаної з обігом дорогоцін'
них металів і дорогоцінного каміння,
повністю відсутні в законодавстві анг'
лосакської правової сім’ї, а також у
національних законодавствах країн,
що об’єднані у романо'германську
правову сім’ю, сім’ю соціалістичного
права, а також в законодавстві країн,
що утворюють сім’ю релігійно'тра'
диційного права.

2. Норми, що забороняють у кри'
мінально'правовому порядку неза'
конну діяльність, предметом якої є до'
рогоцінні метали і дорогоцінне камін'
ня, існують у законодавстві деяких
країн СНД, а саме: а) норма щодо
порушення правил здачі державі доро'
гоцінних металів і дорогоцінного
каміння є в КК України, Росії, Кир'
гизії, Таджикистану, Туркменистану і
Узбекистану; б) норма щодо незакон'
ного обігу дорогоцінних металів, при'
родних дорогоцінних каменів або

перлів є в КК Росії, Таджикистану,
Туркменистану, Узбекистану і Респуб'
ліки Білорусь. При цьому, за винятком
деяких відмінностей, загалом конст'
рукції досліджуваних нами складів
злочинів є схожими. Пояснення таким
фактам, на наш погляд, можна знайти
в об’єктивній необхідності таких
кримінально'правових заборон, що
зумовлено особливою значущістю до'
рогоцінних металів і дорогоцінного
каміння на цьому етапі економічного
розвитку цих держав. 

3. У результаті дослідження вста'
новлено таку специфіку: предмет зло'
чину у ст. 214 КК України — доро'
гоцінне каміння — набагато ширший
за предмет цього злочину в інших дер'
жавах (Киргизія, Росія, Таджикистан,
Туркменистан); за конструкцією
об’єктивної сторони склад злочину у
ст. 214 КК України формальний, тоді
як за КК Республіки Узбекистан — ма'
теріальний; вид і розмір санкцій у
ст. 214 КК України є найменш суво'
рим, порівняно з санкціями в інших
КК (максимальне покарання — обме'
ження волі на строк до двох років, що
свідчить про належність цього злочи'
ну до групи невеликої тяжкості) тощо.



Питання криміналістики

СУДОВО�ПСИХОЛОГІЧНА ЕКСПЕРТИЗА 
УЧАСНИКІВ ПОДІЙ, ПОВ’ЯЗАНИХ 

ІЗ ВИКОРИСТАННЯМ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ

В. МЕЛЬНИЧОК
кандидат юридичних наук, доктор філософії,
завідувач кафедри кримінально#правових 
дисциплін юридичного факультету 
(Буковинський університет)

93• ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

© В. Мельничок, 2009

Із введенням в дію Кримінального
кодексу (редакція 2001 р.) виникла
важлива задача — визначення здат'

ності обвинуваченого, відповідно до
його психічного стану, повною мірою
усвідомлювати свої дії (бездіяльність)
та/або керувати ними (ст. 20 КК Ук'
раїни), тобто визначення обмеженої
осудності [1, 10]. 

У КПК України підкреслена необ'
хідність визначення психічного стану
потерпілих і свідків, оскільки відповід'
но до ст. 69 не підлягають допиту особи,
які через свої психічні вади не можуть
правильно сприймати факти, що мають
доказове значення. У зв’язку з цим мо'
же виникнути необхідність визначення
психічного стану особи [2, 205].

Предметом судово'психологічної
експертизи є питання про діяльність
осіб, індивідуально'психологічні влас'
тивості яких не виходять за межі
норм, а у тих випадках, коли для вирі'
шення якогось питання необхідно тор'
катися суміжних між психологією і
психіатрією проблем, доцільним є
проведення психолого'психіатричної
експертизи [2, 222].

Судово'психологічна експертиза
індивідуально'психологічних особли'
востей проводиться в тих випадках,
коли: а) викликають сумніви наявні в
справі дані про особу звинуваченого
або підсудного; б) є суперечливі
оцінки індивідуальних особливостей;
в) потрібно встановити особливості
провідних мотивів поведінки і моти'
вації конкретних вчинків як важливих
обставин, що характеризують особу;
г) необхідно досліджувати окремі пси'
хологічні особливості особи звинува'
ченого або підсудного (такі, напри'
клад, як підвищена навіюваність, пе'
реважаючий настрій, темп і характер
рішення розумових задач і т. д.), здат'
ні істотно вплинути на поведінку
суб’єкта, зокрема на формування у
нього наміру скоїти злочин; ґ) необ'
хідно дати психологічну інтерпрета'
цію окремих дій суб’єкта з урахуван'
ням його індивідуально'психологіч'
них особливостей.

Об’єктом цього виду судово'психо'
логічної експертизи можуть бути обви'
нувачені і підсудні, відносно яких
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виникають вказані сумніви. Практика
показує, що якщо інші види судово'
психологічної експертизи проводяться
в основному в період попереднього
розслідування, то судово'психологічна
експертиза індивідуально'психологіч'
них особливостей — головним чином у
ході судового розгляду. Це зрозуміло,
оскільки суддя буває вкрай зацікавле'
ним в отриманні кваліфіковано скла'
деного «психологічного портрета»
підсудного, завдяки якому з’являється
можливість глибше зрозуміти психо'
логічний механізм скоєння злочину і,
отже, точніше і правильніше ухвалити
рішення у справі.

Питання до експертів'психологів
при проведенні цього виду судово'
психологічної експертизи можуть бу'
ти різними. Нижче наводяться тільки
ті з них, які найчастіше зустрічаються
при її призначенні:

1. Які основні індивідуально'пси'
хологічні особливості особи підекс'
пертного (темпераменту, характеру,
інтелекту, емоційно'вольової і моти'
ваційної сфер)?

2. Які основні особливості моти'
вації поведінки підекспертного?

3. Чи володіє підекспертний підви'
щеною навіюваністю (або якою'небудь
іншою якістю, яка цікавить суд, напри'
клад, емоційною нестійкістю і т. д.)?

4. Чи володіє підекспертний таки'
ми індивідуально'психологічними
особливостями, які могли вплинути
на формування у нього мотиву до
скоєння цього злочину?

Основним об’єктом судово'психо'
логічної експертизи у справах про
події, пов’язані з управлінням техні'
кою, є люди, які через свою професію
або інші причини є операторами різ'
ного профілю: водіями автомобілів,
машиністами залізничних рухомих
складів, льотчиками, операторами
енергетичних установок і т. д., з вини

або за участю яких відбулися які'не'
будь події (аварії, поломка техніки і
т. п.), а у слідчого або суду виникають
при цьому сумніви в психофізіо'
логічних можливостях, які забезпечу'
ють виконання ними функцій управ'
ління технікою.

Експертами із такого виду судово'
психологічної експертизи виступають
фахівці у галузі психології праці і
інженерної психології.

Нині судово'психологічну експер'
тизу застосовують при розслідуванні
подій на всіх видах транспорту:
залізничному, авіаційному, автомо'
більному, водному, хоча, безумовно,
найчастіше експертів'психологів за'
прошують для участі в розслідуванні
дорожньо'транспортних подій (далі —
ДТП). Судово'психологічна експер'
тиза направлена тут на встановлення
моменту, коли водій, з урахуванням
його індивідуальних психофізіо'
логічних особливостей, мав технічну
можливість запобігти ДТП. Тому
об’єктом судово'психологічної екс'
пертизи можуть бути не тільки водії,
але і потерпілі і свідки.

Диспозиційна концепція регуляції
соціальної поведінки — це установка,
тобто схильність особистості сприй'
мати, оцінювати та реагувати на ситу'
ацію певним чином, і диспозиція, тоб'
то готовність особистості до певної по'
ведінки у соціальній ситуації [3, 37]. 

Перед експертами'психологами,
перш за все, ставиться питання про те,
чи міг водій (обвинувачений або
потерпілий), на основі його індивіду'
альних психологічних і психофізіоло'
гічних особливостей, правильно спри'
ймати, запам’ятовувати і відтворюва'
ти обставини ДТП у своїх свідченнях.
Крім того, можуть бути поставлені
питання, пов’язані зі встановленням
психофізіологічних особливостей во'
дія, а також питання про оцінку його
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дій (з психологічних позицій) у нор'
мальних умовах і в тих умовах, в яких
відбулася ДТП.

Відносно інших учасників автодо'
рожньої події експерт може встанови'
ти (у разі наїзду) вірогідну швидкість
руху пішохода з урахуванням його
фізичних можливостей, особливостей
і конкретної обстановки пригоди. 

Особистість — це поєднання трьох
біполярних вимірів: екстраверсії —
інтроверсії, нейротизму — емоційної
стабільності, психотизму — нормаль'
ності. Кожний вимір зумовлює типові
особливості поведінки [3, 37].

Судово'психологічна експертиза
потерпілих може виявити особливості
їх сприйняття і формування оцінних
думок. Конкретні питання можуть
стосуватися характеристик пам’яті,
уваги, сприйняття, часу реакції в умо'
вах, в яких мало місце ДТП.

Особливий інтерес викликають
висновки експертів'психологів щодо
психічного стану водія у момент ДТП,
оскільки разом зі стійкими індивіду'
ально'психологічними особливостя'
ми психічний стан має вплив на пе'
ребіг усіх процесів, що беруть участь у
забезпеченні діяльності водія. У зв’яз'
ку з цим перед експертами можуть
бути поставлені питання про те, чи є
дана ситуація екстремальною і якщо є,
то якими ознаками вона характери'
зується; чи не перебував водій в яко'
му'небудь особливому психічному
стані у момент ДТП (стресу, фруст'
рації, напруги, тривоги, страху, сто'
млення і т. д.) [4, 28].

Враховуючи різноманіття ситуацій,
в яких відбуваються події, пов’язані з
управлінням технікою, представникам
правоохоронних органів необхідно ма'
ти на увазі, що призначенню цього ви'
ду судово'психологічної експертизи
повинна обов’язково передувати кон'
сультація з фахівцями в області психо'

логії праці і інженерної психології, яка
дозволить правильно сформулювати
питання, що виносяться на розсуд екс'
пертів.

Комплексна медико'психологічна
експертиза проводиться за участю
фахівців в області медицини і психо'
логії. Вона призначається для оцінки
дій учасників ДТП, їх працездатності
до і після події, а також їх здатності
давати правильні свідчення про обста'
вини ДТП з урахуванням впливу пси'
хофізіологічних чинників, що зміню'
ють параметри психічної діяльності
людини у бік погіршення, зокрема під
впливом т. зв. «емоційного шоку», що
виникає в результаті емоційного пере'
вантаження, потрясіння або фізичних
травм, отриманих при наїзді або зітк'
ненні.

Комплексна психолого'автотехніч'
на експертиза проводиться в складних
випадках для встановлення науково'
обґрунтованих характеристик меха'
нізму ДТП у всіх його фазах, визна'
чення причин, що викликали його, у
т. ч. і тих, які визначаються індивіду'
ально'психологічними особливостя'
ми водія, інших учасників ДТП. Цей
вид експертизи проводиться спільно
фахівцями'автотехніками і інженер'
ними психологами. У ході її проведен'
ня психологи дають відповіді на
питання, що розкривають ступінь
інженерно'психологічної відповіднос'
ті дорожньої обстановки індивідуаль'
ним психофізіологічним можливостям
водія й інших учасників ДТП [5, 47].

Комплексна психолого'світлотех'
нічна експертиза доручається фахів'
цям в області інженерної психології і
світлотехніки. Вона призначається в
тих випадках, коли для оцінки дій
водія, механізму і причин ДТП необ'
хідно враховувати динаміку умов
освітленості з огляду на їх вплив на
психофізіологічні особливості сприй'
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няття водія. Формулювання питань
визначаються конкретними обстави'
нами ДТП. 

Разом із тим, висновки експертів
про можливість настання якоїсь події
чи протікання певного процесу слід
розглядати як ймовірні, оскільки
твердження, що наявність афекту не
виключається, не означає, що він
дійсно мав місце, а ствердна відповідь

про можливість адекватно відобража'
ти певний факт і давати про нього пра'
вильні показання зовсім не свідчить
про те, що особа дійсно адекватно
відобразила цей факт. Для категорич'
ного ствердження наявності зазначе'
них фактів необхідна система інших
доказів. 
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Процеси адаптації національного
законодавства до вимог сучас'
ної Європи не лише виявляють

цілий ряд проблем суто нормативного
та політичного характеру, але й став'
лять перед нами складні теоретичні
питання, які пов’язані в першу чергу з
визначенням загальних умов гар'
монізації правової системи України та
Європейського Союзу (далі — ЄС).
Мета — поставити під сумнів зна'
чущість нормативного аспекту. Разом
із тим, на моє переконання, ця пробле'
ма може бути вирішена спільними зу'
силлями вітчизняних законодавців і
вчених'правознавців. Те саме сто'
сується і політичної складової в про'
цесі трансформації правової системи
на шляху до європейського вибору.
Вона може бути забезпечена завдяки
розробці та цілеспрямованому запро'
вадженню чіткої політичної стратегії,
яка б, зрештою, визначила, що Україна
у своєму правовому розвиткові прагне
досягти тих результатів, які б дозволи'
ли максимально гармонізувати систе'
му вітчизняного права з європейським

правом. Однак, чи можна вважати на'
явність загального політичного рішен'
ня щодо необхідності гармонізації
взаємостосунків правових систем ЄС
та України, а також достатньо високий
рівень нормативно'технічного забез'
печення законодавчої діяльності до'
статньою умовою, яка здатна в най'
ближчій перспективі гарантувати
бодай наближення до правових стан'
дартів країн ЄС?

На моє переконання, обґрунтована
наукова відповідь на це питання все'
таки заперечна. Про це свідчить і без'
посередня практика трансформації
правової системи сучасної України.
Адже, незважаючи на почасти високий
рівень законодавчої техніки, належ'
ний рівень фахової підготовки суб’єк'
тів законодавчої діяльності та більш'
менш злагоджену політичну позицію
вищих органів державної влади в цих
питаннях, ми не можемо стверджува'
ти, що національна правова система
діє так само ефективно, як і правова
система країн ЄС, і головне — що вона
реалізує ті функції регулювання
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суспільних відносин, забезпечення і
захисту прав людини і громадянина
тощо, які притаманні правовим систе'
мам європейських країн.

Таким чином, процес адаптації за'
конодавства і гармонізації правових
систем України і ЄС повинен врахову'
вати принаймні ще один важливий
рівень. Я маю на увазі фундаменталь'
ний рівень тих правових принципів і
цінностей, які лежать в основі ор'
ганізації і функціонування правової
системи. Справді, правова система —
це не лише система законодавства,
оскільки, крім законів та інших норма'
тивно'правових актів, вона містить й
інші елементи. Одним із таких еле'
ментів є принципи права, які можна
визначити як систему найбільш
загальних і стабільних імперативних
вимог, закріплених у праві, які є кон'
центрованим вираженням найваж'
ливіших сутнісних рис і цінностей,
притаманних конкретній правовій
системі і визначають її характер та
напрями подальшого розвитку.

На жаль, цей фундаментальний
рівень часто залишається поза увагою
вітчизняних державо' і правотворців.
Мовляв, достатньо переписати євро'
пейські закони з урахуванням т. зв.
«вітчизняних реалій» і ми отримаємо
бажану правову систему, яку б євро'
пейські країни визнали як таку, що
відповідає європейським стандартам
права. Категорично заперечую таку
позицію, адже правова система не мо'
же розглядатись як певний набір за'
конів та інших нормативно'правових
актів, які виконують відповідні функ'
ції регулювання конкретних суспіль'
них відносин у різних галузях. Йдеть'
ся про те, що будь'яка національна
правова система, особливо якщо гово'
рити про гармонізацію різних право'
вих систем, не повинна розглядатись у
відриві від тих базових вимог, що за'

кладаються в її основу, а також станов'
лять внутрішній стрижень усієї право'
творчої діяльності.

В Україні ці вимоги часто сприйма'
ються суто формально. Їх часто можна
зустріти у законах України, на них ча'
сто наголошують у державних програ'
мах, їх не забувають повторювати
вітчизняні політики, але в реальному
правовому житті країни вони прак'
тично не діють. Більше того, вся систе'
ма законодавства розбудовується у
такий спосіб, який би дозволив уника'
ти впливу цих принципів або
принаймні зводити його до мінімуму.
Серед зазначених фундаментальних
принципів, які одночасно є загальни'
ми стандартами розбудови європейсь'
кої правової системи, маємо обов’яз'
ково назвати принцип законності.
Поза ним не можна уявити ні практи'
ки дії європейського права, ні цілісної
теоретичної основи європейської пра'
вової системи. Зважаючи на це, можна
зробити обґрунтоване припущення,
що у разі, якщо цей, властивий євро'
пейській правовій системі, принцип
залишатиметься в Україні тільки фор'
мальною декларацією, будь'які зміни
у правовій системі не дозволять їй
реалізувати «європейський вибір» у
правовій площині.

Законність — це режим або стан
відповідності суспільних відносин
законам і підзаконним нормативно'
правовим актам держави, який утво'
рюється в результаті їх неухильного
здійснення всіма суб’єктами права.
Таке розуміння законності характерне
для більшості правових доктрин
німецьких юристів кінця XVIII — по'
чатку XX ст. Хоча на практиці таке
ставлення до законності властиве
європейському праву ще від часів
Великої Хартії 1215 р. та Білля про
права 1689 р. Отже, першою і неод'
мінною вимогою принципу закон'
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ності, який визначає певний стандарт
його практичної реалізації, є його за'
гальність щодо всіх учасників пра'
вовідносин. Екстраполюючи цю вимо'
гу на вітчизняну правову реальність і
надаючи їй оцінки з позицій цієї вимо'
ги, хотілося б згадати твердження
В. Авер’янова, який, характеризуючи
механізми взаємодії вищих органів
державної влади, звернув увагу на
певний парадокс, який ми засвідчуємо
в правовій системі України. З одного
боку, маємо Конституцію України, не'
обхідну кількість законів і норм, які є
основою національної правової систе'
ми і тим базисом, на якому можуть
розвиватися процеси правового регу'
лювання всіх найважливіших суспіль'
них відносин. З другого боку, маємо
значну кількість таких суб’єктів
правовідносин, які вважають себе не
зв’язаними рівною мірою вимогами
Конституції і законів. Парадок'
сальність і своєрідна унікальність цієї
ситуації полягає в тому, що при фор'
мальному визнанні принципу закон'
ності підривається його основа. При'
нагідно нагадаю слова відомого
німецького юриста Р. фон Моля, якого
часто називають одним із «батьків» те'
орії правової держави і абсолютно
справедливо відносять до групи тих,
чиї теоретичні дослідження сприяли
оформленню сучасної правової систе'
ми Європи. У своїй «Енциклопедії
державних наук» він писав, що дія за'
кону не може робити жодних винятків
із кола тих суб’єктів, до яких цей закон
безпосередньо спрямований, а отже,
будь'яка видова специфіка суб’єктів
правовідносин не повинна враховува'
тись у тому випадку, якщо закон має
своїм предметом регулювання родо'
вих відносин, що включають певний
вид. Насправді, незважаючи на певний
догматизм логіко'юридичної терміно'
логії, який нині може здаватися нам

правовим анахронізмом, ідея, вислов'
лена Р. фон Молем, цілком справедли'
во може вважатися фундаментальним
стандартом, відповідно до якого не ли'
ше розбудовується, але й діє будь'яка
національна правова система, що
тяжіє до європейського типу.

Цей стандарт законності, власти'
вий європейському праву, може бути
забезпечений принаймні двома спосо'
бами. По'перше, це створення право'
вих умов, за яких об’єктивно унемож'
ливлюється обмеження дії принципу
законності. Насамперед йдеться про
жорсткі правові санкції щодо тих
суб’єктів правовідносин, які схильні
до порушення цього стандарту. По'
друге, це культивування такого типу
правосвідомості, якому не властиве
намагання уникати вимог законності
та спотворювати цей принцип. Як на
мене, жоден із цих механізмів наразі
ефективно не працює в Україні. З од'
ного боку, численні прогалини в націо'
нальному законодавстві практично
виводять з'під дії принципу закон'
ності владні структури, які істотно
впливають як на політичний, так і на
правовий розвиток держави. З другого
боку, ця вимога законності досі не
усвідомлюється суб’єктами правовід'
носин як внутрішня необхідність
правового регулювання. Тому її реалі'
зація часто сприймається не як нор'
мальна властивість реалізації права, а
радше як прояв слабкості того
суб’єкта правовідносин, який вирішив
дотримуватися цієї вимоги. На цьому
хочеться особливо акцентувати увагу,
оскільки ніщо так не віддаляє
національну правову систему України
від традицій європейського права, як
подібне ставлення до вимоги загаль'
ності у змісті принципу законності.

Практика європейських країн має
такі ефективні механізми гарантуван'
ня законності, як відставка, усунення з



100 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

О. Скрипнюк

посади тощо. У вітчизняних реаліях ці
поняття ще далеко не стали фактами
юридичної дійсності, а функціонують
лише у формі наукових концепцій або
пропозицій вчених'юристів. Хоча, на
нашу думку, подібна ситуація нехту'
вання органами державної влади нор'
мами законодавства країни зумов'
люється не стільки правовою необі'
знаністю посадових осіб, скільки
сформованим за довгі роки синдро'
мом посадової недоторканності, що
ґрунтується на зневажливому став'
ленні до законів і на глибокому право'
вому нігілізмі. Внаслідок цього пору'
шується принцип універсальності
правової охорони особи в її взаємодії з
державою, оскільки відсутність чіткої
регламентації повноважень та відпові'
дальності держави призводить до пе'
реваги прав державного апарату влади
над правами людини. Виправлення
подібного становища можливе лише
за умови одночасного відновлення ав'
торитету закону, загального підвищен'
ня правової культури, і головне — че'
рез реальне забезпечення принципу
законності.

Наступною важливою властивістю
для європейського способу розуміння
принципу законності є намагання по'
будувати таку правову систему, в якій
би не було жорсткого протиставлення
між такими явищами як закон і право.
Фактично вже в самому понятті «пра'
вова держава», яке визнається незапе'
речною правовою цінністю практично
у всіх європейських країнах, міститься
безпосередня вказівка на її зв’язок із
такими феноменами як «право» та
«закон», або точніше сказати — на її
зв’язок із таким феноменом як «право'
вий закон». Тобто демократична пра'
вова система європейського типу не
можлива поза існуванням правових
законів, а правовий закон, у свою чер'
гу, для своєї реалізації потребує право'

вої держави з відповідним розподілом
влади, із дієвим конституційно'право'
вим контролем та іншими юридични'
ми засобами забезпечення принципу
законності. З цієї причини сьогодні
слід рішуче відкинути широко поши'
рену за радянських часів тезу про те,
що будь'який закон є «за своєю при'
родою» правовим, оскільки встанов'
люється державою, санкціонується
нею і просто не може бути неправо'
вим. Адже, якщо ставити знак рівності
між правом і законом, то тоді ми
стикатимемося з парадоксальною
ситуацію, коли можливе формування
такої правової системи, частину якої
складатимуть неправові закони.
Таким чином вимога загальності дії за'
кону щодо суб’єктів правовідносин
повинна уточнюватися. 

Наголошуючи на понятті «правовий
закон» ми, перш за все, маємо на увазі
той механізм, що позбавляє можли'
вості свавілля самого законодавця. Це,
у свою чергу, дозволяє зробити висно'
вок, що необхідним кроком у набли'
женні України до європейських стан'
дартів законності є обмеження законо'
давцем власної волі в загальній системі
суспільно'правових відносин. При
цьому, право не обмежується лише за'
конодавством як однією з його форм, а
має й інші соціальні регулятори, зокре'
ма норми моралі, традиції, звичаї тощо,
які легітимовані суспільством і зумов'
лені його історично досягнутим куль'
турним рівнем. Всі ці елементи права
об’єднуються якістю, що відповідає
ідеології справедливості. 

Таким чином, утвердження прин'
ципу законності неможливе поза
розвитком правової системи. Хоча
справедливе і зворотне твердження:
правова система України здатна
нормально розвиватись у контексті
перспективи європейської інтеграції
лише в умовах гарантованості та за'
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безпеченості європейських стандартів
законності. Застосовуючи предикат
«нормальний» до процесу розвитку
правової системи, ми маємо на увазі
збереження балансу між законами та
іншими нормативно'правовими акта'
ми, з одного боку, і правом — з другого,
коли не виникають ситуації прийнят'
тя «неправових законів». Це означає,
що існують і діють чіткі стандарти, які
визначають сутність позитивного пра'
ва, а сам процес правового розвитку
може бути описаний у термінах реалі'

зації загальної концепції правозакон'
ності.

Загалом же, проблема гармонізації
правових систем на рівні фундамен'
тальних принципів їх організації і
функціонування є одним із основних
питань, які повинні змістовно дослі'
джуватися вітчизняною юридичною
спільнотою в контексті реалізації
стратегічної цілі, яка має назву «євро'
пейській вибір України».
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Авіатеракти у Нью'Йорку 11 ве'
ресня 2001 р. дали поштовх до
здійснення жорстких заходів із

забезпечення безпеки польотів не
тільки в американському, а й у міжна'
родному повітряному просторі. Ці за'
ходи не обмежуються захистом літаків
від захоплення та знищення, а спрямо'
вані на вирішення комплексу питань,
виникнення та загострення яких зу'
мовлене, перш за все, глобальними
змінами у суспільстві, політиці та еко'
номіці, які мали свої форми прояву і в
авіаційній галузі, зокрема зростання
обсягів і напрямів авіаперевезень,
підвищення вимог щодо безпеки
авіації як для людини, так і для навко'
лишнього середовища. 

Проблемам безпеки на авіаційному
транспорті велика увага приділяється
в європейському регіоні, де авіапотоки
є найбільш складними та інтенсивни'
ми і, при цьому, регулюються націо'
нальними системами управління та
навігації, які нині значно різняться за
рівнем свого розвитку. З метою ство'
рення єдиної європейської системи
організації повітряного руху (далі —
ОрПР) Євросоюз запропонував
ініціативу «Єдине європейське небо»,
яка фактично є частиною загального

проекту європейської інтеграції й
орієнтована на досягнення значно ви'
щого рівня організації та ефективності
використання повітряного простору
Європи, запровадження єдиних висо'
ких стандартів безпеки в авіатранс'
портній мережі регіону.

В Україні організаційно'правові за'
сади вирішення зазначених проблем
сформульовані у Державній програмі
авіаційної безпеки цивільної авіації, в
якій зокрема визначено, що міжна'
родні угоди про повітряне сполучен'
ня, укладені Україною з іншими дер'
жавами, повинні містити вимоги з
авіаційної безпеки відповідно до стан'
дартів і рекомендацій Міжнародної
організації цивільної авіації (ІКАО)
[1]. Через те, що пріоритетним напря'
мом зовнішньої політики України є
європейська інтеграція, одним із клю'
чових завдань програми є оптимізація
процесу інтеграції аеронавігаційної
системи України до європейської сис'
теми ОрПР.

Аеронавігаційні системи країн Євро'
пи мають свої технічні особливості, що
призводить до певної фрагментації її
авіаційного простору, ускладнює взає'
модію національних служб аеронаві'
гації з його використання, потребує
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пристосування характеристик єдиної
європейської системи ОрПР до вимог
відповідних національних законо'
давств. Останнє, у свою чергу, вимагає
розробки та впровадження надмірно
складних сполучених технологій та
уповільнює темпи реалізації нових кон'
цепцій, які дозволять підвищити рівень
пропускної здатності європейського
повітряного простору.

Тому одним із пріоритетних за'
вдань ініціативи «Єдине європейське
небо» є досягнення достатнього рівня
інтегрованості національних систем
ОрПР. Такий підхід стимулює всі
зацікавлені сторони до співпраці,
сприяє обміну знаннями та досвідом,
дозволяє комплексно визначити мож'
ливості регіону щодо задоволення по'
треб у використанні єдиного повітря'
ного простору. 

Регламент про взаємодію визначає
загальні вимоги до характеристик
Європейської мережі ОрПР (EATMN),
а також спеціальні вимоги до її складо'
вих систем і відповідних процедур [2,
28, 33–38].

Проектування, комплектація, об'
слуговування та експлуатація систем
ОрПР та їх складових повинні
здійснюватися згідно з погодженими
та затвердженими процедурами. Дося'
гається це шляхом, насамперед, об'
міну інформацією, зокрема робочою, і
застосування загальноприйнятого під'
ходу до розуміння та обробки цієї
інформації, уніфікації функціональ'
них параметрів EATMN або її частин. 

EATMN та її частини мають відпо'
відати новим, погодженим і затвер'
дженим вимогам аеронавігаційного
обслуговування, що, зокрема, дасть
змогу ефективно вирішувати питання
безпеки та пропускної здатності повіт'
ряного простору.

Нинішній рівень технологічних
досягнень дозволяє активно впрова'

джувати нові концепції експлуатації
ОрПР, які сприятимуть спільному
прийняттю рішень, підвищенню рівня
автоматизації процесу управління
авіаційними перевезеннями, застосу'
ванню альтернативних методів делегу'
вання повноважень.

Уведення в роботу EATMN ство'
рить умови для посилення координа'
ції між цивільною та військовою
авіацією у питаннях ОрПР з метою
раціонального спільного використан'
ня повітряного простору, насамперед
завдяки можливості здійснювати
оперативний обмін необхідною інфор'
мацією на всіх етапах польоту, причо'
му з урахуванням національних вимог
безпеки. 

Системи ОрПР повинні відповіда'
ти сучасним критеріям технологіч'
ності, зокрема модульному принципу
побудови, що дозволяє забезпечити
максимальну взаємозамінність скла'
дових і безперебійне функціонування
систем у разі відмови їх найважли'
віших елементів.

Спеціальні вимоги, розроблені для
кожної окремої EATMN, доповнюють
або уточнюють основні вимоги. Так,
окрім основної вимоги щодо раціо'
нального використання повітряного
простору, встановлені спеціальні ви'
моги стосовно вчасного надання всім
зацікавленим сторонам точної інфор'
мації про підготовчі та тактичні аспек'
ти використання повітряного просто'
ру і національні правила безпеки.

Ефективність систем ОрПР знач'
ною мірою залежить від ступеню
взаємодії систем обробки польотних
даних. Вона повинна бути такою, щоб
забезпечувати оперативне отримання
інформації, необхідної для комплекс'
ного та послідовного планування і
раціонального розподілу ресурсів у
рамках мережі EATMN на всіх етапах
польоту.
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Обробка польотних даних має
здійснюватися згідно з загальноприй'
нятими параметрами руху, у межах
рівнів погрішності, встановлених для
систем ОрПР, з адекватним відобра'
женням умов навколишнього середо'
вища у кожній точці траси. Автомати'
зоване обладнання відповідних
систем повинно виконувати таку
обробку інформації чітко та якісно.

Особлива увага приділяється ерго'
номічним аспектам експлуатації сис'
тем ОрПР, а саме: оптимізації умов і
процесів роботи обслуговуючого пер'
соналу на високоавтоматизованому
обладнанні. Головна мета — зберегти
працездатність операторів і забезпечи'
ти безперебійне функціонування сис'
теми як у нормальному режимі, так і в
напружених і навіть екстраординар'
них ситуаціях. 

Система спостереження в рамках
EATMN повинна відповідати вимогам
точності, вчасності, площі зони по'
криття та резервування, сприяти обмі'
ну даними спостереження з метою
підвищення ефективності роботи
EATMN.

Удосконалення систем і процедур
використання аеронавігаційної, зокре'
ма метеорологічної, інформації, є ще
одним завданням, яке потребує вирі'
шення для належної організації повіт'
ряного простору та експлуатації аеро'
портів. Перш за все, це стосується за'
безпечення високої точності, повноти
та актуальності такої інформації,
якості її представлення на основі пого'
дженого набору даних.

Вимоги до характеристик EATMN
мають бути встановлені європейськи'
ми повноважними органами, відпо'
відальними за проведення стандарти'
зації, за участю Європейської ор'
ганізації з питань забезпечення
авіаційної галузі обладнанням
(Eurocae) та EUROCONTROL і згідно

із загальними процедурами Співтова'
риства щодо стандартизації. 

Процедури проведення оцінки від'
повідності або придатності систем
ОрПР до експлуатації повинні вклю'
чати модулі, які визначені у Рішенні
Європейської Ради 93/465/ЕЕС від
22 липня 1993 р. та охоплюють різні
етапи процесу оцінки відповідності, а
також встановлені Радою правила сер'
тифікації та використання процедур
оцінки відповідності, якими потрібно
керуватися під час підготовки дирек'
тив щодо технічної узгодженості сис'
тем [3, 23—39]. У разі необхідності ці
модулі слід доповнити особливими
вимогами, що регулюватимуть діяль'
ність у конкретних галузях.

Введення до експлуатації систем
ОрПР здійснюється після проведення
їх перевірки на відповідність основ'
ним вимогам та виконавчим постано'
вам щодо можливості взаємодії.

Використання концептуальних за'
сад ефективного функціонування
EATMN для України важливе з погля'
ду як розвитку власної аеронаві'
гаційної системи, так і оптимізації
процесу створення єдиного авіаційно'
го простору з Європейським Співто'
вариством. Але для успішного вхо'
дження у цей процес необхідно зроби'
ти кілька попередніх кроків. 

Одним із них є підготовка аеро'
портів країни до роботи в нових умо'
вах. Для цього потрібно завершити
процес реструктуризації авіапід'
приємств із виділенням аеропортів у
самостійні юридичні особи. За умов
економічної доцільності, слід запрова'
дити відповідні правові механізми
передачі у власність територіальних
обласних громад збиткових аеро'
портів із забезпеченням їх постійними
дотаціями з місцевих бюджетів для
підтримання ними встановленого
рівня придатності до експлуатації. Але



105• ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

ПРАВОВІ ЗАСАДИ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ ДО ЗАГАЛЬНОЄВРОПЕЙСЬКОГО ПОВІТРЯНОГО ПРОСТОРУ

у разі відсутності у територіальних об'
ласних громад коштів для зазначених
дотацій або їх неготовності прийняти
у власність аеропорти, які є збиткови'
ми і, до того ж, не мають сертифікатів
придатності до експлуатації, останні
слід ліквідувати. 

Також необхідно законодавчо вре'
гулювати питання компенсації надан'
ня безоплатних послуг в аеропортах
України, зокрема при здійсненні гума'
нітарних перевезень, обслуговуванні
авіаційних перевезень Міністерства
оборони та інших міністерств і
відомств України.

Зважаючи на те, що інтеграція до
єдиного авіапростору Європи призве'
де до різкого загострення в Україні
конкурентної боротьби на ринку авіа'
ційних послуг, доцільно розглянути та
затвердити у встановленому порядку
нормативно'правові документи щодо
особливостей корпоратизації основ'
них аеропортів країни, в яких, зокре'
ма, передбачити призначення юридич'
ної уповноваженої особи з управління
державними частками акцій корпора'
тизованих аеропортів.

Власне, корпоратизацію можна
розглядати як етап підготовки до про'
цесу приватизації і, в цілому, реструк'
туризації мережі аеропортів України.
Важливим кроком у цьому напрямі
має стати створення на базі Державно'
го міжнародного аеропорту «Борис'
піль» національного вузлового аеро'
порту.

Заходи з підготовки приєднання
України до ініціативи «Єдине євро'
пейське небо» і створення умов для
повномасштабного виходу її авіатран'
спортної галузі на загальноєвропейсь'
кий ринок авіапослуг мають охоплю'
вати також національні авіакомпанії.
Перш за все, слід удосконалити авіа'
ційне законодавство України з ураху'
ванням норм міжнародного повітря'

ного права. Зокрема, його положення,
що стосуються державного забезпе'
чення і особливостей діяльності ци'
вільної авіації, правил безпеки польо'
тів у повітряному просторі України.
Потребують розробки та прийняття
нормативно'правові акти, якими виз'
начаються сфера та порядок держав'
ного регулювання діяльності природ'
них монополій та ринкових відносин у
галузі, комерційні права авіапе'
ревізників, механізми їх захисту. Не'
обхідно також удосконалити систему
нагляду за безпекою діяльності
вітчизняних авіакомпаній в Україні та
поза її межами на основі стан'
дартів ЄС.

Актуальними лишаються питання
про утворення акціонерної авіаком'
панії зі статусом національного авіа'
перевізника, здатної конкурувати на
внутрішніх і міжнародних авіаційних
маршрутах із провідними іноземними
авіакомпаніями, про прискорення і за'
вершення процесу приватизації
авіакомпаній в Україні.

У планах інтеграції України до
європейського авіаційного ринку особ'
ливе значення надається підприєм'
ствам авіаційної промисловості, які є
стратегічними об’єктами і відіграють
важливу роль у технологічному та еко'
номічному розвитку країни. Головне
завдання, вирішення якого вимагає
значних зусиль та підтримки, перш за
все, з боку держави, — не тільки зберегти
у нинішньому стані, а і суттєво збільши'
ти промислово'економічний і конку'
рентний потенціал цих підприємств,
забезпечити безпроблемний вихід всієї
гами їх продукції на європейський ри'
нок. З цією метою необхідно прискорити
вступ України до Об’єднаних авіа'
ційних властей Європи (JAA), що
дасть можливість проводити сертифі'
кацію авіаційної техніки вітчизняного
виробництва за європейськими стан'
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дартами сертифікації JAR, а також по'
ступово, враховуючи етапність інтег'
раційного процесу, гармонізувати на'
ціональне законодавство із законодав'
ством Євросоюзу в сфері виробництва,
експорту'імпорту та використання
продукції авіаційного призначення —
техніки та технологій, включаючи ав'
торські права на наукові розробки та
винаходи. 

Потребують відповідної уваги, за'
конодавчого та організаційного вирі'
шення питання, гостроту яких україн'
ські авіапідприємства відчувають вже
сьогодні та які можуть набути доволі
критичного характеру в умовах
відкритої конкуренції з європейськи'
ми виробниками і постачальниками
авіаційної продукції. Зокрема, питан'
ня щодо зменшення собівартості ви'
робництва і державного контролю за
відпускними цінами на авіаційну
техніку відповідно до законодавства,
норм та правил ЄС. 

Крім того, враховуючи, що пере'
важна більшість українських авіаком'
паній обмежена у фінансових ресур'
сах, необхідно на підготовчому етапі
забезпечити для них пільгові умови
придбання та експлуатації авіатех'
ніки, що виробляється в Україні, та
авіатехніки закордонного виробницт'
ва, аналогів якої в Україні немає.
З цією ж метою доцільно запровадити
більш гнучку систему задоволення по'
треб експлуатантів авіатехніки, на'
приклад, шляхом персоніфікованого її
замовлення на заводах за специфіка'
ціями конкретного експлуатанта або
лізингової компанії.

Ці проблеми у сфері правового
регулювання інтеграції України до за'
гальноєвропейського повітряного про'
стору слід врахувати під час підготов'
ки широкомасштабної авіаційної
угоди між Україною та Євросоюзом.
Подальший розвиток відносин між

Україною та ЄС у рамках цієї угоди по'
винен базуватися на принципах посту'
пової лібералізації ринків, викорис'
тання спільних правил за всіма аспек'
тами авіаційної діяльності, промисло'
вого та операційного співробітництва.
Угода має сприяти створенню право'
вого поля для поєднання авіатранс'
портних ринків України та ЄС, забез'
печити цивілізовані умови для ко'
мерційної діяльності авіапідприємств
обох сторін на основі спільного зводу
правил, а також ефективний механізм
співпраці між авіаційними структура'
ми Євросоюзу та України.

Важливим завданням для україн'
ської сторони у переговорному про'
цесі є прийняття чіткого плану підго'
товки до інтеграції авіаційних ринків
України та ЄС, що допоможе суттєво
збільшити позитивний ефект від лібе'
ралізації європейського ринку авіапе'
ревезень — в інтересах як галузі, так і
пасажирів.

Україні не варто повторювати по'
милки країн, що вступили до ЄС у
2004 році. Уряди цих країн не змогли
забезпечити належний правовий за'
хист національних компаній від
наслідків розширення через надто ко'
роткий перехідний період. Крім того,
після виконання новими країнами'
членами вимог ЄС щодо лібералізації
ринку з’ясувалося, що старі члени ЄС
незавжди дотримуються всіх цих ви'
мог, надаючи державну підтримку
власним компаніям та/або обмежую'
чи доступ на свій ринок компаній
інших країн.

Акцентувати особливу увагу на за'
значених моментах необхідно і у зв’яз'
ку із загостренням конкурентної бо'
ротьби на світовому авіаційному рин'
ку. Зокрема, є певні побоювання, що
провідні представники європейської
авіаційної галузі з метою збереження
своїх позицій на ринку, зменшення або
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компенсації можливих втрат у ході
конкурентної боротьби можуть скори'
статися відсутністю достатнього до'
свіду захисту українських авіаком'
паній та авіапідприємств в умовах
жорсткої конкуренції на міжнародних
ринках авіаперевезень. 

Сьогодні конкурувати на рівних із
багатьма європейськими авіаком'
паніями не здатна жодна з чотирьох
найбільш потужних українських авіа'
компаній — ні «Аеросвіт», ні «Міжна'
родні авіалінії України», ні «Донбасае'
ро» або «Українські Середземно'

морські авіалінії». Невеликий парк су'
часних, придатних для польотів
міжнародними маршрутами літаків,
обмежена мережа авіаліній, набагато
менший обсяг доходів, а також відсут'
ність розвиненого транзитного хабу в
Україні не дозволяють національним
авіакомпаніям скористатися перевага'
ми, які мають їх європейські конку'
ренти, наприклад, від збільшення чи'
сельності авіарейсів або завантаження
літаків трансферними пасажиропото'
ками. 
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Юридична наука, широко послу'
говуючись категорією «безпе'
ка», ще й досі не виробила

чіткої парадигми щодо евристичних
можливостей її адекватного застосуван'
ня. Адже ця категорія використовується
і в конституційному, і в кримінальному
праві, і в кримінальному процесі, і в
адміністративному праві тощо. Безпе'
речно, така багатозначність і широке
використання можуть свідчити про
непересічне значення цієї категорії для
означення певних процесів відповідно
до тієї чи іншої предметної сфери
людської діяльності, водночас слід бути
коректним при визначенні конкретного
поняття. У моїх чисельних досліджен'
нях було доведено, що неоднозначна
термінологія, а особливо у сфері безпе'
ки, яка широко використовується
останнім часом, призводить не лише до
нечітких, але й подекуди методологічно
невірних висновків [1–5]. На цю обста'
вину звертають увагу й інші дослідники
[6–12].

Українська наукова громада дещо
повільніше сприймає нові ідеї, нові
підходи. Саме це спричинює якщо не
зупинку, то крокування уторованими
шляхами і послуговування архаїчни'

ми кліше докантівської епохи, котрі
вже не можуть використовуватись
нині. На жаль, слід констатувати і той
факт, що поки українські дослідники
подають у своїх скромних публікаціях
доволі розумні гіпотези, російські ко'
леги їх дуже вдало використовують і
розвивають відповідно до власного
контексту і проблематики. Незначне
коло фахівців говорить дуже мало, а в
поодиноких наукових публікаціях
епізодично та побіжно розглядається
ця тема.

Отже, мета цієї статті: порушити
для широкого загалу наукову пробле'
му формування права національної
безпеки.

До написання цієї статті призвело
недостатнє і неоднозначне сприйнят'
тя у вітчизняних юридичних наукових
колах проблеми, яку активно підтри'
мали за останні два роки російські
дослідники — формування права
національної безпеки. 

Національна безпека є складним
феноменом і має вивчатися в межах
окремої галузі знань. Правовий харак'
тер національної безпеки зумовлений
нерозривністю права і безпеки, а
відтак їх дуальною єдністю. Конкрет'
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ним результатом наших міркувань є
формування системи знань про
національну безпеку, розроблення по'
ложень щодо формування системи уп'
равління. Відправною точкою має вис'
тупати право, яке повинно адекватно
відображати суспільні відносини у
сфері національної безпеки. Відтак ви'
никає потреба у формуванні ком'
плексної галузі права, яка б вивчала
суспільні відносини, що складаються
у сфері національної безпеки. Такою
галуззю пропонується визнавати пра'
во національної безпеки, конкретна
реалізація дії якого може бути відоб'
ражена у кодексі про національну без'
пеку [13].

Не бажаючи залишитись у ролі ли'
ше сторонніх спостерігачів, усвідо'
млюючи важливість цього питання
для української юридичної науки і
безпекової практики, спробуємо вис'
ловити позиції і думки щодо цього пи'
тання і розвинути власну гіпотезу.
Наші міркування ґрунтуватимуться
не лише на власних гіпотезах і дослі'
дженнях, а й на публікаціях росій'
ських авторів, які також здійснили
спроби надання інтерпретацій цієї ідеї.

Певне зволікання із розробленням
права національної безпеки базується
передусім на тому, що наукова гро'
мадськість зберігає обережність і не'
бажання розглядати національну без'
пеку і безпеку взагалі як правову кате'
горію. Звичайно, за таких умовах
сприйняття чогось нового, прогресив'
ного стає вкрай тяжким. Адже без до'
статніх і ґрунтовних досліджень, уста'
леного розуміння науковою громадою
правової сутності безпеки наближен'
ня до формування права національної
безпеки є доволі важким завданням.
Саме у таких умовах, у такий спосіб і
розвиваються наукові дослідження ос'
танніми роками. Певні зрушення по'
чали відбуватися з появою дисертацій,

де безпека піддавалася аналізу відпо'
відно до конкретної галузі юридичних
знань, тобто набувала правового
змісту. Серед таких досліджень остан'
ніх років можна виділити:

у теорії держави і права (М. Левиць'
ка, Ю. Максименко, В. Медведчук,
М. Пендюра) [14–17];

у конституційному праві (І. Петрів,
З. Чуйко) [10–18];

в адміністративному праві і держав'
ному управлінні (С. Городянко,
О. Логінов, Є. Ольховський,
С. Пашков, Г. Ситник, О. Теличкін,
О. Хіміч) [19–25];

у кримінальному праві (І. Горбачо'
ва, О. Литвин, В. Мисливий, В. Ок'
нян, О. Пащенко) [26–30];

у міжнародному праві (С. Білоць'
кий, А. Делинський, А. Дмитрієв,
М. Микієвич, В. Ржевська, Ю. Фи'
сун) [31–36].
Крім того, є багато цікавих робіт,

виконаних поза рамками правових
наук [37–39].

Особливого значення в цьому кон'
тексті набула докторська дисертація
Г. Пономаренко «Адміністративно'
правові засади управління у сфері
забезпечення внутрішньої безпеки
держави», що була захищена у червні
2008 р. Вона стала першим в Україні
дослідженням проблем внутрішньої
безпеки в рамках адміністративного
права. Важливість цієї дисертації по'
лягає в тому, що вона фактично зво'
дить аргументи прибічників уповіль'
нення розвитку безпекової науки
нанівець. Категорія «безпека» вже
стабільно увійшла у науковий обіг і
надалі потребує аргументації вже не
сама необхідність такого розгляду, а
дослідження в напрямі формування
права національної безпеки.

Ґрунтовним джерелом права націо'
нальної безпеки також може стати
робота В. Настюка «Адміністративно'
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правові режими у сфері національної
безпеки та протидії тероризму» [9].

Безпека об’єктивно виступає пра'
вовою категорією і суб’єктивне невиз'
нання нинішнім поколінням науков'
ців цього факту жодним чином не мо'
же відобразитися на розвиткові науки.

Спробуємо аргументувати позицію
щодо необхідності розгляду безпеки
не лише в рамках окремих галузей на'
ук, а й формування окремої галузі —
права національної безпеки.

Мета правового регулювання поля'
гає у тому, щоб внаслідок дії норм пра'
ва безпекові процеси відбувалися у тих
напрямах, які є вигідними суспільству,
і внаслідок цього виникали бажані,
значущі та необхідні для суспільства
результати.

Еволюція права національної без'
пеки може бути пов’язана з необхід'
ністю безпечного не лише функціону'
вання, але й розвитку як української,
так і міжнародної спільноти. За таких
умов норми права національної безпе'
ки мають набувати нових якостей: за'
безпечувати збереження, відновлення
і розвиток діяльності людини в кон'
тексті реалізації нею законних прав та
інтересів. У цьому контексті доцільно
також порушити й іншу, не менш важ'
ливу, проблему: реформування права
міжнародної безпеки, яке має розши'
рити обрії, включивши до себе фунда'
ментальні засади права національної
безпеки окремих країн. Адже діалог
цивілізацій, глобалізація загроз і
відповідна глобалізація систем безпе'
ки передбачають виникнення і форму'
вання нових процесуальних зв’язків,
відносин, регулятором яких має вис'
тупати право національної безпеки на
державному рівні і концептуально
оновлене право міжнародної безпеки
на міжнародному.

Процеси інтеграції до систем ко'
лективної безпеки зумовлюють адек'

ватну необхідність у наповненні
національних правових систем нови'
ми стандартами, покликаними певним
чином гармонізувати як самі безпекові
відносини, які у цьому разі об’єднують
держави, так і відповідне їх безпекове
законодавство.

Ці стандарти слід сприймати в
декількох аспектах. Відповідно до пер'
шого, безпековий стандарт — норма'
тивний документ, що фіксує комплекс
норм, правил, термінів та понять, ви'
мог, які є обов’язковими для застосу'
вання при забезпеченні безпеки
(об’єкта, процесу стандартизації) [3,
37]. Відповідно до другого аспекту,
який здебільшого аксіоматично прева'
лює в безпековому середовищі, понят'
тя «стандарт» не має конкретно визна'
ченого змісту. Під ним розуміються
певні правила, приписи, що відповіда'
ють іншим наперед заданим парамет'
рам. Такими розпливчастими і таки'
ми, що не мають чіткого визначення,
термінами можна визнати: «стандарти
НАТО», «європейські стандарти»,
«міжнародні стандарти», «галузеві
стандарти», «стандарт безпеки» тощо.

Безперечно, можна зважати на та'
кий підхід, розуміючи, що в його рам'
ках йдеться про можливість розроб'
лення спільної, уніфікованої терміно'
логії, конкретної продукції, методи
вимірювань рівня безпеки, іден'
тифікації загроз, методи, способи та
засоби забезпечення безпеки, техніку
безпеки тощо.

Утім саме цю розмитість і має на меті
усунути право національної безпеки, в
межах якого категорії набудуть чіткого
юридичного змісту, будуть легітимізо'
вані і відповідно однаково не лише ро'
зумітимуться суб’єктами безпекових
правовідносин, але й застосовувати'
муться в їхній практичній діяльності.

Правове регулювання слід розгля'
дати як умову розвитку об’єктів націо'
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нальної безпеки, які визначають ха'
рактер процесів функціонування
суспільства, методи впливу на цей
розвиток, а також відповідальність за
невиконання нормативно закріплених
правил.

Розвиток права національної безпе'
ки відкриватиме простір для ефек'
тивнішого розвитку держави та її
інститутів, у т. ч. суспільних. Безпе'
речно, набувають непересічного зна'
чення і можливості окремої особи. Ці
можливості прямо пов’язані з еволю'
цією системних уявлень про безпеку.
Так, парадигма національної безпеки у
повоєнні роки (1945–1953) звужува'
лася лише безпекою воєнною, в епоху
біполярного світу (1953–1991) мала
оборонний характер, в епоху постбіпо'
лярного світу (1991 — 11 вересня
2001 р.) — характеризувалася розши'
ренням розуміння феномену безпеки,
куди, окрім воєнної, були включені
інформаційна, екологічна, демогра'
фічна, економічна, ноосферна та ін.; в
епоху неополярного світу (11 вересня
2001 р. — 8 серпня 2008 р.) характери'
зувалася формуванням нових систем
безпеки як відповіддю на глобальні за'
грози, поєднаним із можливістю втру'
чання у внутрішні справи незалежних
і суверенних країн, зменшенням прав
людини, особливо у сфері свободи ли'
стування, ведення переговорів з «мір'
кувань безпеки», нівелюванням ролі
ООН та ОБСЄ. Наразі, після подій
8 серпня 2008 р. можна прогнозувати
вироблення нових принципів і відпо'
відних уявлень як на саму безпеку, так
і на методи та форми її забезпечення, і
відповідно необхідність об’єднання у
колективні системи безпеки.

Відповідно до означених парадигм
змінювалася і відповідна правова сис'
тема тієї чи іншої країни, що неминуче
впливало і на формування окремого
інституту права міжнародної безпеки.

За таких умов розуміння безпеки, її
необхідності і засобів та методів забез'
печення з боку керівної еліти країни
визначало і адекватне нормативне
закріплення можливостей конкретної
особи щодо участі у цьому процесі.
Таким чином безпека взаємопов’язана
з правом, більше того, у деяких випад'
ках вона формує право позитивне,
впливає на рівень відносин держави й
особи, формування інститутів грома'
дянського суспільства, побудову неза'
лежної, демократичної, правової і
соціальної держави в цілому.

Усвідомлення необхідності розроб'
лення уніфікованого праворозуміння і
правозастосування у сфері міжнарод'
ної безпеки викликає спроби вчених
розв’язати цю проблему. Так, Г. Бер'
ман пропонує створити світове право,
яке об’єднає велику систему контракт'
них і звичаєвих правових норм, що
регулюють відносини між фізичними і
юридичними особами без національ'
них кордонів, із новою назвою — пра'
во народів. Розвиваючи цю думку, але
подаючи іншу назву, розмірковує
О. Степанов. Дослідник зазначає, що
право безпеки покликано шляхом
використання універсальних проце'
дурних форм визначати на міждер'
жавному рівні характер взаємовідно'
син у сфері безпеки [40, 82].

Водночас, схвалюючи прагнення
дослідників до вироблення підходів до
формування права безпеки, я не можу
ані прийняти їхню аргументацію, ані
підтримати загальну ідею щодо змісту
цього права, який є початково звуже'
ний лише до терористичних загроз і
загроз інформаційним електронним
системам.

По'перше, право безпеки як таке є
дуже абстрактним і не має власного
предмета, адже позитивне право за'
кріплює правила поведінки у певній
сфері життєдіяльності, які є обов’яз'
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ковими для кола учасників відносин.
Відтак, безпека як така може розгля'
датися лише як категорія теорії безпе'
ки — безпекознавства [41]. Натомість,
коли йдеться про право, то необхідно
чітко поділяти його на предметні сфе'
ри. Наразі я пропоную відповідно до
рівнів безпеки виділяти право міжна'
родної безпеки і право національної
безпеки.

По'друге, зміст права національної
безпеки, так само як і зміст права
міжнародної безпеки, не має обмежу'
ватись лише загрозами і заходами що'
до дій «наднаціонального координато'
ра антитерористичної діяльності» [40,
83]. Адже право виступає регулятором
суспільних відносин і має охоплювати
своїм впливом усі елементи системи
національної безпеки: множину по'
треб, інтересів і цінностей особи,
суспільства та держави, загрози і не'
безпеки, внутрішні і зовнішні, об’єк'
тивні та суб’єктивні, природні, техно'
генні та антропогенні чинники, що
впливають на рівень національної без'
пеки, умови їх ґенези, еволюції й ба'
лансу, державні та недержавні інсти'
туції, об’єднані цілями і завданнями
щодо просування забезпечених недо'
торканністю потреб, національних
інтересів і цінностей нації.

Однак система національної безпе'
ки є складовою європейської та
глобальної (універсальної) системи
безпеки.

Відтак можна висунути обґрунто'
вану гіпотезу: при формуванні систем
колективної безпеки відбувається
імплементація і гармонізація елемен'
тів систем національної безпеки окре'
мих країн відповідно до визначених
принципів функціонування систем
безпеки вищого порядку. Саме тому
об’єктивною потребою сьогодення є
зміна концепції права міжнародної
безпеки, врахування розроблених те'

орією національної безпеки положень
без штучного обмеження лише над'
банням міжнародного права, роль яко'
го є важливою, але не визначальною.

По'третє, необхідність наповнення
національних правових систем спіль'
ними стандартами є не умовою, а
наслідком кооперації держав у забез'
печенні колективної безпеки. Більше
того, наповнення правових систем
безпековими стандартами уможлив'
люється лише після формування
спільних систем безпеки, проведення
відповідних заходів із її забезпечення.
Це дозволить вести мову про напов'
нення не усіма безпековими стандар'
тами, які можуть на практиці виявити
свою недієздатність в Україні, а лише
тими з них, які дійсно покращать
рівень національної безпеки. Саме
останній має бути приматом при вход'
женні до будь'яких систем колектив'
ної безпеки, а не навпаки, коли підви'
щення рівня безпеки країн — членів
системи безпеки підвищується за ра'
хунок зниження рівня національної
безпеки окремої країни.

Можна прийняти тезу О. Степано'
ва про те, що саме процедурний
фактор зближення правових систем
передбачає наявність акценту на вер'
тикальній взаємодії, в рамках якої
суттєвої ваги набуває спадковість у
праві, яка зводиться до сприйняття
певних елементів і правових ціннос'
тей усіма суб’єктами суспільних від'
носин. У цілому ж така спадковість
може виражатися через прийняття до'
сконаліших правових взірців функ'
ціонування правових систем [43, 83].

Право покликане сприяти прогре'
сивній соціальній діяльності. Безпека
ж, виступаючи видом соціальної
діяльності, є нерозривно пов’язаною з
правом, адже останнє (в розумінні
природного права) наповнює безпеко'
ву царину ідеєю справедливості, вер'
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ховенства права. У цьому аспекті ро'
зуміння права передусім як природно'
го, а не позитивного, безпека виступає
органічним і дуальним компонентом
правовладдя. Саме так пропонує С. Го'
ловатий називати принцип верховен'
ства права. Причому у своїй моно'
графії він щодо нерозривної єдності
позитивного права і безпеки зазначає,
що без визнання та забезпечення вер'
ховенства права саме лише бажання
захистити права людини неодмінно
лишається недосяжним, а захист — не'
ефективним [42, 1627].

Важливість і неординарність праці
С. Головатого полягає у непересіч'
ності його думок, глибині та обріях
наукового пошуку, нетривіальності і
довершеності обґрунтування нової
концепції принципу верховенства
права. Право виділяється і розумієть'
ся не як успадкована система норм, а
насамперед як самостійний, унікаль'
ний і самобутній феномен, котрий має
передусім власне призначення і не
зводиться до категорій держави.

Таким чином, правовладдя є не'
можливим без ефективно функціону'
ючої системи безпеки, яка за допомо'
гою системи забезпечення перетворює
воління і дороговкази нації у практич'
ну площину її безпосереднього буття.
Тому національна безпека має спира'
тися не лише на позитивне, й на при'
родне право, котре виступає для неї
мірилом раціональності самої безпеки,
котра не може бути описана поза
правовою цариною. Саме такі, на наш
погляд, важливі висновки є базовими
аргументами на користь необхідності
конституювання права національної
безпеки.

Право національної безпеки має
продовжувати ідеї наукового пошуку
сучасної правової науки, розкривати
властивості і можливості права як
сильного і дієвого чинника у житті лю'

дини, суспільства і держави (об’єктів
національної безпеки). Право націо'
нальної безпеки дозволить з одного
боку подолати стереотипи щодо все'
дозволеності спеціальних служб, а з
другого — обмежить розуміння свобо'
ди вибору людини, зокрема засобів
захисту і методів забезпечення власної
безпеки. Так, тероризм із ідейних
міркувань також можна розглядати як
волюнтаристське розуміння свободи,
яке втілюється неприйнятними для
цивілізованого суспільства радикаль'
ними засобами. У такому разі право
національної безпеки здатне трансфор'
мувати свободу людини в її позитивну і
конструктивну соціальну діяльність,
корисну для суспільства і держави в
цілому. Тому, крокуючи до європейсь'
ких структур, прагнучи послуговува'
тись європейськими стандартами, слід
визнати необхідність взаємопроник'
нення права міжнародної безпеки і пра'
ва національної безпеки одне в одне.
Право міжнародної безпеки має уособ'
лювати ідею міжнародної справедли'
вості, справедливого розподілу світо'
вих природних ресурсів, незастосуван'
ня сили при вирішенні міжнародних
спорів і конфліктів; спиратися в цілому
на принципи міжнародного права,
викладені у Статуті ООН.

Таке взаємопроникнення якщо і не
привнесе європейські стандарти у без'
посереднє буремне безпекове життя,
то хоча б закладе правовий фундамент
для того, щоб згодом, керуючись
нормами права, безпекова діяльність
наближалася до європейських стан'
дартів: добра, віри, справедливості.

Визнаючи, що на рівні правосвідо'
мості формуються правила, що регу'
люють поведінку людини у суспільст'
ві, право національної безпеки закла'
дає фундамент для відпрацювання
аксіологічних критеріїв дозволеної
поведінки особи. В його рамках не'
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обхідно також розробляти процедур'
но'правове регулювання. Право націо'
нальної безпеки має дозволити пред'
ставникам різних правових систем
ідентифікувати діяльність суб’єктів за
однозначними критеріями.

Врешті'решт право національної
безпеки може бути досліджене і в
аксіологічному вимірі. Адже воно
передусім покликано:

позбавити політичні групи, що при'
ходять до влади, можливості на
власний розсуд тлумачити націо'
нальні інтереси, змішувати їх із вла'
сними бізнесовими та клановими;

унеможливити узурпацію влади че'
рез зосередження в однієї гілки
влади більших повноважень порів'
няно з іншими у сфері національної
безпеки, тобто буде легітимовано
принцип безпекового балансу — си'
стема стримувань і противаг у
сфері національної безпеки, яка
означає, що жоден із суб’єктів за'
безпечення національної безпеки
не може бути наділений повнова'
женнями більшими за іншого, а
також кожен із суб’єктів має бути
наділений правом впливу у цій
сфері один на одного [3];

забезпечити поступ українства до
омріяних ідеалів соборності та пра'
вовладдя;

уконституювати процес формуван'
ня пріоритетних національних ін'
тересів, позбавивши його заангажо'
ваних елементів, що відповідають
політичний кон’юнктурі на тому чи
іншому етапі історичного розвитку
української державності;

визначити базові (фундаментальні)
категорії національної безпеки,
об’єднавши і пов’язавши їх із по'
ступом до річища державності, до'
сягнення національних ідеалів і
національної мети;

унормувати процес становлення то'
тожних моментів у різних правових

системах за рахунок реалізації
принципу інваріантності безпеко'
вих настанов.
Слід сказати і про гуманістичний

вимір права національної безпеки,
який полягає у тому, що воно зорієн'
товане на людину, втілення та ре'
алізацію її інтересів, що відповідають
законам добра і справедливості, самій
концепції гуманізму. Право національ'
ної безпеки має стати моральним
обов’язком кожної людини щодо тво'
рення української нації, розвитку ду'
ховності, зміцнення і укріплення ти'
тульного етносу — державоутворюю'
чого українського народу.

Цілком зрозуміле, особливо в дусі
теорії прогресу, розвитку права як про'
цесу, котрий сходить до гори, що право
національної безпеки має сприймати'
ся науковою громадою як наслідок
тривалої політико'правової традиції,
яка в підсумку створила багатогранну
правову теорію, котрій ще донедавна
було відведено роль сурмача, що лише
закликає до справедливості. До ідей
безпеки зверталося чимало
дослідників, більше того, ми зробили
спробу виділити парадигми системно'
го мислення щодо безпеки, котрі існу'
вали у ХХ ст. Проте, як свідчить наш
науковий досвід, а також викладання і
безпосереднє спілкування із практи'
ками сфери національної безпеки,
найвдалішою спробою систематизува'
ти знання у сфері національної безпе'
ки стало формування наукового
напряму про національну безпеку —
націобезпекознавства. У політико'пра'
вовій царині найбільш конструктив'
ною вбачається еволюція права,
наслідком якої виступатиме форму'
вання і уконституювання в юридичній
науці права національної безпеки.

Побіжний аналіз існуючих у віт'
чизняній науці наукових джерел не
дає можливості скласти цілісне та
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ґрунтовне уявлення ані про феномен
національної безпеки, ані про можливі
конструкції права національної безпе'
ки. Цю прогалину я спробував усуну'
ти в рамках цієї статті. Актуальність і
необхідність формування права націо'
нальної безпеки не виступають дани'
ною моді. Навпаки — це закладе фун'
дамент для поступового правового і
безпекового розвитку нашої країни,
сприятиме повнішій реалізації прин'
ципу правовладдя, а також закладе
фундамент для крокування уторова'
ним шляхом вже розроблених і успіш'
них європейських стандартів безпеки.
Це право слугуватиме основою безпе'
кового розвою України, адже воно є
дуальним із правом природним — пра'
вом на гідне життя і забезпечення його

відповідними, визначеними законом,
засобами.

Право національної безпеки може
розглядатися у чисельних вимірах.
Його аналіз лише в історичному, гу'
маністичному, процесуальному, аксіо'
логічному і онтологічному вимірах за'
кладає фундамент для подальших
плідних наукових розробок, розкриває
нескінченні обрії дослідження націо'
нальної безпеки як екзистенціального
феномену буремної дійсності.

Головне, що здійснено спробу на'
уково обґрунтувати необхідність фор'
мування права національної безпеки,
визначено його загальне призначення,
основну мету і завдання — сформова'
но концепцію. 
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Глобалізація як один із пріоритетів
розвитку суспільства, в якому
спостерігається бурхливе зростан'

ня обсягів і потоків інформації [1, 5],
насамперед, пов’язана з незвичайним
ускладненням виробництва, всіх сфер
громадського життя [2, 3], функціону'
ванням високих технологій в усіх сфе'
рах життєдіяльності [3, 26], вимагає ви'
користання всіх власних ресурсів для
своєчасного залучення до національно'
го сегмента інформаційного суспільст'
ва, а також сприяння у цьому міжна'
родної спільноти, і, зокрема, розвину'
тих країн світу [4, 51]. Убезпечення ж
власних і світових досягнень від проти'
правних посягань покладається як на
міжнародну спільноту, так і на держа'
ви'учасниці міжнародних відносин.
Саме позитивний розвиток інфор'
маційного суспільства, його динаміка є
головними показниками еволюціону'
вання цивілізації. Тому нормативне за'
безпечення інформаційного суспільст'
ва, у глобальному або сегментарному
розумінні, може стосуватися виключно
його розвитку, оскільки в іншому ви'
падку спроба нормативізувати інфор'
маційне суспільство зазнає краху.

Переосмислення підходів до вико'
ристання знань, інформації та ко'
мунікаційних технологій, їх оцінка як
благ, що їх досягло людство, та надан'
ня пріоритету розвиткові технологій, з
використанням яких інтеграція, обмін
і поширення знань стають безмежни'
ми, наразі є основними факторами роз'
витку інформаційного суспільства —
позитивних і корисних перетворень,
які відбуваються внаслідок взаємо'
поєднання знань і інформації, активне
поширення яких забезпечується роз'
витком комунікаційних технологій.

У тріаді основних ресурсів інфор'
маційного суспільства ієрархічно
перше місце має відводитися знанням,
адже саме вони є першоосновою
інформації, технологій, які формують'
ся на базі попередніх знань. 

Україна тривалий час визначала се'
бе аграрною країною, незважаючи на
те, що в аграрному секторі за даними
2006 року було задіяно лише 10,2 % на'
селення [5]. З прийняттям у 2007 році
Закону України «Про Основні засади
розвитку інформаційного суспільства
в Україні» [6] така ситуація дещо
змінилася, оскільки задекларовані
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перспективи розвитку вітчизняного
сегмента інформаційного суспільства,
безумовно, потіснять інші пріоритети,
хоча і не виключать їх. 

Інформаційне суспільство не з’яви'
лося раптово. Його виникнення і
розвиток — це еволюційні процеси, що
зумовлені переважно світовим розвит'
ком цивілізації, з урахуванням відпо'
відних соціально'економічних пере'
творень у світі. Звертаючи увагу на
правове забезпечення розвитку саме
інформаційного суспільства, слід наго'
лосити на його пріоритетах — розвитку
комунікаційних технологій і усілякій
підтримці і захисті розвитку знань та
інформації, які з термінів законодавства
перетворюються на справжні цінності, а
також телекомунікаційних технологій,
на яких тримається розвиток нової
цивілізації. Так, А. Гальчинський,
аналізуючи у 2006 році незворотність
процесів переходу від індустріального до
інформаційного суспільства, вказував:
«Знання, як і інформація, перетворю'
ються на безпосередню продуктивну си'
лу, основний лімітуючий ресурс відтво'
рювального процесу, визначальний фак'
тор економічного зростання і розвитку»
[7, 125]. Тобто при забезпеченні розвит'
ку нового типу суспільства необхідно
передбачити і захист тих надбань, що їх
отримало людство у спадок від індуст'
ріального суспільства, а також новітніх
напрацювань, які породжені суспільст'
вом інформаційним.

У відкритому інформаційному
суспільстві право, обмежуючи відно'
сини певними критеріями, перетво'
рює їх на правовідносини, а також виз'
начає і регулює підстави виникнення,
зміни чи припинення правовідносин у
суспільстві. Тому правове забезпечен'
ня в інформаційному суспільстві має
створювати правову оболонку для
відносин, визначати правову політику
та її векторність (спрямування). 

Складність стратегій такого забез'
печення полягає у тому, що неприпус'
тимо говорити про правове забезпе'
чення інформаційного суспільства у
статиці або наявність окремих
ресурсів у контексті декларування
державного сприяння його розвитку,
динаміці. Незважаючи на поки недо'
статнє правове забезпечення, брак на'
лежного політичного менеджменту [8,
466], і, як наслідок, повільний і зде'
більшого ситуативний розвиток
інформаційного суспільства в Україні,
є всі підстави вважати, що наша дер'
жава має шанс досягнути позитивних
результатів на обраному шляху. Тому
для правильного векторного спряму'
вання правового забезпечення необ'
хідно визначити основні принципи
розвитку інформаційного суспільства.
Уникаючи використання терміну
«існування» щодо визначення стану
інформаційного суспільства, оскільки
суспільство, побудоване на поєднанні
знань, інформації та комунікаційних
технологій, не може мати сталого ста'
ну через постійний розвиток знань і
зміну інформації, а також спрямуван'
ня їх потоків за допомогою комуні'
каційних технологій, слід зазначити,
що напрями його розвитку слугувати'
муть тими «пунктами», шлях до яких
має забезпечуватися відповідними
нормами права.

Звернемо увагу на визначення за'
рубіжних та вітчизняних фахівців по'
зитивних напрямів розвитку інфор'
маційного суспільства. М. Кастельс
зазначає, що для всіх моделей розвит'
ку інформаційного суспільства існує
декілька загальних елементів, без яких
немає шансу для появи інновацій і
розквіту, який обіцяє нова економіка.
До таких елементів належать: цент'
ралізація ролі університетських дослі'
джень; визнання бюрократії ворогом
інновацій; необхідність гнучкості рин'
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ку капіталу з різними формами ризи'
кованого (венчурного) капіталу; спри'
йняття таланту людини як основного
джерела нової економіки і забезпечен'
ня його розвитку за допомогою висо'
кої якості освітніх джерел; поширення
і пристосування нової інформації і
комунікаційних технологій; постійне
покращення і здешевлення доступу до
комунікацій, що забезпечується теле'
комунікаційними операторами; ви'
знання мережі як найефективнішої
форми організації як для бізнесу, так і
для громадського обслуговування;
розуміння глобалізації водночас як
потреби і виклику; забезпечення віль'
ного потоку інформації як для еконо'
мічного зростання, так і для культур'
ної творчості [9, ХІ]. Очевидно, що
М. Кастельс визначає не елементи
(структурні складові), а скоріше окре'
мі принципи або напрями, додержан'
ня яких забезпечить розвиток інфор'
маційного суспільства.

Вітчизняні вчені у 2004 році також
спрогнозували деякі наслідки розвит'
ку інформаційного суспільства. Так,
група, що під керівництвом доктора
економічних наук В. Литвина працю'
вала у 2004 році над двотомною пра'
цею «Науково'освітній потенціал
нації: погляд у ХХІ століття», намага'
ючись спрогнозувати особливості май'
бутнього інформаційного суспільства
у державі, його основними рисами виз'
начила такі положення:

1) подолання інформаційної кризи
сьогодення, тобто протиріччя між
«інформаційним вибухом» і «інфор'
маційним голодом»;

2) економічною основою і головною
формою соціального розвитку такого
суспільства буде інформаційно'об’єм'
на всебічна інтенсифікація;

3) будуть створені умови, що забез'
печать пріоритет інформації порівня'
но з іншими видами ресурсів і фак'
торами розвитку, а інформаційною

діяльністю займатиметься більшість
населення;

4) будуть створені інфорсфера в
глобальних космічних масштабах, ав'
томатизовані інформаційні технології,
що ґрунтуватимуться на комп’ютер'
них системах із широким використан'
ням штучного інтелекту;

5) реалізовуватиметься глобальна
єдність цивілізації на інформаційній
основі, можливість прийняття узго'
джених рішень і досягнення інфор'
маційного консенсусу;

6) на раціонально'демократичних
засадах інформація охопить всі сфери
соціальної діяльності;

7) інформаційне суспільство повинно
максимально реалізувати гуманіс'
тичні принципи, ідеали, забезпечити
виживання цивілізації, її подальший
безпечний у всіх відношеннях прогрес
[10, 113]. І хоча деякі зарубіжні і
вітчизняні прогнози здаються дещо
«застарілими» на фоні розвитку світо'
вої інформатизації, насправді це є ли'
ше перше уявлення, оскільки, які б
прогнози не робилися сьогодні,
динамічне інформаційне суспільство
випереджатиме їх. 

Автори не лише висловили свій
позитивний підхід до глобальної
інформатизації світу, а й визначили її
найбажаніші результати на вищому
рівні абстракції, що у подальшому
дасть змогу визначити найбільш ураз'
ливі елементи системи соціальних
відносин у інформаційному суспільст'
ві і розробити механізми кримінально'
правового забезпечення їх безпеки. 

Також важливим є факт визначення
саме таких бажаних рис, оскільки вони
характеризують не лише загальне пози'
тивне ставлення зарубіжної та вітчиз'
няної прогресивної наукової спільноти
до розвитку інформаційного суспільст'
ва, а й визначають ті риси, яким така
спільнота віддає пріоритети, з ураху'
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ванням української ментальності та
ставлення до процесів євроінтеграції
України і глобалізації світових систем.

Основні засади розвитку інфор'
маційного суспільства в Україні на
2007—2015 роки не передбачають
надання пріоритету розвиткові інфор'
маційного суспільства порівняно з
іншими напрямами розвитку вітчизня'
ної економіки — Україна не перестає
позиціонувати себе як «аграрна» чи то
«індустріальна» країна. Таким чином,
започатковуючи розвиток інформацій'
ного суспільства, законодавець у
2007 році намагається не переорієнту'
вати економічні вектори на побудову
економіки інформаційного суспільст'
ва, а включити інформаційне су'
спільство у систему суспільних відно'
син в Україні, надати йому статус
гарантованої державою системи цінно'
стей і благ та впорядкувати такі відно'
сини на нормативному рівні. 

До основних критеріїв спрямуван'
ня правового забезпечення розвитку
інформаційного суспільства в Україні
належать:

1. Неприпустимість обмеження
розвитку знань; постійне стимулюван'

ня освіти і науки; державне сприяння
інноваціям; державний захист знань і
прав авторів на них. 

2. Ліквідація інформаційного
дефіциту шляхом забезпечення не'
обхідного і належного, у т. ч. віддале'
ного, доступу кожного до отримання і
поширення інформації, за винятком
інформації, щодо якої законодавством
встановлено спеціальний статус, що
обмежує загальний доступ до неї.

3. Стимулювання державою роз'
витку усіх видів інформаційно'ко'
мунікаційних технологій та інших IT'
технологій вітчизняного та зарубіжно'
го виробництва; мінімізація порушень
авторського права та суміжних прав у
цій сфері. 

4. Спрямування розвитку знань,
інформації та інформаційно'комуні'
каційних технологій на користь осо'
бистості, суспільства, людства; засто'
сування заходів державного сприяння
розвитку ресурсів інформаційного
суспільства, спрямованих на піднесен'
ня національного суверенітету і ролі
України у глобальному інформаційно'
му суспільстві.
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Комплектування висококваліфі'
кованим персоналом — тема, яка
постійно перебуває у центрі ува'

ги і належить до найскладніших та най'
проблемніших питань у діяльності ор'
ганів внутрішніх справ (далі — ОВС).
Сьогодні вкрай актуальною є потреба
кардинального вирішення проблем за'
тяжного реформування системи МВС.
Одним із засобів реалізації цієї рефор'
ми є розробка та встановлення нових
професійних вимог до працівників
ОВС, у т. ч. і шляхом вдосконалення
механізму змін умов договору про про'
ходження служби в ОВС (далі — змін
умов договору про службу). 

Аналіз сучасного стану наукових
розробок і правового механізму регу'
лювання змін умов договору про
службу дає підстави стверджувати, що
цей правовий інститут потребує ком'
плексного наукового дослідження та
нормативно'правового вдосконален'
ня. Так, до цього часу залишається не'
визначеною правова природа змісту
ряду понять, які регулюють зміни
умов договору про службу, а саме: пе'
реміщення, переведення, просування
по службі, прикомандирування пра'

цівників ОВС тощо. У більшості
випадків їх правове регулювання
суперечить вимогам Конституції та
загальним нормам трудового права.
Суперечності щодо змісту зазначених
понять, якими оперує Положення про
проходження служби рядовим і на'
чальницьким складом органів внут'
рішніх справ УРСР [1] (далі — Поло'
ження про проходження служби),
негативно впливають на права та га'
рантії при зміні цих умов служби.

Науково'теоретичною базою цієї
проблеми є праці вітчизняних і зару'
біжних учених у галузі трудового пра'
ва. Питання переведень та переміщень
свого часу досліджувалися у працях
Л. Бугрова, Н. Болотіної, Г. Гончаро'
вої, В. Жернакова, Д. Карпенка,
Н. Неумивайченко, Т. Парпан, П. Пи'
липенка, В. Ротаня, Г. Чанишевої,
А. Юшко та ін. Більшість цих праць
базувалися на концепції трудового
права колишніх СРСР та УРСР.
Окремі аспекти змін умов договору
про службу були об’єктом досліджень
вітчизняних науковців, а саме: О. Лав'
риненка [2], В. Венедіктова [3],
М. Іншина [4] та ін. Однак ці питання
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розглядалися, як правило, у загально'
му контексті службово'трудових
відносин працівників ОВС і ком'
плексного наукового дослідження не
становили.

Наукова і практична значущість
питань, які досліджуються, недостат'
ня розробленість їх у науці трудового
права та законодавстві, яке регулює
проходження служби в ОВС, зумови'
ли вибір теми цього дослідження. 

Для досягнення поставленої мети
необхідно вирішити такі завдання:

— дослідити сутність понять «пере'
ведення по службі», «переміщення по
службі»;

— проаналізувати сучасний стан
нормативно'правового забезпечення
змін умов договору про службу;

— сформулювати визначення
понять «переведення по службі» та
«переміщення по службі» та виробити
пропозиції щодо удосконалення по'
нятійного апарату змін умов договору
про службу в ОВС.

У зв’язку з поставленими завдання'
ми слід враховувати важливість інсти'
туту змін умов договору про службу.
Так, на відміну від загальних норм
трудового права цього інституту пра'
цівник ОВС, у разі змін умов догово'
ру, не звільняється зі служби в ОВС.
Службово'трудові відносини, як пра'
вило, трансформуються у більш
складну форму шляхом просування на
вищі посади, що до цього часу розгля'
дається як переміщення по службі. Ра'
зом із тим, якщо вважати зміну умов
договору про службу рівнозначним до
поняття змін умов трудового догово'
ру, яке розглядається у трудовому
праві, то і вказані вище питання
необхідно привести у відповідність до
норм законодавства про працю з
урахуванням специфіки служби. При
розгляді видів змін умов договору про
службу необхідно також звернути ува'

гу на сутність понять, які застосову'
ються у Положенні про проходження
служби. Так «переміщення по служ'
бі», «переміщення по службі в іншу
місцевість у межах республіки», «про'
сування по службі», які включають
переміщення на вищі, рівнозначні чи
нижчі посади, фактично ототожню'
ються з поняттям «переміщення на
іншу посаду». Однак якщо розглядати
всі випадки переміщення по службі в
ОВС, можна зазначити, що вони не
обмежуються лише переміщенням на
іншу посаду. Це поняття включає в се'
бе і зміни у кваліфікації, спеціаль'
ності, істотних умовах праці, розмірі
грошового забезпечення, режимі робо'
ти тощо. Тому вважаємо, що для регу'
лювання зазначених правовідносин
більш вдалою є назва «зміна умов до'
говору про проходження служби»,
оскільки вона охоплює ширше коло
правовідносин, ніж назва «переміщен'
ня по службі». 

Досить складно аргументувати,
чому більшість правовідносин, які
пов’язані зі зміною умов договору про
службу, розглядаються у площині
«переміщення», оскільки, якщо роз'
глядати їх з позиції трудового права,
то значна частина цих змін повинна
застосовуватися як «переведення». 

У законодавстві, яке регулює про'
ходження служби працівників ОВС,
не класифікуються зміни умов догово'
ру про службу, як це зроблено у трудо'
вому законодавстві. На нашу думку,
такий підхід визначається загальним
поняттям «переміщення по службі» і
зумовлений тим, що громадянин при
прийомі на службу в ОВС укладає до'
говір про службу в цілому з МВС в
особі начальника відповідного струк'
турного підрозділу ОВС. Оскільки
зміна умов договору про службу з од'
ного структурного підрозділу до іншо'
го не передбачає припинення цього
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договору та звільнення з ОВС, законо'
давець обмежився виключно понят'
тям «переміщення», застосовуючи йо'
го майже в усіх випадках, враховуючи
і те, що згоди працівника у разі пере'
міщення навіть у КЗпП України не
передбачено. Якщо брати до уваги час
прийняття нормативно'правових ак'
тів, які регулюють проходження служ'
би, коли існувала єдина система ОВС
із розгалуженою системою відомств,
то, можливо, такий підхід і був тоді ар'
гументованим. 

У трудовому законодавстві дослі'
джуване питання вже неодноразово
змінювалося та вдосконалювалося, а у
Положенні про проходження служби
в цілому залишилося без змін. Тому
враховуючи зміни в Конституції
України, трудовому законодавстві та
ОВС в цілому, доцільно поняття
«переведення», «переміщення», які
регулюються спеціальним законодав'
ством, узгодити із загальними прин'
ципами трудового права та закріпити
їх на законодавчому рівні, що забезпе'
чить належні соціально'правові гаран'
тії працівникам ОВС при зміні умов
договору про службу. Разом із тим,
проходження служби в ОВС є най'
більшим проміжком часу, упродовж
якого особа перебуває у службово'
трудових відносинах, де зміна цих від'
носин може починатися після їх
виникнення і продовжуватися (не
менше 20 років) до їх припинення.

Стаття 32 КЗпП України передба'
чає три види зміни умов трудового
договору, що можуть розглядатися як
переведення на іншу роботу; пе'
реміщення на інше робоче місце; зміна
істотних умов праці. Як основний вид
змін умов договору про службу у
Положенні про проходження служби
застосовується «переміщення по служ'
бі», що регулює майже всі правовідно'
сини, які пов’язані з їх зміною. У тру'

довому законодавстві теж застосо'
вується поняття переміщення, однак у
цій нормі таке визначення відсутнє, а
подається перелік дій працівників, які
охоплюються цим поняттям.

У сучасних наукових розробках пи'
танню переміщення приділяли увагу
В. Венедіктов, М. Іншин, О. Лаври'
ненко, Н. Неумивайченко, В. Ротань
та ін. Більшість погоджуються з тим,
що переміщення працівника обмеже'
но умовами договору щодо місця
роботи, посади, трудової функції і до'
пускаються без згоди працівника.

Нормативно'правове регулювання
переміщення працівників ОВС сут'
тєво відрізняється від регулювання
переміщень у трудовому праві. І, як
визначав В. Венедіктов, «переміщен'
ня працівників ОВС, як правило,
проводяться без погодження з праців'
ником» [3, 106]. 

Переміщення по службі, яке здійс'
нюється відповідно до пунктів 41, 42,
45 Положення про проходження служ'
би, регулює різні відносини, пов’язані
зі зміною умов договору про службу, а
саме: переміщення на вищі посади — в
порядку просування по службі, на
рівнозначні — у разі необхідності уком'
плектування інших посад або для
доцільнішого їх використання та на
нижчі посади — на різних підставах. Це
означає, що зміни умов договору про
службу незавжди можуть бути перед'
бачені у самому договорі. Однак пра'
вовідносини, які розглядаються як пе'
реміщення по службі, виходять за межі
загальноприйнятих норм переміщень, а
тому потребують приведення їх до єди'
них стандартів трудового права.

Окремої уваги заслуговує питання
переведення на іншу посаду працівни'
ка ОВС, оскільки до цього часу воно є
актуальним через різні позиції його
дослідження науковцями та відсут'
ність законодавчого закріплення. 
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Ще в радянській юридичній літера'
турі обґрунтовано підкреслювалося,
що термін «переведення на іншу робо'
ту» умовний, оскільки стосується не
тільки змін праці, але й багатьох
інших змін [6, 73]. 

У працях фахівців із трудового пра'
ва, які розглядали проблеми змін умов
трудового договору, а саме: П. Бущен'
ка, Т. Парпан, П. Пилипенка, Б. Сти'
чинського, А. Юшко під переведен'
ням розумілася зміна спеціальності,
кваліфікації, посади, підприємства або
місцевості, де працівник працював. 

На думку В. Венедіктова, М. Інши'
на, під переведенням на іншу роботу
слід розуміти доручення працівнику
ОВС такої роботи, яка не відповідає
його спеціальності, кваліфікації, по'
саді, або роботи, при виконанні якої
змінюється місце служби, місцевість,
розмір грошового забезпечення, пільги
та інші вагомі обставини, передбачені
при укладанні трудового договору
(контракту про службу в ОВС) [5, 61].

Під переведенням по службі пра'
цівника ОВС В. Бесчасний розуміє
доручення йому адміністрацією орга'
ну (підрозділу) роботи, що не відпо'
відає спеціальності, кваліфікації чи
посаді працівника, обумовлених сто'
ронами під час укладання договору
про службу, а також зміну будь'яких
істотних умов такого договору чи без'
посередньо існуючих умов служби,
якщо при цьому відсутні зміни в
організації праці [7, 131]. 

Основною ознакою переведення, як
вказує О. Лавріненко, є вивільнення
працівника ОВС від виконуваної
роботи, яка передбачена у трудовому
договорі (контракті про службу) та
покладення на нього іншої роботи, яка
не передбачена договором [2, 79].

Таким чином, науковці в цілому по'
годжуються з тим, що зміна умов дого'
вору про службу повинна розглядати'

ся як переведення на іншу роботу у
випадках, коли ця зміна виходить за
рамки попередньо укладених умов
договору. Також можна виділити уза'
гальнюючі ознаки, спільні для понят'
тя «переведення», в результаті якого
працівник звільняється з попередньої
посади; тимчасово або назавжди
змінює трудову функцію чи умови
трудового договору, підприємство чи
структурний підрозділ (якщо він вка'
заний у трудовому договорі); здійснює
переведення лише за попередньою
згодою.

Щодо нормативно'правового регу'
лювання змін умов договору про служ'
бу, яке подається у Положенні про
проходження служби, слід зауважити,
що термін «переведення» майже не ви'
користовується. Це поняття регу'
люється лише у п. 85 та застосовується
з метою подальшого проходження
служби у разі переходу працівника до
іншого відомства зі звільненням з
ОВС. Оскільки більш змістовного
трактування поняття «переведення»
нормативно'правові акти, які регулю'
ють діяльність працівників ОВС, не
дають, це поняття слід розуміти як
зміну умов служби осіб середнього,
старшого і вищого начальницького
складу у зв’язку із призначенням їх на
службу до інших міністерств, відомств
(організацій) за згодою працівника.
Особливістю такого переведення є до'
тримання визначеного порядку його
здійснення, а саме: отримання попе'
реднього погодження такого переве'
дення з відповідним міністерством, ку'
ди збирається переходити працівник
ОВС, та з обов’язковим звільненням із
ОВС відповідно до п. 64 «з» Положен'
ня про проходження служби. Однак,
на нашу думку, вказане визначення
більше стосується поняття «перехід на
іншу роботу (службу)», яке є підста'
вою звільнення з ОВС.
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З урахуванням викладеного можна
зробити ряд висновків:

1. З метою правильного та однако'
вого застосування термінів, які вико'
ристовуються при проходженні служ'
би в ОВС, доцільно ввести в обіг
поняття «зміна умов договору про
проходження служби працівників
ОВС», під яким слід розуміти сукуп'
ність правовідносин, які пов’язані з
умовами договору про службу і мо'
жуть змінюватися за погодженням із
працівником. З цією метою у Поло'
женні про проходження служби слід
окремо виділити главу під назвою
«Правове регулювання змін умов про'
ходження служби», в якій слід перед'
бачити регулювання основних видів
змін умов договору про службу.

2. Більшість правовідносин, які
існують у законодавстві, яке регулює
проходження служби в ОВС, і вплива'
ють на зміну умов договору про служ'
бу, повинні розглядатися як переве'
дення по службі. Тому пропонуємо
привести у відповідність до загальних
норм трудового права правовідноси'
ни, які пов’язані із переміщенням по
службі у Положенні про проходження
служби, та застосовувати їх за ана'
логією статей 32–33 КЗпП України у
частині здійснення змін умов догово'
ру за згодою працівника ОВС.

3. Під переведенням працівника
ОВС на іншу роботу слід розуміти тим'
часову або постійну зміну умов догово'
ру про проходження служби, в резуль'
таті якої змінюється трудова функція
(у т. ч. і виконання покладених на ньо'
го завдань, які не передбачені про'
фесійно'кваліфікаційними характери'
стиками основних посад працівників
МВС), місце служби, населений пункт,
істотні умови служби, які обумовлені
при укладенні договору про службу з
урахуванням бажання працівника.

4. Переміщення по службі праців'
ників ОВС має відповідати загальним
вимогам, які ставляться до змісту тру'
дового договору трудовим законодав'
ством, та не суперечити вимогам Кон'
ституції України щодо заборони при'
мусової праці. Тому під переміщенням
по службі працівників ОВС слід ро'
зуміти таку зміну умов договору про
проходження служби, в результаті
якої змінюється робоче місце, струк'
турний підрозділ у тому ж населеному
пункті і підпорядкованості, службові
обов’язки, які обумовлені у договорі
про службу, без зміни трудової функ'
ції (професії), і яка здійснюється у
випадках, викликаних інтересами
служби з урахуванням згоди праців'
ника та стану його здоров’я.
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Розбудова в Україні демократич'
ної, правової, соціально орієнто'
ваної держави зумовлює необ'

хідність більш пильної уваги до про'
блем забезпечення та реалізації прав,
свобод і законних інтересів держави.
Необхідно підтримати новаторські по'
зиції В. Авер’янова щодо зміни пара'
дигми діяльності держави — в основі
має стати людина, її інтереси і, як
наслідок такого бачення, — формуван'
ня людиноцентристської ідеології
діяльності держави, згідно з якою дер'
жава повинна, умовно кажучи, «слу'
жити» інтересам громадян [1]. У тако'
му випадку ми зможемо пишатися
тим, як в Україні забезпечується реалі'
зація ключових прав людини. На
сьогодні ж ми маємо цілу низку про'
блем, невирішеність яких зумовлює
необхідність пошуку адекватних меха'
нізмів, у т. ч. і шляхом здійснення
наукових досліджень.

Медицина є однією з галузей
суспільного життя, в якій безпосеред'
ньо віддзеркалюються всі досягнення
та недоліки державної соціальної
політики. У разі виникнення хвороби
людина стає більш уразливою з
медичної, соціальної, психологічної
точок зору. Саме тому, говорячи про

ключові напрями адміністративно'
правового забезпечення державного
регулювання у сфері охорони здо'
ров’я, С. Стеценко зазначає, що необ'
хідно запровадити обов’язкове медич'
не страхування [2, 462–463]. Ми пого'
джуємося, що цей реформаторський
крок потрібен країні, її громадянам,
котрі нерідко позбавлені можливості
отримати якісну медичну допомогу.

Одним із ключових організаційно'
правових напрямів реформування
вітчизняної сфери охорони здоров’я в
умовах потенційного запровадження
обов’язкового медичного страхування
є стандартизація — розроблення та за'
твердження медичних стандартів. Во'
ни мають охопити значну кількість
об’єктів сучасної медицини: від стан'
дартів надання медичної допомоги
при тому чи іншому захворюванні,
стандартів оснащення лікувально'
профілактичних закладів до медико'
економічних стандартів визначення
вартості медичних послуг. Об’єдную'
чим фактором усіх цих стандартів є
право: кожен із них повинен пройти
відповідну процедуру розроблення та
затвердження. Саме у цьому компо'
ненті існують проблемні питання,
пошукові шляхів вирішення яких і
присвячена ця робота.
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Доцільно навести певні факти,
котрі торкаються загальнотеоретично'
го аналізу стандартизації, адже стан'
дарти в медицині — окремий випадок
стандартів узагалі. Енциклопедична
література містить таке визначення:
стандартизація — це процес встанов'
лення та застосування стандартів, тоб'
то сукупності нормативно'технічних
документів, що регламентують ком'
плекс норм, правил, вимог до об’єкта
стандартизації та затверджуються
компетентним органом [3]. І. Шанін
ще у середині 1980'х років вказував,
що стандартизація — це встановлення
та застосування правил з метою упо'
рядкування діяльності у визначеній
області на користь та за участю всіх
зацікавлених сторін [4, 32–34].
Аналізуючи зазначене визначення, не
можна погодитися з тим, що мова йде
про «користь та участь усіх зацікавле'
них сторін». Адже іноді стандарти бу'
вають і не на користь певних осіб, але
на користь суспільства та держави у
цілому. Водночас, важко підтримати
ідею стосовно участі у процесі стан'
дартизації всіх зацікавлених сторін.
Як у радянський час (на момент вихо'
ду монографії І. Шаніна), так і в умо'
вах сьогодення стандарти спрямовані
на забезпечення прав, свобод і закон'
них інтересів громадян. Незалежно від
виду стандартів (харчова промис'
ловість, літакобудування, медична
діяльність тощо) в центрі уваги була і
є людина, її комфорт, безпека, спокій.
І пересічний громадянин досить рідко
залучається до самого процесу стан'
дартизації.

Більш конструктивну позицію в
контексті розуміння суті стандарти'
зації та її визначення займають В. Ле'
хан та А. Гук, котрі під стандарти'
зацією розуміють встановлення та за'
стосування в різноманітних сферах
виробництва та надання послуг стан'

дартів і контроль за їх виконанням [5,
7]. Досягненням саме такого бачення
стандартизації можна вважати вио'
кремлення виробництва та надання
послуг як сфер потенційної стандар'
тизації та необхідність контролю за
виконанням стандартів. Дійсно, без
контролю запровадження стандартів є
малоефективним процесом.

На нашу думку, в загальнотеоре'
тичному розумінні під стандартиза'
цією необхідно розуміти процес
створення, прийняття (затвердження)
певних правил, норм, еталонів, стан'
дартів, котрі визначають послідов'
ність здійснення певних процедур
(процесів, дій) незалежно від суб’єктів
їх виконання. Слід акцентувати особ'
ливу увагу на двох принципових
аспектах:

1) прийняття чи затвердження
стандартів. Вони залежно від об’єктів
стандартизації та сфери їх викорис'
тання можуть як прийматися ко'
легіальним органом, так і одноособово
затверджуватися;

2) дотримання стандартів не зале'
жить від суб’єктів виконання відповід'
них процедур, процесів чи дій. У тако'
му разі ми говоримо про всіх суб’єктів,
на яких розповсюджується керівний
вплив органів (осіб), котрі прийняли
(затвердили) стандарти.

Ключовим є питання — хто саме
повинен розробляти медичні стандар'
ти. Як справедливо зазначають О. Лі'
щишина та А. Степаненко, «основним
інструментом оцінки та забезпечення
якості медичної допомоги є стандарти,
тому зусилля мають бути спрямовані
на створення належних стандартів.
І оскільки якісний результат — насам'
перед результат якісного процесу, в
розвинених країнах розроблено спе'
ціальну технологію створення медич'
них стандартів» [6, 23]. Аналіз різних
поглядів науковців, чинного законо'
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давства і практики зарубіжних країн
дозволяє виокремити найбільш типові
варіанти. Згідно з ними суб’єктами
розроблення медичних стандартів мо'
жуть бути:

а) загальнодержавні структури
стандартизації, котрі розробляють нор'
мативи, правила, еталони до більшості
технологій, процесів, процедур, послуг
тощо. В Україні це Держспоживстан'
дарт;

б) медичні структури системи цен'
трального органу виконавчої влади,
котрий здійснює державне регулюван'
ня у сфері охорони здоров’я (у нашій
державі — Міністерство охорони здо'
ров’я України);

в) окремі лікувально'профілак'
тичні заклади з метою їх втілення у
життя на клінічних базах виключно
цих закладів;

г) наукові організації, котрі фінан'
суються державою і є незалежними
від центрального органу виконавчої
влади, котрий здійснює державне ре'
гулювання у сфері охорони здоров’я
(в Україні — Академія медичних
наук);

ґ) професійні медичні асоціації та
інші професійні громадські організації.

Саме Міністерство охорони здо'
ров’я України могло б якісно забезпе'
чувати реалізацію державної політики
у сфері розроблення медичних стан'
дартів. Правовою підставою може слу'
гувати Положення про Міністерство
охорони здоров’я України, затвердже'
не постановою Кабінету Міністрів
України від 2 листопада 2006 р.
№ 1542 [7]. Відповідно до нього, за'
значене міністерство здійснює коор'
динацію діяльності закладів охорони
здоров’я, органів, установ і закладів
державної санітарно'епідеміологічної
служби, науково'дослідних установ
незалежно від їх підпорядкування і
форми власності щодо питань діагнос'

тики, лікування і профілактики захво'
рювань, формування здорового спосо'
бу життя.

Саме таким шляхом пішла у свій
час Російська Федерація, де ключові
засади стандартизації у сфері охорони
здоров’я визначені у спільному наказі
Міністерства охорони здоров’я та Фе'
дерального фонду обов’язкового ме'
дичного страхування від 19 січня
1998 р. № 12/2 «Про організацію робіт
із стандартизації в охороні здоров’я».
Підставою для появи цього наказу
стало рішення Колегії Міністерства
охорони здоров’я, Державного коміте'
ту із стандартизації, метрології та сер'
тифікації та Федерального фонду
обов’язкового медичного страхування
Росії від 3 грудня 1997 р. № 14/43/6'11.
Тобто представники ключового дер'
жавного органу з питань стандарти'
зації брали участь у виробленні самої
ідеї, яка стала підставою для подаль'
шої появи наказу. Як зазначає М. Гера'
сименко, «наказом (від 19 січня
1998 р. № 12/2. — Я. Ш.) введені в дію
Основні положення стандартизації в
охороні здоров’я, згідно з якими од'
ним із важливих напрямів удоскона'
лення охорони здоров’я населення є
забезпечення якості та безпеки медич'
ної допомоги шляхом проведення
робіт із стандартизації, ліцензування,
акредитації та сертифікації» [8, 24].
Автори чітко пов’язують стандарти'
зацію із забезпеченням якості та без'
пеки медичної допомоги, що свідчить
про важливість кроків адміністратив'
но'правового спрямування, що мають
визначати державну політику у сфері
медичної стандартизації.

Фактор, який би стимулював діяль'
ність у сфері створення медичних
стандартів, — комплексний розвиток
медичного права — галузі, що перебу'
ває у стадії формування [9, 7–10].
Однією зі складових її предмета могли
б стати медичні стандарти. 



ВИКОРИСТАНІ МАТЕРІАЛИ:
1. Авер’янов В. Нова доктрина українського адміністративного права: концептуальні позиції // ПраA

во України. — 2006. — № 5. — С. 11–17.

2. Стеценко С. Адміністративне право України: Навч. посіб. — К.: Атіка, 2007. — 624 с.

3. Стандартизация / З. Бабаян, М. Каабан, В. Максимов и др. // Большая медицинская энциклоA

педия: В 30 т. / Гл. ред. Б. Петровский. — 3Aе изд. — М.: Советская энциклопедия, 1985. —

Т. 24. — С. 196–203.

4. Шанин И. Теоретические основы стандартизации в медицинской профилактике. — Новосибирск:

Наука, 1985. — 168 с.

5. Лєхан В., Гук А. Методичні підходи до розробки медичних стандартів. — К.: Сфера, 2000. — 24 с.

6. Ліщишина О., Степаненко А. Належна практика створення медичних стандартів як основа для наA

лежної клінічної практики // Український медичний часопис. — 2006. — № 3(53). — С. 21–27.

7. Постанова Кабінету Міністрів України від 2 листопада 2006 р. № 1542 «Про затвердження ПолоA

ження про Міністерство охорони здоров’я України» // Офіційний вісник України. — 2006. —

№ 45. — Ст. 3000.

8. Герасименко Н., Григорьев И., Александрова О., Андреева О. Обязательное медицинское страховаA

ние: что нужно знать медицинскому работнику. — М.: МЦФЗР, 2003. — 269 с.

9. Медичне право України: Підруч. / За заг. ред. дAра юрид. наук, проф. С. Стеценка. — К.: Всеукр.

асоц. видавців «Правова єдність», 2008. — 507 с.

129• ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

МЕДИЧНІ СТАНДАРТИ У ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНІЙ СИСТЕМІ СТАНДАРТИЗАЦІЇ…

На думку автора, послідовність за'
твердження медичних стандартів в
Україні повинна мати такі етапи:

1. Складання щорічного плану ме'
дичної стандартизації. Йдеться про те,
що кожного року відповідні структури
Міністерства охорони здоров’я Украї'
ни (департамент, управління чи
відділ) визначають перелік тих стан'
дартів, котрі протягом наступного ро'
ку мають бути розроблені. Доцільно
вказувати місяць завершення робіт.

2. Визначення установ чи окремих
фахівців, які будуть залучатися до про'
цесу створення кожного конкретного
стандарту. Якщо мова йде про фахівців
системи Міністерства охорони здо'
ров’я України, то для них це обов’язко'
вий елемент виконання трудових
обов’язків, коли ж ідеться про пред'
ставників інших систем (Академія ме'
дичних наук України, громадські про'
фесійні організації тощо), необхідно
здійснити відповідне погодження.

3. Розроблення проекту медичного
стандарту.

4. Оприлюднення проекту у засо'
бах масової інформації та на офіційно'
му сайті Міністерства охорони здо'
ров’я України.

5. Отримання та опрацювання про'
позицій, зауважень та доповнень, що
надійшли від зацікавлених сторін на
проект медичного стандарту.

6. Підготовка кінцевого варіанту
проекту.

7. Підготовка фахівцями департа'
менту (управління, відділу) стандар'
тизації проекту наказу Міністерства
охорони здоров’я України про затвер'
дження певного стандарту.

8. Погодження проекту наказу із
заступниками міністра охорони
здоров’я України.

9. Затвердження стандарту наказом
Міністерства охорони здоров’я України.

10. Реєстрація наказу у Міністерстві
юстиції України, оскільки медичні
стандарти безпосередньо торкаються
забезпечення та реалізації прав, свобод
і законних інтересів громадян.
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Український законодавець доз'
воляє регулювати шлюбним
договором лише майнові відно'

сини між подружжям, прямо зазнача'
ючи в п. 3 ст. 93 Сімейного кодексу
України (далі — СК України), що
«шлюбний договір не може регулюва'
ти особисті відносини подружжя, а
також особисті відносини між ними та
дітьми» [1].

Категоричність такого твердження
легко зрозуміти, адже особисті немай'
нові права людини і громадянина, і зок'
рема подружжя, є непорушними, і
ніхто, навіть близькі люди, не можуть
на них посягати, що гарантується Кон'
ституцією України. Стаття 21 Консти'
туції України вказує: «Усі люди є вільні
і рівні у своїй гідності та правах. Права
і свободи людини є невідчужуваними
та непорушними» [2]. Стаття 51 захи'
щає права не просто людини, а одруже'
ної людини: «Кожен із подружжя має
рівні права і обов’язки у шлюбі та сім’ї»
[2]. Отже, на думку законодавця, якщо
закріпити в СК України норму, яка доз'
воляла б регулювати особисті відноси'

ни подружжя шлюбним договором,
відбудеться пряме порушення Консти'
туції: один із подружжя, зловживаючи
довірою, почуттями або правовою не'
освіченістю іншого, може внести до до'
говору норми, які обмежать гаранто'
вані Конституцією права іншого, і сім’я
може опинитися в стані, коли один із
подружжя матиме лише права, а
інший — лише обов’язки. До того ж,
існує безліч життєвих ситуацій, які
просто неможливо передбачити зазда'
легідь: хвороба одного з подружжя;
певні життєві негаразди, наслідком
яких стає тяжкий емоційний стан; або
ж зміна робочого графіка, через що по'
дружжя фізично чи за браком часу не в
змозі буде виконувати побутові чи інші
зобов’язання. А інший з подружжя,
замість підтримки і допомоги, вимага'
тиме від своєї «половинки» виконання
договірних зобов’язань, і жоден закон
не зможе захистити постраждалу сто'
рону, оскільки позбавлення прав одно'
го з подружжя іншим відбулося цілком
легально та добровільно: на основі до'
говору.
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Саме тому обов’язок вирішення
усіх сімейних питань в особистій не'
майновій сфері законодавець покла'
дає на подружжя особисто, без залу'
чення правових документів та сторон'
ніх осіб, зокрема, юристів.

Кожен другий шлюб закінчується
розлученням, і ще не відомо, чи по'
дружжя, шлюби яких залишаються за'
реєстрованими, задоволені своїм
сімейним життям. Це свідчить про те,
що люди ставляться до шлюбу несві'
домо, а тому дозволити їм регулювати
особисті немайнові відносини догово'
ром означало б дати дозвіл одним
пригнічувати права інших з метою
власної вигоди. 

Позиція законодавця викликає
лише повагу, але, як це не дивно, саме
вона й ущімлює в багатьох випадках
права подружжя. Адже як би старанно
законодавець не намагався захищати
інтереси кожного з подружжя, але зло'
вживання правами одного іншим
відбувається в багатьох сім’ях, які
шлюбний договір не укладали, і саме з
метою захисту прав і свобод обох учас'
ників шлюбних відносин вже декілька
тисячоліть у світі існує інститут
шлюбного договору. 

У житті нерідко трапляються ситу'
ації, коли наречені домовляються між
собою про певний розподіл побутових
та інших сімейних обов’язків, а згодом
всі ці обов’язки лягають на плечі лише
одного з подружжя. І саме шлюбний
договір у подібних випадках міг би
примусити недобросовісну «полови'
ну» виконувати взяті на себе раніше
зобов’язання. 

Автор вважає за доцільне провести
аналогію шлюбного договору з трудо'
вим договором, оскільки саме трудові
відносини найбільш подібні до шлюб'
них. По'перше, обидві сфери життя є
найважливішими для кожної людини,
яким вона присвячує більшу частину

життя, а по'друге, в трудових, як і в
шлюбних відносинах, тісно сплетені
майнові та особисті немайнові права
та обов’язки. 

Стаття 8 Цивільного кодексу
України (далі — ЦК України) зазна'
чає: «Якщо цивільні відносини не вре'
гульовані цим Кодексом, іншими ак'
тами цивільного законодавства, вони
регулюються тими правовими норма'
ми цього Кодексу, інших актів ци'
вільного законодавства, що регулю'
ють подібні за змістом цивільні відно'
сини (аналогія закону)» [3].
У статті 10 СК України також сказано:
«Якщо певні сімейні відносини не
врегульовані цим Кодексом, іншими
нормативно'правовими актами або
домовленістю (договором) сторін, до
них застосовуються норми цього Ко'
дексу, які регулюють подібні відноси'
ни (аналогія закону)» [1]. Оскільки
особисті немайнові відносини як
об’єкт шлюбного договору не врегуль'
овані жодним нормативно'правовим
актом України, але врегульовані в
інституті трудового договору, то саме
аналогія дозволить нам краще визна'
чити доцільність регламентації шлюб'
ним договором особистих немайнових
відносин. 

Людей розрізняє багато факторів:
від майнового та соціального стану,
приналежності до тієї чи іншої релігії
та політичної сили до хобі і талантів.
Але є дві речі, спільні для усіх людей в
світі, — це бажання мати сім’ю та зароб'
ляти на життя, займаючись улюбленою
справою. В обох головних сферах
життя людини законодавець дає мож'
ливість укласти договір аби впорядку'
вати відносини між учасниками:

— гл. ІІІ Кодексу законів про працю
України передбачає можливість укла'
дання угоди між працівником і влас'
ником підприємства, установи, органі'
зації або уповноваженим ним органом
чи фізичною особою [4];
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— гл. 10 СК України дає право на
укладення шлюбного договору особа'
ми, які подали заяву про реєстрацію
шлюбу, а також подружжям [1].

Законодавець підтверджує: вступ у
шлюб є добровільним — згідно з ч. 2
ст. 16 Конвенції про згоду на укладен'
ня шлюбу, шлюбний вік та реєстрацію
шлюбів шлюб може бути укладений
лише за вільної та повної згоди обох
сторін, що укладають шлюб [5]. Від'
повідно до ст. 43 Конституції України
кожен має право на працю, що вклю'
чає можливість заробляти собі на жит'
тя працею, яку він вільно обирає, або
на яку вільно погоджується, викорис'

тання примусової праці забороняється
[2]. Отже, як при вступі у шлюб, так і
при прийнятті на роботу між кількома
людьми виникають певні відносини, і
цілком добровільно люди самі склада'
ють певні домовленості щодо свого
подальшого співіснування, а письмо'
вий договір є нічим іншим, як га'
рантією того, що кожна зі сторін вико'
нуватиме свої зобов’язання. І якщо
подібний принцип закріплений у тру'
довому законодавстві, то що заважає
внести його і в законодавство сімей'
не? Наведена таблиця дозволить
чіткіше показати тотожність ознак на'
званих правочинів, 
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Отже, загальні засади трудового до'
говору і шлюбного договору майже
повністю збігаються. Різняться вони
лише в декількох аспектах: немож'
ливістю встановлення санкцій за не'
виконання зобов’язань у шлюбному
договорі та неможливістю регулюван'
ня особистих немайнових відносин
між подружжям. 

Щодо особи можна встановити
будь'які обмеження та заборони тру'
довим договором, і, з точки зору зако'
нодавця, це буде цілком законно, але ті
самі або навіть менш значущі обме'
ження, встановлені шлюбним догово'
ром, вважатимуться порушенням прав
і свобод людини і категорично заборо'
няються законодавцем. Виявляється,
що законодавець зважає більше не на
суть договірних зобов’язань, а на га'
лузь права та назву договору, якими ці
заборони встановлені. 

Більшість українців, особливо
міське населення, неодноразово укла'
дали ті чи інші угоди: з операторами
мобільного зв’язку, з туристичними
фірмами, з банками, будівельними та
страховими компаніями, за місцем ро'
боти тощо. Кожен договір містив низ'
ку зобов’язань: користуватися послу'
гами певного мобільного оператора
протягом року, сплачувати певні кош'
ти різним організаціям за надані ними
послуги, трудовий договір (або кон'
тракт, що є особливою формою трудо'
вого договору — ч. 3 ст. 21 КЗпП
України) [4], який є найнепередбачу'
ванішим серед усіх інших видів дого'
ворів в Україні, а іноді, навіть безглуз'
дим. У період розквіту модельного та
шоу'бізнесу актори, артисти, моделі,
телеведучі та представники подібних
професій заради кар’єрного зростання
підписують контракти, що на певний
термін забороняють їм найпри'
родніше: одружуватися, народжувати
дітей, гладшати чи худнути, змінювати

зачіску та колір волосся, користувати'
ся косметикою чи парфумами певного
бренду, носити одяг певного стилю та
кольору (іноді навіть у вільний час),
вживати певні страви тощо.

В Україні щороку укладаються ти'
сячі подібних договорів. То невже
шлюбний договір, в якому подружжя
зазначить, наприклад, згоду укласти
церковний шлюб протягом перших
п’яти років подружнього життя, обме'
жуватиме права чоловіка чи дружини
більше, аніж такий трудовий?

Шлюбний договір, як і будь'який
інший, не може позбавляти людину
гарантованих Конституцією прав, зок'
рема, права на життя — ст. 27 Консти'
туції України, права на повагу до його
гідності — ст. 28 Конституції України,
права на свободу та особисту недотор'
канність — ст. 29 Конституції України
тощо [2]. Але закріпити певні норми,
важливі для взаємовідносин двох осіб,
було б цілком природнім. І найваж'
ливіше, що саме договір стимулювати'
ме кожного з подружжя до виконання
ним обов’язків сім’янина, а це сприя'
тиме зміцненню кожної сім’ї і знижен'
ню відсотка розлучень. 

Сьогодні в Україні шлюбний до'
говір по суті не є договором, він є чи'
мось на зразок заповіту: обидва право'
чини можуть визначати лише право'
вий режим майна, яке переходить у
власність до того чи іншого члена сім’ї
після настання певного юридичного
факту, у заповіті — після смерті за'
повідача, а у шлюбному договорі —
після розлучення. Звісно, законода'
вець дозволяє врегульовувати догово'
ром майнові питання подружжя й у
шлюбі, але, як свідчить практика,
більшість подружніх пар не потребу'
ють чіткого виокремлення своєї част'
ки майна зі спільного майна подруж'
жя під час подружнього життя. Зазви'
чай, така необхідність постає після
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розірвання шлюбу. А ті питання, які
регулюють сферу саме подружнього
життя (побутові, виховання дітей, роз'
поділу сімейного бюджету тощо),
український законодавець включати
до шлюбного договору не дозволяє. А,
отже, і укладають шлюбний контракт
лише невпевнені у тривалості шлюбу
пари. Вважаю, що метою законодавця
має стати перетворення «договору на
випадок розлучення», яким є шлюб'
ний договір, на справжній «шлюбний
договір». 

У пункті 1 ст. 7 ЦК України «Зви'
чай» вказано, що цивільні відносини
можуть регулюватися звичаєм, яким є
правило поведінки, яке не встановле'
не актами цивільного законодавства,
але є усталеним у певній сфері цивіль'
них відносин. Звичай може бути
зафіксований у відповідному доку'
менті [3].

Звичай є вагомим важелем у зако'
нотворчій діяльності, а також у багать'
ох договірних відносинах. І сімейні
правовідносини — не виняток. Зміна
прізвища дружини на прізвище чо'
ловіка є нічим іншим, як звичаєм, роз'
поділ сімейних та побутових обов’яз'
ків також відбувається, зважаючи на
звичаї в родині чоловіка та жінки. Пе'
релік можливих сімейних звичаїв є
нескінченним, і, якщо цивільне зако'
нодавство дозволяє включати звичай
у договірні відносини, то можна впев'
нено стверджувати, що особисті не'
майнові відносини подружжя можуть
бути об’єктом шлюбного договору.

Саме тому, я вважаю за потрібне
внести до системи сімейного права
низку нових видів шлюбного договору. 

Перший вид шлюбного договору —
шлюбний договір юридичних змін —
це договір, функцією якого є врегулю'
вати суто юридичні питання подруж'
жя, вирішення яких є неминучим для
кожної сім’ї. В той же час договір має

гарантувати, що ані особисті, ані май'
нові права жодного з подружжя не
обмежуватимуться. Такий договір не
може містити норм, що регулюють по'
бутові, інтимні, а також особисті відно'
сини подружжя, а також одного або
обох з подружжя з іншими особами.
Він має містити фіксований перелік
відносин, які подружжя вправі врегу'
лювати на власний розсуд і за взаєм'
ною згодою. Збільшувати чи зменшу'
вати обсяг відносин, змінювати струк'
туру договору подружжя не матиме
права. Зразок такого договору має за'
тверджуватись Міністерством юстиції
України і містити такі питання:

прізвище кожного з подружжя після
укладення шлюбу;

прізвище, яке носитимуть діти
подружжя;

чи усиновлюватиме один із подруж'
жя дитину/дітей іншого подружжя,
якщо такі є;

хто з подружжя (або інших родичів)
оформлюватиме декретну відпуст'
ку по догляду за дитиною;

місце проживання подружжя після
укладення шлюбу, а також чи буде
подружжя проживати разом;

з ким проживатимуть діти у разі ок'
ремого проживання подружжя;

хто з родичей має право проживати
разом із подружжям (постійно чи
тимчасово);

хто має здійснювати догляд за
літніми або хворими родичами, у
разі наявності таких.
Для зменшення вірогідності супе'

речок відносно договору в подальшо'
му слід зазначити щодо кожної з умов
договору, — постійна це норма (втра'
чає чинність лише з втратою чинності
договору або з настанням певних
обставин) чи тимчасова (вказати на
який термін чи до настання яких
обставин). 

У такому договорі варто також
визначити обставини, настання яких
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призведе до змін життєвих умов по'
дружжя (наприклад, батьки подруж'
жя переїдуть у дім подружжя у разі
хвороби або у разі досягнення 80 років
та проживатимуть в кімнаті № 3 пло'
щею 12,5 м2). 

Іншим видом шлюбного договору в
системі сімейного права має бути
шлюбний договір особистих відносин
подружжя, головна функція якого —
врегулювання внутрішніх (неюридич'
них) питань подружжя. 

Не варто забувати, що шлюб — це
союз двох різних людей, кожен з яких
має свої звички, смаки і потреби.
І нерідко важливі для одного з по'
дружжя звички чи хобі виглядають
чимось зайвим і непотрібним в очах
іншого. До того ж, люди, які росли в
різних сім’ях, отримували різне вихо'
вання, мають різні риси характеру.
В одній сім’ї, наприклад, чіткий роз'
поділ обов’язків: дружина займається
побутом, чоловік — заробляє гроші, в
іншій родині прийнято, що подружжя
все робить разом. Звісно, діти, котрі
виросли в таких різних сім’ях, мати'
муть також різний світогляд. І коли
вони одружуватимуться, саме договір
може допомогти якнайкраще роз'
поділити всі обов’язки і дійти консен'
сусу. Через текст шлюбного договору
подружжя може «з боку» подивитися
на свою майбутню сім’ю і максималь'
но справедливо розподілити всі сімей'
ні обов’язки між собою. Саме другий
вид шлюбного договору покликаний
врегулювати усі особисті відносини
подружжя, тому він дуже поширений
у багатьох країнах світу, зокрема в
США та Західній Європі.

Такий договір має містити ті умови,
які кожна подружня пара визначить
для себе індивідуально, але за умови,
що гарантовані Конституцією України
права людини не порушуватимуться.
Регулювати договором можна питання

проведення релігійної церемонії шлю'
бу (вінчання), у разі різних релігійних
сповідань подружжя — в якій релігії
виховуватимуться діти, питання роз'
поділу сімейного бюджету тощо.

І. Жилінкова зазначає: «Передбаче'
на законодавством України заборона
на включення в шлюбні договори
умов, що стосуються особистих відно'
син подружжя, визначається двома ос'
новними моментами. По'перше, тим,
що особисті права та обов’язки по'
дружжя встановлені безпосередньо за'
коном, в силу чого вони невіддільні
від самого суб’єкта — їх носія. По'дру'
ге, шлюбний контракт (як і будь'які
інші цивільно'правові правочини) по'
винен мати можливість бути викона'
ний примусово, якщо в цьому виникне
необхідність» [6]. Тобто немає сенсу
включати до шлюбного договору ті
умови (йдеться про немайнові обо'
в’язки), які державна виконавча служ'
ба не в змозі примусити виконати по'
дружжя, наприклад, хто примусить
подружжя мити посуд?

Зарубіжні юристи вже давно визна'
чають шлюбний договір як надзвичай'
но специфічний правочин, а тому,
розуміючи що деякі його пункти, які
носять особистий характер, незавжди
можуть бути виконані примусово, не
надають цьому вирішального значен'
ня. З точки зору сімейного права в ба'
гатьох країнах шлюбний контракт дає
змогу подружжю (майбутньому по'
дружжю) точніше сформулювати свої
очікування від шлюбу; визначити ха'
рактер своїх майбутніх взаємовідно'
син і відносин з іншими особами; коло
спілкуваня, види діяльності, яким
віддають перевагу тощо. У зв’язку з
цим, такого роду положення включа'
ються в шлюбний контракт для стиму'
лювання належної поведінки подруж'
жя в шлюбі, а не для їх примусового
виконання [6]. 
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Подібні норми можуть значно по'
легшити роботу суддів і в Україні при
винесенні рішення щодо утримання
одним із подружжя іншого при
розірванні шлюбу. Пункт 5 ст. 75 СК
України встановлює, що права на ут'
римання не має той із подружжя, хто
негідно поводився у шлюбних відно'
синах; при винесенні рішення щодо
звільнення особи від обов’язку утри'
мання падчерки, пасинка — в ч. 2 п. 2.
ст. 268 СК України сказано: «Суд мо'
же звільнити вітчима, мачуху від
обов’язку по утриманню падчерки, па'
синка або обмежити його певним
строком, зокрема у разі негідної по'
ведінки у шлюбних відносинах матері,
батька дитини» [1]. Але визначення
поняття «негідне поводження» зако'
нодавець не дає, покладаючись на роз'
суд судді, який, у свою чергу, ке'
рується загальноприйнятими стерео'
типами щодо негідного поводження,
хоча для кожної родини це поняття
індивідуальне. Отже, шлюбний дого'
вір у такому випадку слугував би пев'
ним орієнтиром для судді, визначаю'
чи, яке саме поводження кожна окре'
ма сім’я визначає як негідне.

Важливе питання порушує С. Фур'
са — дія шлюбного договору між
подружжям, яке встановило режим ок'
ремого проживання. На думку С. Фур'
си, дію шлюбного договору варто при'
пиняти на час дії режиму окремого
проживання подружжя. Оскільки
шлюбний договір посвідчується у но'
таріальному порядку, то й у нотаріаль'
ному порядку потрібно зупиняти його
дію [7]. Подібна норма повинна вводи'
тися в українське законодавство разом
з інститутом сепарації. Адже подруж'
жя, яке не проживає разом і не веде
спільного господарства, не може вико'
нувати зобов’язання за шлюбним дого'
вором. І. Жилінкова пропонує виділи'
ти самостійний вид шлюбного догово'

ру — шлюбний договір у разі сепарації
чи роздільного проживання [6].

На підтвердження цього хочу за'
пропонувати модель шлюбного дого'
вору у разі сепарації чи роздільного
проживання, що діє в США.

На думку американського законо'
давця, кожне подружжя, яке встанов'
лює режим окремого проживання, не'
залежно від матеріального становища,
тривалості перебування у шлюбі та ре'
шти обставин, стикається з одними і
тими ж питаннями, які американські
юристи називають «TOP 10 separa�
tion», решта ж питань, що є другоряд'
ними, визначаються індивідуально
для кожної окремої сім’ї. Отже, фіксо'
ваний перелік питань, визначених
сімейним законодавством США, які
обов’язково мають розглядатись у се'
параційній угоді: 

хто з подружжя житиме в подруж'
ньому домі, а хто залишає його;

з котрим із подружжя залишаються
діти, а також умови побачень із
дітьми того з подружжя, з ким вони
не залишаються. За бажанням, по'
дружжя може конкретизувати цей
пункт договору такими питаннями: 

з ким діти проводять свята;
з ким діти проводять вільний час;
хто з подружжя відводить дітей до
школи, садочка, а також хто їх
зустрічає звідти;

хто з подружжя оформлює «лікар'
няний» по догляду за дитиною у
разі її хвороби;

хто з подружжя несе додаткові та/або
непередбачені видатки, пов’язані з
дитиною (лікування, навчання, гурт'
ки, спортивні секції тощо);

якщо режим сепарації встановлено
в різних країнах — чи можуть діти
виїхати з одним із подружжя до
іншої країни;

чи повинен той із подружжя, хто
залишив будинок, сплачувати кому'
нальні платежі або орендну плату за
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будинок, де живе інший з подруж'
жя:

хто з подружжя та в якій частині
має сплачувати борги та кредит,
оформлені подружжям у шлюбі;

чи має право той із подружжя, який
залишив будинок, безперешкодно
входити до будинку і чи може він
мати ключі від будинку, де прожи'
ває інший з подружжя. Останні два
пункти можна об’єднати в одне
питання — режим користування
житлом;

термін дії (на весь термін доки існує
режим сепарації, на певний термін)
та умови розірвання сепараційної
угоди;

мета встановлення режиму сепарації;
чи має той із подружжя, хто не про'
живає з дітьми, сплачувати алімен'
ти на дітей та іншого з подружжя;

який строк встановлює для себе по'
дружжя на примирення з початку
дії режиму сепарації;

чи є спадкоємцем подружжя у стані
сепарації.
Така модель сепараційної угоди від'

повідає українському законодавству,
подібні питання можна було б включа'
ти й у шлюбний договір «на випадок
розлучення».

На думку І. Жилінкової, шлюбний
договір може бути укладено з іншою
метою — врегулювання майнових пи'
тань у випадку, якщо подружжя, що
проживає роздільно, приймає рішення
про примирення, оскільки просте ану'
лювання дії договору про роздільне
проживання незавжди є достатнім.
У зв’язку з цим сторонам пропо'
нується укласти спеціальний договір
про примирення. В ньому подружжя
може встановити режим спільності на
те майно, яке вони придбали за час
роздільного проживання, визначити в
ньому частки, перерозподілити їх у
майбутньому майні, взяти на себе до'
даткові обов’язки тощо [6].

Ідеальним виходом, як з погляду
права, так і зручності для всіх учасників
договору, а також для нотаріуса, який
посвідчує як сам договір, так і його
зміни, а також для суддів, які прийма'
ють рішення відносно оспорюваних до'
говорів, було б введення Єдиного елек'
тронного реєстру шлюбних договорів,
їх припинення, відновлення, внесення
до них змін, розірвання та анулювання,
запропоноване С. Фурсою [7].

21 березня 2004 р. суддя суду у
сімейних справах в Ізраїлі Кфар'Саби
Коен затвердив договір між подруж'
жям щодо їх майнових відносин за до'
помогою спілкування з ними телефо'
ном, а не в залі суду за їх присутності,
як це робиться зазвичай. Ситуація
розвивалася в такий спосіб. Подруж'
жя подало судді з сімейних справ
Коену договір на затвердження, але не
могло бути присутнім при його
затвердженні на засіданні. Вони пере'
бували в консульстві Ізраїлю за кордо'
ном і виразили прохання про затвер'
дження договору телефоном у присут'
ності ізраїльського консула, що
підтвердив судді їх присутність у
консульстві. Суддя підкреслив, що,
по'перше, сьогодні в Ізраїлі існує тен'
денція затверджувати договори між
подружжям судами у сімейних спра'
вах, і по'друге, розвиток прогресу доз'
воляє затверджувати договори за
допомогою різних видів зв’язку, а не
тільки за присутності у суді.

Не можна також залишати поза
увагою й фактичні шлюбні відноси'
ни — пари, які проживають разом,
ведуть спільне господарство, але не
зареєстровані в органах РАЦСу. У за'
рубіжних країнах, окрім стандартного
шлюбного договору, виділяють також:

шлюбний контракт фактичного поF
дружжя;

шлюбний контракт одностатевого
фактичного подружжя.
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У випадку, якщо названі особи
укладають потім шлюб, раніше укла'
дений договір автоматично перетво'
рюється в шлюбний контракт, якщо
інше не оговорено сторонами [6]. 

Вітчизняне законодавство подібну
норму не підтримує, оскільки не
містить прямої вказівки в СК України
про можливість укладання договору
про співмешкання, але й не заперечує:
згідно з п. 1 ст. 6 ЦК України сторони
мають право укласти договір, який не
передбачений актами цивільного за'
конодавства, але відповідає загальним
засадам цивільного законодавства [3],
але подібний договір не вважатиметь'
ся різновидом шлюбного і тим паче не
перетворюватиметься в шлюбний до'
говір після укладання парою шлюбу. 

В Україні налічується близько
17 млн сімей, але щороку кількість за'
реєстрованих шлюбів зменшується (з
462 тис. у 1969 р. до 428 тис. у 2003 р.),
головною причиною цього соціологи
називають небажання багатьох моло'
дих пар реєструвати свої відносини.

Після спростування радянської
адміністративної норми про заборону
позашлюбного співмешкання почала
стрімко зростати кількість пар, які
взагалі або тимчасово не бажають
реєструвати свої відносини, перебува'
ючи у фактичному шлюбі, але біль'
шість із них при цьому бажають чіткої
регламентації своїх прав та обов’язків
відповідним договором. Отже, договір
про співмешкання допоміг би визна'
чити як правовий режим спільного, а
також приватного майна кожного з
них, так і обсяг взаємних прав та
обов’язків. Фактично, закон не забо'
роняє укладати угоди, які не супере'
чать законодавству, але через правову
необізнаність багато громадян не зна'
ють про право укладати подібні угоди.
А тому введення прямої норми в СК
України та ЦК України про дозвіл осо'

бам, які проживають разом укласти
договір про співмешкання, дозволило
б багатьом особам скористатися своїм
правом врегулювати у договорі свої
відносини.

Цікавою особливістю шлюбного до'
говору є неможливість включення
санкцій за невиконання договірних зо'
бов’язань. Серед усіх цивільних дого'
ворів — це єдиний договір, який не дає
можливості стороні, чиї права пору'
шені, захистити їх. СК України, як і
жоден інший нормативно'правовий
акт в галузі сімейного права, не перед'
бачає відповідальності сторін за шлюб'
ним договором. Виявляється, недобро'
совісний член подружжя може викона'
ти свої зобов’язання не у встановлений
договором період, а лише після
відповідного судового рішення, не не'
сучи при цьому ані матеріального, ані
морального покарання. Така позиція
законодавця не правильна, адже він
відходить від загального принципу
цивільного права про надання по'
терпілій особі права на захист своїх
прав. Згідно з п. 1 ст. 1166 ЦК України
майнова шкода, завдана неправомірни'
ми рішеннями, діями чи бездіяльністю
особистим немайновим правам фізич'
ної або юридичної особи, а також
шкода, завдана майну фізичної або
юридичної особи, відшкодовується в
повному обсязі особою, яка її завдала
[3]. Стаття 1167 ЦК України передба'
чає також відповідальність за завдану
моральну шкоду: моральна шкода, за'
вдана фізичній або юридичній особі
неправомірними рішеннями, діями чи
бездіяльністю, відшкодовується осо'
бою, яка її завдала, за наявності її вини
[3]. Отже, цивільне законодавство
передбачає відповідальність як за ма'
теріальну, так і за моральну шкоду.
А тому подружжя також може встано'
вити відповідальність як моральну, так
і матеріальну за невиконання дого'
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вірних зобов’язань, щоправда, в межах
Конституції України.

Отже, враховуючи викладене, про'
поную:

1. Доповнити гл. 10 СК України
«Шлюбний договір» статтею, яка б
встановлювала в системі сімейного
права такі види шлюбного договору:

шлюбний договір юридичних змін
— договір, функцією якого є врегу'
лювати суто юридичні питання по'
дружжя, вирішення яких є обов’яз'
ковим для кожної сім’ї (прізвище
кожного з подружжя після укла'
дення шлюбу, місце проживання
тощо), зразок такого договору по'
винен затверджуватись Міністерст'
вом юстиції України;

шлюбний договір особистих відно'
син подружжя, головна функція
якого — врегулювання внутрішніх
(неюридичних) питань подружжя,
який міститиме умови, які кожна
подружня пара визначить для себе
індивідуально (питання проведен'
ня релігійної церемонії шлюбу
(вінчання), розподілу сімейного
бюджету тощо);

шлюбний договір подружжя, що пе'
ребуває у стані сепарації; 

шлюбний договір подружжя, що пере'
буває в режимі «гостьового шлюбу»;

шлюбний договір про примирення.
2. Надати законодавче визначення

в СК України поняттю «негідна по'
ведінка»: «Негідною поведінкою є по'
рушення загальноприйнятих засад, на
яких будується сім’я, та/або невико'
нання зобов’язань, встановлених
шлюбним договором».

3. Ввести до гл. 10 СК України
«Шлюбний договір» та підрозд. 1 ЦК
України «Договірні зобов’язання»
пряму норму про дозвіл особам, які
проживають разом, укласти договір
про співмешкання, з можливістю пе'
ретворення його в шлюбний договір за
взаємною згодою сторін.

4. Ввести Єдиний електронний
реєстр шлюбних договорів, їх припи'
нення, відновлення, внесення до них
змін, розірвання та анулювання.

5. Доповнити гл. 10 СК України
«Шлюбний договір» такими нормами: 

ст. 104 «Порушення одним з по'
дружжя зобов’язань за шлюбним
договором» — «Порушенням одним
з подружжя зобов’язань за шлюб'
ним договором є невиконання або
виконання з порушенням умов,
визначених умовами шлюбного до'
говору»;

ст. 105 «Правові наслідки порушен'
ня зобов’язань за шлюбним догово'
ром» — «Один або обидва з по'
дружжя, який порушив зобов’язан'
ня за шлюбним договором, несе
відповідальність за наявності його
вини (умислу або необережності),
якщо інше не встановлено законом
або договором. Відсутність своєї
вини доводить той з подружжя,
який порушив зобов’язання. Неви'
нуватим вважається той з подруж'
жя, який порушив зобов’язання за
шлюбним договором, але довів, що
вжив усіх залежних від нього за'
ходів щодо належного виконання
зобов’язань»;

ст. 106 «Правові наслідки порушен'
ня зобов’язання за шлюбним дого'
вором одним або обома з подруж'
жя» — «У разі порушення зо'
бов’язання за шлюбним договором
одним або обома з подружжя наста'
ють правові наслідки, встановлені
законом або шлюбним договором.
Подружжя, зокрема, вправі встано'
вити одну або декілька з наведених
нижче санкцій за невиконання або
неналежне виконання умов шлюб'
ного договору:

розірвання шлюбного договору з
поновленням кожного з подружжя
в попередньому майновому стано'
вищі (двостороння реституція) із
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врахуванням тривалості шлюбу,
наявності дітей, а також інших
суттєвих умов. Двостороння рести'
туція може стосуватись лише
майна, включеного до шлюбного
договору;
розірвання шлюбного договору без

поновлення кожного з подружжя в
попередньому майновому стано'
вищі;
зміна умов шлюбного договору;

обов’язок того з подружжя, який по'
рушив зобов’язання за шлюбним до'
говором, відшкодувати іншому з по'
дружжя матеріальну шкоду, завдану
невиконанням або неналежним ви'
конанням шлюбного договору;

обов’язок того з подружжя, який
порушив зобов’язання за шлюбним
договором, відшкодувати іншому з
подружжя моральну шкоду, завда'
ну невиконанням або неналежним
виконанням шлюбного договору;

обов’язок того з подружжя, який
порушив зобов’язання за шлюбним
договором, сплатити іншому з по'
дружжя неустойку, встановлену
умовами шлюбного договору. Ця
норма застосовується з урахуван'
ням тривалості шлюбу, наявності
дітей, а також інших суттєвих умов.
За 15 років існування інституту

шлюбного договору в пострадянсько'
му законодавстві шлюбний договір
вже зазнав певних змін і продовжує
зазнавати їх і сьогодні. Цей вид право'
чину поступово завойовує все більше
прихильників, а в перспективі він ко'
ристуватиметься ще більшим попитом
серед наречених та подружжя, а отже,
в юристів попереду чимало роботи із
вдосконалення цього вагомого для
сімейного права інституту.
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Усучасних соціально'економіч'
них та суспільно'політичних
умовах важливу роль відіграє

модернізація національної криміналь'
но'виконавчої системи та законодавст'
ва, яке забезпечує її функціонування.

Задля реалізації цього Президен'
том України видано Указ від 12 берез'
ня 1999 р. № 248/99 «Про виведення
Державного департаменту України з
питань виконання покарань з підпо'
рядкування Міністерства внутрішніх
справ України» [1].

Аналогічна за змістом реформа ма'
ла місце в історії пенітенціарної систе'
ми царської Росії, до складу якої вхо'
дило дев’ять українських губерній, що
зумовлює необхідність проведення
ґрунтовних теоретичних досліджень
на межі історико'правової та криміна'
льно'виконавчої наук.

На початку ХХІ ст. в юридичній
літературі Російської Федерації з’яви'
лися наукові роботи, предметом
дослідження яких стали різні аспекти
діяльності пенітенціарних установ до'
революційної Росії. Серед них слід
виділити роботи А. Дегтерьова [2],
М. Лаврентьєва [3], А.Чеснокова [4].

У цей же період в українській юри'
дичній літературі з’явились аналогічні
дослідження О. Неалова [5] та В. Рос'
сохіна [6], в яких аналізується діяль'
ність пенітенціарних установ в україн'
ських губерніях Російської імперії.

Особливо хотілося б відзначити ди'
сертаційне дослідження російського
вченого А. Печнікова [7], яке присвя'
чене діяльності центрального органу
тюремної системи пореформеної
Росії — Головному тюремному управ'
лінню. Однак у цій праці поза межами
дослідження залишився розгляд
питань, пов’язаних із діяльністю
структурних підрозділів Головного
тюремного управління в українських
губерніях.

У зв’язку із цим метою статті є
з’ясування ролі та місця Головного тю'
ремного управління у державному ме'
ханізмі царської Росії, його структури,
функцій, повноважень і практики
діяльності в українських губерніях.

У другій половині ХІХ ст. у Росій'
ській імперії сформувалися соціально'
економічні чинники реформування
феодальної пенітенціарної системи та
утворення єдиного державного органу
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управління нею. Законодавчим актом,
який визначив правові засади функ'
ціонування Головного тюремного
управління, став Закон Російської
імперії від 27 лютого 1879 р. «Про
утворення в складі Міністерства внут'
рішніх справ Головного тюремного
управління» [8].

Станом на 1 січня 1880 р. пенітен'
ціарна система Російської імперії
нараховувала 700 установ, підпоряд'
кованих Головному тюремному управ'
лінню, у т. ч. губернських тюрем — 84,
повітових — 510, додаткових тюрем'
них приміщень — 32, виправних тю'
рем і арештантських відділень — 33,
гамівних домів — 11, виправних — 2,
слідчих тюрем — 4, пересильних — 12
[9, арк. 17].

Із зазначеної кількості тюремних
установ на території України функціо'
нувало 104 тюрми, серед них най'
більшими були Київська тюрма
(525 місць), Одеська (488), Єлисавет'
градська (318), Кам’янець'Подільська
(260), Харківська (230) [10, 235].

До системи місць позбавлення волі
Російської імперії належали також ви'
правно'арештантські відділення, яких
на території України нараховувалось 5,
найбільшими з них були Київське на
600 осіб, Єлисаветградське, Сімферо'
польське, Херсонське на 180 осіб кож'
не, Керчинське на 80 осіб [11, 138].

Структурним елементом пенітен'
ціарної системи дореволюційної Росії
були також виховно'виправні заклади
для неповнолітніх злочинців: колонії
та притулки. Серед них найбільш відо'
мими були Рубежівська земельно'
ремісницька колонія під Києвом,
Харківський, Одеський, Таврійський
та Сумський притулки [12, 94]. 

Гранична чисельність персоналу
Головного тюремного управління
станом на 1 січня 1887 р. сягала
26 одиниць.

Очолював центральний орган тю'
ремного відомства його начальник,
грошове забезпечення якого визнача'
лось сумою 6 905 крб. У підпорядку'
ванні начальника Головного тюремно'
го управління був помічник, 10 діло'
водів, 2 журналісти, 1 секретар при
Раді у тюремних справах, 6 інспек'
торів, 1 архітектор, 1 завідувач статис'
тичною частиною, 1 головний інспек'
тор по пересилці арештованих та
2 діловоди при ньому [13, 17].

Першим керівником тюремного
відомства було призначено саратовсь'
кого губернатора М. Галкіна'Врасько'
го — особистість непересічну, якому
пенітенціарна історія поки що не дала
належної оцінки. На чолі Головного
тюремного управління він провів
низку відомчих реформ, серед яких:

— реформування тюремних штатів
із покращенням матеріального та
соціального статусу службовців;

— побудова системи тюрем з оди'
ночним ув’язненням;

— заснування видавництва журна'
лу «Тюремний вісник», який виходив
у світ з 1893 р. до 1917 р. [16, 133]. 

Як справедливо зазначає М. Дєт'
ков: «Абсолютно новим структурним
елементом, який не мав аналогів у за'
рубіжній пенітенціарній практиці бу'
ло створення у структурі Головного
тюремного управління тюремної ін'
спекції, на яку покладались завдання
розробки проектів законодавчих актів,
проведення ревізії губернських ка'
ральних установ та керівництво їх
діяльністю» [14, 211]. 

Локальним нормативним актом,
який регламентував діяльність тюрем'
них інспекторів були «Правила для
керівництва тюремним інспектором
під час їх відрядження з метою огляду
та ревізії тюремних установ», затвер'
джені міністром внутрішніх справ
20 червня 1879 р.
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Згідно з п. 3 Правил у відрядженні
тюремний інспектор був зобов’язаний
ознайомитися:

— зі станом тюремних будівель та їх
розмірами;

— із кількістю осіб, що утримува'
лись у пенітенціарних закладах;

— із персоналом кожного місця поз'
бавлення волі;

— із матеріально'побутовим забез'
печенням ув’язнених;

— із порядком залучення засудже'
них до суспільно корисної праці;

— із тюремним капіталом, що збері'
гався на рахунку тюремних комітетів
Товариства опіки над тюрмами.

15 липня 1887 р. у Російській імперії
набув чинності Закон «Про управління
окремими місцями ув’язнення», згідно
з яким формувався штат управління
губернськими тюремними установами.

До кола службовців тюремного
відомства закон відніс начальників тю'
рем, їх помічників, помічниць началь'
ників тюрем, які керували жіночими
відділеннями, лікарів, фельдшерів, стар'
ших та молодших тюремних наглядачів.

Відповідно до норм цього закону
грошове забезпечення посадових осіб
місцевої тюремної адміністрації вигля'
дало таким чином. Наприклад, грошове
забезпечення начальника Новобори'
соглібської каторжної тюрми Харків'
ської губернії становило 1 200 крб на
рік, лікаря 920 крб [13, 194].

Законом Російської імперії від
21 березня 1890 р. «Про утворення гу'
бернської тюремної інспекції» перед'
бачалося на регіональному рівні ство'
рити структури, які б здійснювали
керівництво тюремними установами у
кожній губернії. 

За період з 1880 р. до 1917 р. було
сформовано 24 губернські тюремні ін'
спекції, із них шість в українських
губерніях: Київській, Харківській, Кате'
ринославській, Полтавській, Херсон'
ській, Чернігівській [10, 233]. 

Словник російської мови С. Ожего'
ва слово «функція» тлумачить як
обов’язок, коло діяльності [15, 444].
Базуючись на цьому визначенні, необ'
хідно констатувати, що однією з функ'
цій Головного тюремного управління
Російської імперії було нормативне
забезпечення діяльності тюремних ус'
танов і застосування ними основних
засобів виправлення злочинців, у т. ч.
й організації праці ув’язнених.

На початку ХХ ст. чисельність цен'
трального апарату Головного тюрем'
ного управління за рахунок введення
додаткових канцелярських посад сяг'
нула 97 осіб.

Одним із перших законодавчих
актів, підготовлених Головним тюрем'
ним управлінням на чолі з його на'
чальником О. Соломоном, став закон
Російської імперії від 6 січня 1886 р.
«Про зайнятість арештантів працею і
отримання від цього прибутку», який
фактично започаткував та легітимно
окреслив особливості залучення аре'
штантів до суспільно корисної праці.

Важливим законодавчим проектом
центрального органу тюремного відом'
ства стало «Положення про виховно'
виправні заклади для неповнолітніх»,
затверджене Державною Думою
Російської імперії 19 квітня 1909 р., що
дало йому силу закону. У цьому зако'
нодавчому акті знайшли відображення
норми, які регламентували особли'
вості виконання покарання позбавлен'
ням волі щодо неповнолітніх.

Отже, розглянувши історико'пра'
вові аспекти функціонування Го'
ловного тюремного управління Росій'
ської імперії, необхідно зробити
висновки та внести пропозиції щодо
удосконалення чинного кримінально'
виконавчого законодавства та діяль'
ності Державного департаменту
України з питань виконання покарань
на сучасному етапі:
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— проведена в 1879 р. у Російській
імперії тюремна реформа мала на меті
створення автономного департаменту
управління пенітенціарною системою;

— історико'правовий досвід функ'
ціонування Головного тюремного
управління може бути запозичений
сучасною кримінально'виконавчою
системою України у частині:

а) оптимізації граничної чисельності
центрального апарату Державного де'
партаменту України з питань виконан'
ня покарань, яка сьогодні сягає 320 оди'
ниць. Сучасна пенітенціарна система
України складається із 122 колоній для
дорослих (чоловіків і жінок), 11 вихов'
них колоній для неповнолітніх, 31
слідчого ізолятора, 2 тюрем.

Станом на 1 січня 1917 р. в україн'
ських губерніях Російської імперії
функціонувало 104 тюрми, 5 виправ'
них домів, 5 виховно'виправних уста'
нов для неповнолітніх.

Співставивши ці показники, можна
прийти до висновку про необхідність
зменшення чисельності центрального
апарату кримінально'виконавчої сис'
теми України принаймні вдвічі;

б) розроблення законопроекту
«Про територіальне управління (від'
діл) Державного департаменту Украї'
ни з питань виконання покарань», у
якому на законодавчому рівні закрі'
пити функції регіональних структур
управління кримінально'виконавчою
системою;

в) передбачення у бюджеті Держав'
ного департаменту України з питань
виконання покарань коштів, пов’яза'
них із заснуванням та тиражуванням
печатного органу департаменту, який
би висвітлював сучасний стан діяль'
ності кримінально'виконавчої систе'
ми та шляхи її реформування.
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Міжнародна науково'практич'
на конференція «Четверті
Прибузькі юридичні читан'

ня» пройшла 28–29 листопада 2008 р.
на базі Миколаївського навчального
центру Одеської національної юри'
дичної академії за участю як визнаних
науковців, так і тих, хто робить перші
кроки в юридичній науці. Про бажан'
ня взяти участь у конференції заявили
науковці, представники близько 50 на'
вчальних закладів України, в яких
здійснюється підготовка фахівців у га'
лузі права і в стінах яких проводяться
наукові дослідження проблем розвит'
ку державності та права на сучасному
етапі розбудови нових соціальних
відносин, які зорієнтовані на подолан'
ня стійких проявів аномії у різних
сферах людського буття. Не залиши'
лись осторонь участі в дискусії і пред'
ставники судових та правоохоронних
органів України, службовці органів
державної влади і місцевого самовря'
дування, яким не байдужі як перспек'
тиви розвитку механізму держави і
спрямованості його функціонування,
так і проблеми юридичної практики.
Про участь у конференції заявили
представники правових шкіл Росій'
ської Федерації, Білорусі, Азербай'
джану. Авторитетність учасників, без'

компромісність наукових дискусій, що
розгорнулися під час проведення як
пленарних засідань, так і на секційно'
му обговоренні, очевидна актуальність
проголошених доповідей визнаних
науковців у галузі права, полярність
висловлених поглядів свідчать про
серйозну зацікавленість наукової
спільноти у пошуку відповідей на ті
запитання, які поставлені сьогодні
перед юриспруденцією у зв’язку з не'
обхідністю зміни системи правового
регулювання, переосмислення ролі
держави в процесі формування і засто'
сування права в епоху постмодерну.

Ю. Оборотов відкриває роботу конференції



146 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2009 • № 1 • ISSN 0132�1331 •

О. Козаченко

Робота конференції була відкрита
привітальним словом президента
Одеської національної юридичної ака'
демії (далі — ОНЮА), доктора юри'
дичних наук, професора, академіка
АПрН України С. Ківалова, який за'
значив, що сучасний стан розвитку
права і державності в Україні вимагає
не тільки проведення наукових дис'
кусій відносно актуальних питань
генезису права і пошуку оптимальних
форм державотворення з метою приве'
дення їх у відповідність до нагальних
потреб розвитку суспільства, але й за'
лучення до дискусій з означених пи'
тань науковців та практиків, які спро'
можні запропонувати нові шляхи роз'
витку держави і права. Найбільш ва'
гомі результати таких дискусій тра'
диційно отримують під час проведення
наукових конференцій, в яких беруть
участь представники юридичної еліти:
від науковців до тих, на кого покла'
дається завдання реалізації новітніх
здобутків правової науки. В Академії і
її навчальних центрах проводиться
політика із поєднання науки, навчан'
ня, виховання фахівців у галузі права.
А якщо додати ранню професійну
орієнтацію та ступеневу підготовку
юристів, то можна отримати ознаки су'
часної юридичної освіти ХХІ ст. Вступ
Академії до асоціації Європейських
університетів наблизив підготовку
студентів до європейських та світових
стандартів, забезпечивши визнання
дипломів ОНЮА у всьому світі, дозво'
лив залучитися до Болонського проце'
су. Результат діяльності колективу
Академії дістав високу оцінку з боку
ректорів вищих навчальних закладів
Європи, які у вересні 2008 р. прийняли
рішення про відзначення діяльності
знаком якості європейської освіти.

Кандидат юридичних наук, профе'
сор, ректор ОНЮА В. Завальнюк у
своїй доповіді звернувся до проблеми

визначення ролі і місця людини в сис'
темі антропологічних знань. Суб’єкт
займає центральне місце в антропо'
логічних дослідженнях. Під суб’єктом
антропологічних досліджень розу'
міється насамперед людина. Перед су'
часною наукою ставиться завдання
сформувати як загальне поняття
людини («людини загалом»), так і
специфічні, умовно кажучи, галузеві
поняття людини («людини зокрема»).
Зазвичай, вчені керуються тим, що
людина — це істота, яка є нерозрив'
ною єдністю біологічної, соціально'
історичної, культурної, духовно'мо'
ральної сторін її існування.

Доктор юридичних наук, професор,
проректор з міжнародних зв’язків
ОНЮА В. Туляков у доповіді «Під'
стави теорії декриміналізації» звер'
нувся до проблеми гуманізації кримі'
нального законодавства, зазначивши,
що виключна орієнтація на безпід'
ставну криміналізацію з ігноруванням
процесу декриміналізації злочинних
діянь є пагубною практикою діяль'
ності законодавця. У процесі декримі'
налізації, яка повинна здійснюватися
на науковій основі, необхідно врахову'
вати: наявність диспропорції у кримі'
нально'правовому регулюванні (над'
лишкова криміналізація); внутрішню,
зовнішню, конституційну, міжнародно'
правову неузгодженість кримінально'
правових норм нормативним встанов'
ленням інших нормативно'правових
актів; відносність кримінально'право'
вої заборони та інші фактори.

Доктор юридичних наук, професор,
завідувач кафедри морського та мит'
ного права ОНЮА Є. Додін у доповіді
«Кримінологічна та криміналістична
характеристика контрабанди» вказав
на те, що історія протидії контрабанді
свідчить про зміни форм, методів та за'
собів вчинення цих правопорушень, а
також про суттєві зміни поглядів на їх
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суспільну небезпеку, у зв’язку з чим
постійно змінюється законодавство
щодо організації боротьби з цими ви'
дами правопорушень та відпові'
дальність за їх вчинення. Нині контра'
банда та порушення митних правил
значною мірою є продуктом організо'
ваної міжнародної злочинності. Це зу'
мовлює необхідність пошуків нових
форм і методів боротьби з цими діян'
нями, насамперед пошуку нових форм
організації протидії цим правопору'
шенням і підвищення ефективності
боротьби з ними.

Доктор юридичних наук, професор,
завідувач кафедри кримінального пра'
ва і кримінології Прикарпатського
юридичного інституту ЛьвДУВС
П. Фріс звернувся до проблеми визна'
чення змісту політики держави у про'
тидії злочинності. Політика у сфері
боротьби зі злочинністю перебуває у
сегменті внутрішньої політики, її пра'
вової політики, хоча існує можливість
і необхідність розглядати окремі її ас'
пекти і в сегменті зовнішньої політики

при визначенні напрямів співпраці
держави з іншими країнами у здійс'
ненні боротьби з міжнародними зло'
чинами та злочинами міжнародного
спрямування. Співвідношення понять
«внутрішня політика» — «правова
політика» — «політика у сфері бороть'
би зі злочинністю» є співвідношенням
загального, особливого та спеціально'
го. Такий підхід дає можливість у тео'
ретичному плані створити умови для
виділення в політиці у сфері боротьби
зі злочинністю як цілісної соціально
регулятивної системи окремих її
підсистем — кримінально'правової,
кримінально'процесуальної, криміна'
льно'виконавчої та кримінологічної
політики.

Доктор історичних наук, професор,
завідувач кафедри соціальних теорій
ОНЮА Л. Кормич висвітлила пробле'
ми, які виникають у процесі визначен'
ня ролі громадської думки у державних
та суспільних трансформаціях. Полі'
тична громадська думка є проявом ма'
сової політичної свідомості, яку можна

Учасники конференції
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визначити як відображення масовим
суб’єктом політичних відносин всіх
пов’язаних із ними явищ. Це — система
проявів суспільної свідомості, які відо'
бражають ставлення людей до політич'
ної системи, спрямовують і характери'
зують їх поведінку в політичному
житті суспільства. Водночас політична
свідомість відображає не лише суто
політичну сферу життя суспільства, а й
сферу економічних відносин, оскільки
останні визначають зміст відносин
політичних. Таким чином, політична
громадська думка — це ставлення,
оцінка, позиція носія громадської дум'
ки до фактів, явищ, подій політичного
життя.

Аналізові світоглядно'ідеологічних
факторів як елементів правового сти'
лю присвятила свою доповідь доктор
юридичних наук, професор кафедри
теорії держави і права ОНЮА В. Дуд'
ченко. Ліберальний характер сучасних
світоглядно'ідеологічних факторів
зумовлює відповідний природно'пра'
вовий характер української правової
системи. Першочергове місце в цій
системі посідає доктрина права як
вчення про праворозуміння, правоу'
творення і правореалізацію. Природ'
но'правовий характер цього вчення
зумовлюють норми'принципи чинної
Конституції України. Це насамперед
такі фундаментальні політико'правові
принципи, як принцип природних
прав людини, народного суверенітету,
суспільного договору, поділу влади,
верховенства права, правової держави,
громадянського суспільства.

Доктор юридичних наук, професор,
завідувач кафедри трудового права та
права соціального забезпечення Г. Ча'
нишева дослідила проблему реалізації
права на свободу об’єднання як визна'
чального принципу побудови відно'
син у сфері реалізації права на вільну
працю. До основних принципів, що

розкривають зміст права на свободу
об’єднання, належать: добровільність
створення організацій і вступу до них;
свобода вибору для трудящих і
підприємців (створення однієї або
декількох організацій на підприємст'
ві; об’єднання за професіями чи за
галузями; створення федерації чи кон'
федерації); незалежність і автоном'
ність організацій працівників і робо'
тодавців; заборона будь'якої дис'
кримінації свободи об’єднання у сфері
праці (за винятком збройних сил і
поліції, відповідні права яких визнача'
ються національним законодавством);
забезпечення державою громадянсь'
ких і політичних прав, з якими взає'
мопов’язані права профспілок; заборо'
на державного втручання, здатного об'
межити право на свободу об’єднання
чи перешкодити його законному
здісненню тощо.

На правових витоках і юридичній
оцінці грузино'осетинського конф'
лікту в своїй доповіді зробив наголос
доктор політичних наук, доцент
К. Вітман. Він сформулював висновок,
відповідно до якого грузино'осетинсь'
кий конфлікт є типовим для постра'
дянського простору. Він зумовлений
прагненням національної меншини, що
вважає себе дискримінованою, реалізу'
вати своє право на самовизначення.

Доктор філософських наук, профе'
сор, провідний соціолог учбової соціо'
логічної лабораторії кафедри соціаль'
них теорій ОНЮА Е. Гансова у своїй
доповіді звернулася до соціологічного
виміру політичних відносин, а доктор
юридичних наук, професор кафедри
адміністративного і фінансового права
ОНЮА Т. Латковська проаналізувала
актуальні питання фінансово'правової
політики у сфері публічно'правового
статусу Національного банку України.

Доктор юридичних наук, професор
ОНЮА Б. Кормич здійснив аналіз за'
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сад функціонування інформаційного
права, визначивши, що предметом
інформаційного права слід вважати
суспільні відносини, які виникають із
приводу встановлення режимів та
форм обігу інформації, реалізації
інформаційних прав та правового
статусу суб’єктів інформаційних
процесів і формування їх правомірної
поведінки та зв’язків. Кандидат
юридичних наук, заступник голови апе'
ляційного суду Миколаївської області,
голова судової палати у цивільних
справах В. Паліюк зупинився на
співвідношенні нормативних положень
законодавства України і приписів Кон'
венції про захист прав людини та осно'
воположних свобод щодо «розумних
строків» розгляду цивільних справ.

Пленарне засідання закінчилося ви'
ступом кандидата юридичних наук, до'
цента, завідувача кафедри криміналь'
но'правових дисциплін МНЦ ОНЮА
О. Козаченка, який на засадах культу'
рологічного виміру кримінального
права запропонував новітні парадиг'
ми протидії злочинності в умовах
постмодерну. На відміну від антропо'
центричних теорій причин вчинення
злочинів, які набули значного поши'
рення, антроподицея вимагає підви'
щення ролі людини взагалі, незалежно
від того, чи є вона суб’єктом вчинення
злочину, чи потерпілою особою. Таким
чином, антроподицея як світоглядна
позиція, на якій повинна здійснювати'
ся розбудова сучасного кримінального
права, орієнтує кримінально'правові
настанови не так на посилення
публічних засад кримінального права,
як на встановлення засад відновлю'
вальної юстиції, за допомогою якої бу'
де повернуто той соціально'психо'
логічний стан, який існував до
вчинення злочину.

На секційному засіданні, де зібра'
лися науковці, що досліджують окремі

проблеми теорії та історії держави і
права і філософії права, виступила
кандидат філологічних наук, доцент
кафедри загальноправових наук
Національного університету «Києво'
Могилянська академія», керівник
Центру інноваційних методик право'
вої освіти Н. Артикуца, яка зупини'
лася на проблемах якості тексту зако'
нодавчих актів у світлі юридично'
лінгвістичних вимог. Продовженням
цієї теми став виступ кандидата філо'
логічних наук, завідуючої відділом
історії білоруської мови Інституту мо'
ви і літератури ім. Я. Коласа і Я. Купа'
ли НАН Білорусі Н. Полєщук, в яко'
му був здійснений структурно'форму'
лярний аналіз білоруських актів
XVI ст. Ролі і місцю застави у римсько'
му праві присвятила свою доповідь
кандидат юридичних наук, доцент,
заступник директора МНЦ ОНЮА з
навчально'виховної роботи Л. Ємель'
янова. Кандидат історичних наук, до'
цент кафедри теорії держави і права
ОНЮА А. Кормич дослідив проблеми
співвідношення між державою і
суспільством із метою їх стабілізації.
Кандидат юридичних наук, доцент ка'
федри теорії держави і права ОНЮА
А. Крижанівський познайомив із вла'
сними висновками відносно маргіна'
лізації правопорядку, яка набула рис
реалій сучасного правового життя.
Кандидат юридичних наук, доцент,
завідувач кафедри загальноправових
дисциплін Запорізького юридичного
інституту Дніпропетровського дер'
жавного університету внутрішніх
справ Л. Наливайко поділилася свої'
ми дослідженнями проблем суверен'
ності держави в умовах сучасних гло'
балізаційних процесів. Кандидат істо'
ричних наук, доцент кафедри теорії
держави і права ОНЮА Н. Крестовсь'
ка виступила з повідомленням про
зміст правової ювеналістики як нового
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напряму наукових досліджень. Про'
блемам дослідження кодифікації зви'
чаєвих норм на українських землях від
найдавніших часів до кінця XVI ст.
присвятила своє повідомлення канди'
дат історичних наук, доцент кафедри
теорії та історії держави і права Чер'
каського національного університету
ім. Б. Хмельницького О. Мельничен'
ко. На феномені тероризму у його
філософському значенні зупинилася
кандидат юридичних наук, доцент
І. Смазнова. Кандидат історичних на'
ук, доцент кафедри цивільно'правових
дисциплін МНЦ ОНЮА Н. Сугацька
зробила доповідь про історію створен'
ня місцевих організацій та органів
місцевого самоврядування на Півдні
України в часи нацистської окупації.
Кандидат історичних наук, доцент ка'
федри кримінально'правових дис'
циплін МНЦ ОНЮА В. Щукін
дослідив літературну спадщину істо'
рика російського права Ю. Гессена.
Старший викладач кафедри криміна'
льно'правових дисциплін МНЦ
ОНЮА І. Оборотов доповів про пра'
вове життя і правове спілкування як
форми правової реальності.

На секції, де проходила дискусія з
актуальних проблем конституційного
права виступив кандидат юридичних
наук, доцент, заступник завідуючого
відділом конституційного законодав'
ства Міллі Меджлісу Азербайджансь'
кої Республіки Д. Гараджаєв, який
проаналізував міжнародно'правові
критерії обмеження прав людини з ме'
тою забезпечення національної безпе'
ки. Кандидат юридичних наук, доцент
кафедри конституційного і міжнарод'
ного права Міжнародної академії
бізнесу і управління (м. Москва)
В. Редкоус виступив із доповіддю про
основні функції органів національної
безпеки держав — учасників СНД та
проблеми їх правового закріплення.

Робота секції із обговорення про'
блем розвитку адміністративного і
фінансового права розпочалася з вис'
тупу кандидата юридичних наук,
професора кафедри конституційного
права ОНЮА, декана факультету за'
очного навчання № 2 Б. Пережняка,
який доповів про організаційно'пра'
вові засади інтенсифікації євроінтег'
раційного курсу України в соціально'
культурній (духовній) сфері. Канди'
дат економічних наук, доцент кафедри
цивільно'правових дисциплін МНЦ
ОНЮА М. Загородній на підставі
проведеного дослідження запропону'
вав заходи із підвищення ефектив'
ності бюджетного процесу.

На секції, присвяченій обговорен'
ню проблем цивільного права і
цивільного процесу, виступив канди'
дат юридичних наук, доцент кафедри
цивільного процесу Національної
юридичної академії України ім. Яро'
слава Мудрого С. Васильєв, який
проаналізував форми участі прокуро'
ра під час здійснення виконавчого
провадження. Кандидат юридичних
наук, доцент кафедри цивільно'право'
вих дисциплін МНЦ ОНЮА Р. Дост'
дар виступила з аналізом представ'
ницької функції прокурора у цивіль'
ному процесі України.

На секції із обговорення проблем
кримінального права і кримінології
кандидат юридичних наук, доцент, ди'
ректор МНЦ ОНЮА В. Терентьєв
проаналізував зміст і визначив право'
ву природу кримінально'процесуаль'
них заходів, які застосовуються щодо
спеціальних суб’єктів злочинів. Кан'
дидат юридичних наук, доцент кафед'
ри кримінального процесу Волго'
градської академії МВС Російської
Федерації О. Зайцева зробила повідо'
млення про реалізацію засад змагаль'
ного кримінального процесу при про'
веденні судових експертиз. Кандидат
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юридичних наук, начальник кафедри
кримінального процесу Кримського
юридичного інституту Т. Омельченко
зробив доповідь про філософсько'пра'
вовий аспект реформування криміна'
льного судочинства. З аналізом кон'
цептуальних проблем вітчизняної
кримінологічної системи виступила
кандидат юридичних наук, доцент ка'
федри кримінології та кримінально'
виконавчого права ОНЮА Н. Орлов'
ська. У доповіді кандидата юридичних
наук, доцента кафедри кримінального
права ОНЮА В. Федорова йшлося
про нормативне закріплення у кримі'
нальному законодавстві ознак органі'
зованої злочинної діяльності. Про еко'
номічні ознаки кримінальних розкра'
дань розповів кандидат юридичних
наук, доцент кафедри криміналістики
і кримінального процесу Гродненсько'
го державного університету В. Хилю'
та. Кандидат юридичних наук, профе'
сор кафедри кримінального права та
правосуддя Запорізького національ'
ного університету П. Хряпінський
проаналізував заохочувальні кримі'
нальні норми з погляду їх структур'
них особливостей та мовних відмінно'
стей.

На секційному засіданні з обгово'
рення проблем розвитку і застосування
трудового права і права соціального
забезпечення виступила кандидат юри'
дичних наук, доцент кафедри держав'
но'правових дисциплін і міжнародного
права Харківського національного пе'
дагогічного університету ім. Г. Сково'
роди Т. Головань із дослідженням істо'
ричного аспекту розвитку трудового
законодавства у другій половині ХХ ст.
Кандидат юридичних наук, професор
кафедри трудового права та права
соціального забезпечення ОНЮА
І. Сирота виступив із доповіддю про

основні принципи права соціального
забезпечення. Кандидат юридичних
наук, доцент, головний науковий кон'
сультант Апарату Верховної Ради
України В. Костюк дослідив проблеми
визначення трудової правосуб’єктності
роботодавця в умовах кодифікації тру'
дового законодавства.

Секційне засідання, яке об’єднало
фахівців із питань юридичної психо'
логії, розпочалося з доповіді кандида'
та педагогічних наук, доцента, завіду'
вача кафедри гуманітарних дисциплін
МНЦ ОНЮА П. Козляковського,
який висловив власні погляди на
особливості професії юриста та їх мо'
ральне значення. Кандидат юридич'
них наук, доцент кафедри теорії і
практики прокурорської діяльності
національної академії прокуратури
України І. Озерський виступив із до'
повіддю про основні чинники екстре'
мальних ситуацій у прокурорській
діяльності. Кандидат психологічних
наук Й. Шамес проаналізував науко'
ву спадщину С. Десницького і Я. Ко'
зельського та її вплив на подальший
розвиток юриспруденції на ук'
раїнських землях.

Підбиваючи підсумки секційних
засідань, О. Козаченко зазначив, що
проголошені доповіді і повідомлення
свідчать про необхідність продовжен'
ня наукових досліджень, спрямованих
на оптимізацію механізму державної
влади та функціонування української
держави, пошуку кращих форм право'
вого впливу на суспільні відносини з
метою подолання стану аномії, яка
сьогодні набула значного поширення
у різних сферах соціального буття.
Учасники конференції висловили
сподівання на продовження дискусії з
означеної тематики в майбутньому.



КОНФЕРЕНЦІЇ 
В КИЇВСЬКОМУ РЕГІОНАЛЬНОМУ ЦЕНТРІ 
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А. ПОЛЕШКО

Закінчення минулого року позначилося проявом наукової активності
Науково+дослідного інституту приватного права і підприємництва АПрН
України. Під його егідою пройшли науково+практична конференція
«Загальні тенденції та особливості реалізації, охорони і захисту
приватних прав в Україні та світі» (12 листопада 2008 р., м. Київ) та
Всеукраїнська науково+практична конференція «Удосконалення правового
статусу учасників відносин у сфері господарювання» (20 листопада
2008 р., м. Київ). Продумана організація, участь у конференціях як
провідних учених+правознавців, так і представників правоохоронних
установ України забезпечили високий науковий рівень цих зібрань, активне
обговорення порушених проблем, продуктивний результат жвавих
дискусій. 
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Актуальність обраної теми науко'
во'практичної конференції «ЗаF
гальні тенденції та особливості

реалізації, охорони і захисту приватF
них прав в Україні та світі» засвідчи'
ла участь у ній таких знаних вчених,
як Я. Шевченко, А. Довгерт, О. Дзера,
Р. Майданик, З. Ромовська, науковців
і викладачів вищих навчальних за'
кладів міст Києва, Харкова, Полтави,
Запоріжжя, Хмельницького, Острога,
працівників Конституційного Суду,
Вищого господарського суду, Вищого
адміністративного суду України, Мі'
ністерства юстиції України.

У рамках конференції було прове'
дено два «круглих столи»: «Механізм
охорони та захисту майнових прав в
Україні та ЄС» і «Проблеми реалізації
приватноправових відносин в умовах
глобалізації». На них обговорювалися
проблеми захисту права власності,
міжнародного приватного права в кор'
поративних відносинах, вдосконален'
ня законодавства у сфері трансферу

технологій, кризи «європеїзації» кон'
трактного права, неспроможності в
глобальній юридичній системі та інші
актуальні питання в контексті регіо'
нальних і глобальних тенденцій роз'
витку.

Так, професор, доктор юридичних
наук, член'кореспондент АПрН Украї'
ни А. Довгерт зупинився на питаннях
міжнародного приватного права в кор'
поративних відносинах. Завідувач
відділу проблем цивільного, трудового
та підприємницького права Інституту
держави і права ім. В. Корецького НАН
України, доктор юридичних наук, про'
фесор Я. Шевченко докладно висвітли'
ла тему сполучення управлінських і
ринкових відносин у процесі управ'
ління економікою України. Східно'
європейська та західноєвропейська
моделі житлового законодавства були
темою доповіді заступника директора з
наукової роботи НДІ приватного права
та підприємництва АПрН України,
доктора юридичних наук М. Галянтича.
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Викликала інтерес учасників зібрання
доповідь наукового консультанта Ви'
щого господарського суду України,
кандидата юридичних наук Г. Остапо'
вич щодо захисту майнових прав учас'
ника товариства з обмеженою відпо'
відальністю під час виходу з товарист'
ва. Темою доповіді доцента кафедри
цивільного права юридичного факуль'
тету Київського національного універ'
ситету ім. Т. Шевченка, кандидата юри'
дичних наук О. Отраднової були прин'
ципи справедливості, добросовісності,
розумності у цивільно'правових зобо'
в’язаннях із заподіяння недоговірної
шкоди. На переконання доповідача, су'
ди мають враховувати не лише норми
закону, а й принципи справедливості.

Про умови, підстави та шляхи уні'
фікації законодавства України та
Англії для забезпечення захисту май'
нових прав розповіла завідувач секто'
ра дослідження кримінально'право'
вих проблем боротьби зі злочинністю
Інституту вивчення проблем злочин'
ності АПрН України, доцент кафедри
кримінального права Національної
юридичної академії ім. Ярослава Муд'
рого, кандидат юридичних наук Л. Де'
мидова. Науковий співробітник від'
ділу міжнародного приватного права
та порівняльного правознавства НДІ
приватного права та підприємництва
АПрН України М. Гончаренко обрав
проблему вдосконалення законодавст'
ва у сфері трансферу технологій, зіста'
вив вітчизняний та зарубіжний досвід.
На приватно'правовому механізмі за'
хисту права власності зосередив свою
увагу професор кафедри цивільного
права юридичного факультету Київ'
ського національного університету
ім. Т. Шевченка, доктор юридичних
наук, професор, член'кореспондент
АПрН України О. Дзера. Історико'
правовий аналіз сучасної кризи «євро'
пеїзації» контрактного права та мож'

ливих шляхів її подолання здійснив
доцент кафедри міжнародного та
європейського права юридичного фа'
культету Київського національного
економічного університету ім. В. Геть'
мана, кандидат філософських наук
О. Гайдулін. Завідувач кафедри
цивільного права юридичного факуль'
тету Київського національного універ'
ситету ім. Т. Шевченка, доктор юри'
дичних наук, професор, член'корес'
пондент АПрН України Р. Майданик
проаналізував принцип пропор'
ційності обмежень суб’єктивних
цивільних прав.

Про договори на розпорядження
майновими правами інтелектуальної
власності в умовах інноваційного роз'
витку України йшлося у доповіді
В. Макоди — доцента кафедри цивіль'
ного права Київського національного
університету ім. Т. Шевченка, канди'
дата юридичних наук. Провідний на'
уковий співробітник відділу теорії та
історії приватного права НДІ приват'
ного права і підприємництва АПрН
України, кандидат філософських наук
Г. Миронова обрала темою свого вис'
тупу право людини на шанування її
гідності у світлі положень Конвенції
про захист прав і гідності людини що'
до застосування біології та медицини.
Про банкрутство в глобальній юри'
дичній системі йшлося у виступі до'
цента Інституту міжнародних відно'
син Київського національного універ'
ситету ім. Т. Шевченка, кандидата
юридичних наук О. Бірюкова. Стар'
ший науковий співробітник відділу
правових проблем підприємництва
НДІ приватного права і підприєм'
ництва АПрН України, кандидат юри'
дичних наук О. Безух зупинився на
особливостях здійснення приватних
прав і господарської діяльності.

Узагальнені пропозиції та рекомен'
дації учасників конференції будуть
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надіслані до органів законодавчої, ви'
конавчої та судової влади, наукових
закладів і вузів.

Всеукраїнська науково'практична
конференція «Удосконалення
правового статусу учасників

відносин у сфері господарювання» бу'
ла проведена Науково'дослідним інсти'
тутом приватного права і підприєм'
ництва АПрН України спільно з
юридичним факультетом Київського
національного університету ім. Т. Шев'
ченка.

Основними тематичними напряма'
ми конференції були:

— межі втручання держави у
здійснення господарської діяльності;

— проблеми правового статусу
учасників публічних відносин у сфері
господарювання;

— проблеми правового статусу
учасників приватних відносин у сфері
господарювання;

— удосконалення правового захис'
ту учасників господарських відносин.

Висловлені провідними вченими'
правознавцями, науковцями та викла'
дачами вищих навчальних закладів
України, представниками правоохо'
ронних установ пропозиції, зауважен'
ня лягли в основу Рекомендацій на'
уково'практичної конференції.

Учасники конференції визначили
найбільш загальні проблеми правово'
го регулювання відносин у сфері гос'
подарювання, вважаючи пріоритетни'
ми такі напрями теоретичних дослі'
джень та практичних заходів:

1. Є недоцільними спроби визнати
нечинним Господарський кодекс
України, замінивши його Законом
України «Про основні засади госпо'
дарської діяльності».

2. З метою поглиблення як галузе'
вої, так і функціональної спеціалізації
правового регулювання господарських

відносин у Господарський кодекс
України мають бути внесені зміни, до'
повнення розвитку загальних поло'
жень про правовий статус учасників
господарської діяльності, принципи
виникнення господарських зобов’я'
зань та виконання господарських дого'
ворів, засоби забезпечення виконання
господарських договірних зобов’язань,
загальні засади відповідальності за їх
невиконання та неналежне виконання.

3. Основна увага науковців і прак'
тиків повинна бути приділена удоско'
наленню регулювання договорів, що
мають соціально'публічну спрямо'
ваність і практично не регулюються
цивільним законодавством (зокрема,
державні контракти, договори кон'
цесії, приватизації державного та ко'
мунального майна тощо), та окремим
аспектам інших видів договорів, що
мають значення для підтримання
публічного господарського порядку.

4. Варто рекомендувати науковим
організаціям зосередити увагу на роз'
робленні як категоріального апарату в
науці господарського права, так і його
закріплення в чинному законодавстві;
на врахуванні актуального досвіду
формування та розвитку публічного
та приватного господарського права в
країнах ЄС.

5. У контексті положень ЦК Украї'
ни і ГК України доцільно ще раз
проаналізувати обґрунтованість авто'
номного регулювання відносин із
виконання майново'господарських
зобов’язань у Господарському кодексі
і залишити в ньому лише ті норми, які
дійсно відображають специфіку зазна'
чених зобов’язань.

6. Рекомендувати науковим колек'
тивам зосередити увагу на створенні
обґрунтованої комплексної системи
відповідальності за правопорушення у
сфері господарювання.
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Постановою Верховної Ради України 
№ 663(VI від 16 грудня 2008 р. 

відповідно до статей 54, 55 та 72 Закону України 
«Про Конституційний Суд України» 

з метою забезпечення постійної участі уповноваженого
представника Верховної Ради України 

у конституційному провадженні у справах, передбачених 
статтями 13, 39, 41, 54, 55, 72, 79, 80, 84, 93, 94 цього Закону, 
завідуючого Відділом зв’язків з органами правосуддя Апарату

Верховної Ради України 
Селіванова Анатолія Олександровича

призначено постійним представником 
Верховної Ради України у Конституційному Суді України

А. Селіванов — відомий вчений'юрист, досвідчений практик у галузі консти'
туційного й адміністративного права, заслужений юрист України.

Доктор юридичних наук, професор, член'кореспондент Академії правових
наук України.

Виявляючи довіру займати цю високу посаду — здійснювати представ'
ництво інтересів Верховної Ради України у Конституційному Суді України,
парламент цим призначенням високо оцінив наукові здобутки професора'юри'
ста, його професійні і моральні якості. Анатолій Олександрович є автором
понад 270 наукових праць, лауреатом премії ім. Ярослава Мудрого за серію
книжок, присвячених верховенству права та конституційній юрисдикції.

Редакція щиро вітає голову наукової ради журналу з високою оцінкою
парламентом його теоретичних і практичних якостей правознавця.
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Знаний український юрист Ярос'
лав Юрійович Кондратьєв
(15 липня 1948 р., м. Стрий

Львівської обл. — 26 квітня 2005 р.,
м. Київ) лишив у державно'правовому
житті України незабутній слід.

Після закінчення у 1967 р. Львів'
ського технікуму залізничного транс'
порту працював у проектно'дослідних
інститутах Одесько'Кишинівської та
Львівської залізниць. Колектив остан'
ньої у 1971 р. рекомендував його на
навчання до Львівської спеціальної
середньої школи міліції МВС СРСР,
пізніше — 1980 р. закінчив юридичний
факультет Львівського національного
університету ім. І. Франка. Я. Конд'
ратьєв пройшов шлях від лейтенанта
до генерал'полковника.

Протягом 1973–1990 років Ярослав
Юрійович Кондратьєв працював у
службі карного розшуку, спочатку на
Львівщині в УВС області на посадах
інспектора, старшого інспектора від'
ділу (1977), начальника відділення
(1979), заступника начальника від'
ділу, начальника відділу УКР (1980),
потім в УВС м. Києва — начальником
відділу УКР (1983), заступником на'
чальника УКР (1985), в апараті МВС
УРСР — заступником начальника, а
згодом і начальником УКР.

У 1986 та 1989 роках він брав
участь у ліквідації наслідків аварії на
Чорнобильській АЕС.

У 1990–1994 роках, Я. Кондрать'
єв — депутат Верховної Ради України,
голова постійної Комісії Верховної Ра'
ди України з питань правопорядку та
боротьби зі злочинністю, член
Президії Верховної Ради України.

Від квітня 1993 р. до квітня 1994 р.
Ярослав Юрійович — начальник
Національного Центрального бюро
Інтерполу (за сумісництвом). З квітня
1994 р. — ректор Української академії
внутрішніх справ (нині — Київський
національний університет внутрішніх
справ). З 2003 року — член колегії
МВС України.

Водночас він працював керівником
Міжвідомчого науково'дослідного
центру, був членом Координаційного
комітету по боротьбі з корупцією та
організованою злочинністю при Пре'
зидентові України, членом Комітету з
Державних премій України у галузі
науки і техніки, Президентом Україн'
ської секції Міжнародної поліцейської
асоціації.

Визначні юристи

ІМ’Я, ОСЯЯНЕ ПРАВОМ
(пам’яті Я. Кондратьєва)



Колом наукових інтересів заслуже'
ного юриста України (1996), кандида'
та юридичних наук, професора, члена'
кореспондента Академії педагогічних
наук України, почесного професора
Міжнародної кадрової академії були:
історія, теорія і практика боротьби зі
злочинністю, юридична психологія,
кримінальне та адміністративне пра'
во, оперативно'розшукова діяльність,
проблеми вдосконалення управління
у сфері боротьби зі злочинністю. 

Інтелігент, людина глибоких різно'
манітних знань, він був лауреатом
премії ім. Ярослава Мудрого, автором
багатьох наукових праць — моногра'
фій, підручників, навчально'методич'
них посібників, довідкових видань та
статей у галузях юридичної психо'
логії, кримінології, оперативно'роз'
шукової діяльності, слідчої практики,
криміналістичних експертних дослі'
джень. Серед них — тритомна «Історія
міліції України в документах і ма'
теріалах» (т. 1–2, 1997 р., у співавт.),
«Психологія довірчих відносин»,
«Спеціальні психологічні знання в
структурі діяльності оперативних
підрозділів МВС України» (обидві —
1997 р.), «Юридична психологія»
(1999), «Основи міграцієзнавства»
(2000 р., обидві — у співавторстві).

Я. Кондратьєв — лауреат Держав'
ної премії України в галузі науки і
техніки 2000 р. Нагороджений меда'

лями «За військову доблесть», «За
трудову відзнаку», «Ветеран праці», а
також багатьма ювілейними медаля'
ми. Відзначений почесними грамота'
ми Верховної Ради та Кабінету
Міністрів України, відзнаками МВС
України: Почесний працівник, «Хрест
Слави», «Закон і честь», «Лицарю
звитяги», іншими відомчими нагруд'
ними знаками і медалями. Лауреат
премій МВС «За міжнародне співро'
бітництво у правоохоронній діяль'
ності», «За розвиток науки, техніки та
освіти» І та ІІ ступенів.

Неодноразово відзначався почес'
ними званнями, ювілейними знаками і
медалями інших державних установ та
відомств, почесними знаками і ордена'
ми громадських організацій та церков.
Удостоєний міжнародних нагород —
медалі МВС Російської Федерації та
МВС Молдови, відзнаки Президента
Грузії Орден честі, медалі Союзу вете'
ранів Паризької Префектури поліції
III ступеня.

Діяльність Ярослава Юрійовича
Кондратьєва, його внесок у становлен'
ня і формування правової системи
України високо поціновані. Серед нав'
чальних закладів України тепер є і
Юридичний ліцей ім. Я. Кондратьєва
Київського національного університе'
ту внутрішніх справ.
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Ім’я, осяяне правом (пам’яті Я. Кондратьєва)
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1 Закалюк А. Курс сучасної української кримінології: теорія і практика: У 3 кн. — К.: Вид. Дім «Ін Юре», 2007.

© А. Селіванов, 2009

Рецензії

ПРИКЛАД СУЧАСНОГО НАВЧАННЯ 
КРИМІНОЛОГІЇ

А. СЕЛІВАНОВ
доктор юридичних наук, професор, 
член#кореспондент АПрН України

Появу кожного нового підручни'
ка з питань юриспруденції дале'
ко не всі сприймають як науко'

вий внесок автора, а частіше колективу
з різним рівнем теоре'
тичного досвіду його
співавторів. У своїй
більшості підручники
дуже схожі за змістом
не тільки учбового
предмета, але й ви'
кладеного в них пра'
вового матеріалу, і
тому їх цінність мож'

на визначити з погля'
ду якості і системності
знань, які складають
каркас учбової дис'
ципліни і дають сту'
дентам чітке уявлен'
ня про науку певної

галузі права. Чи завжди
можна побачити зро'
зумілу і дохідливу для
кожного студента'юри'
ста схему теоретичних
уявлень щодо понять,
термінів, «правової
родини», позитивно'

го права інститутів і багатьох
інших категорій, які розкривають
відповідну галузь знань? Ми вже звик'
ли, що такому учбово'методичному за'
безпеченню відповідають далеко не всі

українські підручники з різних дис'
циплін. Більше того, відірваність від
практики, «важка» стилістика, дублю'
вання інформації і відсутність новиз'
ни щодо розуміння юридичної приро'
ди предмета сьогодні є досить поши'
реним явищем серед підручників для
вузів, які позбавляють студентів
можливості швидко засвоювати
знання.

Вигідно відрізняється своїм інтелек'
туальним потенціалом підручник із
кримінології у трьох книгах академіка
АПрН України А. Закалюка1. Вже у пер'
шій книзі «Теоретичні засади та історія
української кримінологічної науки» ав'
тор акцентує увагу на змістовному ма'
теріалі, який відображає теорію і прак'
тику предмета. Кожному студенту не'
обхідно бачити еволюцію уявлень про
кримінологію з позицій теорії у
поєднанні з практичним матеріалом, що
органічно об’єднуються для праворо'
зуміння. Визначивши мету цього важ'
ливого для навчання студентів'юристів
підручника, його автор зазначає, що у
центрі побудови системи кримінології
має бути наукове знання про зло'
чинність як основний елемент предмета
кримінології. Розкриваючи систему
знань про злочинність, автор окремо
виділяє системний елемент її побудо'
ви — щодо особи злочинця. Поясненням
щодо запобігання злочинності у підруч'
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нику розкривається механізм злочин'
них проявів у вигляді вчення про зло'
чин і, таким чином, пропонується бага'
товимірне бачення предмета криміно'
логії. Студент, який вивчає цю науку,
повинен відчувати, усвідомлювати, що
теоретичні положення у сучасній її
формі — це не абстракція, а лише ди'
наміка пізнання складного суспільного
явища. Важливо, що А. Закалюк у тео'
ретичному аспекті дає відповідь на голо'
вне питання майбутніх юристів — чому
знання про злочин мають бути пред'
ставлені в системі кримінології? Ґрун'
товно пояснюється у підручнику теорія
злочину, послідовно у системному зв’яз'
ку розкриваються детерміновані скла'
дові, а саме принципи і умови вивчення
злочину, механізм його прояву, роль се'
редовища і конкретної життєвої ситу'
ації та інші обставини. Отже, криміно'
логічна наука теоретично доводить, які є
сукупності злочинів різних видів, відоб'
ражаючи закономірності теорії злочину
взагалі, дає кримінологічні характерис'
тики видів злочину. У цьому переваги
творчого внеску автора у пізнавальний
процес, коли поєднуються традиційні і
новаційні знання, а допомагає в цьому
системна побудова структури криміно'
логічної теорії від підручників перших
українських розробників І. Даньшина,
О. Філонова, П. Михайленка та ін. Це
дозволяє в методико'навчальному про'
цесі показати динаміку розвитку пред'
мета кримінології як науки. В історич'
ному аспекті, від наукових праць видат'
ного дослідника О. Кістяківського, у
підручнику не тільки роз’яснюються на'
укові здобутки кожного вченого, а й на'
очно представлено їх портрети.

Переконливо розкриваючи ево'
люцію формування кримінологічної
науки, А. Закалюк досить повно і
прискіпливо аналізує теоретичні
погляди різних напрямів наукових ко'
лективів, що дало йому можливість

сформулювати предмет науки, що є ду'
же цінним для навчального курсу. По
суті у главах, присвячених теорії зло'
чинності, теорії особи злочинця, теорії
управління діяльністю щодо поперед'
жень злочинності, автор ввів новий ма'
теріал і розширив проблематику цих
традиційних тем. У цьому заслуга авто'
ра, який, зберігаючи досягнення теорії,
виклав на новому методологічному
рівні у доступній для студентів формі
складні проблеми кримінології.

Важливою особливістю другої кни'
ги є узагальнення новітньої криміно'
логічної інформації щодо найбільш
небезпечних, поширених і малодослі'
джених видів злочинів. У цьому А. За'
калюк керується тим, що студенту
старших курсів необхідно отримати
учбовий матеріал, який би розвивав
його аналітичні і творчі здібності, мав
би аргументацію щодо характеру про'
блемних питань кримінологічної
науки, до якої далеко не всі юристи
ставляться однозначно. Це, зокрема,
стосується злочинності серед жінок,
що досі не отримала самостійного
висвітлення в підручнику, оскільки
сам автор не вбачає особливостей у
злочинних проявах жіночої статі, вка'
зуючи, що злочинність чоловіків окре'
мо теж не досліджувалася. Навіть для
поширеної як у нашій країні, так і,
особливо, за кордоном злочинності,
пов’язаної з комп’ютерними техно'
логіями, у спеціальній книзі не виста'
чило місця, а було б дуже корисним
отримати від автора характеристику і
прогностично визначені шляхи бо'
ротьби із цим видом злочинів.

У книзі третій А. Закалюк як відо'
мий вчений здійснив сміливий крок —
уперше вийшов за межі теоретичної
моделі підручника. На наш погляд, са'
ме таким чином слід вирішувати у на'
вчанні студентів науково'практичну
мету підготовки сучасного юриста, ви'
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являючи найбільш загальні зако'
номірності і логічні моделі юридичної
практики. Слід відзначити, що саме та'
кий спосіб навчання використовує
сьогодні колектив кафедри криміно'
логії Національної юридичної академії
ім. Ярослава Мудрого і її керівник про'
фесор В. Голина. У зв’язку із викладе'
ним у підручнику матеріалом дуже
вдалою є його вступна частина, і тому
студенту зрозуміло, які завдання і
ставлення автора до найбільш важли'
вих проблем мають бути вирішені у
трьох книгах учбового курсу.

Саме у третій книзі автор успішно
розв’язує завдання поєднання теорії з
практикою. Отже, якість підручника
оцінюється тим, що студенти отримали
можливість засвоїти понятійний апа'
рат, абстрактно'логічні уявлення
поєднати з практичним матеріалом, що
відображає реальні криміногенні обста'
вини. Важливо, щоб у кожній учбовій
дисципліні за абстрактними схемами,

складним моделюванням категорій, які
розкриваються у правовідносинах, сту'
дент, як і у рецензованому підручнику,
міг ознайомитися з реальним життям,
зрозуміти, як практика пов’язана з тео'
ретико'правовою наукою.

Не вдаючись до окремих недоліків і
дискусійних питань підручника, від'
значимо особливість підготовленого
академіком АПрН України А. Закалю'
ком учбового курсу з питань теорії та
практики кримінології. Він враховує
сучасні досягнення правової науки,
викладений зрозумілою і доступною
мовою. Основна мета цього видання
досягнута тим, що студенту адресовані
фундаментальні знання, висловлю'
ються глибокі міркування про складні
правовідносини у сфері боротьби із
злочинністю, а це зумовлює висновок
про ґрунтовну розробку учбової дис'
ципліни, якою є сучасна українська
кримінологія.

Вийшли друком видання:

Закалюк А. П. Курс сучасної української кримінології : 
теорія і практика : у 3 кн. – К. : Видавничий Дім «Ін Юре», 2007.
Книга 1 : Теоретичні засади та історія української кримінологічної 
науки. – 424 с.

У Книзі 1 системно викладено сучасний стан та історію розроблення в українській
кримінологічній науці теоретичних проблем її поняття, предмета, системи, методології, сутA
ності злочинності, її причин і умов, особи злочинця, механізму злочинної поведінки, проA
гнозування злочинних проявів, їх запобігання.

Книга 2 : Кримінологічна характеристика 
та запобігання вчиненню окремих видів злочинів. – 712 с.

У Книзі 2 розглядається систематизована за окремими видами злочинів кримінологічна
інформація стосовно того, як загальні положення теорії кримінології, викладені у Книзі 1
Курсу, реалізуються в українському суспільстві, якого змісту – теоретичного і прикладного
– вони набувають. Наведена з кожного виду злочинів інформація згрупована навколо двох
основних питань: кримінологічної характеристики та видових особливостей запобігання. 

Книга 3 : Практична кримінологія. — 312 с.
У Книзі 3 вперше висвітлено кримінологічні засоби запобіжної та іншої правоохоронної

діяльності, містяться міркування автора щодо перспектив кримінології в Україні, запропоA
новано відповідні кримінологічні засоби та технології для прикладного використання.

Замовляйте видання за телефонами:
(044) 537+51+20, 537+51+21

або за електронною поштою sales@inyure.kiev.ua
http://shop.inyure.kiev.ua
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На етапі ринкових реформ фі'
нансово'правові відносини
характеризуються новими за'

кономірностями й тенденціями, недо'
статньо вивченими сьогодні. Чергова
монографія А. Ковальчука1 справляє
однозначно позитивне враження. Ав'
тор здійснив досить успішну спробу,
по'перше, звернути увагу читачів на
актуальні та дискусійні проблеми те'
орії фінансового права, по'друге,
сформулювати авторське бачення йо'
го догматичних положень, по'третє,
дослідити ринкову доктрину фінансо'
во'правових відносин і на цих засадах
запропонувати нові підходи до визна'
чення предмета фінансового права,
по'четверте, окреслити новаційні тен'
денції й стратегічні перспективи
фінансово'правового регулювання
після кардинальних змін, що відбули'
ся на пострадянському просторі. «Па'
нуюче в тоталітарних системах фінан'
сово'правове регулювання економіч'
них відносин не може переходити в
спадок ринковим системам... Фінансо'
во'правове регулювання, що успішно
застосувалось в радянську епоху, вик'
ликає активне відторгнення й не

сприйняття в ринко'
вих системах» (с. 7).

Для тих, хто читав
попередні книги ав'
тора2, стає зрозумі'
лою діалектика як
проблематики фінан'
сово'правових відно'
син, так і самого процесу формування
реальних перспектив утвердження но'
вої концепції правового регулювання
базових сегментів фінансової системи
в ринкових умовах. Нова монографія
А. Ковальчука — оригінальне наукове
дослідження теорії фінансового права
в практичному контексті. В ній чітко
прослідковується ідея, що час зверну'
ти увагу на якість та спрямованість
досліджень у галузі фінансового пра'
ва, особливо виокремити їх вплив на
фінансове законодавство і процесу'
ально'правозастосовну діяльність. Ав'
тор у цьому сенсі робить досить кате'
горичну заяву: «Якщо категорія
«фінансове право» практично не вико'
ристовується в судочинстві, то нема
підстав говорити про наявність в
країні дієздатної, активно діючої га'
лузі права», яка «за визначенням має
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нести в собі практичну спрямованість
та процесуальну значимість» (с. 203). 

Монографія складається з семи
розділів, що містять 28 параграфів.
Автор заявляє такі новаційні позиції:
ринкова трансформація доктрини
фінансового права (параграфи 1.4,
3.2); розгляд фінансового права в кон'
тексті дихотомії «публічне право –
приватне право» (§ 3.4); фінансове за'
конодавство і фінансове право: взає'
мовплив та особливості застосування
(параграфи 4.1, 4.2); юридичні факти
та юридичні конструкції як інстру'
менти фінансово'правового регулю'
вання (параграфи 5.2, 5.3); фінансово'
правовий режим як особливе середо'
вище юридичного впливу на ринкові
відносини (§ 5.3).

Заключний розділ — «Основні
сфери та ринки фінансово'правового
регулювання»1 — також вперше заяв'
лено на пострадянських теренах саме
в такій науковій інтерпретації. 

Особливу цікавість викликає
порушена (вперше у вітчизняній
фінансово'правовій теорії) проблема
правового позиціювання фіктивно'
спекулятивного капіталу. «Фіктивний
капітал, — зазначає А. Ковальчук, —
що базується на цінних паперах, в то'
му числі похідних фінансових інстру'
ментах (деривативах) — це свого роду
«фінансово'грошова вуаль», яка при'
ховує його матеріальну пустоту».

Події на світовому фінансовому
ринку, особливо на ринку похідних
фінансових інструментів (дерива'
тивів), які сьогодні практично детону'
вали фінансову систему найбільш роз'
винутих країн, уже відчув фондовий
ринок України. Акції українських
підприємств — флагманів вітчизняної
промисловості (т. зв. «голубі фішки»)

за вересень поточного року впали в
ціні на 60 %. 

Дискутабельні питання в цьому
дослідженні викладаються в гостро'
полемічній манері. Автор, при цьому,
переслідує єдину мету — звернути
увагу на проблеми, з якими звиклись і
не помічають, і таким чином, спонука'
ти «своїх колег по перу» відмовитися
від багатьох звичних постулатів, які
сьогодні вже не на часі (с. 18).

Найбільш дискусійною (а тому й
«заговореною») проблемою є предмет
фінансового права. До нього автор по'
вертається неодноразово практично у
всьому тексті. Це пов’язано з тим, що,
на переконання дослідника, прора'
дянська теоретична догма, яка декла'
рує предметом фінансово'правового
регулювання «розподіл і перерозподіл
державних грошових фондів», сьогодні
не витримує ніякої критики: «Є всі
підстави вважати, що «фундаментальні
положення» радянського часу про ви'
нятковість державних фінансів відігра'
ли свою роль і нічого спільного не ма'
ють з ринковою дійсністю» (с. 169).
«Доказати її неспроможність і навіть
економічну шкідливість — одне з прин'
ципових завдань даного дослідження»
(с. 8). 

Не лише в монографії, але й у стат'
тях2 автор відстоює розширювальну
модель предмета фінансового права.
В сучасних (ринкових умовах) — це
відносини з приводу правового забез'
печення розширеного відтворення
(тобто акумуляції, розподілу й вико'
ристання у все зростаючих масшта'
бах) фінансових ресурсів і фінансово'
го капіталу в інтересах цивілізованого
розвитку країни. Саме процес накопи'
чення фінансового капіталу, фінансо'
вих ресурсів (а не лише «державних

1 Йдеться про фінансово'правове регулювання ринків фінансових послуг (§ 7.2), фондового ринку (§ 7.3),
похідних фінансових інструментів (§ 7.4), фіктивно'спекулятивного капіталу (§ 7.5), ринку азартних ігор
(§ 7.6) та про фінансово'правові механізми детінізації ринку капіталів (§ 7.7).
2 Ковальчук А. Истоки и перспективы финансового права // Государство и право. — 2008. — № 5. — С. 4–8.
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грошових фондів») з метою їх наступ'
ного самозростання, тобто розширено'
го відтворення, — ключова функція
фінансово'правового регулювання.
Тому фінансове право за своєю ринко'
вою природою націлене забезпечувати
взаємодію публічних і приватних інте'
ресів у фінансовій сфері. «В умовах,
коли приватний капітал використо'
вується не лише на особисті потреби й
забаганки, а залучається у відтворю'
вальний цикл загальноекономічного
круговороту — він є об’єктом публіч'
ного, тобто фінансово'правового регу'
лювання» (с. 194).

Із цією позицією, як на мене, варто
погодитися. Адже, якщо в «доринкові
часи» межі фінансових правовідно'
шень починалися й завершувалися
фінансовою діяльністю держави, то в
нинішніх умовах фінанси держави
почасти відіграють допоміжну роль,
тому що основний масив фінансових
ресурсів і фінансового капіталу нині
перебуває в корпоративному й
приватному секторах економіки.
У ринкових умовах держава вже не
може безапеляційно діяти, ігноруючи
при цьому інтереси й пріоритети при'
ватного капіталу.

Саме в цьому контексті досить
своєчасною і науково коректною є ав'
торська аналітика щодо імперативної
й диспозитивної, регулятивної та сти'
мулюючої функцій фінансового права.
«У ринкових системах механізм
фінансово'правового регулювання не
може бути жорстко авторитарним,
тобто базуватися на полярному під'
ході — «дозволяю — забороняю»
(с. 285). Сутність фінансово'правових
норм у ринкових умовах проявляється
в регулюванні поведінки суб’єктів
фінансових відносин у сфері відпо'
відного бізнесу й підприємництва
шляхом максимальної диспозитив'
ності, тобто в наданні останнім відпо'

відного «коридору свободи», в рамках
якого фінансові капіталісти можуть
діяти на свій розсуд, переслідуючи
власні економічні інтереси. «Юридич'
на дієздатність фінансового права в
нинішніх умовах приречена на те, що'
би максимальним чином використову'
вати саме диспозитивні норми»
(с. 264). 

Водночас А. Ковальчук виступає за
суттєве підвищення дієвості норм
імперативного характеру при визна'
ченні місця і ролі центрального банку
країни (НБУ) у фінансово'правовій
ієрархії (розд. VІ). У вітчизняній юри'
спруденції статус'кво НБУ як «особ'
ливого центрального органу держав'
ного управління» практично не аналі'
зується. Автор монографії, як на мене,
продемонстрував наукову скрупуль'
озність при оцінці правового поля,
змісту і результатів діяльності цент'
рального банку країни. При цьому він
дійшов украй жорстких оцінок і вис'
новків. 

Сьогодні НБУ функціонує в уні'
кально'комфортному режимі поза
суспільним і державним контролем.
Відповідно до чинного законодавства
НБУ контролює сам себе, «визначає і
здійснює грошово'кредитну політи'
ку» і сам же «здійснює контроль за ви'
конанням «Основних положень гро'
шово'кредитної політики» (ст. 1 Зако'
ну України «Про Національний банк
України»). Все, що дозволено парла'
менту країни, — заслухати інфор'
мацію з цього приводу. Стаття 53 За'
кону України «Про Національний
банк України» чітко вказує, що не до'
пускається втручання органів законо'
давчої та виконавчої влади у виконан'
ня функцій та повноважень Ради
Національного банку чи Правління
Національного банку. Таким чином,
узагальнює А. Ковальчук, для НБУ —
ніхто «не указ» (с. 333). І це при тому,
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що в цивілізованих країнах світу цент'
ральний банк, як правило, підпоряд'
кований міністерству фінансів або ж
державному казначейству. А жодна
інституція, хоч би хто прийшов до
керівництва, якщо дозволено практич'
но все і діяльність ніким не контро'
люється, ніколи не працюватиме від'
повідально і чесно. 

Українське суспільство, вважає ав'
тор, неодноразово піддавалось випро'
буванням через валютно'курсову
політику центрального банку. Особ'
ливі стресові ситуації відчували екс'
портно зорієнтовані галузі внаслідок
неодноразової раптової ревальвації
національної валюти. 

Крім того, НБУ активно зай'
мається прибутковою діяльністю, але
при цьому виведений за межі податко'
вої правосуб’єктності. «Особливий
статус» НБУ, — резюмує автор, —
чомусь сприймається всіма як
об’єктивна даність. Але при цьому
зовсім не береться до уваги, що ця
«даність» є рукотворною і зумовлена
ексклюзивним законом, що розроб'
лявся на тенденційних засадах та
приймався на віру... Даний суспільний
самообман, як виявилося, дорого кош'
тує» (с. 355–356). У підсумкових
положеннях до цього розділу автор
вважає, що «парламент країни пови'
нен невідкладно внести принципові
зміни до Закону України «Про Націо'
нальний банк України», оскільки
нинішня його редакція явно супере'
чить інтересам країни і дана ситуація
безпосередньо стосується національ'
ної безпеки» (с. 356). 

Як бачимо, в монографії продемон'
стрована чітка позиція; складається
враження, що автор спеціально йде на
загострення, демонструючи свою гро'
мадянську позицію. Водночас підку'
повує полемічність та доступність,
чітка і ясна манера викладу матеріалу.

Автор дослідження уважно слідкує за
публікаціями інших авторів, здатний
їх творчо осмислити і висловити свою
точку зору щодо дискусійних аспектів
фінансово'правової теорії. 

Важливо те, що посилання в моно'
графії є не лише розмаїтими стосовно
географії, а й демонструють активно'
творче використання наукових
здобутків російських та західноєвро'
пейських вчених. Використані публі'
кації та монографічні видання закін'
чуються серединою 2008 року. Отже,
присутній незримий і безперервний
зв’язок між дослідженнями минулих
епох і нашого часу. «Ринкові реформи
привнесли з собою те, що значна час'
тина фінансів відійшла від держави у
сферу корпоративних та приватних
відносин. Таким чином, вітчизняна си'
стема фінансово'правових відносин
поповнилась проблематикою досі для
неї незвичною» (с. 491).

Отже, вітчизняне правознавство
збагатив неординарний науковий твір.
У цьому дослідженні А. Ковальчук
проявив неабияку наукову сміливість,
бо пішов на обґрунтоване заперечення
застарілих постулатів, аргументовано
виступаючи за розширювальну (рин'
кову) модель фінансового права.
Акцентований розгляд актуальних пи'
тань теорії дає додатковий імпульс до
розвитку теоретичних узагальнень і
практичних формулювань базових ка'
тегорій фінансового права. 

Наклад монографії, на жаль, міні'
мальний — всього 500 екземплярів.
Тому цей науковий твір стає дефіци'
том з моменту його появи.

Монографія спонукає до роздумів
й самостійних висновків і принесе ко'
ристь кожному, хто знайде можливість
і час ознайомитися з її змістом та
основними ідеями. 
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Утвердження демократії в Украї'
ні потребує всебічного й об’єк'
тивного наукового вивчення та

узагальнення національного право'
творчого історичного досвіду. Саме то'
му в сучасних умовах зростає інтерес
до поглибленого вивчення історії
національного державотворення та
правотворення. Насамперед це сто'
сується тих історико'правових про'
блем, розв’язанню яких у попередні
десятиліття приділялася недостатня
увага. Серед останніх особливо акту'
альним є дослідження правового зви'
чаю як джерела українського права
(ІХ–ХІХ ст.).

У 2006 р. юридична література по'
новилася досить цінною монографією,
яку давно очікувала юридична гро'
мадськість1. Вона виконана у відділі

історико'правових досліджень Інсти'
туту держави і права ім. В. Корецького
НАН України авторським колективом
у складі: завідувач відділу, кандидат
юридичних наук І. Усенко (концепція
і загальна редакція праці, вступ,
розд. 4, висновки), провідний науко'
вий співробітник відділу, доктор юри'
дичних наук В. Бабкін (розд. 3); стар'
ші наукові співробітники відділу, кан'
дидати юридичних наук І. Музика
(розд. 5), Т. Бондарук (розд. 6),
О. Самійленко (розд. 8); наукові спів'
робітники відділу кандидат політич'
них наук М. Ходаківський (розд. 1) та
кандидат історичних наук К. Віслобо'
ков (розд. 7), молодший науковий
співробітник О. Волощенко (розд. 2).
Науково'допоміжну роботу здійснили
Є. Ромінський та М. Усенко. 
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Керівник авторського колективу
професор І. Усенко особисто зробив
значний внесок у підготовку вказаної
монографії, як і в утвердження україн'
ської історико'правової науки.

Найбільш позитивною рисою пра'
ці, безумовно, є фундаментальний
підхід до вирішення проблем, пов’яза'
них із правовим звичаєм як джерелом
українського права ІХ–ХІХ ст., який,
насамперед, простежується у предметі
дослідження, методологічній базі, не'
ординарних підходах до вирішення
поставлених завдань. Лише короткий
аналіз елементів новизни рецензова'
ної монографії потребував би змістов'
ної наукової статті. Тому за браком
обсягу варто зупинитися на такому.

Структура рецензованої моногра'
фії в цілому є вдалою, логічною. Вона
складається зі вступу, восьми розділів,
висновків; відповідає проблемно'хро'
нологічному принципу історико'пра'
вових досліджень.

У рецензованій монографії в кон'
тексті сучасних досягнень культурної,
соціальної та юридичної антропології
ґрунтовно проаналізовано сутність та
характер звичаєвого права як соціаль'
но'правового явища, теоретичні аспек'
ти походження та еволюції правового
звичаю як форми (джерела) права;
вдало визначено взаємовплив пози'
тивного та звичаєвого права тощо.

На особливу увагу заслуговує дум'
ка авторів шодо дослідження правово'
го звичаю як джерела (форми) права.
Зокрема, авторами цілком справедли'
во обґрунтовано, що звичаєве право і
як сукупність звичаєво'правових
норм (правових звичаїв), і як елемент
правової системи, і як регулятор су'
спільних відносин має певну своєрід'
ність порівняно з правом загалом.
В юридичному аспекті його, безумов'
но, можна розглядати як елемент пра'
вової надбудови (правової системи),

як, врешті'решт, нетипову частину
самого права навіть в умовах плюра'
лізму підходів до визначення поняття
«право».

Цінність монографії, крім того, виз'
начається ґрунтовним та аргументова'
ним аналізом процесу становлення
теорії звичаєвого права у працях зару'
біжних та вітчизняних учених. Особ'
ливий акцент зроблено на висвітленні
маловивченого досвіду діяльності
Комісії для виучування звичаєвого
права України, яка діяла у Всеукраїн'
ській (Українській) Академії наук у
1918–1934 роках.

Конструктивно'критичний аналіз
творчості відомих істориків україн'
ського права минулого дозволив авто'
рам сформувати власну позицію у про'
блематиці осмислення правового зви'
чаю як джерела українського права.

Винятковість такої позиції пояс'
нюється можливістю і необхідністю
поєднання науково'теоретичного та
прикладного аспектів. Зокрема у мо'
нографії цілком справедливо ствер'
джується, що проблематика звичаєво'
го права у світовій науці не лише не
втратила своєї актуальності, а й отри'
мала своєрідне «друге дихання».
Помітно сприяло цьому поширення
концепції правового плюралізму як
своєрідної антитези демократії, моні'
стичної абсолютизації правової систе'
ми західноєвропейської цивілізації.

Суттєвим реальним внеском авторів
в історико'правову науку є глибокий
аналіз правових засад і сутності право'
вого звичаю як джерела українського
права. Авторами подано об’єктивну
оцінку результатів досліджень кон'
кретно'історичних проблем, місця і
ролі звичаєвого права Київської Русі,
Литовсько'Руської держави, Гетьман'
щини, а також інших держав, до складу
яких входили українські землі протя'
гом ХVІ–ХІХ століть.



Вражає демократизм авторів ре'
цензованої праці, які ґрунтуються на
плюралізмі наукових підходів, не
подають жорсткі й однозначні фор'
мальні визначення права, звичаю, пра'
вового звичаю та звичаєвого права, а
читач має можливість самостійно
сформувати позицію щодо висвітле'
них питань.

Беззаперечним науковим надбан'
ням необхідно вважати висновок, що
звичаєве право є первісною формою
права, що функціонує і в наш час ви'
являє свої універсальні властивості,
ілюструючи здатність тієї чи іншої
групи людей, суспільства в цілому са'
мостійно виробляти найбільш доціль'
ні в певних умовах норми життєдіяль'
ності. Звичаєве право спрямоване на
регулювання суспільних відносин у
певній місцевості для певної етнічної
чи соціальної групи населення.

Абсолютно виправданою є думка
авторів монографії про те, що звичаєве
право не має всіх традиційних ознак
права: воно не складає узгодженої сис'
теми, його нормативність і зв’язок із
державою досить відносні. Засобом
впливу виступає суспільна думка, яка
є примусовою силою для забезпечен'
ня норм звичаєвого права у випадку
їхнього порушення. Звичаєве право як
регулятор поведінки людей репрезен'
тується і через повсякденне життя лю'
дини, і через всі історичні форми люд'
ських спільнот, такі як родина, етнічні
і соціальні групи, держава. Водночас
його необхідно розглядати не як
інституційний нормативний регуля'
тор, а як соціально виправдану свідо'
мість сформовану під впливом умов

життєдіяльності людей та природних
чинників.

Позитивною рисою монографії є
введення у науковий обіг неопубліко'
ваних матеріалів, що зберігаються в
Національній бібліотеці ім. В. Вер'
надського. Важливою джерельною ба'
зою є також праці іноземних учених,
дослідників цієї теми, значна кількість
яких опублікована лише іноземними
мовами.

У рецензованій монографії розгля'
нуто багато актуальних питань і вис'
ловлено чимало авторських поглядів
на розуміння правового звичаю. 

У той же час хотілося б висловити
деякі побажання. Доцільно було б
проаналізувати спільні і відмінні риси
формування та функціонування пра'
вових звичаїв на українських землях у
складі Польського королівства, Вели'
кого князівства Литовського, Речі По'
сполитої; показати чинники, через які
відбувався процес спадковості і
наступності правових звичаїв на
українських землях, а відтак їх транс'
формація у нормативно'правові акти.

У цілому рецензована монографія
«Правовий звичай як джерело україн'
ського права (ІХ–ХІХ ст.)» є ґрунтов'
ним науковим дослідженням, підго'
товленим на високому рівні. За своїм
теоретичним рівнем, глибиною, акту'
альністю і багатогранністю досліджу'
ваних проблем рецензована моно'
графія має всі підстави стати настіль'
ною книгою для науковців, аспірантів,
студентів, усіх, хто цікавиться пробле'
мами звичаєвого права України.
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